
 

	

 
HISTOIRE & RÉGIONS DE FRANCE.  
Documents de collections : Affiches & Placards, Parchemins,  
Archives, Autographes. Cartes géographiques, Gravures. 

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	
	

Jeudi	27	Avril	2023	à	13h	30	
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1	 -	 EURE.	 1395.	 Charte	 signée,	 sur	 vélin	 (7	 x	31	 cm),	 par	 J.	MARÉCHAL,	
Clerc,	 Tabellion	 Juré	 à	 ÉVREUX,	 le	 9	 Janvier	 1395.	 Il	 atteste	 qu’il	 a	 payé	 à	
Guillaume	 FORDOIS,	 Pionnier,	 la	 somme	 de	 11	 Livres,	 13	 sols	 3	 deniers,	

tournois,	pour	des	travaux	qu’il	a	faits	au	moulin	d’Asnières	(près	Cormeilles)	:	

mis	à	sec,	creusement	de	fossés,	aide	aux	charpentiers,	fourniture	de	1000	clous	

à	chevilles,	etc…					250/	300	€	

	
	
2	-	MARNE.	Charte	de	1411	:	«	Devant	nous	Colinet	Choque	et	Jehan	Butenay	
clercs	 Jurés	 en	 la	 Prévôté	 de	 CHANTEMERLE,	 de	 par	 Monseigneur	 le	 Duc	

d’ORLE[ ANS.	 Fut	 présent	 Gilles	 de	 FIXANCOURT	 E[ cuyer	Maitre	 Sergent	 de	 la	

Forêt	 de	 la	 couronne	de	 par	 Monseigneur	 le	 Duc	 d’Orléans	 en	 lieu	 de	

BERTHEVAIN,	 lequel	confesse	avoir	reçu	d’honorable	homme	et	sage	 Jacques	

Paillart	 receveur	 d’icelieu	

notre	 sire	 en	 ses	 terres	 de	

Champagne,	la	somme	de	29	

sols	6	deniers	 tournois	pour	

ses	 gages…	»	 Fait	 le	 27	

Octobre	 1411.	 Vélin	 (13,5	 x	

29	cm)	

200/	250	€	

	

	
3	-	LANGUEDOC.	Charte	de	1439.	Pièce	signée	PETIT	Notaire	et	Secrétaire	
du	Roy.	Jean	des	QUARES	Maitre	de	la	Chambre	aux	deniers	de	Madame	La	
Dauphine	 a	 reçu	 d’Etienne	 de	 Bonney	 aussi	 Secrétaire	 du	 Roy	 et	 Receveur	
général…	par	les	gens	des	trois	états	du	pays	de	Languedoc	en	la	Ville	du	PUY	

(43)	…	la	somme	de	15	livres	tournois	pour	un	voyage	par	lui	fait	partant	de	
la	Ville	de	Montpellier	(34)	à	
Villeneuve	de	Berg	(07).	 Fait	
le	 25ème	 jour	 de	 Décembre	 de	
l’An	1439.	Cachet	de	l’Ordre	de	

Malte.	Vélin	(9,5	x	29,5	cm)		

150/	200	€	

	

	
4	-	CALVADOS	-	Vente	par	Louis	
RACINE	à	Yvon	VIART	d’un	verg.	

1/2	 de	 prés	 assis	 au	 lieu	 de	

Maizières	 en	 la	 Campagne	 de	

Paigne	sur	le	chemin	de	CAEN.	9	

Janvier	 1519.	 Belle	 écriture.	
Parchemin	(21	x	32,5	cm).	

100/	150	€	

	

	
5	 -	 Béatrice	 de	 PORTUGAL,	 Duchesse	 de	 SAVOIE	 (1504-1538)	 Infante	 de	
Portugal,	est	la	fille	du	Roi	Manuel	Ier	de	Portugal	et	de	Marie	d'Aragon.	Sa	sœur	

Isabelle	épousera	l'Empereur	Charles	Quint.	Elle	se	marie	en	1521	avec	Charles	

II	 de	 Savoie,	Duc	de	 Savoie	et	Prince	de	Piémont	 -	 Pièce	 signée	 à	 ses	 nom	et	

titres,	sur	un	parchemin	(27	x	41	cm)	écrite	de	Carignan	le	6	décembre	1521.	

texte	en	latin.	Constitution	faite	par	la	très	illustre	dame	Béatrice	de	Portugal,	

Duchesse	 de	

Savoie,	 de	 la	

Châtellenie	 de	

CARIGNAN	

(Carignano	

Ville	 italienne,	

anc.	Savoie)	au	

profit	de	noble	

Louis	 de	

CHABO.	

400/	500	€	

	
	
	
	
	
	
6	-	GASCOGNE.	LANDES.	Parchemin	(20	x	48,5	cm)	concernant	Noble	Martin	de	
CAUNA,	Chevalier,	seigneur	et	Baron	de	MUGRON	et	Noble	Jean	de	CAUNA.	Fait	

à	MUGRON	le	20	Mars	1524.	

Avec	 souscription	 fait	 à	

SOUPROSSE	(sic	Soprosse)	le	

23	Novembre	1566.	

200/	250	€	

	

	

	



	
7	 -	 CHEVAU-LÉGERS	 de	 la	 Garde	 du	 Roi	 FRANÇOIS	 1ER.	 Pièce	 signée	 par	
Annibal	 CAPUZONADE,	 17	

novembre	 1543	 -	 Parchemin	
(32	 x	 15).	 Il	 reçoit	 au	 nom	 de	

son	cousin	César,	la	somme	qu’il	

a	déboursée	pour	départir	cinq	
soudards	 armés	 et	 montés	
sur	 chevaux-légers	 qu’il	 a	
amenés	pour	le	service	du	Roi.		

200/	250	€	

	

8	-	YVELINES.	ST	GERMAIN	EN	LAYE	(78).		1556.	Jehan	COURTIN	Conseiller	
du	Roy	Receveur	 général	 de	 ses	 Finances	 en	 la	 Charge	 et	 généralité	 doultre	

Seine	&	Yonne	établie	à	PARIS.	Reçu	

de	6	Écus	d’or	soleil...	en	procédant	à	

la	 vérification	 de	 ses	 Lettres	 de	

naturalité	 et	 anoblissement	 données	

à	ST	GERMAIN	EN	LAYE	au	mois	de	
Juin	1555.	16	 Juin	1556	-	Parchemin	

(28	x	14)		

150/	200	€	

	

9	-	DAFFIS	(Jehan)	Conseiller	du	Roi,	
Président	 du	 Parlement	 de	
TOULOUSE	 (Tholose).	 Pièce	 signée	
sur	 vélin,	 18	 Juin	 1566	 -	 1p	 in-8°	
oblong.	 Quittance	 de	 deux	 mille	

livres	pour	sa	pension	annuelle.		

100/	150	€	

	

10	-	SAVOIE.	Parchemin	au	Nom	d’EMMANNUEL	PHILIBERT,	Duc	de	Savoie,	
donné	à	CHAMBE[ RY	le	27	Mars	

1566.	 (19	 x	 41	 cm)	 Sur	 la	

requête,	 présentée	 par	 notre	

Sénat…	 afin	 de	 vérifier	 les	

lettres	 patentes	 (et	 armoiries)	

de	 notre	 Conseiller	 et	 Avocat	

général	 messire	 Jehan	

PERRATON.	Texte	en	Français.		

200/	250	€	

	

11	 -	 MARNE.	 1571.	 VITRY	 LE	 FRANÇOIS.	 Pièce	 signée	 ROCHEREAU	
Conseiller	 du	 Roy	 et	 Receveur	 général	 de	 ses	 finances	 en	 la	 Province	 de	
CHAMPAGNE	estably	à	Chaalons	(CHÂLONS-EN-CHAMPAGNE).	Quittance	de	la	
somme	 de	 250	 Livres	

tournois,	 de	 M.	 Estienne	

VARNIS	 qu’il	 doit	 à	 cause	 de	

sa	 recette	 du	 Domaine	 de	
VITRY	 LE	 FRANÇOIS.	
CHAr LONS	20	octobre	1571	 -	
Parchemin	(15	x	33)		

150/	200	€	
	

12	 -	 PARIS.	 ABBAYE	 ROYALE	 DE	
LONGCHAMP	 à	 Paris	 (Disparu).	 Pièce	
signée	Sœur	Charlotte	de	LA	CHAMBRE,	
Abbesse	de	LONGCHAMP,	sur	vélin	écrite	
le	 12	 janvier	 1572,	 au	 sujet	 d’une	 rente.	

Vélin	(11	x	16	cm)	

100/	150	€	

	
	
13	-	SOMME.	FIEF	D’OMIÉCOURT	(80).	Charte	de	1577.	Vélin	(10	x	36	cm).	
Dénombrement	de	Jean	des	HAUSSI	

(ou	HAUSSY)	 Fils	 de	 Jean	 d’un	 Fief	

situé	 au	 terroir	 d’OMIE[ COURT	

contenant	 6	 journaux	 de	 terre	

labourable	 en	 une	 pièce	 provenant	

de	la	succession	de	son	père.	Daté	du	

10	Juillet	1577.		

150/	200	€	

	
	
	
	
14	 -	 MONTMORENCY	 (Madeleine	 de	
SAVOIE,	 Duchesse	 de)	 Femme	 d’Anne	 de	
MONTMORENCY	 Connétable	 de	 France	 et	

Maréchal	 de	 France	 en	 1522,	 Fille	 de	 René,	

Bâtard	de	SAVOIE,	a	eu	5	fils	et	7	filles	-	Pièce	

signée	 “Madelene	 de	 SAVOYE.”	 sur	 une	
quittance	de	rente	(Biffé)	en	1578	-	1/2p	in-
folio		

200/	250	€	

	

	

	
15	 -	 CHRÉTIENNE	 D’AGUERRE,	 Comtesse	 de	 SAULT.	 (1553	 -	 1611)	
Chrétienne,	 issue	de	Lorraine,	 est	orpheline	de	père	en	1559.	Elle	 épouse	en	

1571	Antoine	de	Blanchefort,	héritier	des	Créquy.	Elle	se	remarie	en	1578	avec	

François-Louis	de	Montauban	d'Agoult,	comte	de	Sault,	d'une	grande	famille	de	

Provence.	Elle	anime	la	Ligue	aixoise	qui	compte	dans	l'histoire	de	la	Provence	

au	temps	des	guerres	de	religion	-	Lettre	signée	«CHRE[ TIENNE	D’AGUERRE	»	le	

29	 Juin	1590,	 à	messieurs	 les	 consuls	de	LA	CADIEw RE	 (Provence,	 auj.	Var).	1	

page	(32	x	22,5	cm).	Fragment	de	papier	

blanc	 au	 dos	 de	 la	 lettre,	 sans	 nuire.	

Lettre	 ayant	 pour	 but	 de	 rassurer	 les	

habitants	de	La	Cadière	sur	l’imminence	

d’une	 prochaine	 attaque	 des	 ennemis	:	

«	J’ay	reçu	votre	lettre	et	vu	ce	que	vous	

mandez	dans	le	doute	où	vous	êtes	que	

les	ennemis	vous	viennent	attaquer,	 ce	

que	je	ne	puis	croire.	Nous	savons	bien	

que	l’ennemi	n’est	pas	en	état	de	mener	

du	canon	et	qu’il	faut	que	la	plupart	de	

ses	 forces	 s’en	 retournent	 à	 «	Disme	»	

(Digne)	 pour	 secourir	 Barcelonnette	

(04)	 qui	 est	 assiégé…	»	 Elle	 leur	

conseille	donc	de	se	«	garder	de	prendre	

effray	»	et	précise	que	«	il	faut	croire	que	

nos	 troupes	ont	partout	 l’œil	 à	 ce	qu’il	

faut	et	grand	bien	vous	verriez	quelque	

danger…	»	 (Le	 18	 sept	 1591,	 le	 Duc	 de	

Lesdiguières,	chef	des	Huguenots	en	Dauphiné,	défait	 le	Duc	Charles-Emmanuel	

1er	de	Savoie	à	la	Bataille	de	Pontcharra	(Isère).	Le	21	Octobre	1591,	Lesdiguières	

reprend	Barcelonnette	(04)	et	Digne.)	

400/	500	€	

		

16	-	VAUCLUSE.	Pièce	autographe	signée	«Jaquinette	
D'ALFONSE»,	 écrite	 le	17	novembre	1596.	Reçu	de	 la	

commune	de	VENASQUE	pour	une	pension.	

80/	120	€	
	
	
	
	
17	 -	 GERS.	 1596.	 Parchemin	 (32,5	 x	
41,5	cm)	donné	 à	LECTOURE	(32)	le	3	

Mars	 1586.	 E[ change	 de	 vignes	 à	

LECTOURE	 entre	 BERTRAND	 DE	

VIGOUVOUX	VOLANGIS,	Anthoinette	de	

POY	 sa	 femme	 et	 Jean	 CARRETEY	

Cordonnier.		

100/	150	€	

	

	
	
18	 –	 ISABELLE	 D’AUTRICHE	 ou	 ISABELLE	 D’ESPAGNE	 (Ségovie	 1566	 –	
Bruxelles	 1633)	 Duchesse	 de	 Bourgogne,	 Archiduchesse	 d’Autriche,	 Infante	

d’Espagne.	ISABELLE	reçoit	à	titre	personnel	en	dot	les	Flandres.	Elle	devient	

Souveraine	 et	 Gouvernante	 des	 Pays-Bas	 Espagnols,	 mariée	 à	 ALBERT	
D’AUTRICHE	(1559	-	1621)	Vice-Roi	du	Portugal,	Gouverneur	et	Souverain	Des	
Pays-Bas	 Espagnols,	 à	 la	 suite	 de	 son	mariage	 -	 Lettre	 signée	 des	 Archiducs	

Isabelle	 et	 Albert	 D’AUTRICHE,	

Gouverneur	 des	 Pays-Bas	 Espagnols,	 de	

Bruxelles	29	Octobre	1599,	à	ses	Amés	les	

mayeur	et	échevins	de	la	Ville	de	HESDIN	

(Ville	 close,	 des	 Pays-Bas	 Espagnol	

jusqu’en	1639,	 puis	 deviendra	 Française,	

Ville	du	Pas-de-Calais)	:	1	Page	(32	x	20,5	

cm)	:	 «	Chers	 et	 bien	 amés.	 Nous	 vous	

ordonnons	 qu’ayez	 à	 envoyer	 vos	 députés	

en	Notre	ville	d’ARRAS	précisément	le	25	de	

ce	 présent	 mois	 d’octobre,	 pour	 le	

lendemain	avec	les	trois	États	de	Notre	Pays	

et	 Comté	 d’Artois,	 y	 convoqués	 au	 jour	

onze,…	 et	 y	 prendre	 part	 ensemble	 une	

bonne	 et	 brève	 résolution	 suivant	 la	

confiance	qu’avons	en	vous,	étant	chers	et	

amés,	dieu	vous	ait	 en	 sa	 sainte	garde,	de	

Bruxelles	le	25	Octobre	1599.		

400/	500	€	

	

19	-	VAUCLUSE.	Lettre	autographe	signée	«Françoise	
de	CAMBIS»,	du	3	mai	1602,	quittance	de	56	florins	

pour	 la	 	 commune	de	LA-ROQUE-SUR-PERNES	 (84)	

pour	pension	annuelle.	Françoise	de	CAMBIS.	Veuve	
de	 François	 Dragonnet	 de	 Fougasse,	 Seigneur	 de	 la	

Bastie	 Rainaud,	 gentilhomme	 de	 la	 chambre	 du	 Roi,	

tuteresse	de	Balthazar	de	Fougasse	son	héritier.	1	page	

in-4°.	
100/	150	€	

	



20	 -	 YVELINES.	 VERSAILLES	 (78)	.	 Pièce	
signée	 CHAUVEL	 (Nicolas)	 Sieur	 de	 la	
MARTINIÈRE,	Écuyer	en	la	GRANDE	ÉCURIE	
DU	ROY	 -	Reçu	de	 trois	 cens	 livres	pour	 ses	
gages,	 fait	 le	27	avril	1614.	1	page	(16	x	24)	

obl.	sur	Velin.	2	autres	signatures.		

100/	150	€	

	

21	 -	 SENS	 (YONNE)	 -	 “Mémoire	 des	noms	 et	 surnoms..	
pour	 fournir	 au	 payement	 du	 Droit	 d’entrée	 des	 deux	
sols	 de	 la	 Ville	 de	 SENS..	 en	 l’année	 des	 Vendanges	
1618.	Suivi	d’une	liste	de	personnalités	(M.	 le	Conseiller	
Mouvous,	 M.	 le	 Prevost	 de	 Sens,	 M.	 le	 Lieutenant	

particulier...etc)		-	signature.	Papier,	2pp	in-folio.	

100/	150	€	

	

	
	
22	 -	 CHARLES-EMMANUEL	 Ier,	 Duc	 de	
Savoie	 et	 Prince	 de	 Piémont.	 (1562-
1630)	 Fils	 d’Emmanuel-Philibert,	 duc	 de	

Savoie	 et	 de	 Marguerite	 de	 France	 (le	

dernier	 enfant	 de	 François	 1er).	 Pièce	
signée	 «	C.	 Emmanuel	»,	 Duc	 de	 Savoie,	

daté	de	Turin	le	20	juillet	1618.	1	page	(29	

x	20	cm).	Texte	en	italien.		

400/	500	€	

	

	
	
	
	
	
	
23	-	VAUCLUSE.	Aliénor	de	BARONCELLI	(1548-1627)	est	la	fille	de	Pierre	de	
Baroncelli	 Seigneur	 de	 Javon	 et	 de	 Yolande	 de	 Parets.	 Elle	

épouse	Théodore	de	Manissi,	deuxième	consul	et	écuyer	de	

CARPENTRAS,	Co-seigneur	de	VENASQUE	et	ST	DIDIER	-	2	

Quittances	autographes	signées	«	Alienor	de	BARONCELLI»,	

écrites	le	12	janvier	1619	et	le	21	décembre	1619.		

150/	200	€	

	
24	 -	 OISE.	 Pièce	 signée	 Robert	 de	 CRESONSAC	
Gouverneur	 des	 PAGES	 de	 la	 REINE.	 Reçu	 du	
trésorier	 général	 de	 la	 Maison	 de	 la	 Reyne	 la	

somme	 de	 80	 livres	 pour	 ses	 pages.	 Passé	 à	

COMPIÈGNE	(60)	le	22	Octobre	1619	-	Parchemin	
(25	x	15).	Cachet	de	l’Ordre	de	Malte.	

100/	150	€	

	

25	 -	 1619.	 Jacques	 De	 CHATEAUTHIERRY	
Écuyer	 Seigneur	 de	 MONTCEAU	 et	 du	
BREUIL,	 Conseiller,	 E[ lu	 pour	 le	 Roy	 en	
l’Élection	 d’ALENÇON.	 Héritages	 et	 rachat	
ordinaire	de	pièces	de	terres	sur	la	Seigneurie	

de	 MONTCEAU	 pour	 Mathery	 MUTEL	 de	 la	

Paroisse	de	DANNEMARIE.	Droits	de	vassaux	

à	 cause	du	Fief	 selon	 la	Coutume	du	Pays	de	

NORMANDIE.	23	Mai	1619.	

150/	200	€	

	

	
26	 -	 Seigneur	de	 SIMIANE.	 Famille	de	PROVENCE.	
1624.	 «	Expédition	 du	 Testament	 d’Illustrissime	
Seigneur	 Messire	 Antoine	 de	 SIMIANE	 seigneur	 de	

CEDERON	»,	 habitant	 au	 Comté	 de	 VENCE	;	 1624,	

Manuscrit	de	14	pages	in-4°,	en	Français.	

150/	200	€	

	

	
	
27	-	MARQUISAT	DE	BRÉVAL.	YVELINES.	EURE.	SEINE-MARITIME.	1634.	-	
Parchemin	 signée	 François	 II	 de	 HARLAY	 (1585-1653)	 Archevêque	 de	
ROUEN	de	1615	à	1651,	Ardent	propagateur	de	la	Contre-Réforme,	à	son	en-tête	
«	FRANÇOIS,	Archevêque	de	ROUEN,	Primat	de	Normandie,	pour	et	au	nom	de	

Dame	Catherine	de	LA	MARCK	Marquise	de	BRE[ VAL	(C’est	la	femme	de	Jacques	

de	 HARLAY,	 seigneur	 de	

CHANVALLON).	 Nomination	 de	

Messire	Hely	 le	Grand	 à	 l’Office	de	

Bailli	 de	 la	 Justice	 de	 VILLIERS	

(Villiers-en-Désœuvre,	 Eure)	

dépendant	 du	 Marquisat	 de	

BRE[ VAL	 (Yvelines).	 Donnée	 en	

notre	 Palais	 E[ piscopal	 le	 8	 Février	

1634.	Parchemin	(21	x	30	cm)	

250/	300	€	

	

28	 -	 VICTOR-AMEDÉE	 1er,	 (Turin	 1587-1637)	 Duc	 de	 Savoie	 et	 Prince	 de	
Piémont	de	1630	à	1637.	Il	épouse	Christine	de	France,	beau-frère	du	Roi	Louis	

XIII	-	Lettre	signée	«	V.	Amedeo	»	Duc	de	Savoie,	en	1635.	Texte	en	français.	Au	

Sénateur	BRUYSET.	1	Page	(29,5	x	20	cm),	

mouillure.	 :	 «	Très	 cher	 amé	 &	 féal	

Conseiller	 d’État.	 Nous	 avons	 donné	 les	

ordres	convenables	pour	faire	venir	à	Rome	

les	 Bulles	 nécessaires	 au	 Sieur	 Don	 Silvio,	

Notre	 Grand	 Prieur	 de	 là	 les	 monts,	 pour	

l’Abbaye	 d’ENTREMONT	 (Haute-Savoie),	

lesquelles	 attendant	 il	 faudra	 que	 vous	

continuiez	 d’avoir	 soin	 particulier	 des	

choses	qui	dépendent	 la	dite	abbaye,	ainsi	

que	 vous	 avez	 fait	 jusqu’à	 présent	 et	 que	

teniez	main	à	la	réédition	des	comptes	des	

fermiers,	&	à	ce	que	l’argent	qu’ils	ont	entre	

les	mains	soit	remis	à	l’agent	de	Don	Silvio,	

que	 l’on	 envoie	 expressément	 à	 cette	

effet…	»	

350/	400	€	

	

	
	
	
	
29	 -	 VICTOR-AMEDÉE	 1er,	 (Turin	
1587-1637)	Duc	de	Savoie	et	Prince	de	

Piémont	 de	 1630	 à	 1637.	 Il	 épouse	

Christine	de	France,	beau-frère	du	Roi	

Louis	XIII	-	Lettre	signée	«	V.	Amedeo	»	

Duc	de	Savoie,	en	1635.	Texte	en	italien.	

1	page	(30	x	21	cm)	

300/	350	€		

	

	
	
	
	
	
30	 -	 VAUCLUSE.	 Blanche	 de	 BONIFACE	 Abbesse	 d'APT	 en	 1631	 jusqu’en	
1639	:	Lettre	A.S.	de	l’Abbesse	d’APT	(84)	le	19	août	1636,	adressée	à	Monsieur	

DU	 PUY	 à	 CAVAILLON	 (84)	 au	 sujet	 d’u	 vol	 commis	

dans	le	Monastère	:	«	Le	méchant	sacrilège	qu’on	a	fait	

dans	 notre	 église,	 c’est	 qu’ils	 nous	 ont	 dérobé	 le	 Saint	

Sacrement	 dedans	 le	 Tabernacle	»	 ils	 ont	 emporté	 le	

Saint	ciboire	et	le	Saint	Sacrement	avec	le	calice	et	un	

autre	 croissant.	 «	Je	 vous	 prie	 par	 ce	 mot	 de	 vous	

informer	 si	 quelqu’un	 aurait	 vendu	 le	 larcin	 et	

principalement	 homme	 Constantin	 qui	 est	 dans	 cette	

ville	»	qui	avait	été	mis	en	prison	à	Cavaillon	pour	vol.	

1	page	(23,5	x	16	cm)	

150/	200	€		

	
31	 -	 CALVADOS.	 Jacob	 D’ANGENNES,	 Évêque	 de	 BAYEUX	 de	 1606	 à	 1647	
(1582-1647)	 Parchemin	 (23	 x	

41,5	 cm)	 signé	 et	 à	 son	 en-tête	

«	Jacobus	 D’ANGENNES	 ….	

Bajocencis	Episcopus	»	daté	du	2	

Février	1636.	Collation	de	la	2ème	
portion	 de	 FRE[ NOUVILLE	 (14).	

Texte	en	latin.		
200/	250	€	

	

	
32	-	LOIRE	ATLANTIQUE.	NANTES.	ST	JULIEN	DE	VOUVANTES	(44).	Contrat	
de	l’affranchissement	et	d’anoblissement	de	deux	Feuz	et	demi	de	Fouages	pour	

les	 Habitants	 de	 la	 paroisse	 de	 VOUVANTES	 située	

audit	Evêché	de	NANTES.	Fait	Le	7	Septembre	1638,	
en	 l’Auditoire	 du	 Siège	 de	 la	 Ville	 de	 NANTES	 -	

Parchemin	 imprimé	 4	 pages	 grand	 in-folio,	 rempli	 à	

l’encre,	à	l’En-tête	de	“Claude	de	MARBEUF,	Seigneur	
de	 la	 Pilletière,	 Baron	 de	 Blaizon,	 Vicomte	 de	
Chemeliers,	 Conseiller	 du	 Roy	 en	 ses	 Conseils,	

Président	en	sa	Cour	de	Parlement...”	-	Bandeau	illustré	

d’une	chasse	aux	lièvres	&	Lettrine.	

150/	200	€	

	

33	 -	 GIRONDE.	 1638.	 Pièce	 signée	 Antoine	 D’AGUESSEAU,	 Grand	 Père	 du	
Chancelier,	Intendant	de	PICARDIE,	Conseiller	du	Roi,	1er	Président	de	la	Cour	
du	Parlement	de	BORDEAUX	 -	
BORDEAUX	 (Bourdeaux)	 26	

Août	1638	 -	 Quittance	 de	 1000	
Livres	 pour	 ses	 gages	 de	

Conseiller	 d’E[ tat	 et	 privé	 &	

Premier	Président	de	la	Cour	de	

Parlement.	Vélin	(20	x	9,5)			

100/	150	€	



34	-	Isabelle	du	PORTUGAL	(1503-1539)	Reine	
de	 Germanie,	 Impératrice	 du	 Saint	 Empire,	
Reine	d’Aragon,	de	Majorque,	de	Valence,	de	Sicile	
et	de	Naples	et	Comtesse	de	Barcelone,	Comtesse	e	

Bourgogne,	de	Milan,	de	Brabant,	de	Luxembourg,	

Comtesse	de	Flandre	et	de	Hollande...	-	Gravure	de	

son	 portrait	 par	 Pieter	 de	 Jode	 (vers	 1640)	

«	Isabella	Lusitana	Imperatrix	Regina	Hispaniarum	

et	Indiarum	uxor	caroli	V.	»	Mère	de	Philippe	II.	(26	

x	18	cm)	

100/	150	€	

	

35	 -	 GUYENNE.	 GIRONDE.	 François	 de	 GRAMONT	 vend	 la	 Seigneurie	 de	
BLAYE,	en	1640.	Pièce	signée	«	Jehan	AUGER	Trésorier	de	France	en	Guyenne,	
à	 Jehan	 ARTAULT	 Comptable	 de	 BORDEAUX	 salut.	 Accomplissez	 les	 lettres	

patentes	du	Roy,	 en	payant	 et	 délivrant	 à	 François	 seigneur	de	GRAMONT	 la	

somme	de	5000	écus	D’OR	et	à	Dame	Isabeau	de	GRAMONT	sa	femme	la	somme	

de	1000	E[ cus…	restant	4000	E[ cus	promis	pour	la	réduction	des	Ville	et	Châtel	

de	BLAYE,	et	des	cens	et	revenus	de	la	ville	de	BLAYE.	Ensemble	de	ce	qu’ont	

peu	 monter	 le	 droit	 qu’ils	 prétendront	 avoir	 sur	 les	 revenues…	 Donné	 le	 9	

Janvier	1460.			Parchemin	(20	x	31	cm)	-	(En	pleine	Guerre	de	Cent	ans,	Jean	Ier	

de	Gramont,	prêtera	serment	de	fidélité	au	Roi	Henri	IV	d’Angleterre,	en	1410,	à	

l’occasion	 de	 son	 mariage	 avec	 Marie	 Montaud,	 Dame	 de	 Mussidan,	 qui	 lui	

apportait	en	dot	la	Citadelle	de	Blaye,	clé	de	la	Gironde	et	verrou	de	protection	de	

Bordeaux.	Cet	 hommage	 sera	

renouvelé	 par	 François	 Ier	 de	

Gramont,	 fils	 de	 Jean	 Ier,	 en	

1439.	Ceci	ne	l’empêchera	pas	

quelques	 années	 plus	 tard,	 en	

1442,	 sentant	 faiblir	

l’influence	 des	 Rois	

d’Angleterre	 en	 Aquitaine,	 de	

remettre	 la	 citadelle	 de	Blaye	

au	Roi	de	France	Charles	VII.)	

800/	1000	€	

	

36	-	CHRISTINE	DE	FRANCE,	Duchesse	de	Savoie	(Paris	1606	-	Turin	1663)	
Fille	du	Roi	Henri	IV	et	de	Marie	de	Médicis,	elle	épousa	Victor	Amédée	1er	en	
1615,	 à	 la	mort	 duquel	 elle	 exerça	 la	 régence,	 et	 résista	 énergiquement	 aux	

ambitions	de	la	France	-	Lettre	signée	«	Votre	très	bonne	amie	CHRESTIENNE	»,	

de	CHAMBE[ RY	(Savoie)	le	10	Juin	1640,	au	Baron	d’Hugues.	1	page	(33	x	22,5	

cm).	 «	J’ai	 appris	 que	 vous	 avez	 fait	 arrêter	 28	 balles	 de	marchandises	 sous	

prétexte	qu’on	les	voulait	conduire	à	Cuneo	(Coni,	Italie).	J’ai	donné	ordre	à	ceux	

à	qui	elles	appartiennent	donneront	caution	suffisante	de	les	représenter	toutes	

et	quantes	fois	ils	en	seront	requis,	moyennant	quoi	je	vous	prie	de	les	rendre	

puisque	 les	 Officiers	 de	

justice	ont	charge	de	prendre	

connaissance	de	cette	 cause,	

et	 pour	 ce	 qui	 regarde	 vos	

intérêts	 particulièrement	 de	

la	 Pistole	 qui	 vous	 doit	 être	

délivrée	 chaque	 jour	 il	 n’y	 a	

point	 de	 difficulté,	 comme	

vous	me	ferez	plaisir	de	n’en	

point	 apporter	 à	 laisser	 le	

commerce	 libre	 dans	 la	

Vallée	 de	 Barcelonne	

(BARCELONNETTE,	 Alpes-

de-Haute-Provence)	 qui	 est	

le	principal	moyen	qu’ils	ont	

pour	 leur	 subsistance	

attendu	la	pauvreté	de	ladite	

Vallée	;	 c’est	 ce	 que	 je	 me	

promets	 de	 vous,	 étant	 de	

tout	mon	cœur.			

1000/	1200	€	

	

	
	
	
	
37	-	Henri	du	PLESSIS-GUÉNÉGAUD,	Seigneur	du	Plessis-Belleville,	marquis	
de	Garnache	(Vers	1609	–	1676)	Homme	politique	et	lettré.	Il	est	le	Secrétaire	

d’Etat	de	la	Maison	du	Roi	Louis	XIV	-	Quittance	signée	«	De	Guénégaud	»	à	son	

en-tête	à	son	nom	et	ses	titres.	«	Baron	de	St	Just,	Seigneur	de	Guénégaud,	et	du	

Plessis-Belleville,	 Conseiller	 du	 Roy	 et	 Trésorier	 de	 son	 épargne.	 Il	 confesse	

avoir	 reçu	en	cette	Ville	de	Paris	

de	Mr	 Jean	Bonnet	Conseiller	 de	

Sa	 Majesté	 et	 receveur	 Général	

des	 Finances	 à	 AMIENS	 (80)	 la	

somme	 de	 1525	 Livres	 en	

monnaie	 blanche	 au	 Marc	 et	

douzaine	 des	 deniers	 de	 sa	

Charge	de	l’année	dernière	1641.	

Fait	à	Paris	le	26	Décembre	1642.	

Parchemin	(22	x	30	cm).	

200/	250	€	

38	-	MANCHE.	Baronnie	de	GYÉ	en	CARENTAN.	2	Factums,	concernant	l’achat	
de	 la	Terre	de	Carentan	par	Charles	de	Gourmont,	sieur	

des	Fontaines,	et	des	litiges	qui	en	suivirent.	On	parle	d’un	

arrêt	 de	 1642	:	 «	Factum	 pour	 Robert	 de	 GOURMONT	

Écuyer	Sieur	de	Fontaines,	demandeur	en	Lettres	en	forme	

de	 requête	 civile.	 Contre	 le	 Seigneur	 Duc	 d’Orléans,	

engagiste	 du	 Domaine	 de	 Carentan	 en	 la	 présence	 du	

Seigneur	Duc	de	Rohan,…	»	4	pages	in-4°	+	«	Factum	pour	

Christophe	André,	 Sieur	 de	 Silleris,	 appelant	 du	Bailly	 de	

Cotentin	au	Siège	de	Carentan…	»	4	pages	in-4°.		

100/	150	€	

	

39	 -	 Pomponne	 II	 de	 BELLIÈVRE,	 Premier	
Président	 au	 Parlement	 de	 PARIS	 (1606-1657).	
Pièce	signée	à	son	entête	manuscrite	«	Pomponne	de	

BELLIEVRE	 Chevalier,	 Conseiller	 du	 Roy	 en	 ses	

Conseils,	 Président	 en	 Sa	 Cour	 de	 Parlement.	»	

Quittance	de	ses	gages	fait	à	Paris	le	dernier	jour	de	

Juillet	1648.	Parchemin	(15	x	20	cm)+	Imprimé	 in-

12°	:	«	E[ loge	de	Messire	Pomponne	De	BELLIEVRE,	

Premier	 Président	 de	 la	 Cour	 de	 Parlement.	»	 	 de	

1657.		
100/	150	€	

	

	
40	-	COIGNET	DE	LA	THUILLERIE	(Gaspard)	Comte	de	
COURSON,	 Diplomate	 qui	 fut	 plusieurs	 fois	

ambassadeur	 en	 HOLLANDE.	 Lettre	 signée	 avec	
souscription	 autographe	 à	Mr	 d’HAUTERIVE,	 La	 Haye	

18	mars	1648.	1p	in-folio.	Il	 l’informe	à	mots	couverts	

qu’il	a	des	choses	intéressantes	à	lui	dire	et	le	prie	de	lui	

recruter	des	canonniers	à	BREDA.	

150/	200	€	

	

41	 -	 «	ELISABETH	 D’ANGLETERRE	 femme	 du	 Roy	 de	
Bohème	Comte	Palatin	du	Rhin.	»	Gravure	(24	x	18	cm)	de	
Balthasar	MONCORNET	(1600-1668)	(c.	1650)	

80/	120	€	

	
	
42	 -	«	Madame	MARIE	Princesse	de	 la	Grande	Bretagne	»	
Gravure	 (24,5	 x	 16	 cm)	 de	 Balthasar	 MONCORNET	 (1600-

1668)	(c.	1650)	

80/	120	€	

	

	
43	 -	 «	Marguerite	 Philippe	 du	 CAMBOUT,	 Comtesse	 de	
HARCOURT…	»	Gravure	aux	armes	(27	x	19	cm)	de	Balthasar	
MONCORNET	(1600-1668)	(c.	1650)	

80/	120	€	

	

	
	
44	 -	 Le	 Connétable	 GAUCHER	 V	 de	 CHÂTILLON	
(Châtillon-sur-Marne	 1249-1329)	 seigneur	 de	

Châtillon,	 Comte	 de	 Porcien	 (Château-Porcien,	

Ardennes)	est	Connétable	de	Champagne	en	1284,	puis	

Connétable	de	France	(1302-1329)	-	Gravure	XVIIe	(45	
x	32,5	cm)	(c.	1650)	

100/	150	€	

	
45	 -	 ANNE	 D'AUTRICHE	 Reine	 de	 France	 puis	 Régente.	 (1601-1666),	
Infante	d’Espagne,	 du	 Portugal,	 Archiduchesse	 d’Autriche,	 Princesse	 de	

Bourgogne	et	Princesse	des	Pays-Bas,	fille	du	Roi	Philippe	III,	Roi	d’Espagne,	et	

de	l’Archiduchesse	Marguerite	d'Autriche-Styrie,	se	marie	le	21	novembre	1615	

avec	LOUIS	XIII	et	devient	Reine	de	France	et	de	Navarre	puis	Régente	de	ces	

deux	 royaumes	 pendant	 la	minorité	 de	 son	 fils	LOUIS	XIV	(de	 1643	 à	1651).	

Anne	d'Autriche	est	aussi	 la	mère	de	Philippe,	Duc	d’Orléans	 -	Brevet	 signée,	

«	ANNE	»	en	tant	que	Régente,	mère	du	Roi	(LOUIS	XIV),	sur	vélin	écrite	le	16	

janvier	1651,	à	Paris.	Brevet	pour	Le	Sieur	DU	BOIS	de	la	MUSSE	BLANCHARD,	

Premier	 président	 de	 la	

Chambre	 des	 Comptes	 de	

NANTES,	pour	le	rachat	et	sous-

rachat	 du	 sieur	 de	

LESSONGEw RES	(Jean	Blanchard	

LESSONGEw RE,	 Seigneur	 de	 la	

MUSSE,	 son	 père),	 des	 terres	

qu’il	 possédait	 en	 Bretagne.	

Anne	D’Autriche	lui	fait	Don	de	

ce	qui	pourrait	lui	être	dû	pour	

le	 rachat,	en	considération	des	

services	rendues	journellement	

au	 Roy	 et	 à	 elle.	 (27,5	 x	 26,5	

cm).	 Un	 peu	 froissé.	 On	 joint	

une	 petite	 lithographie	 d’Anne	

d’Autriche,	de	Delpech.	

500/	600	€	



46	-	«	Marie	Anne	D’AUTRICHE,	Reine	d’Espagne,	de	Naples,	
de	Sicile,	fille	unique	de	l’Empereur	Ferdinand	III	et	de	Marie	

d’Autriche…	»	 Gravure	 (22	 x	 16,5	 cm)	 à	 Paris,	 chez	 DARET,	

1652.	

80/	120	€	

	

47	 -	 Marguerite	 COURTIN,	 femme	 de	 chambre	 de	 la	 Reine	 Henriette.	
Marguerite	est	la	femme	de	chambre	du	lit	de	la	Reine	Henriette	Marie	de	France	

épouse	du	Roi	Charles	 Ier	d'Angleterre	et	 fille	du	Roi	de	France	Henri	 IV.	Elle	

épouse	 le	 7	 juin	 1617	 Jacques	 de	 Lux	 de	 Vantelet,	

Chevalier,	conseiller	et	maıt̂re	d'hôtel	ordinaire	du	Roi	et	

Madame	sœur	de	Sa	Majesté,	gentilhomme	huissier	de	la	

Chambre	privée	de	la	Reine	de	la	Grande-Bretagne	-	Pièce	

autographe	 signée	 écrite	 le	 8	 janvier	 1653.	

Reconnaissance	 d'une	 réception	 de	 paiement	 de	 500	

livres	de	M.	de	Florisel.	Signée	«	Marguerite	Courtin	».	

100/	150	€	

	
48	 -	 «	Claire	 Clémence	 de	 MAILLÉ-BRÉZÉ,	 Princesse	 de	
CONDÉ,	 devenue	héritière	de	 la	maison	de	Brézé	par	 la	mort	
d’Armand	de	MAILLE[ 	duc	se	FRONSAC	son	frère…	»	Gravure	(23	

x	16	cm)	à	Paris,	chez	DARET,	1653.	

80/	120	€	

	

49	 -	 CHARENTE-MARITIME.	 Familles	 de	 MAÎTRES	 APOTHICAIRE	 à	
SAINTES.	 10	 pièces	:	 Contrat	 de	 partage	 1653	 de	 Jean	 BREHON	 Maıt̂re	
APOTHICAIRE	à	SAINTES	(Xaintes),	parchemin	3pp	in-folio	-	Samuel	VEYREL	

Apothicaire	 à	 Saintes,	 1	 pièce	 1645,	 4pp	 in-folio	 +	 1	 pièce	 de	 sa	 veuve	 -	

Testament	 de	 Louis	 PROUTEAU	

Apothicaire	 à	 Saintes,	 1782	 ,	 1p	

papier	;	 Michel	 BARRAUD	 Maıt̂re	

Apothicaire	 à	 Saintes;	 Supplique	 à	

Monseigneur	 L’intendant,	 Rochefort	

1705	 +	 Procuration	 devant	 Notaire	 à	

Saintes	1710	+	Extrait	de	la	Juridiction	

consulaire	des	 Juges	&	Marchands	de	

la	Ville	de	la	ROCHELLE.	1703	+	Extrait	

des	 registres	 de	 la	 Chambre	de	 l’E[ dit	

de	Guyenne	1659,	2	pièces	+	1	lettre	du	

Curé	 de	 GEAY,	 1691,	 adressée	 à	 Mr	

Barraud	Maıt̂re	Apothicaire	à	Saintes.	

250/	300	€	

	

50	 -	 «	Louis	Marie	 SÉGUIER,	 Fille	 unique	 de	 Pierre	 SE[ GUIER	
Marquis	d’O,	Comte	de	Sorel…	Femme	de	Louis	Charles	D’Albert	

Duc	de	LUYNES,	Pair	et	Grand	Fauconnier	de	France…	»	Gravure	

(25	x	17,5	cm)	à	Paris,	chez	DARET,	1654.	

80/	120	€	

	

51	 -	«	Charlotte	Marguerite	de	MONTMORENCY,	Princesse	
de	 CONDÉ,	 première	 princesse	 de	 sang	 royal	 de	 France.	 Elle	
épousa	 en	 1609	 Henry	 de	 BOURBON,	 2e	 du	 nom,	 Prince	 de	
CONDE[…	»	Gravure	(22	x	17	cm)	à	Paris,	chez	DARET,	(c.	1654)		

80/	120	€	

	

52	 -	 VAUCLUSE.	 L’ISLE-SUR-LA-SORGUE.	 Pièce	 signée	
«	Diane	Elizabeth	de	Jésus	Supérieure»,	Mère	supérieure	des	

religieuses	 du	 Tiers	 ordre	 de	 Saint-François	 au	 monastère	

SAINT-JOSEPH	DE	LISLE,	pour	Madame	Maris	de	BRANCAS.	

Fait	à	l'Isle	le	6	août	1659.	1	page	in-8°	

80/	120	€	

	
53	-	Anne	Marie	Louise	d’ORLÉANS,	Souveraine	de	DOMBES,	Princesse	de	
La	 Roche	 sur	 Yon,	 Dauphine	 d’Auvergne,	 Duchesse	 de	 Montpensier,	 de	 St	

Fargeau,	 et	 de	 Châtellerault,	 Comtesse	 de	 Bar	 sur	 Seine	 et	 de	

Mortain.	Seule	Fille	de	GASTON	Fils	de	France,	Duc	d’Orléans…	»	

Gravure	(22	x	20	cm).	(c.	1660)	Aw 	Paris,	chez	Louis	BOISSEVIN	

(161.	 -	 1685)	 E[ diteur	 et	 Marchand	 d’Estampes.	 Joint	 un	 2ème	
portrait	(19	x	12	cm).	Défaut.	

80/	120	€	

	

54	 -	 MACONNAIS	 -	 Pièce	 signée	 avec	 4	 lignes	 autographes,	 du	 sieur	 Victor	
Amédée	de	CREMEAUX	D’ANTRAGUES,	Comte	de	SAINT-TRIVIER,	Lieutenant	
Général	 pour	 le	 roi	 au	 Comté	 de	

MACONNAIS	 -	 12	 Janvier	 1660.	

Reconnaissance	 d’appointements	

de	Lieutenant-Général.	Velin	(27	x	

12)		

100/	150	€	

	

	
55	-	NORD.	Pièce	signée	Claude	Antoine	De	DREUX,	
Comte	 de	 NANCRÉ	 Lieutenant	 Général	 des	
Armées	 du	 Roy,	 Mestre	 de	 Camp	 d’un	 Régiment	

d’Infanterie,	Gouverneur	et	Grand	Bailly	des	Ville,	
château	 et	 prévôté	 du	 QUESNOY	 -	 Certificat	 de	
service	 pour	 le	 Sieur	 Dumesnil	 Paviot	 dans	 la	

Compagnie	du	sieur	de	Thorame,	Capitaine	au	Régiment	d’AUVERGNE	étant	
en	garnison	au	QUESNOY.	Fait	au	QUESNOY	 le	10	novembre	1665.	1p	 in-4°	
oblong,	Cachet	de	cire	aux	armes.	

100/	150	€	

	

56	-	GÉNÉRALITÉ	DE	MONTAUBAN.	1670.	Lettre	
signée	 “Jeanne	 d’ORTET”	 à	 Monseigneur	 de	 feu	

Chevalier	 Seigneur	 de	 CHATILLON	 LE	 ROY	 ici	

Conseiller	 du	 Roy	 en	 ses	 conseils	 Maıt̂re	 de	

requêtes	ordinaires	en	son	hostel	...	par	Sa	Majesté	

pour			l’exécution	de	ses	ordres	en	la	Généralité	de	

MONTAUBAN.	 Supplique	 de	 l’héritière	 de	 M.	 Pol	

d’ORTET	Conseiller	du	Roy	et	sous	trésorier,	taxée	

par	la	Chambre	de	justice	à	la	somme	de	cinq	mille	

livres	d’une	succession	consistant	en	dettes.	1670	

-	1p	grand	in-folio.	

100/	150	€	

	

57	 -	 PROVENCE.	 Ordonnance	 du	 Roi	 rendue	 à	 la	 requête	 des	 Consuls	 &	
Communauté	du	Lieu	de	CASTELLET	en	Provence	(CASTELLET	LES	SAUSSES	
04)	 et	de	TOUSSAINT	de	FORBIN-JANSON	Évêque	de	MARSEILLE	 (Février	
1668/79)	contre	Vincent	de	LOMBARD	Sieur	du	Castellet	Président	de	la	Cour	
des	Aydes	de	PROVENCE,	au	sujet	

de	 la	 Terre	 et	 seigneurie	 du	
CASTELLET	 (04)	 -	 Paris	 8	 août	
1672.	 En-tête	:	 “LOUIS	 par	 la	

Grâce	 de	Dieu,	 Roy	 de	 France	 et	

de	Navarre,	Comte	de	PROVENCE,	

FORCALQUIER	 et	 terres	

adjacentes...”.	 Expédition	 sur	

Parchemin	 (42	 x	28)	+	une	note	

liée	et	signature	du	greffier.	

200/	250	€	

	
58	-	CHARLES-EMMANUEL	II,	(Turin	1634-1675)	
Duc	 de	 Savoie	 et	 Prince	 de	 Piémont	 de	 1638	 à	

1675.	Il	est	 le	Fils	de	Victor-Emmanuel	1,	Duc	de	

Savoie	 et	 de	 Christine	 de	 France.	 Lettre	 signée	 à	

l’en-tête	«	Duc	de	SAVOIE,	Roi	de	CHYPRE,	et	c.	»	de	

Turin	 le	 14	 Avril	 1672,	 adressée	 au	 Baron	

d’ARVILLARS.	Texte	en	Français	:	«	Le	zèle	que	vous	

avez	pour	notre	service	nous	est	agréable,	et	nous	en	

faisons	 estime,	 d’autant	 plus	 connaissant	 votre	

capacité.	 La	 conjoncture	 présente	 ne	 nous	 permet	

pas	de	 satisfaire	à	 votre	désir…	»	1	page	 (31	x	21	

cm)	

250/	300	€	

		

59	-	GARD.	Lettre	A.S.	“+	Michel	Évêque	Comte	
d’UZÈS”,	à	UZÈS	(30)	8	sept	(vers	1677)	:	“J’envie	
votre	demeure	de	Prime	Combe,	Monsieur,	lorsque	je	

fais	réflexion	sur	 le	repos	que	vous	y	gousté	 ...	 si	 je	

persiste	 dans	 le	 dessin	 d’être	 enterré	 dans	 la	

chapelle	 de	 Primecombe	 j’y	 donnerai	 mon	

consentement	 en	 forme,	 et	de	 la	manière	qui	 vous	

conviendra...”	 2pp	 in-8°.	 Michel	 PHE[ LYPEAUX	 DE	

LA	VRILLIEw RE	est	le	60ème	E[ vêque	d’Uzès	de	1675	
à	1678.	

100/	150	€	

	

60	-	Antoinette	Des	HOULIÈRES	(de	Lafon	de	Boisguérin)	née	Antoinette	du	
Ligier	de	la	Garde	(1633-1694)	est	une	poétesse,	écrivaine.	Elle	est	la	première	

femme	 Académicienne.	 Antoinette	 fréquente	 les	 Salons	

littéraires,	rencontrant	Madeleine	de	Scudéry	et	Madame	

de	Sévigné.	Elle	fut	liée	avec	Pierre	Corneille	-	Lettre	écrite	

de	 sa	main	 adressée	 à	 Charles	de	 Sainte-Maure,	Duc	de	

MONTAUSIER	lui	demandant	de	présenter	son	fils	au	Roi	

et	au	Dauphin.	La	majorité	de	la	lettre	est	écrite	en	vers,	

sous	forme	de	poème	:	«	Sur	vos	lettres,	sur	vos	discours/	

On	ne	peut	pas	de	meilleurs	gages/	Je	crois	Seigneur	de	

mes	 ouvrages/	 Vous	 ont	 plu	 vous	 plairons	 toujours…	

(extrait).	3	pages	in-8°		

200/	250	€		

	
61	 -	 VICTOR-AMEDÉE	 II	 de	 SAVOIE,	 (Turin	
1666	 -	 1732)	 Duc	 de	 Savoie	 et	 Prince	 de	

Piémont,	Roi	de	Sicile	et	Roi	de	Sardaigne.	Il	est	

le	Fils	de	Charles-Emmanuel	II.	Il	épouse	la	fille	

de	 Philippe	 d’Orléans,	 Frère	 de	 LOUIS	 XIV	 -	

Pièce	signée	«	V.	Amédeo	»	Duc	de	Savoie,	Prince	

de	Piémont,	Roi	de	de	Chypre,	de	Turin,	du	1er	

Septembre	 1680,	 1	 page	 (41,5	 x	 29,5	 cm).	 Pli	

consolidé.	 Texte	 en	 italien.	 Concerne	 Claude	

GARAGNOL	du	Régiment	de	Saluzzo.	

200/	250	€	

	



62	-	Henry	de	DAILLON	Comte	du	LUDE,	de	Bouillé,	chevalier	
des	Ordres	du	Roy,	Gouverneur	de	SAINT	GERMAIN	EN	LAYE	
(78),	Pair,	Grand	Maître	et	Capitaine	général	de	l’Artillerie	de	
France	–	Deux	GRAVURES	de	son	portrait	aux	armes	gravé	par	

MONCORNET	XVII°	s.	&	Gravé	par	LARMESSIN,	XVII°	s.		

100/	150	€	

	

63	 -	 VAUCLUSE.	 Pièce	 signée	 Sœur	 Supérieure	 J.	 de	
BRIANCOUR,	Monastère	St	Augustin	de	VALRÉAS.	 E[ crite	 le	
21	 décembre	 1688	 à	 Valréas.	 Reçu	 de	 100	 livres	 pour	 le	

chanoine	 de	 Cabassole	 pour	 une	 pension	 annuelle	 et	

perpétuelle.	1	page	in-8°	

80/	120	€	

	
64	-	Claude	Félicité	D’AUTRICHE,	Impératrice,	Fille	unique	
de	 Ferdinand	 Charles	 d’Autriche	 Archiduc	 et	 d’Anne	 de	

Médicis...	elle	a	épousé	en	1673	l’Empereur	LE[ OPOLD	IGNACE	

1er	son	cousin	germain…	»	(c.	1690)	Gravure	(24	x	17	cm)	de	
LARMESSIN.	Aw 	Paris,	chez	P.	Bertrand,	rue	Saint	Jacques.	

80/	120	€	

	

65	-	«	Marie	Anne	D’AUTRICHE,	Reine	régente	d’Espagne…	»	
(c.	1690)	Gravure	(26,5	x	21	cm).	Aw 	Paris,	chez	P.	BERTRAND,	

rue	Saint	Jacques.	

80/	120	€	

	

66	-	«	Anne	Marie	MARTINOZZI,	princesse	de	Conti,	épouse	
de	Messire	Armand	de	BOURBON,	Prince	de	Conti,	Prince	de	

sang,	Pair	et	Grand	Maıt̂re	de	France…	»	Gravure	(23	x	16,5	cm)	

de	L’ARMESSIN.	Aw 	Paris	chez	Louis	Boissevin,	rue	St	Jacques.	(c.	

1690)	

80/	120	€	

	

	
	
67	-	HENRI	IV,	Roi	de	France	et	de	Navarre.	Gravure	de	
son	portrait	par	De	L’ARMESSIN.	Aw 	Paris,	chez	Bertrand,	

rue	St	Jacques,	à	l’enseigne	«	Aw 	la	Pomme	d’Or	»	(29	x	23	

cm)	(c.	1690)	

100/	150	€	

	

	
68	 -	TOULON	 (83)	3	 Juillet	1700.	PRIVILÈGE	DES	VINS	 -	 Lettre	 signée	de	
Messieurs	 les	Maire	&	Consuls-Lieutenants	de	Roy	de	 la	Ville	 de	TOULON.	3	

pages	in-4°	:	«	Messieurs,	Nous	avons	reçu	la	lettre	au	sujet	de	la	prétention	que	

les	Entrepreneurs	des	Ouvrages	du	Roy,	ont	de	faire	rentrer	du	Vin	étranger	
dans	 la	 ville.	Nous	 avons	 fait	 voir	 à	Mr	ROSTAN	 votre	Député,	 les	 Titres	 et	 les	

privilèges	qui	nous	donnent	droit	de	 l’empêcher…	comme	

cette	 matière	 est	 extrêmement	 délicate,	 parce	 qu’elle	

regarde	 les	 intérêts	 de	 Sa	 Majesté,	 ou	 celui	 des	 Gens	 de	

Guerre,	nous	avons	ménagé	la	chose	autant	que	nous	avons	

pu...	 mais	 quoiqu’il	 en	 soit,	 aucun	 Officier,	 ni	 autre	

personne,	ne	peut	faire	entrer	du	vin,	sans	un	ordre	exprès,	

signé	de	nous,	&	adressant	aux	Gardes	des	Portes	&	de	la	
Chaîne...	»		
100/	150	€	

	

69	 -	 Marquise	 de	 FRANQUETOT,	 Marie	 de	 BAILLEUL	 est	 l'épouse	 du	
Chevalier	 Henry	 François	Marquis	 de	 FRANQUETOT.	 Pièce	 signée	 «Marie	 de	

BAILLEUL	FRANCQUETOT»,	écrite	à	Paris	le	8	Décembre	

1701.	 Elle	 reconnait	 avoir	 reçu	 260	 livres	 comme	

héritière	de	Mme	la	Présidente	de	BAILLEUL	sa	mère	et	

86	 Livres	 15	 sols	 6	 deniers	 comme	 héritière	 de	 M.	 de	

BRETONVILLIERS,	son	oncle,	supérieure	du	séminaire	de	

Saint-Sulpice.	Reçu	pour	M.	Pounaultier	conseiller	du	Roi	

et	 receveur	 général	 du	Clergé	 de	France.	 1	pages	 (22	x	

16,5	cm)	

100/	150	€	

	
	
70	-	Mgr	FRÉZEAU	DE	LA	FRÉZELIÈRE,	Évêque	de	LA	
ROCHELLE	 (1654-1702)	 –	 Copie	 d’époque	 du	
testament	 de	 Charles-Magdelaine	 Frézeau	 de	 la	

Frézelière	-	Manuscrit	début	XVIII°	s,	4pp	in-folio	

100/	150	€																																																																											

	

	
	
	
71	-	VAUCLUSE.	AVIGNON.	Pièce	signée	DE	GRAVESON,	Mère	Supérieure	des	
Religieuses	 de	 Notre-Dame	 de	 la	 ville	 d'AVIGNON,	 écrite	 à	 Avignon	 le	 9	mai	

1702.	Reçu	de	21	livres	pour	M.	Joseph	Vincent	exacteur	

de	 la	 commune	de	VELLERON,	 concernant	 une	 pension	

annuelle	et	viagère.	1	page	in-8°	oblong.	

80/	120	€	

	

	

72	 -	 ILLE-ET-VILAINE.	 CHATEAUGIRON	 (35),	 le	 7	 août	
1703.	 Pièce	 signée	 Messire	 Jean	 Hulbert	 recteur	 de	 la	
Paroisse	 de	 la	 Magdeleine	 de	 CHATEAUGIRON	 sur	 un	
Marché	avec	Marie	Hyacinthe	LEGRAND	demeurant	dans	la	

Paroisse	 de	 LOUVIGNE[ 	 pour	 restaurer	 l’Autel	 et	 le	

Tabernacle	de	son	E[ glise	avec	le	détail	des	travaux	à	réaliser	

et	l’échelonnement	du	paiement.		2	pages	in	4°.	

150/	200	€	

	

73	-	LES	VINS	à	PARIS.	3	IMPRIMÉS	:	«	E[ dit	du	Roy	portant	rétablissement	des	
120	 Anciens	 déchargeurs,	 rouleurs	 &	 chargeurs	 de	 Vins	 à	 Paris.	»	 Donné	 à	

VERSAILLES	au	mois	de	May	1703.	Impr.	à	Paris,	Chez	la	veuve	François	Muguet	

&	Hubert	Muguet,	premier	Imprimeur	du	Roy	&	de	sa	Cour	des	Aydes,	rue	de	la	

Harpe,	 aux	 trois	 Rois.	 1703	;	 4pp	 in-4°	 +	 «	Arrest	 de	 la	 Cour	 des	 Aydes,	
concernant	 le	Droit	Annuel	des	Vins.	»	du	3	Février	1722.	 Impr.	 à	Paris,	 chez	

Joseph	Saugrain,	au	milieu	du	Quay	de	Gesvres,	à	la	Croix	Blanche.	1722	;	3pp	

in-4°	 +	 «	Arrest	 du	 Conseil	 d’état	 du	 Roy,	 du	 24	 Novembre	 1722…	 portant	
règlement	 pour	 la	 perception	 des	 droits	 d’Anciens	 &	

Nouveaux	 cinq	 sols,	 Gros	 &	 augmentation,	 Jauge	 &	

Courtage,	 sur	 les	 Vins	 sortants	 du	 royaume,	 ou	 qui	 sont	

transportés	dans	 les	Provinces	 réputées	 étrangères	&	où	

les	 Aydes	 n’ont	 point	 cours.	 Avec	 l’arrêt	 du	 conseil	 et	

Lettres	patentes	des	4	&	13	septembre	1717,	sur	le	même	

fait.	»	Impr.	à	PARIS,	Chez	la	veuve	Saugrain	&	Pierre	Prault,	

à	l’entrée	du	Quay	de	Gêvres,	au	Paradis.	1723	;	10pp	in-4°.	

100/	150	€		

	

74	 -	PONCHARTRAIN	 (Louis	Phélypeaux,	Comte	de)	
1643-1727	-	1er	Président	au	Parlement	de	Bretagne,	

Contrôleur	 Gal	 des	 Finances	 Ministre	 de	 la	 Marine,	

Chancelier	 de	 France	 -	 Lettre	 signée	 VERSAILLES	 9	

May	1703,	au	Révèrent	S.	Provincial	des	Récollets	de	
BRETAGNE.	 1p	 in-folio	:	 «	...j’ay	 reçu	 avec	 plaisir	
l’assurance	 que	 vous	 me	 donnez	 que	 vous	 nous	 ferez	

fournir	le	nombre	d’aumôniers	dont	nous	aurons	besoin	

pour	 le	 Vx	 (Vaisseaux)	 que	 le	 Roy	 fait	 armer	 au	 Port	

Louis.	J’en	rend	compte	à	Sa	Majesté...	»		

150/	200	€	

	

75	-	POÉSIES	du	temps	DE	LOUIS	XIV	:	«	Sur	la	VICTOIRE	
NAVALE	1704	-	Sur	la	bataille	d’ALMANSA	1707-	A	l’occasion	

de	 la	 procession	de	 STE	GENEVIÈVE	1709	 -	 Sonnet	 sur	M.	

HELVEHOS,	Médecin	empirique	»	-	Manuscrit	début	XVIII°	S.	

-	4	pages	grand	in-8°		

100/	150	€	

	

76	-	ROUEN	(76).	Sœur	DE	VAILLAC	Abbesse	des	Filles	
Dieu	de	ROUEN.	Quittance	de	 la	 somme	de	125	 livres	
pour	un	quartier	de	pension,	du	16	Novembre	1705.	1p	

in-8°	oblong.	

80/	120	€	

	

77	-	Henri	Jules	De	BOURBON,	Prince	
de	CONDÉ,	 (Paris	 1643	–	1709)	Pair	 et	
Grand	Maître	de	France	-	Pièce	signée	à	

l’en-tête	 à	 ses	 nom	 et	 titres	 «	Prince	 de	

sang,	 Premier	 pair,	 Gouverneur	 et	
Lieutenant	 général	 pour	 le	 Roy,	 en	 ses	
provinces	de	BOURGOGNE	ET	BRESSE	»,	
cosigné	 de	 Monseigneur	 Lombard.	

Certificat	 pour	 le	 Sieur	 HERMANT	 DE	
VARIGNOLLES	 Gentilhomme	 servant	
du	Roi,	qui	a	bien	et	fidèlement	servi	Sa	
Majesté	 pendant	 le	 quartier	 de	 juillet,	

août	et	septembre	de	cette	année.	Fait	à	

VERSAILLES	 (78),	 le	 30	 septembre	
1706.	1	page	in-folio.	

200/	250	€	

	

	
	
	
78	 -	 PUY-DE-DÔME.	 1707.	 Lettre	 autographe	 signée,	 La	 Prieure	 de	
MARINGUES,	(Couvent	des	ursulines	de	Maringues,	Puy-de-Dôme),	 écrite	 le	31	
août	1707,	adressée	à	Monseigneur	:	3	pages	in-8°	:	«	Quelle	douleur	que	je	puis	

ressentir	de	n’avoir	pas	l’honneur	de	voir	ici	votre	altesse.	Elle	ne	trouvera	pas	

mauvais	que	je	lui	dise	que	rien	ne	pouvait	me	consoler	ou	adoucir	mon	chagrin	

que	 de	 voir	 toute	 cette	 Communauté	

édifiée	 et	 charmée	 de	 la	 conduite	 de	

Monseigneur	 l’Abbé	 d’Auvergne	 qui	

nous	surprend	toutes,	que	à	son	âge	il	

soit	 aussi	 expérimenté	 qu’il	 est	 dans	

tout	ce	qui	prend	regard	à	nos	règles.	Il	

continue	aujourd’hui…	et	je	crains	que	

la	 grande	 application	 qu’il	 se	 donne	

puisse	(n’épuise)	sa	santé...	»		

100/	150	€	



79	-	Françoise	D'AUBIGNÉ,	Marquise	de	MAINTENON	(1635-1719)	épouse	
morganatique	de	Louis	XIV,	Fondatrice	de	la	Maison	de	Saint-Cyr	pour	les	
jeunes	filles	:	Lettre	signée	(du	Château	de)	FONTAINEBLEAU	(77),	le	2	Octobre	
1707,	 à	Madame	de	CHAMPIGNY;	 la	 lettre	 est	 écrite	par	 sa	 secrétaire	Marie-

Jeanne	d’AUMALE	;	1	page	et	quart	in-4°,	adresse	:	«	Je	n’ay	jamais	rien	vu	de	sy	

beau,	de	sy	bon,	de	sy	net,	de	sy	bien	arrangé,	de	sy	éloquent,	de	sy	régulier,	en	un	

mot	se	sy	merveilleux	que	votre	lettre,	si	votre	conscience	est	dans	un	aussi	grand	

ordre	Mr	Treille	n’a	pas	grand-chose	à	faire,	il	est	vrai	ma	chère	fille	que	la	mienne	

est	en	paix	mais	vous	seriez	bien	contente	des	troubles,	des	impatiences,	des	dépits,	

et	 quelquefois	 des	 désespoirs	 de	mon	 pauvre	 esprit	 au	milieu	 des	 importunités	

dont	vous	me	parlez,	et	qui	sont	sans	mesure	depuis	que	la	cour	d’Angleterre	s’est	

jointe	à	celle	de	France	»…	Elle	la	croit	trop	sage	pour	se	laisser	aller	au	chagrin	

de	son	absence,	qui	finira	le	27	du	mois…	

500/	600	€		

	
80	 -	 RÉGIMENT	 DE	 SOISSONNAIS.	 4	 Brevets	 militaires	 du	 Capitaine	
DALMAIS.	 (Cachets	 du	 cabinet	 d’Hozier)	:	 	 Brevet	 d’Aide-Major	 au	 Régiment	
d’Infanterie	 de	 SOISSONNAIS	pour	 le	 sieur	DALMAIS,	 26	 Février	 1708.	 Pièce	

signée	du	Roi	Louis	XV	(Secrétaire)	contresignée	CHAMILLART.	Vélin	(33	x	26	

cm)	 +	 Lettre	 de	 réception	 pour	 le	 Capitaine	 DALMAIS,	 de	 la	 Compagnie	 de	

Grenadiers	 (donné	par	 le	Comte	de	LUSSE)	qui	est	vacante	dans	 le	Régiment	

d’Infanterie	 du	 Soissonnais.	 Versailles	 16	 Janvier	 1732.	 Pièce	 signée	 du	 Roi	

Louis	XV	(Secrétaire)	contresignée	HAUYN.	Papier	in-folio	+	Brevet	de	Sergent	

Major	du	régiment	d’Infanterie	du	Soissonnais	pour	 le	Sieur	DLMAIS,	16	Juin	

1735.	 Pièce	 signée	 du	 Roi	 Louis	 XV	 (Secrétaire)	 contresignée	 HAUYN.	 Vélin	

(25,5	x	34	 cm)	+	Lettre	de	 réception	de	 la	

charge	de	Lieutenant	de	Mr	DALMAIS,	en	la	

Compagnie	 DALMAIS	 au	 régiment	

d’Infanterie	 de	 Soissonnais.	 Marly	 13	 Mai	

1739.	 Pièce	 signée	 du	 Roi	 Louis	 XV	

(Secrétaire)	contresignée	HAUYN.	Papier	in-

folio.	

200/	250	€	

	
81	-	François	ADHÉMAR	DE	MONTEIL	DE	GRIGNAN,	Duc	de	Termoli,	Comte	
de	 Grignan.	 Beau-Fils	 de	 Madame	 de	

SE[ VIGNE[ .	 (Château	de	Grignan	1632-	St-

Pons	 1714)	 -	 Lettre	 signée	 du	 Comte	 de	

GRIGNAN,	Lieutenant	général	des	Armées	

du	 Roi,	 Commandant	 en	 Provence	 et	

Comté	 de	 NICE.	 MARSEILLE	 (13)	 le	 11	

May	1710.	Il	est	ordonné	à	une	Compagnie	

du	 Régiment	 de	 DRAGONS	 de	 FOIX,	

cydevant	 FIMARCON,	 de	 partir	 de	

COGOLIN,	 le	 21	May,	 et	 de	 se	 rendre	 au	

Camp	près	de	FRE[ JUS.	1p	in-4°.		

200/	250	€	

	

	
	
82	 -	 Anne	 Auguste	 de	MONTMORENCY,	 Comte	 d’ESTAIRES	(1679-1745)	
Lieutenant-Général	 -	 Certificat	 de	 services	 signée	 “MONTMORENCY	
D’ESTAIRES”,	PARIS	20	May	1710.	Certificat	pour	le	Sieur	De	BON	Capitaine	au	
Régiment	de	NORMANDIE,	qui	sert	le	Roy	depuis	17	ans.	“Il	s’est	trouvé	de	cette	
guerre	aux	Affaires	de	CHIARRI,	de	LUSSARA	
et	 à	 toutes	 celles	 où	 le	 Régiment	 a	 été	 en	
ITALIE.	 Il	 a	 de	 plus	 volontairement	 servi	
d’Ingénieur	aux	Sièges	de	VERCEIL,	YVRES,	
BARD,	VERRUE,	LA	MIRANDOLE,	CHIVAS	et	
TURIN	 avec	 toute	 la	 distinction	 possible	 et	
l’approbation	de	tous	les	Officiers	généraux.	Il	

y	a	reçu	sept	à	huit	blessures	dont	il	demeure	

absolument	estropié	principalement	d’un	coup	
de	canon	au	bras	gauche	au	siège	de	TURIN.	
II	 a	 donné	 tous	 les	 soins	 à	 avoir	 une	 bonne	

troupe	et	mené	une	vie	sans	reproche.	»	Fait	à	

PARIS	le	20	Mai	1710	-	1p-	in-4°.	
150/	200	€	

	

	
	
	
83	-	VICTOR-AMEDÉE	II	de	SAVOIE,	(Turin	
1666	 -	 1732)	 Duc	 de	 Savoie	 et	 Prince	 de	

Piémont,	Roi	de	Sicile	et	Roi	de	Sardaigne.	Il	

est	le	Fils	de	Charles-Emmanuel	II.	Il	épouse	

la	fille	de	Philippe	d’Orléans,	Frère	de	LOUIS	

XIV	-	Pièce	signée	«	V.	Amédée	»	à	ses	titres,	

de	Turin	en	1710.	Texte	en	italien,	concerne	

l’Officier	Bottali	du	Régiment	de	S.	NAZAR.		1	

page	(33	x	22,5	cm)	

200/	250	€	

	

	
	
	
	
84	-	ROQUELAURE	(Élisabeth	de)	Princesse	
de	PONS,	fille	du	Maréchal	de	France,	marié	à	
Louis	de	Lorraine,	Prince	de	Pons	-	Lettre	A.S.	
«	De	 Roquelaure,	 Princesse	 de	 PONS	»	 à	
PONS	(17)	ce	22	janvier	1718	-	Elle	envoie	un	
traité	signé	au	sujet	d’une	coupe	de	bois	:	«	…	Il	

faut	avouer	que	les	affaires	sont	bien	longues	et	

que	l’on	a	grande	peine	à	finir	la	moindre...	»	-	1	

page	(17	x	22)		

150/	200	€	

	

	
85	 -	 LORRAINE	 &	 BARROIS.	 Pièce	 signée	 DE	
LAMARCHE,	 E[ cuyer,	 Seigneur	 de	 HAR	 et	 BENEY	
(Bennet	54)	(du	ressort	de	PONT	À	MOUSSON	54),	&	
NONSARD	 (de	 la	 prévôté	 de	 BOUCONVILLE	 55),	
Sous-Lieutenant	des	Chevau-légers	de	la	Garde	du	Roi	

-	 Déclaration	 du	 10	 avril	 1720	 de	 ses	 Titres	 et	
dénombrement	 de	 ses	 droits	 en	 sa	 qualité	 de	
Seigneur	(détails…			corvées,	amendes,	taxes,	bails..)	-	

3	 pages	 in-folio.	 Sceau	 de	 cire	 rouge	 aux	 armes	 -	 2	

beaux	cachets	de	Généralités	«	Lorraine	&	Barrois.	»	

200/	250	€	

	
86	 -	 OISE.	 1720.	 BEAUVAIS.		
Lettre	 Royale	 de	 Nomination	 de	

Amé	 Messire	 Jean	 PAPILLON	 à	

l’Office	de	Président	au	Grenier	à	

SEL	 de	 BEAUVAIS,	 que	 tenait	 et	

René	 PAPILLON,	 dernier	

possesseur.	 Donné	 à	 Paris,	 le	 22	

Août	 1720.	 Parchemin	 (51	 x	 69	

cm)	à	l’entête	de	LOUIS	XV,	Roy	de	

France	et	de	Navarre.	

200/	250	€	

	

	87	-	MEUSE.	COUTUME	DE	ST	MIHIEL.	«	ME[MOIRE	(de	Procès)	signifié,	pour	
André	 VERNESSON	 (ou	 WERNESSON)	 Sieur	 de	 LIANCOUR,	 &	 Consorts,	
intimés	 &	 appelant.	 Contre	 Me	 Augustin	 Jehannot,	 Prêtre,	

Prévôt	 de	 l’E[ glise	 Collégiale	 de	 MONTFAUCON	 (55),	
Appelant	&	Intimé.	»	De	l’Imprimerie	de	P.	EMERY,	21pp	in-

folio	 (après	1721)	:	«	La	Coutume	de	SAINT	MIHIEL	est	une	

Coutume	 de	 côté	 &	 ligne...	 Examen	 des	 dispositions	 de	 la	

Coutume	 de	 SAINT-MIHIEL,	 en	 matière	 de	 propres	 en	

succession	collatérale....	»		

100/	150	€	

	
88	-	COGNAC	(16).	VIN.	«	Arrêt	du	Conseil	du	Roi	du	15	May	1722,	qui	évoque	
une	instance	pendante	en	l’E[ lection	de	COGNAC	entre	le	Fermier	;	Marguerite	

LA	VILLE	Cabaretière	 au	Pont-Saint-Sulpice,	&	Michel	 de	 LA	VILLE	 son	 frère	

procureur	;	 …	 ordonne	 que	 la	 Sentence	 du	 24	 janvier	

dernier,	 qui	 confisque	 les	 Vins	 entreposés	 chez	 ledit	 LA	

VILLE,	&	le	condamne	solidairement	avec	sa	sœur	en	500	

Livres	d’amende	&	aux	dépens,	 sera	exécutée.	 Imprimé	 à	

Paris,	 de	 l’imprimerie	 de	 Georges	 JOUVENEL,	 Imprimeur	

des	Fermes	du	Roy,	au	bureau	Général	des	Aydes	;	1722	;	

12pp	in-4.	Vignette,	Bandeau	et	lettrine.		

80/	120	€	

	

89	-	ARTOIS.	1723.	HESDIN	(PAS-DE-CALAIS).	Copie	d’un	acte	des	Notaires	
Royaux	de	 la	Résidence	d’HESDIN,	 pour	 servir	 de	décharge	 à	 la	Dame	Marie	

Françoise	 DUFLOS	 Veuve	 de	 François	 Bernard	 DUPUICK	

E[ cuyer	Seigneur	du	Gensnoy,	Conseiller	du	Roy	et	Lieutenant	

Général	au	Bailliage	d’HESDIN	Sœur	unique	et	héritières	du	

feu	Sieur	DUFLOS	pourvu	de	l’Office	de	Subdélégué	su	Sieur	

Intendant	 de	 la	 Généralité	 d’AMIENS	 dans	 ladite	 Ville	

d’HESDIN.	8	Janvier	1723.	Cachet	de	la	Généralité	de	Paris.	

Cachet	Archive	de	l’Ordre	de	Malte.	4pp	in-4°.	

100/	150	€	



	
	
90	-	Louis	Henri	de	BOURBON,	Prince	de	
CONDÉ	(1692	–	1740)	Prince	de	Sang,	Pair	et	
Grand	 Maître	 de	 France,	 Gouverneur	 et	

Lieutenant	 Général	 pour	 le	 Roi	 en	 ses	

Provinces	de	BOURGOGNE	&	BRESSE	-	Pièce	
signée	 à	 son	 entête	 manuscrite,	 sur	 un	

Certificat	de	service	pour	Etienne	à	La	ROSE	

DE	 BRESNE,	 l’un	 des	 pourvoyeurs	 de	 la	

Maison	du	Roy.	Fait	à	VERSAILLES	(78)	le	11	

Mars	1723.	1p	grand	in-folio.		

200/	250	€	

	

	
	
91	-	YVELINES.	CHASSE	DU	ROI	-	PHÉLYPEAUX,	Comte	de	MAUREPAS	(Jean-
Frédéric)	1701	-	1781,	Ministre	–	Lettre	signée	VERSAILLES	22	Août	1726,	à	M.	

BONTEMPS.	1p	1/2	in-folio	:	«	Le	Roy		m’a	ordonné	de	vous	écrire,	Monsieur,	que	
la	 liberté	 qu’on	 s’est	 donnée	 pendant	 sa	 minorité,	 et	 depuis	 quelques	
années,	de	chasser	dans	ses	plaisirs	sans	permission,	ou	la	facilité	qu’on	eu	
eüe	de	l’accorder,	ont	tellement	dépeuplé	les	plaines	et	les	varennes,	qu’il	désire	

que	 pendant	 deux	 ans,	 vous	 n’accordiez	 aucune	

permission	 de	 chasser,	 dans	 l’étendue	 de	 votre	

Capitainerie,	 Sa	 Majesté	 exige	 même	 que	 les		

Officiers	des	Chasses,	donnent,	en	ne	chassant	point	

pendant	 ce	 temps,	 l’exemple	 nécessaire	 à	

l’exécution	de	ses	ordonnances...	»	(qq.	salissures)		

150/	200	€	

	

	
	
	
92	-	VICTOR-AMÉDÉE	II	de	SAVOIE,	(Turin	
1666	 -	 1732)	 Duc	 de	 Savoie	 et	 Prince	 de	

Piémont,	Roi	de	Sicile	et	Roi	de	Sardaigne.	Il	

est	le	Fils	de	Charles-Emmanuel	II.	Il	épouse	

la	fille	de	Philippe	d’Orléans,	Frère	de	LOUIS	

XIV	 -	 Pièce	 signée	 «	V.	 Amédeo	»	 Roi	 de	

Sardaigne,	 de	 Jérusalem,	 et	 de	 Chypre,	 de	

Turin,	 du	 18	 Juillet	 1727,	 au	 Baron	 de	 St	

Rémy.	1	page	(34	x	22,5	cm).	Texte	en	italien.	

200/	250	€	

	

	
	
	
93	-	YVELINES.	MARLY	(78).	PRISON.	Lettre	Royale	de	
Remise	 en	 liberté	 -	 Pièce	 signée	 du	 Roi	 “LOUIS	 XV	
(Secrétaire)	contresignée	PHELYPEAUX	:	«	Il	est	ordonné	
au	concierge	des	prisons	de	la	ville	(laisser	en	blanc)	où	le	

nommé	Chauvin	est	actuellement	détenu	en	conséquence	

des	Ordres	du	Roy	de	le	mettre	présentement	en	Liberté...	»	

Fait	à	MARLY	le	12	décembre	1729.	1p	in-folio.	
150/	200	€	

	

94	-	Madame	de	LA	VRILLIERE	DE	PLÉLO.	Louise-Françoise	Phélypeaux	de	La	
Vrillière	 (1707-1737),	 Comtesse	de	 Bréhan	 de	 Plélo,	 est	 une	 dame	 de	

la	cour	de	Louis	 XV.	 Elle	 est	 la	 fille	 de	Louis	 II	 Phélypeaux,	 Marquis	 de	 La	

Vrillière,	secrétaire	d'E[ tat	de	Louis	XV,	conseiller	du	roi	en	tous	ses	conseils,	et	

de	Françoise	de	Mailly,	dame	d'atours	de	la	Reine	Marie	Leczinska.	Elle	est	 la	

sœur	de	Louis	Phélypeaux	de	Saint-Florentin,	ministre	et	secrétaire	d'E[ tat,	et	la	

belle-sœur	 de	Jean	 Frédéric	 Phélypeaux	 de	 Maurepas,	 ministre	 d'E[ tat	 et	

secrétaire	d'E[ tat.	Elle	épouse	à	14	ans,	le	21	mai	1722	Louis	de	Bréhan,	Comte	

de	Plélo,	Ambassadeur	de	France	au	Danemark,	qui	

meurt	 le	27	 mai	1734	en	 commandant	 un	 assaut	

pour	délivrer	Dantzig	-	Lettre	A.S.	«	La	Vrillière	de	

Plélo	»	écrite	à	Paris	le	12	janvier	1729.	2	page	in-

8°,	 adressée	 probablement	 à	 la	 Reine	 Marie	

LESZCZYNSKA,	 alors	 enceinte	 de	 jumelles	 (elle	

accouchera	le	14	août).	Elle	remercie	des	marques	

d’attention	dont	sa	correspondante	l’a	honorée	et	

souhaite	«	l’heureux	accomplissement	des	affaires	

des	 princes	 et	 princesse	 vos	 enfants	»	

(l’accouchement),	 «	l’honneur	 de	 leur	 appartenir	

m’est	trop	sensible	pour	ne	pas	prendre	intérêt	 à	

ce	qui	les	regarde.	»		

150/	200	€	

	
95	 -	 LOT-ET-GARONNE.	 CLAIRAC	 (47).	 «	Mémoire	
instructif	 du	 procès	 d’entre	 Sieur	 Jean	 DENIS,	
Bourgeois	 et	 Marchand	 de	 CLAIRAC,	 appelant	 d’une	

Sentence	 du	 Sénéchal	 d’AGEN	 du	 22	 Mars	 1729,	

confirmative	 d’autre	 Sentence	 de	 l’Ordinaire	 de	

CLAIRAC	du	5	Août	1728,	contre	Jean	PASTRE	GONNET,	

savoyard,	 intimé.	 De	 l’Imprimerie	 Jean	 Lacourt,	 rue	

Sainte-Colombe	;	12	pages	(31	x	20	cm)	-	100/	150	€	

96	-	«	Marie	Angélique	DE	SCORAILLE	DE	ROUSILLE,	Duchesse	
de	FONTANGES,	décédée	en	1681,	 âgée	de	20	ans.	»	Favorite	de	
Louis	XIV.	Gravure	 (22,5	 x	 15	 cm).	 Suite	 de	Desrochers.	Aw 	 Paris,	

chez	Petit,	rue	St	Jacques.	(c.	1730)	

80/	120	€	

	

97	-	YONNE	-	Mémoire	financier	pour	la	Famille	HODEAU.	
“E[ tat	de	tous	ce	qu’il	faut	que	je	fasse	tant	pour	faire	passer	

des	titres	que	compter	avec	mes	rentiers,	30	Décembre	1730.”	

Grand	 cahier	 manuscrit	 9pp	 in-folio,	 signé	 par	 Catherine,	

Antoinette,	 Marianne	 HODEAU	 (Famille	 HODEAU	 de	

VILLEBLEVIN	(89),	Grande	famille	de	l’Yonne)		

150/	200	€	

	

98	-	GIRONDE.	Jean	PELET	Négociant	et	Armateur	à	BORDEAUX.	Ensemble	
de	9	factures,	ou	reçus	de	transport	

de	 farine	 et	 vin	 rouge,	 par	 rivière,	

pour	 Bordeaux,	 adressés	 à	 Jean	

PELET	 DE	 BORDEAUX,	 de	 l’année	

1731	;	«	Mémoire	à	Jean	PELET	doit	

Raymond	 FOURNIER,	 150	 Barils	

Farine	à	lui	vendus,	1731	»	+	Facture	

de	quintaux	de	Farine,	fait	à	NE[ RAC	

(Lot-et-Garonne)	 en	 1731,	 chargés	

dans	 le	 Bateau	 de	 Jean	 Taverne	 +	

etc…	

150/	200	€	

	

99	-	GÉNÉRALITÉ	DE	LA	ROCHELLE.	BREVET	D’AIDE-MAJOR	du	Régiment	de	
Milice	 de	 LABADIE	 de	 la	 Généralité	 de	 LA	

ROCHELLE	 pour	 le	 Sieur	 de	 L’ESTANDERIE	

DE	LA	LIMANDIEw RE.	Fait	le	1er	octobre	1734,	

Le	Roy	étant	à	VERSAILLES...	-	Pièce	signée	
du	 Roi	 “LOUIS”	 XV,	 Secrétaire,	 contresignée	

HAUŸN	 -	 Vélin	 (25	 x	 35)	 oblong,	 en	 partie	
imp.		

150/	200	€	

	

100	-	SIÈGE	DE	PHILIPPSBOURG,	1734,	la	France	de	LOUIS	XV	combat	la	
Maison	 d’Autriche,	 pendant	 la	 guerre	 de	 Succession	 de	
Pologne.	 2	 SONNETS	 «	à	 Monseigneur	 le	 Duc	 de	

MONTAUSIER	sur	la	Prise	de	PHILIPPSBOURG.	(Allemagne)	»	

(Le	Maréchal	de	BERWICK	est	à	la	tête	d’une	armée	de	100000	

hommes,	il	fut	tué	d’un	boulet	de	canon.	D’ASFELD	fut	promu	

Maréchal.).	Impr.	2	pages	in-4°	

80/	120	€	

	

101	-	PARIS.	Abbesse	du	VIVIER	TOURNEFORT,	Abbaye	de	Ste	Geneviève	de	
Chaillot.	 Sœur	 du	 Vivier	 Tournefort	
est	 Abbesse	 des	 Chanoinesses	

régulières	 de	 l'Abbaye	 de	 Ste	

Geneviève	 de	 Chaillot.	 10	 Pièces	

signées	 écrite	 entre	 1736	 et	 1739.	

Reçus	de	trimestre	de	pension	que	la	

Marquise	d'Ailly	payait	pour	elle	et	sa	

femme	de	chambre	 à	 l'Abbaye	Sainte	

Geneviève	de	Chaillot.	Signée	«	Soeur	

du	Vivier	Tournefort	Abbesse».	

100/	150	€	

	
102	-	La	Comtesse	de	NARBONNE	PELET.	Louise	Henriette	de	Châtelard	est	la	
fille	 du	 Marquis	 de	 Salières	 Henri	 de	 Châtelard,	

Colonel-Commandant	 du	 régiment	 de	 Carignan-

Salières	et	de	Anne	Louise	d'Assignies	de	Flandre.	Elle	

épouse	 le	11	octobre	1712	Claude-Raymond	PELET,	

Vicomte	 de	Narbonne	 Pelet,	Baron	 de	Montmirat,	

Seigneur	de	Cannes,	de	Vic	et	de	Fontanez	-	Lettre	A.S.	

écrite	à	Paris	en	1738.	Lettre	de	remerciements	à	M.	

de	 la	 Calmette	 à	 Nım̂es	 suite	 à	 ses	 vœux	 de	 bonne	

année.	Lettre	avec	sceau	de	cire	 rouge,	 à	 ses	armes.	

Signée	«	Comtesse	de	NARBONNE	PELET	».	

150/	200	€	

	
103	-	Jean-Jacques	AMELOT	DE	CHAILLOU	(1689	–	1749)	
Intendant	de	la	Rochelle,	Intendant	des	Finances,	Ministre	

des	 Affaires	 E[ trangères.	 	 Lettre	 signée	 «	AMELOT	»	 à	

VERSAILLES	 le	 22	 Février	 1739,	 à	 Mr	 de	 VERNEUIL.	 1p	

grand	 in-8°	:	«	Vous	 trouverez	 ci	 joint,	Monsieur,	 le	 présent	

que	le	Roy	a	destiné	à	M.	le	Marquis	BRIGNOLE,	vous	voudrez	

bien	le	lui	remettre	au	nom	de	Sa	Majesté…	»		

100/	150	€	

	

104	-	«	Henriette	de	BALSAC	D’ENTRAGUES,	Marquise	de	
VERNEUIL,	 morte	 en	 1633.	»	 Maitresse	 du	 Roi	 Henri	 IV.	
Gravure	(25	x	18,5	cm)	de	Michel	AUBERT	(1700-1757)	

100/	150	€	

	



105	 -	MAYENNE.	 Par	 le	Roy,	Nomination	et	 réception	de	notre	amé	 le	Sieur	
François	SAUVAGE	DE	LA	MARTINIÈRE	à	l’Office	de	PROCUREUR	DU	ROY	au	
Grenier	à	SEL	de	LAVAL	(53),	pour	y	jouir	
des	honneurs,	pouvoirs,	fonctions,	droits	&	

privilèges...	 Donné	 à	 PARIS	 le	 11	 mars	

1740	-	Cachet	“Généralité	PARIS,	Lettre	de	

Chancellerie”.	Grand	parchemin	(61	x	38),	

un	peu	froissé.	

200/	250	€	

	

106	 -	 «	Philippe	 du	 PLESSIS-MORNAY,	 Gouverneur	 de	
SAUMUR	»	 (Buhy	 (Val-d’Oise)	 1549-1623.	 Gravé	 par	 Babel.	 A	
Paris	chez	Odieuve	(1687-1756),	rue	d’Anjou	(24,5	x	19	cm).	c.	

1740	

100/	150	€	

	
107	-	ALLIER.	Sœur	Marie	Hélène	de	LA	CROIX	est	Prieure	des	Religieuses	
Carmélites	de	la	ville	de	MOULINS.	Lettre	A.S.	écrite	à	Moulins	(03)	le	3	avril	
1740	adressée	à	M.	Gaillande	docteur	de	la	Sorbonne	et	principal	du	collège	du	

Plessis.	 Lui	 demande	 de	 régler	 les	 300	 livres	 qu'il	

doit	 à	 la	 Révérende	 mère	 Prieure	 des	 Religieuses	

Carmélites	 du	 premier	 couvent	 rue	 St	 Jacques.	
Signée	 «	 Sœur	Marie	 Hélène	 de	 la	 Croix	».	 Au	 dos	

P.A.S.	 Signée	 «	Sœur	 Anne	 Thérèse	 St	 Augustin	

Prieure	aux	 Carmélites	 du	 faubourg	 St	 Jacques	 »	 +	

P.A.S.	écrite	le	24	février	1741.	Reconnaissance	d'une	

réception	 de	 paiement	 de	 500	 livres	 pour	 la	

succession	 de	 l'Abbé	 Rochette	 par	 M.	 Gaillande.	

Signée	«	Sœur	Marie	Hélène	de	la	Croix	».	

100/	150	€	
	

108	 -	 CHOISEUL-BEAUPRÉ	 (Claude-Antoine	 de)	 Daillecourt	 (52)	 -	 Châlons-
sur-Marne	 (52)	 Évêque	 de	 CHÂLONS-SUR-MARNE	 en	 1733	 –	 	 	 	 	 	 Lettre	
signée	”+	Cl.	Ant.	Epis.	C.	CATHALAUMENSIS”	
à	 son	 En-tête	 impr.	 en	 Latin.	 Ordination	 de	

Subdiaconat	 pour	 Jean	 Baptiste	 COPETTE.	

Registré	 au	 greffe	 des	 Insinuations	
Ecclésiastiques	de	Châlons	en	Champagne	le	
1er	avril	1741.	Lettrine	-	1	page	in-4°,	imprimé	

rempli	à	l’encre,	sceau	sous	papier.	

100/	150	€	

	

109	 -	 Henri-François	 d’AGUESSEAU	 (1668-1751)	
Chancelier	de	France,	Il	combattit	le	système	de	LAW	-	On	

lui	doit	la	réforme	de	la	législation.	Lettre	signée	de	Paris	

le	 22	 Août	 1741,	 au	 Procureur	 Général	1p	 in-folio	 :	 “Je	

n’ay	 aucune	 connaissance	 de	 l’Arrest	 de	 la	 Cour	 des	

MONNOYES	dont	vous	me	parlez	et	qui	parait	en	effet	fort	

extraordinaire.	Si	vous	voulez	bien	m’envoyer	une	copie	de	

la	 signification	 qui	 en	 a	 été	 faire	 aux	 Passementiers,	

Boutonniers,	 Je	 serai	 plus	 en	 état	 de	 parler	 comme	 il	

convient...”		

150/	200	€	

	

110	-	YVELINES.	VERSAILLES	(78)	10	Juin	1742.	Lettre	
signée	 Marquis	 De	 BRETEUIL	 (Le	 TONNELIER),	 au	
Maréchal	d’ASFELD.	1p	in-folio	:	«	J’ai	l’honneur	de	vous	
envoyer	 le	Brevet	 de	don	de	 terrain	 en	 la	 ville	 de	TOUL	
pour	le	Sieur	TARDIF	D’AMONVILLE	Ingénieur	en	Chef	
de	cette	ville...	»		

150/	200	€	

	

	
111	-	CHER.	FORTIFICATIONS	DE	BOURGES.	1743.	Extrait	des	Registres	du	
Conseil	d’E[ tat.	Impr.	à	BOURGES,	chez	la	Veuve	de	Jacques	BOYER,	Imprimeur	

du	 Roy	 &	 de	 la	 Ville	;	 1743.	 «	….	 Le	 Roy	 en	 son	 Conseil,	

conformément	de	l’avis	du	Sieur	de	SERAUCOURT,	a	déchargé	

les	 possesseurs	 des	 places	 des	 anciennes	 fortifications	 de	

BOURGES,	des	taxes	pour	lesquelles	ils	ont	été	compris	dans	

ledit	Rôle,	 lequel	sera	exécuté	à	 l’égard	des	possesseurs	des	

places	des	nouvelles	fortifications	de	ladite	ville…	»	-	4	pages	

in-4°,	lettrine.		

80/	120	€	

	

112	-	DEMOISELLES	DE	SAINT-CYR	-	VERSAILLES	(78)	3	mars	1744.	Lettre	
signée	MONDIET	Major,	Rue	de	l’ORANGERIE,	vis	à	vis	les	Voitures	de	la	Cour,	

chez	M.	FOURNIER,	adressée	à	Monsieur	DE	NAU	Marchand	DRAPIER	Rue	Saint	

Honoré	au	Lion	d’Argent,	à	Paris	-	Cachet	de	cire	aux	armes	à	l’ouverture.	2	pages	

1/2	in-4°	:	“J’ai	appris	de	M.	TRUCHON,	Ancien	Capitaine,	

cy-devant	 dans	 le	 Régiment	 de	 POITOU,	 qui	 me	 fait	

l’honneur	d’être	de	mes	amis,	que	je	pouvais	vous	proposer	
mil	écus	que	j’ai	à	prendre	de	la	Dot	de	ma	fille	que	j’ai	
retiré	de	ST-CYR	 il	 y	a	un	an,	 et	qui	avait	 voulu	 se	 faire	
Religieuse	du	Parc	aux	Dames	près	de	CRÉPY	EN	VALOIS	
où	sa	santé	ne	 lui	a	pas	permis	d’y	achever	son	noviciat.”	

Comme	elle	a	toujours	dessein	de	se	 faire	religieuse,	 il	 lui	

demande	de	prendre	cet	argent	en	 rente	et	de	 lui	 rendre	

dans	deux	ou	trois	ans.	“Vous	savez,	Monsieur,	les	difficultés	que	les	Dames	de	
SAINT-CYR	admettent	pour	assurer	la	dot	des	Demoiselles	qui	sortent,...”		
100/	150	€	

	

113	-	DIOCÈSE	DE	LODÈVE	(34)	-	“Arrest	du	Conseil	d’E[ tat	
du	Roy,	au	sujet	de	la	construction	du	Palais	Épiscopal	de	
LODÈVE.”	du	11	mars	1744	-	imprimé	8pp	in-4°.	
80/	120	€	

	

	
114	-	LOUIS	XV.	Ode	sur	«	LA	CONVALESCENCE	DU	ROY.	»			écrit	par	de	ROY,	
Chevalier	 de	 l’Ordre	 de	 Saint-Michel.	 Permis	

d’imprimer	 du	 29	 août	 1744.	 	De	 l’Imprimerie	 de	

P.G.	Le	Mercier,	Imprimeur-Libraire	ordinaire	de	la	

ville,	rue	St	Jacques,	au	Livre	d’Or,	1744.	4	pages	in-

4°.	 «	…Le	 Sénat	 a	 donné	 le	 signal	 d’allégresse,	 /	

L’organe	 de	 nos	 Lois,	 l’est	 de	 notre	 tendresse,	 /	

FRANCE,	adore	la	main	qui	rend	en	ce	grand	jour,	/	

Un	 héros	 à	 ta	 gloire,	 un	 père	 à	 ton	 amour.	»	 (Des	

Fêtes	grandioses	sont	données	dans	toute	la	France	

pour	la	guérison	du	Roi	Louis	XV.)	

100/	150	€	

	

	
115	-	(VERRERIES	D’ALSACE	&	FRANCHE	COMTÉ)	«	Arrest	du	Conseil	d’État	
du	Roy,	portant	règlement	&	TARIF	pour	la	perception	des	
Droits	d’entrée	des	cinq	grosses	Fermes	sur	les	Verres	à	
boire,	Gobelets,	Tasses,	 Coupes,	 Soucoupes,	Plats,	Pots,	
Aiguières,	Huiliers	&	autres	ouvrages	de	verre	provenant	
des	 Verreries	 d’alsace	 et	 de	 Franche-Comté.	»	 du	 15	 Mai	

1745.	 Bandeau.	 Imprimé	 8	 pages	 in-4°,	 à	 LYON,	 chez	 P.	

VALFRAY	Fils,	Imprimeur	ordinaire	du	Roy,	1745.	

100/	150	€	

	

116	 -	 DES	 FOUGERAIS,	 Elisabeth	 BAUDOUIN,	 veuve	 de	 Charles-Etienne	 des	
FOUGERAIS,	 Chevalier	 de	 Saint-Louis,	 Capitaine	

des	grenadiers	au	régiment	des	Gardes	françaises.	

Pièce	signée	sur	vélin	à	Paris	le	15	mars	1746.	Une	

page	 in	8°.	Reçu	pour	une	somme	de	96	 livres	8	

sols	1	denier,	 à	 cause	d’une	rente	constituée	sur	

les	revenus	du	Roy.	

100/	150	€	

	

	

117	-	DROITS	DE	LODS.	GRASSE	(06).	“Domaines	du	
Roy”.	 “Ce	 jourd’hui	 23	 juin	 1746	 est	 comparu	 Dame	

Elisabeth	 de	 CALVY,	 Veuve	 de	 Noble	 Pierre	 de	

BARQUIER	 de	 la	 Ville	 d’ANTIBES	 laquelle	 a	 offert	 de	

payer	au	Roi	les	droits	de	Lods	de	l’acquisition	qu’elle	

prétend	faire	de	deux	parties	de	maison	dans	la	Ville	de	

GRASSE	quartier	des	petites	hières...”	–	1p	 in-folio	en	

partie	imp.	-	vignette,	signature.		

100/	150	€	

	

	
118	-	RÉGIMENTS	SUISSES.	3	Pièces	:	WITTMER	(André	de)	E[ cuyer,	Chevalier	
de	Saint	Louis,	Colonel	du	régiment	SUISSE	de	son	nom;	Maréchal	des	Camps	

des	armées	du	Roy.	Pièce	signée	DE	WITTMER,	ainsi	que	sa	femme.	Il	autorise	
sa	femme	à	toucher	la	somme	de	67	livres	4	Sols	7	Deniers	à	cause	d’une	rente	

sur	les	Aydes	et	Gabelles.	Fait	 à	Paris	ce	18	Février	1747.	Parchemin	1p	in-8°	

oblong	+	 (RÉGIMENT	des	GARDES	 SUISSES)	Pièce	
signée	 SCHMID	 (François	 Martin	 de)	 Sous-
lieutenant	 au	 Régiment	 des	 Gardes-Suisses.	
Quittance	 de	 la	 somme	 de	 200	 Livres	 année	 1775.	

Vélin	 1p	 in	 8	 oblong	 +	 (RÉGIMENT	 SUISSE	 DE	
COURTEN)	 Pièce	 signée	 VOGEL	 (François	 Joseph	
de)	 Lieutenant	 au	Régiment	 Suisse	 de	 COURTEN.	
Quittance	 de	 la	 somme	 de	 250	 Livres.	 Fait	 à	

WEISSEMBOURG	 (Vissembourg.	 (BAS-RHIN),	 le	 11	

Mai	1775	–	vélin	1p	in	8	oblong.		

100/	150	€	
	

119	-	ORNE.	Commission	de	CAPITAINE	d’une	Compagnie	dans	le	Bataillon	
de	MILICE	 D’ALENÇON	 de	 la	 Généralité	 d’ALENÇON	 pour	 le	 Sieur	 DAUCHE.	
Pièce	 signée	 du	 Roi	

LOUIS	 XV	 (Secrétaire)	

contresignée	DE	VOYER	

D’ARGENSON	 -	 En-tête	

“LOUIS	 Par	 la	 Grâce	 de	

Dieu	 Roy	 de	 France	 et	

de	 Navarre”.	 Donnée	 à	

VERSAILLES	 le	 23	

Février	 1747.	

Parchemin	(44	x	29)		

150/	200	€	

	

	



120	 -	 La	 Duchesse	 de	 LUXEMBOURG.	 Marie-Sophie	 COLBERT	 DE	
SEIGNELAY	(1711-1747),	Marquise	de	Seignelay,	Comtesse	de	Tancarville	puis	
Duchesse	 de	 Luxembourg.	 Elle	 est	 la	 fille	 du	 Comte	 et	 Marquis	 Marie-Jean-

Baptiste	 Colbert,	 et	 de	 Marie-Louise-Maurice	 de	 Fürstenberg.	 Jean-Baptiste	

Colbert	ancien	Ministre	de	Louis	XIV	est	son	arrière-

grand-père.	 Elle	 épouse	 en	 1724	 le	 Duc	 et	 Prince	

Charles	 II	 Frédéric	 de	 Montmorency-Luxembourg,	

Pair	de	France,	gouverneur	de	Normandie	en	1726,	

Maréchal	de	France	en	1757	-	Lettre	signée	écrite	à	

Paris	 le	 10	 juillet	 1747,	 adressée	 à	 une	 sœur.	 La	

Duchesse	souffrante	s'oppose	à	l'ordre	donné	aux	

religieuses	 de	 quitter	 la	 terre	 de	 SEIGNELAY	

(YONNE).	

150/	200	€	
	

121	-	PEINES	DU	PILORY	&	DU	CARCAN.	1749.	«	Déclaration	du	Roy,	portant	
que	 les	 condamnations	 à	 la	 peine	 du	Pilory	&	 à	 celle	 du	

Carcan,	 qui	 seront	 prononcées	 par	 contumace,	 seront	

transcrites	dans	un	Tableau,	&	ce	tableau	attaché	dans	 la	

Place	 publique.	 Donnée	 à	 COMPIEw GNE	 (60)	 le	 11	 Juillet	

1749.	 Bandeau	 et	 Lettrine.	 Impr	;	 à	 Paris,	 chez	 Gorard,	

Grand’Salle	du	Palais,	Au	nom	de	Jésus,	1749	;	4	pages	in-

4°.	

80/	100	€	

	

122	 -	 BOURBON-CONTI,	 Comtesse	 de	 LA	 MARCHE.	
Pièce	autographe	sur	l'état	du	personnel	au	service	de	la	

Comtesse	de	la	Marche.	(vers	1750).	Mouillure.	

150/	200	€	

	
	
	
	
123	 -	 La	 Comtesse	 D'HOUDETOT,	 dite	 Madame	 d'Houdetot,	 amie	 de	
ROUSSEAU.	 E[ lisabeth	 Sophie	 Françoise	 Lalive	 de	 Bellegarde	 (1730-1813),	

Comtesse	d'Houdetot	est	 la	fille	du	fermier	général	Louis-Denis-Joseph	Lalive	

de	Bellegarde	et	de	Marie-Thérèse-Josèphe	Prouveur.	Elle	épouse	le	28	février	

1748	 le	 Comte	 d’Houdetot	

Claude-Constant-César	 (1724-

1806),	 Maréchal	 de	 camp.	 Cette	

écrivaine	 inspira	 Jean-Jacques	

Rousseau	 pour	 «	La	 nouvelle	

Héloıs̈e	»	 et	 «	Confessions	».	Elle	

aura	 une	 liaison	 de	 près	 de	 50	

ans	 avec	 le	 poète	 Jean-François	

de	 Saint-Lambert	 -	 Lettre	 A.S.	

«	La	 Comtesse	 d'Houdetot	».	

Lettre	 écrite	 le	 17	 mars	 (vers	

1750),	 relative	 à	 l'aménagement	

de	sa	demeure.	

350/	400	€	

	
124	-	(ACCOUCHEMENT	de	Madame	LA	DAUPHINE	MARIE-JOSÈPHE	de	SAXE,	
Dauphine	de	France,	Mère	de	Louis	XVI,	de	Louis	XVIII	et	de	Charles	X,		Fille	
de	 FRÉDÉRIC	 AUGUSTE	 II	 Roi	 de	 Pologne)-	 PUYSIEUX	 (Louis	 Philoxène	
Brulard	de)	1702-1771.	Diplomate,	Lieutenant-Général,	Ministre	des	Affaires	
Étrangères	de	1747	à	1751	-	Lettre	signée	«	PUYSIEUX	»	à	VERSAILLES	(78)	2	
août	 1750	 adressée	 à	 Mr	 Du	 PERRON	 DE	
CASTERA.	2pp	in-folio	:	«	Les	Prières	ordonnées	

par	Mr	l’Évêque	de	POSNANIE	pour	l’heureuse	
délivrance	 de	 Madame	 La	 DAUPHINE,	 sont	
comme	vous	l’observez,	une	preuve	de	l’Amour	
des	 POLONAIS	 pour	 le	 sang	 du	 Roy	 de	
POLOGNE.	 Sa	 Majesté	 si	 intéressée	 à	 cet	
événement	est	bien	persuadée	que	Mr	l’Évêque	de	

Posnanie	 en	 ordonnant	 ces	 prières	 a	 eu	 aussi	

pour	 objet	 de	 demander	 à	 Dieu	 la	 naissance	
d’un	 Prince	 qui	 doit	 être	 si	 cher	 au	 Roy,	 si	
précieux	 à	 la	 France	 et	 à	 l’Europe	 et	 en	
particulier	 à	 la	 Pologne	 que	 tant	 de	 liens	
attachent	à	la	France...	»		
250/	300	€	

	

125	-	Louis	Charles	de	LORRAINE,	Prince	de	
Lambesc,	 Comte	 de	 Brionne	 (1725-1761)	
Grand	 Écuyer	 de	 France	 -	 Construction	 du	
Pont	de	MAREIL	(Charente).	Lettre	signée	«	L.	
C.	 de	 Lorraine	 Comte	 de	 Brionne.	»	 du	 15	

Décembre	 1751,	 1p	 gd	 in-8°.	 Rousseurs	:	 «	Le	

Comte	 de	 BRIONNE	 sera	 très	 obligé	 à	 Mr	 de	

TRUDAINE	(Ingénieur)	de	vouloir	bien	penser	à	la	

construction	du	pont	 de	MAREUIL	 en	Poitou	qui	

est	 tombé…	 Il	 le	 prie	 de	 vouloir	 bien	 dans	 cette	

année	en	ordonner	 la	construction.	Cela	est	utile	

pour	le	commerce	du	pays.	»		
150/	200	€	

	

126	-	NIÈVRE.	1751.	Château	de	la	MOTTE-FARCHAT	à	FLEURY-SUR-LOIRE	
(58).	«	Anciens	et	nouveaux	plans	des	bois	de	la	MOTTE-FARCHAT.	Arpentages	
faits	 pour	Mr	 DEVAUX	 Seigneur	 de	

Fleury,	 La	 Motte-Farchat.	 13	 plans	

dessinés	reliés	dans	un	carnet	(18	x	

22	cm),	Plans	du	XVIIIe	à	1830	et	un	

Certificat	 d’arpentage	 du	 9	

Septembre	 1751.	 Certains	 plans	

sont	dépliants.		

250/	300	€	

	
	
127	-	EURE.	L'Abbesse	de	RICHELIEU.	Marie	Gabrielle	Elizabeth	du	Plessis	de	
Richelieu	(1689-1770),	Abbesse	de	l'abbaye	royale	de	Notre-Dame	du	Trésor	à	

BUS-ST-RE[MY	(Eure),	Ordre	de	Cıt̂eaux,	établie	au	diocèse	de	ROUEN.	Elle	est	la	

fille	 de	 Armand-Jean	 de	 Vignerot	 du	 Plessis,	Duc	 de	

Richelieu	et	de	 Fronsac,	 Général	 des	 galères,	 Pair	 de	

France	 et	 de	 Anne-Marguerite	 d'Acigné	 (fille	 de	 Jean	

Léonard	d'Acigné,	Comte	de	Grandbois)	 -	Pièce	signée	

écrite	à	Fontenay,	Généralité	de	ROUEN,	chez	le	notaire	

Lefebvre	à	GISORS,	le	9	mai	1751.	Pouvoir	délivré	pour	

M.	Toutain	de	Fultot	au	sujet	d’un	Contrat	de	Rente	faite	

au	profit	de	l'abbaye	à	cause	de	l'entrée	en	religion	de	

sa	sœur	Marie	Madeleine	Toutain.	

150/	200	€	

	
128	-	DORDOGNE.	DUMAS	DE	LUBRIAC	et	EYMA	DE	FRÉGIGUEL.	2	Actes	sur	
parchemin	:	Pardevant	les	Notaires	à	BERGERAC	en	Périgord,	le	30	Novembre	
1753,	Présent	Noble	Pierre	André	EYMA	E[ cuyer	Sieur	de	FRE[ GIGUEL	Seigneur	

de	PERIE[ ,	Conseiller	Secrétaire	du	Roy,	Contrôleur	en	Guyenne,	vend	 à	Noble	

Pierre	 DUMAS	 Sieur	 de	 LUBRIAC	 Avocat	 En	 Parlement,	 l’E[ tat	 et	 l’Office	 de	

Conseiller	Secrétaire	du	Roy	maison	et	Couronne	de	France,	et	Contrôleur	en	la	

Chancellerie	près	la	Cour	des	Aides	et	Finances	de	Guyenne,	dont	ledit	Seigneur	

EYMA	 est	 revêtu…	».	 Expédition	 sur	 parchemin	

timbrée	de	8	page	in-4°,	certifiée	et	signée	par	Jean	

CHANCEAULME	De	SAINT	MARTIN	Conseiller	du	

Roi,	Lieutenant	Particulier	en	la	Sénéchaussée	de	

Périgord	au	Siège	de	BERGERAC	le	1er	Décembre	
1753	+	Reçu	de	Pierre	DUMAS	Sieur	de	LUBRIAC	

la	somme	de	648	Livres	pour	le	Droit	de	Marc	d’Or	

de	l’Office	de	Conseiller	Secrétaire	du	Roy	maison	

et	 couronne	 de	 France,	 contrôleur	 en	 la	

Chancellerie	 établie	 près	 la	 Cour	 des	 Aides	 et	

Finances	 de	 Guyenne.	 Paris	 le	 17Février	 1754.	

Parchemin	(25	x	32	cm)	

150/	200	€	

	

129	 -	 SOMME.	 D’AJON	 SEIGNEUR	 DE	 BUGNY,	 à	
MAUCOURT	(80).	Sentence	pour	 l’Hôpital	de	SAINT	
LOUIS	de	BOULOGNE	SUR	MER	(62)	 contre	Messire	

Jean	 Charles	 DAJON,	 Chevalier,	 Seigneur	 de	 BUGNY,	

demeurant	 en	 son	 Château	 de	 BUGNY,	 paroisse	 de	

MAUCOURT,	du	22	janvier	1753.	Cahier,	en	parchemin,	

timbré	de	la	Généralité	d’Amiens,	de	12	pages	in-4.		

100/	150	€	

	
	
130	 -	 SUISSES	 ET	 GRISONS	 -	 Certificat	
signée	Louis	Auguste	de	BOURBON,	Prince	
Souverain	 de	 Dombes,	 Comte	 d’EU,	
Commandeur	 des	 Ordres	 du	 Roy	 Colonel	

général	des	Suisses	et	Grisons,	Gouverneur	et	

Lieutenant	 Général	 dans	 les	 Provinces	 du	

Haut	 et	 Bas	 Languedoc.	 Versailles	 3	 avril	

1755.	1p	grand	 in-folio	en	partie	 imprimée	:	

«	Certifions	à	tous	qu’il	appartiendra	que	nous	

avons	 admis	 avec	 l’agrément	 du	 Roy	 le	 Sieur	

André	 LUCHEM,	 du	 canton	 de	 Soleure,	 pour	

exercer	la	charge	d’Enseigne	de	la	Compagnie	

de	Roll	 et	Hartmanis	dans	 le	Régiment	Suisse	

de	 Planta...	»	 	 Sceau	 sous	 papier	 (petit	 trou	

d’usure)			

200/	250	€	

	

131	 -	 MEUSE.	 Régiment	 des	 GRENADIERS	 DE	
FRANCE.	 Certificat	 de	 réception	 du	 Serment	 de	
Fidélité	 au	 Service	 du	 Roy,	 de	 Mr	 DU	 TILLET	 en	

qualité	 de	 Lieutenant	 en	 Second	 au	 Régiment	 des	

Grenadiers	 de	 France.	 Fait	 à	VERDUN	 (55)	 ce	 1er	
May	1755	–	Pièce	signée	«	FERRAUD,	Chevalier	de	

l’Ordre	Royal	&	Militaire	de	Sait	Louis,	Commissaire	

Provincial	des	Guerres	au	Département	des	Trois-

Évêchés	 &	 Places	 y	 jointes.	»	 Vignette	 Royale	 et	

lettrine.	1p	in-folio	impr,	remplie	à	l’encre.		

100/	150	€	

	
	



132	 -	 Gilbert	 de	 CHAUVIGNY,	 Comte	 de	 BLOT,	 Colonel,	 Lieutenant	 du	
Régiment	 de	 CHARTRES.		Pièce	 signée,	 2	 fois,	 sur	 un	 Congé	militaire	 fait	 à	
ORLÉANS	 (45)	 le	 20	 Juin	 1755	 -	

Congé	 absolu	 pour	 se	 retirer	 à	

l’Hôtel	 Royal	 des	 Invalides	 au	

nommé	 Antoine	 BONNET	 dit	

Antoine	Caporal	de	la	Compagnie	de	

Desminiers	 Capitaine	 au	 Régiment	

de	CHARTRES	28),	Natif	de	Gibello,	

Province	 de	 Parmesan	 (Italie),	 âgé	

de	 46	 ans.	 1p	 gravée,	 remplie	 à	

l’encre.	Décoratif.		

150/	200	€	

	
133	 -	 PARIS.	 MARCHAND	 DE	 VIN.	 PROCÈS.	 “MÉMOIRE	 signifié,	 pour	 les	
Maîtres	 &	 Gardes	 du	 Corps	 des	Marchands	 de	 VIN	 de	

PARIS,	 intervenants,	demandeurs	&	défenseurs.	Contre	

Pierre	GILLET,	Maître	Maçon	à	Paris;	François	 JAPHET	

Notaire	 Royal,	 résident	 au	 Village	 de	 LA	 CROIX	 près	

BLERÉ.	ET	Mathieu	MARTIN,	Ancien	Marchand	de	Vin	à	

Paris.”	(Octobre	1756)	-	Il	reproche	à	GILLET	l’entreprise	

journalière	à	 laquelle	 il	 se	 livre	de	 faire	 le	Commerce	de	

Vin	dans	Paris	 -	Bandeau	&	Lettrine	-	Impr.	de	Vincent,	

28pp	gd	in-folio.	

100/	150	€	

	

	
	
134	-	«	Paul	des	FORGES	MAILLARD,	Poète	Français,	né	
au	 Croisic	 en	 Bretagne	 le	 25	 avril	 1699.	»	 Aw 	 Paris	 chez	

Daumont	rue	St	Martin.	(c.	1756)	(25,5	x	19,5	cm)	

100/	150	€	

	
	
	
	
135	 -	PARIS.	STATUE	ÉQUESTRE	DE	LOUIS	XV,	
Place	Louis	XV	(Place	de	la	Concorde),	détruite	
en	 1792.	 «	Lettres	 patentes	 pour	 la	 Place	 de	 la	

Statue	E[ questre	du	Roi,	du	21	Juin	1757.	»	Impr.	à	

Paris,	chez	Pierre-Guillaume	Simon,	Imprimeur	du	

Parlement,	 rue	de	 la	Harpe,	 à	 l’Hercule,	1757	;	7	

pages	in-4°	

150/	200	€	

	

	
	
136	 -	 Madame	 de	 BOUTON	 DE	 CHAMILLY,	
Comtesse	de	GRAVILLE.	Lettre	A.S.	E[ crite	à	Paris	le	
3	 août	 1758	 adressée	 à	 M.	 ROVIRA	 conseiller	 au	

Conseil	supérieur	de	Perpignan.	E[ voque	le	Maréchal	

de	 Noailles	 et	 Madame	 la	 Présidente	 de	 Copons.	

Signée	«	de	Chamilly	Comtesse	de	Graville	».	

100/	150	€	

	
	
	
137	-	S.	GENDRY,	poétesse.	Cette	poétesse	d'Angers	
a	 notamment	 écrit	 sur	 l'Archevêque	 de	 Cambrai	 et	

écrivain	 François	 de	 Salignac	 dit	 Fénelon	 -	 Pièce	

Autographe	 Signée,	 Sans	 date	 en	 port	 payé	 a	 la	

marque	 linéaire	 «	Angers	»	 adressée	 à	 M.	 Lacombe	

marchand	 libraire	 rue	 Christine	 à	 Paris.	 Demande	

l'insertion	de	vers	dans	son	journal	«	Le	Mercure	de	

France	».	(vers	1760)	Signée	en	entête	«Gendry».	

100/	150	€	

	
138	 -	 (OISE)	COMPIÈGNE.	PAROLE	D’HONNEUR.	 Supplique	de	«	Pierre	DU	
PUGET	Chevalier	Seigneur	de	La	Marche	étant	dans	le	dessein	de	traiter	de	la	
Charge	de	Maître	particulier	des	Eaux	et	Forêts	de	COMPIÈGNE,	 il	pria	le	
R.P.	 Recteur	 des	 JÉSUITES	 de	 COMPIÈGNE	 de	 s’aboucher	 avec	 le	 Sieur	
LEFERON	pour	convenir	du	prix...	»	II	a	recours	à	Monseigneur	pour	demander	

que	 le	 Sieur	 LEFERON	 soit	 tenu	 d’exécuter	 sa	 parole	 d’honneur	 -	 Suit	 une	

souscription	 à	 la	 lettre.	 Manuscrit	 3pp	 in-folio	 (c.	 1760)	 Souscription.	

Recommandation	 de	 l’affaire	 signé	 par	 Antoine	 Louis	 François	 LEFEVRE	DE	

CAUMARTIN,	marquis	de	Saint-Ange,	

comte	de	Moret,	né	à	Paris	le	29	juillet	

1725	 à	 Saint	 Nicolas	 des	 Champs.	

Conseiller	au	Grand	conseil	en	1746,	

Maître	des	requêtes	de	1749	à	1744,	

président	au	Grand	Conseil	en	1751,	

intendant	de	Metz	en	1754,	intendant	

de	 Flandre	 de	 1756	 à	 1778,	

chancelier	 de	 l’Ordre	 de	 Saint	 Louis	

en	 1771,	 prévôt	 des	 marchands	 de	

Paris	en	1778.	

100/	150	€	

139	 -	 Gilbert	 Gaspard	 de	 MONTMORIN	 DE	 SAINT	 HÉREM	 (1691-1770)	
Évêque-Duc	de	LANGRES	et	Pair	de	France	 -	Lettre	 signée	de	 l’Évêque	de	
LANGRES,	Paris	le	8	Novembre	1761,	à	M.	BOUTROUT	Receveur	des	Décimes	à	

Langres	(adresse	+	sceau	de	ses	armes	à	l’ouverture).	1p	in-4°	:	«	Avant	de	vous	

rien	marquer	de	positif,	Monsieur,	sur	ce	que	vous	me	dites	au	sujet	des	JÉSUITES,	
je	 serais	bien	aise	d’avoir	une	copie	du	billet	

qu’ils	vous	ont	faite	de	la	somme	que	vous	leur	

avez	prêtée	et	s’il	y	a	eu	une	délibération	de	la	

Chambre	à	ce	sujet,	ou	non.	Pour	ce	qui	est	de	

l’autre	article	de	votre	lettre,	je	serais	bien	aise	

pareillement	 de	 savoir	 si	 la	 personne	 est	

entrée	en	payement	avec	vous	et	combien	elle	

doit…	»		
100/	150	€	

	
140	-	Françoise	de	LORRAINE.	Lettre	A.S.	écrite	à	
Paris	le	14	mars	1762.	Lettre	de	remerciements	pour	

l'envoi	de	perdrix,	adressée	au	Chevalier	de	Mélet	à	

Villeneuve	 d'Agenois.	 Signée	 «	Françoise	 de	

Lorraine	».	

100/	150	€	

	
	
	
	
	
141	 -	SEINE-MARITIME.	Dominique	de	LA	ROCHEFOUCAULD,	Archevêque	
d’ALBI	 en	 1747,	 Archevêque	 de	 ROUEN	 en	

1759,	CARDINAL	en	1778.	(St	Chély-d’apcher	

(48)	 1713	 -	 1800	 et	 inhumé	 dans	 la	

cathédrale	de	ROUEN.	Pièce	signée	et	 à	 son	

en-tête	 en	 tant	 qu’archevêque	 de	 ROUEN,	

Primat	 de	 Normandie,	 en	 Septembre	 1762.	

Insinuation	 Ecclésiastique	 pour	 Ludovic	

LANDRIN	Diacre	de	la	Paroisse	D’AROUVILLE	

(D’Arnouville	?).	 Diplôme	 imprimé	 rempli	 à	

l’encre	(22	x	25,5	cm)	

100/	150	€	

	
142	-	PRISON	DE	LA	BASTILLE.	Pièce	signée	Antoine	Raymond	de	SARTINE	
(1729-1801)	 Lieutenant	 de	 Police	 et	
Ministre	de	la	Marine	sous	Louis	XVI	(1729-
1801)	],	faite	à	Paris	le	16	mars	1764,	au	Comte	

de	 JUMILHAC,	Gouverneur	de	La	Bastille	–	1p	

in-4°	:	«	Le	nommé	Mouflart	père,	prisonnier	à	la	

Bastille	ayant	demandé	de	voir	un	confesseur,	Je	

viens	d’écrire	à	M.	le	Curé	de	St	Paul	pour	le	prier	

de	vouloir	bien	aller	au	château.	M.	le	Comte	de	

St	 Florentin	 l’ayant	 nommé	 par	 intérim	 en	

attendant	 qu’il	 ait	 fait	 choix	 d’un	 confesseur	

pour	les	Prisonniers...	Je	vous	prie	de	donner	vos	

ordres	 pour	 qu’il	 voye	 ledit	 Mouflart	 suivant	

l’usage	ordinaire...	»		
200/	250	€	

	

143	 -	 GARD.	 Baron	 De	
CALVIERE	 DE	 BOISSIÈRE	 de	
SAINT-GILLES	 (30).	 Ensemble	
de	 Mémoires	 de	 comptes	

d’habits	 que	 doit	 le	 Baron	 De	

CALVIERE	 DE	 BOISSIEw RE	 de	

SAINT-GILLES	 (30)	 à	 «	BOUDON	

&	Cie	de	NIrMES	(30)»,	livré	à	Mr	

LAPORTE	 Tailleur.	 De	 1764	 à	

1776.	

200/	250	€	

	
144	-	Comte	de	LA	MARCK.	Auguste	Marie	Raymond,	Prince	d’ARENBERG,	
connu	 sous	 le	 nom	 de	 «	Comte	 de	 LA	 MARCK	»	 (Bruxelles	 1753-1833)	
Militaire	 au	 service	 de	 la	 France,	 Lieutenant-Général,	 Député	 aux	 E[ tats-

Généraux	 de	 1789,	 représentant	 la	 Noblesse	 du	 QUESNOY.	 Exécuteur	

testamentaire	 de	 MIRABEAU	 -	 Correspondance	 (9	 lettres	 signées)	 entre	 le	

comte	de	LA	MARCK,	de	Paris	et	VISDELOU	DE	BONAMOUR,	ancien	Lieutenant-

Colonel	du	régiment	Royal	 la	Marine	 à	QUINTIN	(Côte	d’Armor.)	du	8	 janvier	

1765	au	9	juin	1771	:	Il	y	a	des	civilités	de	début	d’année,	des	renseignements	

sur	 le	 retard	 des	 payements	 des	

services	 de	 Visdeloup,	 des	 appuis	

recherchés	 auprès	 du	 Comte	 pour	

obtenir	une	députation	à	Visdeloup	:	

«	Je	 suis	 fâché	 que	 le	 Mr	 le	 Duc	 de	

Penthièvre	 n’ait	 pas	 encore	 pu	 faire	

obtenir	la	petite	députation	que	vous	

aurez	désiré	pour	la	tenus	prochaine	

des	États…	»	

200/	250	€	

	



145	 -	 PROTESTANTISME.	 «	Table	 alphabétique	 des	
règlements	contenus	en	LA	DISCIPLINE	DES	ÉGLISES	
RÉFORMÉES	DE	FRANCE.	Pour	être	jointe	à	l‘Édition	de	
1760.	 A	 LA	 HAYE	 (Pays-Bas),	 chez	 Pierre	 GOSSE	 &	

Compagnie.	(Abjuration	de	la	Messe,	absence	des	maris,	
actes	 synodaux,	 adultère,	 âge	 requis	 pour	 la	 cène…)		

Imprimé	de	79	pages	in-8°		

100/	150	€	

	
146	 -	 Louis	 François	 TROUARD	 Architecte	 Français.	 (Paris	 1728-1804)	
Académie	Royale	d’architecture	1769,	Prix	de	Rome	

1753.	 Il	 achève	 (tours	 et	 façade)	 de	 la	 Cathédrale	

Sainte-Croix	d’ORLE[ ANS	entre	1765	et	1771.	Lettre	
A.S.	Grigni	(GRIGNY	91)	ce	4	Juin	1769,	à	donner	à	
Mr	JEAURAT	(Peintre).	1p	in-folio	:	«	J’ai	l’honneur	de	

vous	adresser	le	dessin	de	la	partie	du	salon	d’ami	
lequel	 Mr	 l’Évêque	 d’ORLÉANS	 doit	 placer	 le	
portrait	du	Roy	que	vous	lui	avez	fait	accorder.	Il	se	
flatte	que	vous	voudrez	bien	joindre	à	cette	faveur	celle	

d’avancer	sa	jouissance…	»	Apostille	M.	TROUARD	m’a	

dit	 depuis	 être	 convenu	 avec	 Mr	 JEAURAT	 que	 le	

portrait	fût	de	la	grandeur	ordinaire.	»		

200/	250	€	

	

147	 -	 Charles	 Just,	 Prince	 de	 BEAUVAU-CRAON,	Maréchal	 de	 France	 en	
1783	;	Commandant	en	Chef	en	Espagne	
1762,	 Capitaine	 des	 Gardes	 du	 Corps	 du	

Roi,	 Gouverneur	 de	 Languedoc	 1747,	

Gouverneur	 de	 Provence	 (1782/1790)	 -	

Lettre	signée	le	Prince	de	BEAUVAU,	à	
MARLY	 (78)	 le	 20	 Juin	 1769,	 à	 Mr	
QUERELLE.	1p	petit	 in-4°.	Dans	 sa	 lettre	

«	…	Vous	m’y	rendez	compte	du	passage	et	

du	 départ	 pour	 l’Espagne	 de	 384	 Colons	

allemands	dans	 l’espace	de	15	 jours.	Vous	

avez	 dû	 trouver	 des	 instructions	 très	

précises	pour	empêcher	l’Émigration	des	
Sujets	 du	 Roi,	 et	 c’est	 dans	 des	

circonstances	 de	 cette	 nature	 qu’il	 faut	 y	

regarder	avec	plus	de	soin…	»		

150/	200	€	

	

148	-	Comte	du	CHÂTELET	LOMONT	(Marie	Louis	
Florent,)	Chevalier	des	Ordres	du	Roi,	Maréchal	de	

ses	 Camps	 et	 armées,	 Colonel-Lieutenant	 de	 son	

régiment	 d’Infanterie,	 Gouverneur	 des	 Villes	 de	

TOUL	 et	 de	 SEMUR	 EN	 AUXOIS,	 Ambassadeur	
auprès	de	 Sa	Majesté	BRITANNIQUE	 (En-tête	&	
Sceau	 aux	 armes	 impr.,	 Vignette	 royale).	 Pièce	

signée,	le	2	mars	1769,	sur	un	Certificat	de	Vie	pour	

Madame	 Élisabeth	 GIDEON,	 Épouse	 du	 Lord	

Vicomte	 de	 GAGE	 né	 à	 Londres,	 demeurant	 à	

Westminster.	1page	gd	in-folio	en	partie	imprimé.		

150/	200	€	

	
149	 -	 HAUTE-MARNE.	 Abbesse	 Claudine	 Alexandrine	 D'AMBRE	 est	
coadjutrice	 de	 l'abbaye	 de	 BELMONT	 (Haute-Marne).	 Lettre	 signée	 de	
l’Abbesse	 adressée	 à	 M.	 Le	 Manière	 vicaire	

général	 de	 Monseigneur	 l'évêque	 Duc	 de	

LANGRES,	Pair	de	France.	Demande	de	faire	la	

fulmination	du	brevet	accordé	par	sa	Majesté	

et	des	bulles	obtenues	de	sa	Sainteté.	Signée	

«	Sœur	 Claudine	 Alexandrine	 d'Ambre	

coadjutrice	de	Belmont	».	Vers	1770	

100/	150	€	

	
150	-	DE	LANGHAC	Abbesse	de	CHATILLON	(Châtillon-sur-Seine,	Côte	d'Or)	
-	Lettre	A.S.	E[ crite	à	CHArTILLON	(21)	le	
27	mars	1770	et	adressée	 à	 la	Baronne	

de	 MONTFORT.	 Lettre	 sur	 le	 paiement	

d'une	 rente	 due	 par	 le	 curé	 de	 de	

Montigny.	 Marque	 linéaire	 «	Châtillon	

sur	Seine	».		

100/	150	€	
	

151	-	VOSGES.	COLLINET	DE	LA	SALLE.	4	Pièces	XVIIIe	Siècle.	Recherche	
généalogique	et	preuves	de	Noblesse	
du	 cabinet	 d’Hozier.	 Mémoire	

concernant	 la	 famille	des	COLLINET	DE	

LA	SALLE	 établie	 à	E[ PINAL	 (Vosges)	 en	

Lorraine	 depuis	 plus	 d’un	 siècle.	

Recherche	sur	les	titres	originaux.	Pièce	

signée	 Charles	 Maurice	 de	 Valentin	

Chevalier	Seigneur,	 à	E[ pinal	 le	5	 Janvier	

1771.	 Arbres	 généalogiques.	 Formats	

divers.	
150/	200	€	

152	 -	 MONNAIE.	 1772.	 «	E[ dit	 du	 Roi,	 portant	 suppression	 des	Hôtels	 des	
Monnaies	 de	 Caen,	 Tours,	 Poitiers,	 Toulouse,	 Riom,	
Dijon,	 Reims,	 Troyes,	 Amiens,	 Bourges,	 Grenoble,	
Rennes	 &	 Besançon	;	 des	 Offices	 de	 Directeurs,	
Contrôleurs-contre-Gardes,	essayeurs	&	Graveurs	desdites	

monnaies	;	 &	 de	 différentes	 autres	 Offices	 dans	 les	

Monnaies…	»	 -	Vignette	et	Lettrine.	 Impr.	 à	Paris,	 chez	P.	

Simon,	Imprimeur	du	Parlement,	1772	;	8	pages	in-4°.	

80/	200	€	
	

153	 -	La	Duchesse	CHOISEUL	DE	GRAMONT.	 Béatrix	de	Choiseul-Stainville	
(née	 en	 1729	 et	 morte	 guillotinée	 à	 Paris	 le	 17	 avril	 1794),	Duchesse	 de	

Gramont,	est	une	salonnière	et	bibliophile	française.	Fille	du	Marquis	François-

Joseph	de	Choiseul,	Marquis	de	Stainville,	et	de	Marie-Louise	de	Bassompierre	

et	 sœur	 du	 ministre	Choiseul,	 la	 Comtesse	 de	 Choiseul-Stainville	 était	

chanoinesse	 de	 Remiremont.	 Elle	 épouse	 Antoine	 VII,	 Duc	 de	 Gramont,	

Gouverneur	de	Navarre,	lequel	consentit	à	cette	union	sur	la	promesse	que	lui	

fit	Choiseul	de	lever	l’interdit	de	ses	biens.	Lorsqu’elle	fut	convoquée	en	1794	

devant	le	Tribunal	révolutionnaire	qui	devait	la	condamner	à	l’échafaud,	on	lui	

demanda	:	«	N’as-tu	 pas	 envoyé	 de	 l’argent	 à	 des	émigrés	?	»,	 elle	 répondit	:	

«J’allais	dire	que	non,	 répondit-elle,	mais	ma	vie	ne	vaut	pas	un	mensonge	!	»	 -	

Lettre	 A.S.	 écrite	 à	 CHANTELOUP	 du	

(Château	 de	 Chanteloup	 en	 Indre-et-

Loire)	le	8	février	1772	adressée	à	M.	

de	 BAZIGNAN	 Commandeur	 de	

l'Ordre	de	Saint-Lazare	à	AGEN.	Lettre	

de	remerciements	suite	à	la	réception	

de	 vœux	 pour	 la	 nouvelle	 année	

chargée	 d'un	 sceau	 rouge	 à	 la	

couronne	 ducale.	 Signée	 «Choiseul	

Duchesse	de	Gramont».	

100/	150	€	

	
	
154	 -	 VAUCLUSE.	 Sœur	 Thérèse	 DUBANAN	
Supérieure	 du	Monastère	 Sainte-Ursule	;	 Sœur	
Thérèse	 Dubanan	 est	 Supérieure	 du	 Monastère	

Sainte-Ursule	 de	 Caromb.	 Pièce	 signée	 écrite	 à	

Caromb	 le	21	avril	1773.	Reçu	de	108	 livres	pour	

pension	 pour	 M.	 le	 Baron	 de	 Carpentras	 et	 le	

procureur.	

80/	120	€	

	
155	-	LOUIS	XV.	«	Oraison	funèbre	de	LOUIS	
XV,	Roi	de	France	et	de	Navarre,	surnommé	
LE	BIEN-AIMÉ,	prononcée	dans	la	Chapelle	du	
Louvre	 le	 30	 Juillet	 1774,	 en	 présence	 de	

Messieurs	de	l’Académie	Française,	par	l’Abbé	

de	 BOISMONT,	 Prédicateur	 ordinaire	 du	 Roi,	

abbé	 de	 GRE[ TAIN,	 l’un	 des	 Quarante	 de	

l’Académie.	 Impr.	 à	 Paris,	 chez	 Demonville,	

Imprimeur-Libraire	 de	 l’Académie	 Française,	

rue	 Saint-Séverin,	 aux	 Armes	 de	 Dombes.	

1774	;	44	pages	in-4°	

150/	200	€	

	

156	-	LOUIS	XV.	«	Oraison	funèbre	de	très-haut,	
très-puissant,	et	très-Excellent	Prince,	LOUIS	XV,	

Roi	de	France	et	de	Navarre,	prononcée	dans	la	

Chapelle	 de	 l’E[ cole-Royale-Militaire	 le	 27	

Septembre	1774,	 par	Messire	Mathias	PONCET	

DE	 LA	 RIVIEw RE,	 Ancien	 E[ vêque	 de	 TROYES,	

Commandeur	Ecclésiastique	des	Ordres	Royaux	

de	 Notre-Dame	 de	 Mont-Carmel	 &	 de	 Saint-

Lazare	 de	 Jérusalem.	»	 Impr.	 à	 Paris,	 chez	

Guillaume	DESPREZ,	Imprimer	ordinaire	du	Roi	

&	du	Clergé	de	France,	rue	St	Jacques.	1774.	38	

pages	in-4°	

150/	200	€	

	

157	-	Régiment	de	NOAILLES	CAVALERIE.	Congé	militaire,	absolu,	au	nommé	
Michel	Koubert	dit	Koubert	Fusilier	de	la	Compagnie	de	Roquefeuil	au	Régiment	

de	Cavalerie	de	Noailles,	natif	de	Kohenwyher	en	la	Province	d’ALSACE	–	Fait	à	

METZ	 (57)	 le	 24	 Juillet	 1775.	 Pièce	 signée	 «	NOAILLES,	 Prince	 de	 POIX.	»	
Commandant	-	(Philippe	Louis	Marie	Antoine,	Duc	de	MOUCHY	et	prince	de	POIX,	

Comte	 de	NOAILLES	 fut	 Colonel	 au	

Régiment	 de	 Noailles-Dragons,	

Député	 de	 la	 Noblesse	 par	 le	
Bailliage	 d’AMIENS	 et	 HAM,	 à	 la	
Constituante	 de	 1789,	 il	 devint	
Commandant	de	la	Garde	Nationale	

de	 VERSAILLES	 et	 pair	 de	 France).	

Sceau	de	cire	du	Régiment.	1	page	

gravée	rempli	à	l’encre	(21	x	29)		

150/	200	€	

	



158	-	CORPS	ROYAL	DE	L’ARTILLERIE,	Régiment	
d’AUXONNE.	 Congé	 militaire	 au	 Régiment	

d’Auxonne,	fait	à	BESANÇON	(25)	le	25	Juillet	1775	
–	Pièce	Signée	D’INVILLIERS	Maréchal	de	Camp	des	

Armées	 du	 Roy	 &	 Visé	 par	 le	 Commissaire	 des	

guerres	 de	 Sarreguemines	 le	 19	 août	 1776.	 Congé	

absolu	 pour	 Nicolas	 SIMONET	 Caporal	 de	 la	

Compagnie	qui	a	fait	les	Campagnes	de	1747	à	1762,	

s’est	 trouvé	 aux	 Sièges	 de	 MUNSTER,	
VOLFENBUTEL	 et	 aux	 Batailles	 de	 CREVELD	 ET	
CORBACH.	1	page	in-folio.	Sceau	de	cire	rouge.		
150/	200	€	

	
159	 -	 VAUCLUSE.	 2	 Pièces	 :	 Marie-Anne	 TARLET	
Supérieure	du	monastère	Sainte	Ursule	à	PERNES	-	Pièce	
A.S.	Reçu	pour	les	fermiers	du	poids	de	la	farine	daté	du	11	

juin	1776,	Signée	«	Marie-Anne	TARTET	de	Saint	François	

Xavier	supérieure	»	+	Henriette	Dautrand,	Religieuse.	Pièce	

A.S.	Reçu	pour	la	communauté	de	Courteson	(certainement	

Courthézon	 84)	 daté	 du	 22	 avril	 1697.	 Signée	 «Henriette	
Dautrand».	

100/	150	€	
	
160	-	TROUPES	DU	ROI	LOUIS	XVI.	“ORDONNANCE	du	ROI,	portant	Règlement	
sur	l’administration	de	tous	les	Corps,	tant	d’Infanterie	
que	 Cavalerie,	 Dragons,	 &	 Hussards;	 sur	

l’habillement;	 sur	 les	 recrues,	 rengagements	 &	

remontes;	 la	 discipline,	 la	 subordination,	 la	 police	

intérieure;	 les	 récompenses,	 les	 punitions;	 la	

nomination	 aux	 emplois	 vacants;	 la	 formation	 des	

Troupes	 en	 divisions;	 les	 Congés,	 les	 semestres;	 les	

revues	 des	 Commissaires	 des	 guerres	 &	 celles	 des	

Officiers	 généraux.”	 -	 du	 25	 Mars	 1776.	 Imprimé	 à	

PARIS,	Chez	P.	G.	SIMON	;	40	Pages	in-4°.	

100/	150	€	

	

161	-	MAISON	ROYALE	DE	SAINT-CYR.	1776.	«	E[ dit	du	
Roi,	qui	convertit	en	une	redevance	annuelle	au	profit	de	

la	Maison	royale	de	Saint-Cyr,	l’obligation	des	Abbayes	&	

Monastère	 de	 Filles,	 de	 recevoir	 à	 chaque	 changement	

d’abbesse	 ou	 prieuré	 titulaire,	 telle	 personne	 de	 ladite	

Maison	que	le	Roi	jugera	à	propos	de	nommer.	»	Donné	à	

Versailles	au	mois	d’août	1776.	Imprimé	à	Paris,	chez	P.G.	

Simon,	Imprimeur	du	Parlement,	1776	;	4	pages	in-4°.	

80/	120	€	
	

162	-	CONVENTION	entre	le	ROI	Très-Chrétien	et	son	
Altesse	l’Évêque	et	Prince	de	LIÈGE,	pour	la	restitution	
des	 Déserteurs.	 Du	 13	 Août	 1776	 -	 Bandeau	 -	 Impr.	 à	

LILLE	(59)	4	pages	in-4°.	

80/	120	€	

	
	
163	-	VERSAILLES	(78).	2	Imprimés	:	VERSAILLES	(78).	TRANSLATION	DU	
CIMETIÈRE	 NOTRE-DAME	 :	 «	Lettres	 patentes	 du	 Roi	 qui	 ordonnent	 la	
translation	du	cimetière	de	l'E[ glise	de	Notre-Dame	de	Versailles	le	30	juin	1777	

il	est	fait	don	à	la	"fabrique	de	la	Paroisse	de	Notre-Dame	de	4	arpents	de	terre	sis	

dans	 la	 plaine	 de	 GLATIGNY	 attenant	 à	 la	 propriété	 du	

Sieur	 Deslandes".	 4	 pages	 in-4°.	 Bandeau	 &	 lettrine	 +	
VERSAILLES	(78).	Lettres	patentes	du	roi	en	date	du	26	
septembre	 1778	 qui	 ordonnent	 qu'à	 compter	 du	 1er	

octobre	1778,	les	mesures	à	grains	et	des	liquides,	en	
usage	dans	le	commerce	de	Versailles,	sont	réglées	sur	
celles	 qui	 sont	 employées	 pour	 le	 commerce	 de	 Paris.	

Impr.	à	Paris,	1778,	4pp	in-4°	

80/	120	€	
	

164	 -	 La	 Comtesse	 SIBERT	 DE	 VILLEFORT,	 Sous-
Gouvernante	des	enfants	du	Roi	Louis	XVI.	Thérèse	Sophie	

de	 Sibert	 (1732-	 )	 épouse	 Louis-Auguste	 Dizarn	 de	

Montjeu	Comte	de	Villefort,	Lieutenant	au	Régiment	des	

Gardes-françaises,	 Gouverneur	 pour	 le	 Roi	 des	 ville	 et	

château	 de	 Guérande	 et	 de	 Croisik	 -	 Lettre	 A.S.	 écrite	 à	

Paris	 en	 1778.	 Lettre	 sur	 la	 succession	 de	 M.	 Bertrant.	

Signée	«Sibert	Comtesse	de	Villefort».	

100/	150	€	

	
	
165	 -	Madame	de	VERGENNES,	 femme	du	Ministre	 sous	Louis	XVI.	Anne	
Duvivier	 (1730-1798)	est	 la	 fille	de	Henri	Duvivier	et	de	Maria	Bulo	de	Péra	

membre	de	l'une	des	plus	anciennes	et	distinguées	familles	latines	de	Péra.	Elle	

épouse	en	1768	Charles	Gravier,	Comte	de	Vergennes,	dont	le	père	était	maıt̂re	

ordinaire	en	la	Chambre	des	comptes	de	Bourgogne,	son	grand-père	trésorier	

général	de	France	à	Dijon.	Son	frère,	le	Marquis	Jean	Gravier	de	Vergennes,	fut	

président	 en	 la	Chambre	 des	 comptes	 de	 Bourgogne	et	 ambassadeur.	 Il	 sera	

Ministre	 sous	 Louis	 XVI	 -	 2	 Lettres	 Autographes	 (non	 signées)	 adressées	 à	

Madame	Chéron	à	Poitiers.	Lettres	de	nouvelles	:	«	Il	y	a	tant	d’oisifs	à	paris	ou	

bien	je	suis	si	aimable	que	je	ne	puis	avoir	un	moment	pour	écrire	à	ma	très	chère	

Amie	afin	de	lui	demander	de	ses	nouvelles…	j’ai	commencé	3	ou	4	fois	mon	petit	

journal	et	toujours	j’étais	interrompu…		cependant	la	matière	ne	me	manquait	pas	

par	le	retour	de	mon	gendre,	les	ouvrages	nouveaux,	les	spectacles,	les	fêtes,	tout	

cela	aura	rendu	ma	gazette	brillante.	J’ai	envie,	ma	chère	tous	les	jours	de	faire	

une	demi	feuille	et	quand	il	y	en	aura	une	certaine	provision	je	vous	les	enverrai,	

mais	le	malheur	est	que	je	ne	serais	pas	reprendre	le	fil	de	mon	discours.	Il	faut	

toujours	que	je	dévide	jusqu’à	la	fin,	sans	alinéa,	sans	point,	sans	virgule	et	que	je	

promène	ma	main	de	chat	sans	m’arrêter….	Mon	Gendre	est	donc	revenu	en	très	

bonne	 santé	 et	 décoré	 du	 grand	 ordre	 de	 Bavière	 appelé	 l’ordre	 de	 St	 Hubert,	

présent	que	lui	a	fait	le	Roi	et	comme	ce	présent	n’a	eu	lieu	que	par	la	demande	de	

l’Empereur.	Il	devient	une	marque	de	sa	satisfaction	depuis	le	séjour	de	l’Empereur	

(Joseph	II	d'Autriche,	Mai	1777)	dans	nos	murs.	Je	vois	très	peu	mes	enfants…	Mr	

de	Blinville	est	mort,	une	grande	perte	pour	Madame	Houdetot	»	(Extrait).	2	pages	

in-4°	 +	 «…	 cette	 production	 (je	

vous	 parle	 de	 l’ouvrage	 de	

madame	 Genlis)	 est	 tellement	

(réservé)	 qu’il	 est	 impossible	 de	

livrer	 la	 lecture	 à	 un	 jeune	

homme…	 Nous	 n’avons	 rien	 de	

nouveau	à	notre	Théâtre…	Il	n’y	

a	que	les	théâtres	de	Société	qui	

puissent	 s’ouvrir	 à	 autre	

curiosité	 car	 chaque	 salon	 à	 sa	

troupe	…	»	6	pages	½	in-8°.	

500/	600	€	

	
166	-	MEUDON	(92).	MARLY	LE	ROI	(78).	«	E[ dit	du	Roi	portant	réunion	du	
domaine	de	MEUDON	à	celui	de	VERSAILLES.	»	Donné	à	MARLY	au	mois	de	mai	

1778	–	à	Paris,	de	l’Imprimerie	Nationale,	3	pages	in-4°	:	«	Le	Roi	Louis	XIV	a	fait	

construire	à	Versailles	des	bâtiments	considérables	et	des	

vastes	jardins.	Louis	XV	l’a	augmenté	de	différentes	terres	

&	 seigneuries,	 &	 notamment	 celles	 de	 SÉVRES,	 VILLE	
D’AVRAY	 &	 MONTREUIL,	 dans	 lesquelles	 se	 trouvent	
mêlées	 plusieurs	 portions	 de	 bois	 dépendants	 de	 notre	

domaine	de	MEUDON	:	 Et	 comme	nous	nous	proposons	

dans	le	parc	de	MEUDON	différents	changements	relatifs	

à	 nos	 chasses,	 nous	 nous	 sommes	 déterminés	 à	 unir	 ce	

domaine	à	celui	de	VERSAILLES…	»		100/	150	€	

	

167	 -	 AISNE.	 Abbesse	 de	 LA	 ROCHEFOUCAULD.	 Marie	 Charlotte	 de	 la	
Rochefoucauld	 est	 abbesse	 de	 l'Abbaye	 royale	 de	 Notre	 Dame	 de	 SOISSONS.	

Pièce	signée	écrite	à	SOISSONS	(02)	le	20	

novembre	 1779.	 Bail	 en	 faveur	 d'un	

vigneron	 demeurant	 à	 Billy.	 Signée	 «	

Sœur	de	la	Rochefoucauld	Abbesse».	

100/	150	€	

	
168	 -	 Princesse	 de	 GALLÉAN	 (Henriette	Marie	
Françoise	Marquise	de	MONTPEZAT,	 Veuve	du	
Marquis	des	 ISSARTS).	Lettre	A.S.	 La	Princesse	
De	 GALLÉAN.	 VERSAILLES	 (78)	 May	 1780	:	
«	Voilà,	Monsieur,	le	Paquet	que	vous	m’avez	permis	

de	vous	envoyer,	la	conscience	avec	laquelle	je	vous	

ai	parlée	de	ma	position	vous	aura	prouvez	qu’il	est	

important	pour	moi	de	conserver	les	4500	Livres	de	

pension	que	je	dois	aux	bontés	de	celle	que	je	pleure	

bien	sincèrement.	»	

100/	150	€	

	

169	 -	 ORDRE	 DE	 CITEAUX.	 1781.	 «	Arrêt	 du	 Conseil	 d’Etat	 du	 Roi,	
concernant	l’Ordre	de	Cîteaux.	Du	31	Août	1781.	Impr.	
à	Paris,	de	l’Imprimerie	Royale,	1781	;	2pp	in-4°	:	«	Le	Roi	

ordonne	que	dans	2	mois,	le	Sieur	Abbé	général	de	l’Ordre	
de	 Cîteaux,	 les	 Abbés	 de	 la	 Ferté,	 de	 Pontigny,	 de	
Clairvaux	&	de	Morimont,	ainsi	que	les	autres	Abbés	de	
chacun	 des	 Monastères	 réguliers	 dudit	 Ordre,…	 seront	

tenus	de	 remettre…	des	 états	 exacts	&	 circonstanciés	 du	

nombre	des	Religieux	de	leurs	Monastères,	ainsi	que	leurs	

revenus	actuels…	»		80/	120	€	

	
170	 -	 MADAME	 DE	 STAËL	 (Madame	 NECKER,	 femme	 du	 Ministre	 des	
Finances	de	Louis	XVI,	dit)	Suzanne	Necker,	née	Curchod	(1737-1794),	est	fille	
de	pasteur.	Elle	épouse	Jacques	Necker	en	1764,	futur	Ministre	des	Finances	de	

Louis	 XVI.	 Elle	 est	 une	

femme	 de	 lettres.	 En	 1766,	

elle	 donnera	 naissance	 à	

Germaine	 qui	 sera	 connue	

plus	 tard	 comme	

romancière	 sous	 le	 nom	 de	

Madame	 de	 Staël	 -	 Lettre	

A.S.	 écrite	 à	 Paris	 le	 23	

décembre	 1782.	 Elle	

concerne	 le	 règlement	 de	

dettes	 de	 Monsieur	 de	 la	

Chevalerie	 à	 Monsieur	

Necker.		250/	300	€	



171	-	Raymond	De	DURFORT-LÉOBARD	(1725-1792)	Évêque	d’Avranches	
1764,	 de	 Montpellier	 1766,	 puis	
Archevêque	 de	 Besançon	 1774	 -	 Pèce	
signée	 en	 tant	 qu’Archevêque	 de	
BESANÇON	 (“+	 R.	 Arch.	 BISUNTINUS”).	
Dispense	 ecclésiastique	 au	 sujet	 d’un	

mariage	 consanguin.	 Fait	 à	 BESANÇON	

(25)	en	1783	-	1p	(33	x	23)	imp.	rempli	à	

l’encre.	Vignette	&	Lettrine.	texte	en	latin				

100/	150	€	

	
	
172	 -	 INDÉPENDANCE	 AMÉRICAINE.	 Timothée	 PICKERING	 (Salem1745-
1829)	 Homme	 politique	 américain,	 Général	 Américain	 de	 la	 Guerre	

d’Indépendance,	Ami	intime	et	Secrétaire	d’E[ tat	de	WASHINGTON.	Il	prit	part	à	

la	 Bataille	 de	 Germantown	 et	

Brandywine.	 -	 Billet	 autographe	

(non	 signée)	 sur	 une	

reconnaissance	de	NEWBOURG	3	

mars	1783.	Pièce	signée	pour	reçu	

“JAMES	CORANE”.	1p	in-8°	oblong.	

(Provenance	:	 ancienne	 collection	

américaine.)		

250/	300	€	

	
173	 -	 Madame	 de	 VILLEQUIER-D'AUMONT.	 	 Félicité	 Louise	 Le	 Tellier	 de	
Courtanvaux	 (1736-1768),	 dite	 Mademoiselle	

de	Montmirail,	Duchesse	de	Villequier.	Elle	est	la	

fille	 de	 François-César	 Le	 Tellier,	 Marquis	 de	

Courtanvaux,	 Comte	 de	 Tonnerre,	 Duc	 de	

Doudeauville.	 Elle	 est	 l’épouse	 de	 Louis-

Alexandre-Céleste,	 Duc	 d'Aumont	 et	 de	

Villequier,	député	aux	E[ tats	généraux	de	1789	-	

Lettre	Autographe	de	VILLEQUIER	(Château	de	

VILLEQUIER,	seine	Maritime)	datée	du	22	août	

1783.	Lettre	de	remerciements	à	sa	nièce	de	sa	

part	et	de	son	mari.	

150/	200	€	
	

	
174	-	HAUTE-MARNE.	1784.	MONTIER-EN-DER	(52)	:	«	Mémoire	(de	Procès)	
pour	la	Communauté	des	Habitants	de	Montier-en-der	(sic	Montiéender	52)	;	

Contre	Mr	De	JUIGNE[ ,	archevêque	de	Paris,	Ancien	Abbé	de	Montier-en-Der	;	Mr	

de	 CLERMONT-TONNERRE,	 E[ vêque	 de	 Châlons,	 Abbé	 actuel,	 &	 les	 Prieur	 &	

Religieux	 de	 la	 même	 Abbaye.	 En	 présence	 des	

Communautés	 de	 Robert-Magni,	 Droyes,	 Planrup,	

Manrup	&	autres	;	En	présence	des	Communautés	de	

Mertrud,	 Dommartin,	 le	 Saint-Père	 &	 autres	;	 Et	

encore	en	présence	de	M.	LORRY,	inspecteur-Général	

des	Domaines.	»	de	l’Imprimerie	de	CLOUSIER,	rue	de	

la	Sorbonne,	1784	;	40	pages	in-4°.	

100/	150	€	

	

	
	
175	 -	 FRANC-MAÇONNERIE.	 (BOUCHES-DU-
RHÔNE).	1785.	Lettre	Maçonnique	de	 l’Ordre	
D’AIX-EN-PROVENCE	 (13)	 l’an	 5785	 (1785).	
Vignette,	 signatures	 et	 Sceau	 de	 cire.	 «	Arrêté	 à	

l’Ordre	d’Aix	en	Provence,	en	 loge	de	 la	Réunion	

des	 vrais	 Amis,	 lieu	 très-éclairé,	 très-régulier	 &	

très-fort,	où	règne	le	silence,	l’égalité	&	la	paix..	–	

Signatures.	3	pages	in-4°.	

100/	150	€	

	

	
176	 -	 VINCENS-PLANCHUT	 (Jean-César)	 Nîmes	 1755	 -	 1801	 -	 Député	 du	
GARD	à	l’Assemblée	Législative	de	1791	-	Lettre	A.S.	«	Vincens-Planchut	»	de	
NIMES	(30)	12	avril	1785.	2	pages	in-4°,	à	M.	DORTHÈS	à	Vauvert	(Gard).	Il	lui	
envoie	 une	 botte	 de	 journaux	 de	 Paris	:	 “...	 Je	 vous	 remercie	 du	 joli	 dessin	 de	

Papillon	 flambé	que	vous	avez	 la	complaisance	de	m’envoyer.	 J’ai	des	cuivres	à	

Avignon	depuis	plusieurs	mois	&	dès	qu’ils	seront	de	retour,	 je	me	mettrai	à	 les	

graver.	 Je	 serai	 extrêmement	 flatté	 si	 vous	

voulez	me	communiquer	votre	travail	sur	les	
insectes	de	notre	climat...	Je	recevrai	avec	un	
très	 grand	 plaisir	 la	 notice	 des	 insectes	 du	

Vistra	que	vous	m’annoncez	;	elle	me	servira	à	

rectifier	la	mienne	qui	est	très	fautive	à	coup-

sûr.	J’ai	à	moi	un	Fauna-succ.	Edition	de	1746,	

&	 par	 conséquent	 déjà	 ancien.	 Il	 est	 à	 vos	

ordres	&	si	vous	croyez	qu’il	puisse	vous	être	

utile,	 je	 vous	 l’enverrai	 sur	 votre	 réponse.	

Quant	 au	 Museum	 Regia,	 le	 seul	 exemplaire	

que	je	connaisse	appartient	à	l’académie	&	il	

ne	m’est	 pas	permis	 d’en	disposer	hors	 de	 la	

Bibliothèque…	»					
200/	250	€	

177	-	CARDINAL	DE	BAUSSET	(Louis	François	de)	Pondichéry	1748	-	1824	-	
E[ vêque	 d’ALEw S	 en	 1784,	 Cardinal	 1817,	 Pair	 de	

France,	Académie	Fce	-	(GARD)	Lettre	A.S.	“L.	F.	
Év.	d’ALAIS”	(BAUSSET)		à	ALAIS	(ALEw S)	7	Janvier	
1786.	1p	in-8°	:	«	J’ai	 l’honneur	de	vous	adresser,	

Monsieur,	 mon	 certificat	 de	 vie	 pour	 retirer	 la	

pension	 de	 1400	 L.	 que	 j’ai	 sur	 l’Abbaye	 de	
MONTIÉRAMEY	 (AUBE)	 dont	 vous	 avez	 eu	 la	
bonté	 de	 me	 faire	 l’avance	 et	 dont	 vous	 avez	 la	

quittance	entre	les	mains...	»		

100/	150	€	

	

	
178	 -	 ORDRE	 DE	 MALTE.	 Emmanuel	 de	 ROHAN-POLDUC	 (1725-1797)	
Chevalier	de	Malte,	70ème	Grand	Maître	de	Saint	Jean	de	Jérusalem.	Grand	
Général	 des	 Galères	 de	 l’Ordre	 de	 MALTE.	 Ambassadeur.	 Il	 réorganisa	 la	
Flotte.	Brillant	Législateur,	il	rédigea	

un	Code	qui	porte	son	nom	-	Lettre	
Signée	 «	ROHAN	»	 Le	 Grand	
Maître,	MALTE	le	30	Mai	1786.	A	la	
Comtesse	 d’ESSOFFY	 de	 MAILLET.	

«	Dès	 l’instant,	 Madame,	 où	 la	

réception	de	Mademoiselle	votre	Fille	

a	 été	 consommée	;	 elle	 a	 acquis	 un	

droit	 imprescriptible	 aux	 prébendes	

de	 Saint	 Antoine…	 Soyez	 d’ailleurs	

persuadée	que	le	rang	fixé	à	Melle	de	

MAILLET	 dans	 la	 liste-générale	 des	

Chanoinesses	 aspirantes,	 lui	 sera	

fidèlement	 conservé,	 conformément	

au	système	que	j’ai	adopté,	et	que	j’ai	

fait	 connaître	 aux	 familles	

intéressées,	ainsi	qu’aux	receveurs	de	

l’Ordre	 par	 la	 voie	 de	 mon	

Ambassadeur…	».	1p	in-folio.		

250/	300	€	

	

179	-	«	LA	ROCHEFOUCAULD	D’ESTISSAC”	
Femme	 du	 Duc	 de	 La	 ROCHEFOUCAULD-

LIANCOURT	Duc	 d’ESTISSAC,	Lettre	 signée	
Paris	4	Janvier	1787	-	1p	gd	in-8°	-	Cachet	aux	

armes	ducale	(effacé)	 -	 à	Mr	 le	Chevalier	de	

VILLEFRANCHE	 à	 AVIGNON	:	 “Je	 suis	 bien	

sensible,	 Monsieur,	 aux	 marques	 que	 vous	

voulez	 bien	 me	 donner	 de	 votre	 souvenir	 au	

commencement	 de	 cette	 année...	 votre	 très	

humble	et	obéissante	Servante.”		

100/	150	€	

	

180	-	DOUBS.	PARLEMENT	DE	BESANÇON	le	18	Décembre	1787.	«	Arrêt	du	
Parlement	qui	ordonne	à	tous	les	Négociants,	Marchands,	Banquiers	&	autres	

faisant	Commerce	d’argent	ou	de	marchandises,	d’avoir	

des	 livres	 cotés	&	 parafés,	 &	 C.	 Ordonne	 aux	 Juges	&	

Consuls,	dans	le	cas	de	faillites,	de	coter	et	parafer	les	

titres	 de	 créances	 qui	 leur	 seront	 présentés	 à	

vérification,	 &	 C.	»	Affaire	 entre	Mr	 GRANDJACQUET	
régisseur	 et	 Fermier	 des	 Terres	 &	 Seigneuries	
d’ESTRABONNE	(Étrabonne	25),	LAMBERT	Maître	de	
Forges,	 demeurant	 à	 SCEY-SUR	 SAÔNE	 (70)	 &	 les	
frères	WEY,	Négociant	à	BESANÇON	(25).	Imprimé	de	
3pages	grand	in-folio.		

80/	120	€	

	
181	-	ROUEN	(76).	1788.	«	DISCOURS	prononcé	par	le	Sr	VASSE,	Procureur	
du	 Roi	 au	 Bailliage	 de	 Rouen,	 à	 la	 rentrée	 de	 son	
siège.	1788.	»	 -	 Impr.	14pp	 in-8°	:	«	…	 la	Compagnie	a	

arrêté	que	MM.	 les	Lieutenants-Généraux	&	Conseillers	

désignés	 au	 réquisitoire,	 suivis	 des	 Gens	 du	 Roi,	 se	

présenteront	dans	huitaine	aux	pieds	de	la	Cour	pour	la	

féliciter	de	son	rappel	à	ses	fonctions,	&	solliciter	d’elle	le	

pardon	de	nos	attentats	 envers	 la	Patrie;	qu’en	 faisant	

leur	retour	ils	s’arrêteront	dans	une	Place	publique,	&	à	

genoux,	crieront	merci	à	la	Nation...	»			

80/	120	€	

	

	
182	-	SAVOIE.	JEU	DE	HASARD.	1788.	E[ dit	du	Roi	
de	SARDAIGNE	du	4	Mars	1788.	«	Portant	défense	

de	tous	les	jeux	dit	communément	de	hasard	ou	de	

renvi,	 avec	 diverses	 provisions	 relatives	 à	 cet	

objet.	»	 Impr.	 à	 CHAMBERY,	 chez	 M.F.	 GORRIN,	

Imprimeur	 du	Roi.	 Vignette	 aux	 armes	 du	 duc	 de	

Savoie.	

80/	120	€	
	

	
	



183	 -	 SAÔNE	 ET	 LOIRE.	 Comte	 Alexandre	 de	 FOUDRAS	 (	?-1834)	 Officier-
Général,	Maire	de	DEMIGNY,	Commandant	la	Garde	

Nationale	de	CHAGNY	1789,	E[migré	jusqu’à	l’an	X,	

Député	 de	 SAÔNE	 ET	 LOIRE	 sous	 l’Empire	 et	
Chevalier	de	Saint-Louis	1814	–		Lettre	A.S.	PARIS,	
ce	 26	 mars	 1788	 (Cdt	 la	 Gendarmerie	 de	

LUNEVILLE)	 –	 2	 pages	 in-8	 avec	 Adresse	:	 A	
Monsieur	 DELEPINE	 Gendarme	 Anglais	 à	

LUNE[ VILLE	en	LORRAINE.	Suite	à	la	réforme	il	lui	

conseille	d’investir	de	l’argent	sur	la	tête	de	son	fils.		
150/	200	€	

	

184	-	VERSAILLES	(78),	Compagnies	détachées	de	l’Hôtel	des	INVALIDES.	
Compagnie	 de	 CUISY	 en	 garnison	 à	
VERSAILLES.	 Congé	 militaire	 limité	 au	
nommé	 Jean	 Chapeau	 dit	 Bellefleur,	 bas	

officier	invalide	de	notre	compagnie	détachée	

à	 l'hôtel	 des	 invalides	 à	 Versailles.	 Fait	 à	

VERSAILLES	(78)	le	5	Août	1788.	1p	en	partie	

imprimée	 (21,5	 x	 28,5).	 Pièce	 signée	 des	

Officiers	DE	LA	ROCHE	&	SUISY.	Décoratif.			

150/	200	€	

	

185	 -	 ZIMMERMAN	 (Christian	 Noël	 dit	 Emmanuel	 de)	 Général	 en	 1788.	
Commandant	la	Légion	Helvétique	au	service	du	Piémont	en	1798.	(Toul	1730	

–	Paris	1813)	-	Lettre	A.S.	de	COURBEVOYE	(Caserne	de	COURBEVOIE	92)	le	
28	Novembre	1788.	1p	grand	in-8°	:	«	Mr	le	Curé	

de	Courbevoye,	Monsieur,	est	venu	me	dire	hier	

que	la	Dame	BUTIOT	Concierge	de	cette	Caserne	

lui	avait	remis	les	clefs	de	son	appartement	ainsi	

que	celle	du	jardin,	et	qu’il	en	avait	dressé	un	état	

que	j’ai	l’honneur	de	vous	envoyer	avec	ma	lettre,	

par	un	Caporal	d’ordonnance.	J’espère	que	vous	

voudrez	 bien	me	 faire	 l’amitié	Monsieur	 de	me	

mander	 ce	 que	 Messieurs	 de	 l’administration	

auront	décidé	à	cet	égard,	persuadé	qu’ils	auront	

assez	de	bonté	pour	suivre	les	vues	de	la	note	que	

j’ai	laissé	entre	vos	mains,	et	qui	tend	au	bien	de	

cette	maison…	»		

150/	200	€	

	

186	 -	 COMTESSE	 DE	 VILLELUME.	 Jeanne-Jacques-Marie-Anne-Françoise	 de	
VIROT	 SOMBREUIL	 (1768-1823),	 Comtesse	 de	 VILLELUME	 est	

une	Aristocrate	française.	Elle	est	la	

fille	 de	 Charles	 François	 de	 Virot	

Maréchal	de	camp,	puis	gouverneur	

des	Invalides,	 et	 de	 Marie-

Madeleine	 des	 Flottes	 de	

l'Eychoisier.	Elle	sera	immortalisée	

par	 la	 légende	 sous	 le	 nom	 de	

«	l'héroın̈e	 au	 verre	 de	 sang	»	 -	

Lettre	 autographe	 écrite	 à	 Paris	 le	

29	mars	1789	adressée	à	une	amie	

lui	témoignant	de	son	inquiétude.	
200/	250	€	

	
187	 -	 BARRAU	 DE	 MONTAGUT	 (Pierre-Élisabeth-Denis)	 mort	 en	 1792	 -	
Député	 de	 la	 Noblesse	 aux	 États-Généraux	 par	 le	
Comité	de	COMMINGES	-	GRAVURE	burin	et	aquateinte	
XVIII°	 -	 Portrait	 du	 Baron	 de	 MONTAGUT	 BARRAU	 -	

Député	de	COMINGES	et	NEBOUZAN.	Collection	Générale	

des	 Portraits	 de	MM.	 les	Députés	 à	 l’Assemblée	Nationale	

tenue	à	VERSAILLES	le	4	mai	1789.	Imprimé	à	PARIS	chez	

LE	VACHEZ	sous	les	colonnades	du	PALAIS	ROYAL	N°258	
-	1page	(30	x	22).		

100/	150	€	

	
	
188	-	YONNE.	Louis	PAULTRE	DES	ÉPINETTES,	Député	
du	 Bailliage	 d’AUXERRE.	»	 (1747-1797)	 Dessin	 de	
Duchemin,	 Gravé	 par	 Allais.	 Collection	 générale	 des	

portraits	e	M.	les	Députés	à	l’Assemblée	Nationale	tenue	à	

versailles	le	4	Mai	1789.	A	Paris	chez	LEVACHEZ,	sous	les	

Colonnades	du	Palais	Royal,	N°	258.				100/	150	€	

	
189	 -	 «	L’ORATEUR	 DES	 ÉTATS-GÉNÉRAUX	 pour	 1789	».	 Anonyme.		
Troisième	Édition.	Impr.	37	pp	in-8°	-	“...Il	est	beau,	sans	doute,	d’avoir	à	faire	

rougir	ainsi	ses	tyrans	&	ses	corrupteurs!	Il	est	beau	de	les	

rendre	sages	&	heureux,	malgré	le	désordre	de	leurs	idées	&	

de	leurs	prétentions!	Il	est	beau	de	payer	leurs	dettes,	malgré	

le	projet	extravagant	qu’ils	avaient	de	faire	banqueroute!	il	

est	sublime,	enfin,	de	donner	cet	exemple	aux		Nations	de	la	

terre;	 exemple	 unique	 &	 mémorable!	 Et	 c’est	 la	 France,	
c’est	notre	auguste	Patrie	qui	l’aura	fourni	cet	exemple,	
en	 élevant	 sur	 des	 bases	 solides	 &	 inébranlables	
l’édifice	de	sa	liberté.	FIN”.		
80/	120	€	

	
190	-	PAYS	DE	SOULE.	ÉTATS	GÉNÉRAUX	1789.	Lettre	du	
Roi	pour	la	convocation	des	E[ tats	Généraux	à	Versailles	le	

27	avril	1789	et	règlement	annexé	pour	le	Pays	de	Soule.	»	

Vignette	 Royale.	 Impr.	 à	 Paris,	 de	 l’Imprimerie	 Royale,	

1789	;	7pp	in-8°.	

100/	150	€	

	

	
	
191	-	CHANSON	CONTRE-RÉVOLUTIONNAIRE.	“AIR	DES	SANS	CULOTTES.”	–	
Chanson	 manuscrite	 en	 5	 couplets,	 époque	

Révolutionnaire.	Fait	par	un	E[migré	M.	BITZ	Maıt̂re	

de	Pension	sur	la	Montagne	d’Hambourg	à	ALTONA	

en	DANEMARK	N°137,	chez	M.	GRUDING.		2	pages	

in	8°	:	(1)	«	…Plus	zélé	pour	vous	que	jamais/	Je	vous	

crie	Ô	Peuple	Français/	Gardez-vous	de	vos	Maîtres/	

Des	Mots	 Savants,	 des	Mots	 Pompeux/	 Cachent	 un	

poisson	 Dangereux/	 Ils	 ne	 sont	 que	 des	 Traîtres	

(Bis)…/.	 (5)	 Ils	 Trahissent	 la	 Vérité/	 En	 prêchant	

l’Immortalité/	 Ils	 sont	 bien	 loin	 d’y	 croire/	

DANTHON	 (DANTON)	 l’a	 dit	 et	 tous	 leurs	 vœux/	

Sont	d’inscrire	leurs	noms	fougueux/	Au	Temple	des	

Mémoires	(Bis)…	»		

100/	150	€	

	

192	 -	HAUT-RHIN.	 Abbesse	 de	MASEVAUX,	Mme	
de	 FERRETTE.	 Lettre	 signée	 du	 10	 février	 1790	
adressée	à	Monseigneur.	Concerne	le	sort	du	soldat	

Biron	 du	 régiment	 d'infanterie	 de	 marine	 de	 la	

compagnie	 de	 Foucault.	 Lettre	 accompagnée	 de	 la	

réponse.	Signée	«	De	Ferrette	Abbesse	».	
100/	150	€	

	
	
193	 -	 MANCHE.	 1790.	
«	Régiment	 du	 DUC	
D’ANGOULÊME	 INFANTERIE	»	
Congé	militaire	absolu	délivré	
à	SAINT-LO	(50)	le	14	Mai	1790,	
pour	le	Fusilier	PEROT	d’un	natif	

de	 POUROGE	 (86)	 –	 Signatures	

d’Officiers.	 1p	 gravée	 remplie	 à	

l’encre	(21,5	x	28,5	cm).		

100/	150	€	

	
	
194	 -	 L’Abbé	 MAURY	 (Jean-Siffrein)	 Valréas	 1746	 -	
1817	-	Prêtre,	Député	du	Clergé	aux	E[ tats-Généraux	par	

le	 Bailliage	 de	 PE[ RONNE,	 adversaire	 de	 Mirabeau,	

Archevêque	de	NICE	en	1792,	Cardinal	-	«	OPINION	de	
M.	L’ABBÉ	MAURY,	Député	de	PICARDIE,	sur	le	Droit	
de	 faire	 la	 Guerre,	 et	 de	 conclure	 les	 traités	 de	 PAIX,	

d’ALLIANCE	et	de	COMMERCE,	prononcé	à	l’Assemblée	

Nationale	le	18	mai	1790	»	-	Impr.	à	Paris,	40	pages	in-

8°.	

100/	150	€	

	
	
195	 -	 RÉVOLUTION.	 RELIGION.	 Chanson	 sur	 le	
Serment	exigé	des	ECCLÉSIASTIQUES	par	M.	de	LA	
LUZERNE,	Évêque	de	LANGRES	-	Sur	l’air	de	“Avec	
les	 jeux	 dans	 le	 village”.	 1p	 gd	 in-8°.	 Manuscrit	

d’époque	(c.		Juillet	1790).	

80/	120	€	

	
	
	
	
196	-	SEINE-MARITIME.	1790.	VENTE	DES	BIENS	DE	L’ABBAYE	DE	FÉCAMP	
(76).	Affiche	 (38	x	49	cm)	:	«	BIENS	NATIONAUX,	 situés	dans	 la	Municipalité	
D’E[ LETOT,	 à	 Vendre	 sur	 enchères,	 devant	 les	 Administrateurs	 composant	 le	

directoire	du	district,	à	CANY	(76).	On	fait	savoir	que	le	25	Octobre	1790,	il	sera	

procédé	à	la	réception	des	premières	enchères	pour	parvenir	à	l’aliénation	de	

11	Pièces	de	terre,	tant	en	labour	que	côtes	&	joncs-marins,	contenant	12	Acres	

ou	environ,	situées	dans	la	Paroisse	

d’E[ LETOT,	Canton	de	SAFFETOT-LE-

MAUCONDUIT,	&	ayant	appartenu	à	

la	 Manse	 Conventuelle	 de	 l’Abbaye	

de	FE[ CAMP	:	Pour	lesquelles	Terres,	

tenues	à	ferme	par	le	Sieur	Charles	

RABIAU,	 moyennant	 la	 somme	 de	

180	 livres	 de	 Fermage	 annuel…	»	

Impr.	à	ROUEN,	chez	Louis	OURSEL,	

Imprimeur	 du	 Roi,	 rue	 de	 la	

Vicomté,	1790.	

150/	200	€	



197	 -	 Député	 DARNAUDAT	 (Louis	 Jean	 Henry)	 Orthez	 (64)	 1739	 -	 1816	 -	
Conseiller	au	Parlement	de	NAVARRE;	Député	du	Tiers	aux	États-Généraux	
par	 la	 Province	du	BÉARN;	Maire	 d’ORTHEZ	 –	 Lettre	A.S.	 “DARNAUDAT	
Député	du	Département	des	BASSES	PYRÉNÉES”,	Paris	14	Décembre	1790.	
2	pages	in-4°	:	«	Monsieur,	À	peine	me	fut-il	possible	hier	dans	une	audience	aussi	

nombreuse	de	vous	prononcer	le	nom	de	PENSUN	si	digne	de	vos	bontés	et	de	votre	

attention.	Cet	excellent	Officier	chéri	dans	notre	Département	a	des	enfants	
et	sa	fortune	est	bien	médiocre.	Sa	retraite	dans	l’Ancien	régime	leur	aurait	été	
plutôt	 utile	 que	nuisible,	 parce	 qu’une	partie	 du	 traitement	 aurait	 été	 accordé	

après	lui	à	sa	famille,	à	laquelle	aussi	le	Corps	du	Génie	aurait	fait	des	avantages;	
Tout	a	changé	par	le	nouvel	ordre	des	choses,	et	il	importe	infiniment	qu’il	soit	
employé.	 J’ose,	 Monsieur,	 vous	

demander	 un	 demi	 quart	

d’heure	d’Audience	particulière,	

soit	 en	 sa	 faveur,	 soit	 pour	 une	

autre	affaire...	»		
150/	200	€	

	

198	 -	 YVELINES.	 1791.	 LA	 SOCIÉTÉ	 DES	
AMIS	 DE	 LA	 CONSTITUTION	 DE	
VERSAILLES,	 Séance	 à	Versailles.	Ar 	MM	 les	
E[ lecteurs	 du	département	 de	 Seine	 et	Oise.	

En-tête:	cachet	de	la	société	avec	sa	devise	:	

«	Vivre	libre	ou	mourir	».	Imprimé	à	Versailles	

chez	Cosson	et	Lebas,	1791,	8pp	in-8°.	

100/	150	€	

	

199	-	CÔTE	D’OR.	2	Imprimés	de	1791	:	«	Lettre	de	Mr	l’Abbé	Henri	DILLON,	
à	Mr	VOLFIUS,	E[ vêque	du	Département	

de	la	Côte	d’Or	».	Impr.	37	pages	in-4°	+	

«	Réponse	 à	 Mr	 Henri	 DILLON	 ou	

légitimité	 du	 Serment	 Ecclésiastique	

par	 B.	 MATHEY,	 Citoyen	 Français.	»	

Impr.	à	DIJON,	chez	F.	Guyot,	Libraire	rue	

Vauban,	ci-devant	St	Fiacre,	1791.	Impr.	

32	Pages	in-4°.	Quelques	défauts.	

100/	150	€	

	

200	 -	 LONDRES.	 LONDON	 15	 Février	
1791	 -	 Lettre	 de	 Change	 pour	 Joseph	
ROLEM	 in	 LISBON.	 Billet	 (9	 x	 24)	 en	

partie	imprimé.	Texte	en	anglais.	

60/	80	€	

	
	
201	-	CROIX	DE	SAINT-LOUIS.	«	MARÉCHAUSSÉE	
DE	 LORRAINE.	 Lieutenance	 de	 SARREGUEMINES	
(57)	»	 -	 “Mémoire	pour	obtenir	 la	Croix	de	 l’Ordre	
Royal	et	Militaire	de	SAINT	LOUIS.”	E[ tat	de	services	

du	Nicolas	GIRARD	Lieutenant	 de	 Cavalerie.	 Fait	 à	

Sarreguemines	 1er	 Février	 1791	 -	 Pièce	 signée	 du	

Lieutenant	 et	 de	 l’Inspecteur	 Général	 des	

Maréchaussées.	1p	in-folio.	

150/	200	€	
	

	
	
	
202	-	GENDARMERIE.	1791.	RÉVOLUTION.	«	Loi	relative	à	l’Organisation	de	la	
Gendarmerie	Nationale.	»	Donné	à	Paris	le	16	Février	1791.	De	LOUIS	XVI.	«	La	

Loi	 et	 le	 Roi	»	 Impr.	 à	 CHATEAUROUX,	 chez	 C.J.	 Giroud,	 Imprimeur	 du	

Département	de	l’Indre,	1791.	32	pages	in-4°	:	(Composition	du	Corps	:	«	Art	1°)	

La	 Maréchaussée	 portera	 désormais	 le	 nom	 de	

Gendarmerie	Nationale.	»	;	Formation	&	avancement	;	

Ordre	intérieur	;	Traitements	;	De	la	division	attachée	

aux	Départements	de	Paris,	Seine	&	Oise,	&	Seine-et-

Marne	;	 Suppression	 et	 changements	;	 De	 la	

composition	 actuelle	 de	 la	 Gendarmerie	 Nationale	;	

Des	 fonctions	 de	 la	 Gendarmerie	 Nationale	;	

Formulaire	des	Commissions	pour	les	Gendarmes,	pour	

les	Officiers.)	

100/	150	€	

	

203	-	MERLIN	de	DOUAI	(Philippe	Antoine,	comte)	Arleux/Nord	1754	-	1828	
-	 Conventionnel	 du	 NORD,	 Ministre	 –	 Lettre	
signée	(rare	signature	en	tant	que	Membre	de	la	
CONSTITUANTE),	DOUAI	 5	 mars	 1791	 -	 à	 Mr	
PROUVEUR	Député	à	l’Assemblée	Nationale.	1p	
in-4°.	 	 Sur	 les	 lacunes	et	 les	défectuosités	de	 la	

Loi	 du	 19/7/1791	 concernant	 la	 procédure	
Criminelle	et	du	Code	pénal.	«	Je	 vous	prie	de	
faire	 tout	 ce	 qui	 dépendra	 de	 vous	 pour	 que	 le	

Comité	de	Législation	soit	chargée	d’en	faire	un	
prompt	rapport.	Je	vous	assure	que	rien	n’est	plus	

urgent...	»		

150/	200	€	

	

	
204	 -	 OISE.	 District	 de	 CRÉPY.	 Extrait	 du	 15	 Mars	
1791.		Procès-verbal	d’Adjudication	définitive	de	terres	

et	 prés	 au	 terroir	 de	 THURY,	 LA	 VILLENEUVE	 ET	

MAREUIL	dépendant	ci-devant	de	la	Cure	du	Lieu	de	LA	

VILLENEUVE,	 à	 Jacques	 LORMIER	 Homme	 de	 Lois	 à	

Paris.	 Formulaire	 imprimé	 rempli	 à	 l’encre	 7	 pages	

grand	in-folio.		

100/	150	€	

	

	
	
205	 -	 RÉVOLUTION.	 NOUVELLES	 PAROISSES.	 «	Loi	
portant	circonscription	des	Paroisses	de	CHAr LONS	(51),	

de	REIMS	(51),	de	NANCY	(54)	&	de	CHATEAU-THIERRY	

(02).	»	(Suite	à	l’Abolition	du	Clergé	régulier	et	«	du	refus	

de	 l’Évêque	 de	 concourir	 à	 cette	 opération	»).	 N°861.	

Donnée	 à	 Paris	 le	 4	 mai	 1791.	 Impr.	 à	 Paris,	 de	

l’Imprimerie	Royale,	1791	;	6	pages	in-4°.		

80/	120	€	

	

	
206	-	ORNE.	VENTE	DE	BIENS	NATIONAUX.	District	de	
BELLEME	 (Belesme).	 “Extrait	 du	 Registre	 des	

Adjudications	 des	 Biens	 nationaux.	 du	 21	 avril	 1791	 -	

Vignette	-	Imprimé	4pp	in-folio	rempli	à	l’encre	-	pour	2	

pièces	de	terre	dite	du	Val	et	des	Lougères	situées	paroisse	

de	SURÉ	(61)	dépendantes	de	l’Évêché	de	BLOIS..		
80/	120	€	

	
	
207	 -	YVELINES.	 «	LA	SOCIÉTÉ	DES	AMIS	DE	LA	
CONSTITUTION	séante	à	VERSAILLES	le	22	juillet	
1791,	 Imprimé	 4	 pages	 in-4°,	 à	 VERSAILLES,	 de	
l’imprimerie	 de	 COSSON	 &	 LEBAS,	 Membres	 &	

Imprimeurs	 de	 la	 Société	 des	 amis	 de	 la	

Constitution,	Pavillon	royal,	Avenue	de	Saint	Cloud,	

N°41,	1791.	Lettre	de	la	Société	à	la	Société	des	Amis	

de	 la	 Constitution	 séante	 aux	 Jacobins,	 &	 à	 celle	

séante	 aux	 Feuillants	 à	 Paris.	 «	Le	 schisme	 funeste	

vous	a	divisés	en	deux	parties…	»		

100/	150	€	
	

208	-	La	Maréchale	de	RICHELIEU.	 Jeanne	Catherine	Josèphe	de	Lavaulx	de	
Sommerécourt	 (1734-1815),	 est	 la	 fille	 de	 Gabriel-François	 de	 Lavaulx,	

Capitaine	des	gardes	du	Duc	Léopold	de	Lorraine,	et	de	Catherine	de	Lavaulx	

de	Vrécourt.	Elle	devient	en	seconde	noce	le	13	février	1780,	la	3ème	épouse	de	

le	 Duc	 de	 Richelieu	 Louis-François-Armand	 de	 Vignerot	 du	 Plessis	 (1696-

1788),	Prince	de	Mortagne,	Maréchal	et	Pair	

de	 France	 -	 Lettre	 A.S.	 écrite	 le	 31	 juillet	

1791	adressée	à	M.	de	Perrégaux	banquier	à	

Paris,	 fermée	 d'un	 sceau	 de	 cire	 rouge.	

Concerne	 l'arrivée	 d'un	 nouveau	 locataire.	
Marque	 linéaire	 «	St	 Just	».	 Signée	 «	La	
Maréchale	de	Richelieu	».	
100/	150	€	

	

209	 -	 CHARENTE.	 1791.	 SOCIÉTÉ	 DES	 AMIS	 DE	 LA	 CONSTITUTION	
D’ANGOULÊME	 (Vignette	 de	 la	 Société)	 -	 Pièce	 signée	 des	 membres	 de	 la	
Société	 des	 amis	 de	 la	 Constitution	 séante	 aux	 cy	 devant	 Cordeliers.	

ANGOULÊME	(16)	27	août	1791	-	à	Mr	le	Président	de	la	Société	des	Amis	de	
la	Constitution	à	POITIERS	(Adresse).	2	pages	in-4°	:	«	Frères	et	Amis.	Notre	
Département	a	comme	le	vôtre	des	émigrants,	et	des	gardes	du	corps	dont	
le	 départ	 nous	 parait	 suspect.	
L’avertissement	que	vous	nous	donnons…	n’a	pu	

qu’échauffer	 le	 zèle	 de	 nos	 gardes	 nationales,	

qui	 se	 préparaient	 déjà	 par	 des	 exercices	

journaliers	 à	 servir	 utilement	 la	 cause	 de	 la	

liberté,	si	comme	on	le	craint	elle	est	attaquée,	

au	moment	où	elle	doit	recevoir	une	Sanction	
qui	 peut-être	 ferait	 pardonner,	 par	 un	
peuple	généreux,	les	écarts	où	son	Roi	s’est	
laissé	entraîner.	Le	Régiment	dont	vous	nous	
parlez	 est	 passé	 dans	 notre	 ville;	 Son	 peu	 de	

séjour	 ne	 nous	 a	 pas	 permis	 de	 calculer	 ses	

principes...	»		

200/	250	€	

	
	
210	-	BOIS	&	FORÊTS	-	“Loi	relative	à	l’Administration	
Forestière.”	du	29	sept	1791.	Bandeau.	Imprimé	à	LYON,	
32pp	in-4°	-	(Bois	soumis	au	régime	forestier;	Nominations,	
fonctions	des	gardes,	des	inspecteurs,	des	conservateurs,	des	

commissaires,	 poursuites	 des	 actions	 forestières,	 gruerie,	

suppression	de	l’ancienne	administration,...etc.).	

	100/	150	€	

	



	
211	-	DÉPARTEMENT	DE	PARIS.	District	de	ST	DENIS	
(93)	 (Belle	 vignette)	 -	 Extrait	 des	 Procès-verbaux	 de	
ventes	de	Biens	Nationaux	adjugés	à	Mr	CREVOISIE[ 	le	12	

novembre	 1791,	 savoir	 2	 maisons	 dépendantes	 des	
Dames	 SAINTE	 MARIE	 de	 ST	 DENIS,	 rue	 Compoise,	
pour	3500	Livres.	Formulaire	rempli	 à	 l’encre	12	pages	

in-folio	+	5	Quittances	in-4°	

100/	150	€	

	

	
212	 -	 La	 Princesse	 de	 BEAUVAU.	 Nathalie-Henriette-Victurnienne	 de	
Rochechouart	 de	 Mortemart	 (1774-1854),	 dame	 du	 palais	 de	 l'Impératrice	

Marie-Louise,	 est	 la	 fille	 de	Victurnien-Jean-Baptiste	Marie	 de	Rochechouart,	

9e	Duc	 de	 Mortemart,	 Pair	 de	 France,	 Député	 de	 la	

noblesse	 des	 bailliages	 de	 Guéret	et	 de	Sens	aux	E[ tats	

généraux	 de	 1789,	 et	 d'Anne	 Catherine	 Gabrielle	

d'Harcourt.	Elle	épouse	en	1792	le	Comte	Marc-E[ tienne-

Gabriel	de	Beauvau	Craon,	3e	Prince	de	Beauvau	et	du	

Saint-Empire,	Pair	de	France	 -	Lettre	autographe	 (non	

signée),	pour	des	remboursements	et	paiements.	(Après	

1792)	

80/	120	€	

	
213	-	CHOUDIEU	(Pierre-René)	Angers	1761	–	
Paris	 1838	 –	 Conventionnel	 de	 MAINE	 ET	
LOIRE	 -	 Lettre	 A.S.	 «	Pierre	 CHOUDIEU	
Député	 du	 Département	 de	 MAYENNE	 et	
LOIRE.	»	au	Patriote	PALLOY	(Démolisseur	de	
la	bastille.)	Le	14	Août	(1792).	Il	recommande	
le	 Sieur	 MARQUIS	 natif	 du	 département	 de	

Mayenne	 et	 Loire	 pour	 du	 travail	 à	 Paris.	

«	Inconnu,	comme	lui,	dans	ce	pays,	et	sans	autre	

connaissance	 que	 celle	 des	 patriotes,	 je	 le	

recommande	au	Patriote	PALLOY	dans	le	cas	où	

il	pourrait	l’employer	dans	les	travaux	publics.	»	

1p	grand	in-8°.	

200/	250	€	

	
214	-	Général	DUMOURIER	(Charles	François	du	Perrier,	dit)	Cambrai	1739	-	
1823	;	 Général	 1788,	Ministre	 des	 relations	 Extérieures	 1792,	Ministre	 de	 la	

Guerre	 12/16	 Juin	 1792	 -	 “Lettre	 du	 Général	
DUMOURIER	 au	 Président	 de	 la	 Convention	
Nationale.”	 du	 Q.G.	 de	MONS,	 7	 novembre	 1792.	
Imprimé	à	DOUAI	3	pages	in-4°	:	«	Depuis	cinq	jours,	

l’armée	 de	 la	République	 s’est	 trouvée	 en	 présence	

des	Impériaux	;	elle	a	combattu	tous	les	jours;	&	enfin	
la	ville	de	Mons	a	été	le	fruit	de	sa	victoire.	Nous	
avons	été	reçus	ce	matin	en	frères.	La	souveraineté	

du	peuple	y	est	la	base	de	toutes	les	opinions;	chacun	

s’empresse	 de	 prendre	 les	 armes	 pour	 soutenir	 la	

cause	de	la	liberté...	»		

100/	150	€	

	
215	-	(MARINE)	PORT	DE	BREST	le	22	décembre	1792.	«	De	par	la	Nation	et	
la	loi	»	(le	roi	rayé)	-	Permission	au	nommé	Pierre	BESSARD	du	lieu	de	BLOIS	
de	se	retirer	chez	lui	jusqu’à	nouvel	ordre,	servi	

en	 qualité	 de	 matelot	 pendant	 la	 Campagne	

dernière	 (1780/92),	 sur	 le	 Vaisseau	 de	 l’État	

«	LE	 SCEPTRE	»,	 commandé	 par	 M.	 de	 Rays	
Capitaine	de	Vaisseau.	 1	page	 in-folio	 oblong,	

en	partie	imprimée.	(Petites	consolidations)		

100/	150	€	

	
216	 -	 «	L’EXPÉDITION	 LYONNAISE	».	 (1793)	Chanson	
écrite	en	vers	pendant	le	Révolte	et	le	Siège	de	LYON	“par	

Julien	PAILLET	Canonnier,	 Sans-culottes-Montagnard	
de	CHALONS-SUR-SAÔNE,	 à	 l’Armée	Républicaine	de	
LIMONAY.”	-	Imprimé	de	4	pages	in-8°.	Chanson	en	vers	
sur	l’air:	“Allons,	Enfants	de	la	Patrie.”	(L’Armée	des	Sans-
Culottes	 est	 aux	 Portes	 de	 LYON..	 Le	 Peuple	 de	 LYON	
accourt....	Les	MUSCADINS	interrompent	les	Sans-culottes	

par	ses	cris...)		

100/	150	€	

	
	
217	 -	 VICTOR-AMÉDÉE	 III,	 Roi	 de	 SARDAIGNE,	
(Turin	 1726	 -	 1796)	 Duc	 de	 Savoie	 et	 Prince	 de	

Piémont,	 Roi	 de	 Sicile	 et	 Roi	 de	 Sardaigne	 et	 du	

Comté	de	Nice.	Il	est	 le	Fils	de	Charles-Emmanuel	

III	-	Pièce	signée	«	V.	Amédeo	»	Roi	de	Sardaigne,	de	

Jérusalem,	et	de	Chypre,	du	12	Juillet	1793,	au	sujet	

d’un	Capitaine	Lieutenant	du	régiment	de	Savoie.	1	

page	(36	x	25	cm).	Texte	en	italien.	

250/	300	€	

	

218	-	ARMÉE	DU	NORD.	1794.	Pièce	signée	du	Conseil	du	«	6e	BATAILLON	
DES	 VOLONTAIRES	 DE	 SOISSONS	».	 Certificat	 de	
services	 du	 Citoyen	 Etienne	 ROCHAMAURY,	 natif	 de	

Paris,	qui	sert	dans	le	Bataillon	depuis	le	20	nivôse	an	2,	

qu’il	s’y	est	toujours	comporté	avec	honneur	&	probité	;	

qu’il	 a	 fait	 son	 service	 avec	 le	 zèle	 d’un	 brave	

Républicain,	jaloux	de	voir	s’achever	l’auguste	Édifice	de	

notre	sainte	Liberté.	Certificat	pour	faire	profiter	de	son	

père	âgé	de	62	ans	des	secours	de	 la	Loi.	Fait	à	GAND	
(Belgique)	le	15	Fructidor	An	2	(1er	Sept	1794)	–	1	p	in-
4°,	imprimé	rempli	à	l’encre.	Cachet	de	cire	du	Régiment.		
100/	150	€	

	
219	-	BRETAGNE.	RÉVOLUTION.	NANTES	(44).	RENNES	(35)	Certificat	signé	
des	Commissaires	nommés	par	la	Jeunesse	de	NANTES,	lorsqu’elle	marcha	au	

secours	de	ses	Frères	de	RENNES,	en	Janvier	1789	(Vieux	style),	pour	venger	les	

Assassinats	 commis	 par	 les	 ci-devant	 Nobles	 de	

Bretagne,	 contre	 les	 Jeunes	 Plébéiens	 de	 RENNES.	

Certifions	que	Jacques	Louis	DUFEU	était	du	nombre	de	

ceux	 qui	 se	 vouèrent	 pour	 soutenir	 les	 justes	

réclamations	 des	 Communes,	 contre	 l’orgueil	 et	 le	

despotisme	 des	 deux	 Ordres	 alors	 privilégiés	 &	 que	

dans	 le	 voyage	 de	 RENNES,	 qui	 fut	 le	 signal	 de	

l’insurrection	&	le	premier	élan	de	la	jeunesse	française	

vers	la	Révolution,	il	se	comporta	en	brave	camarade	&	

en	Amis	de	la	Liberté	et	de	l’Égalité	;	et	que	depuis	ce	

temps	il	a	constamment	manifesté	les	mêmes	principes	

&	le	même	dévouement,	à	NANTES	le	30	fructidor	An	2	

(16	Septembre	1794).	»	1	page	(38,5	x	25	cm).		

250/	300	€	

	
220	 -	 Madame	 FERROUX,	 épouse	 du	 Conventionnel	 Girondin.	 Elle	 est	
l'épouse	 de	 Etienne	 Joseph	 Ferroux	

(1751-1834),	 membre	 de	 la	

Convention	 ami	 des	 Girondins,	 et	

député	du	Jura.	Il	vota	pour	la	mort	du	

Roi	Louis	XVI	-	2	Lettres	A.S.	écrites	en	

l'An	3	la	République.	Elle	répond	aux	

courriers	 de	 son	 mari	 absent	 pour	

congé	 en	 raison	 de	 maladie	 et	

d'affaires	de	famille.	Signée	«	Femme	

Ferroux	».	
150/	200	€	

	
221	 -	 Veuve	 du	 CONVENTIONNEL	 PÉTION.	 Louise	 Anne	 Suzanne	 Lefebvre	
épouse	en	1782	Jérôme	Pétion	de	Villeneuve,	avocat	et	révolutionnaire,	Député	

du	Tiers	état	baillage	de	Chartres,	Maire	de	Paris	de	1791	à	1792.	Il	se	suicidera	

d'un	 coup	 de	 pistolet	 après	

l'insurrection	du	2	juin	1793	décrétant	

son	 arrestation	 -	 Lettre	 A.S.	 Adressée	

au	citoyen	Claude	François	CHAUVEAU-

LAGARDE	 (Sic	 Chauvau	 De	 La	 Garde)	

homme	 de	 loi	 au	 n°909	 rue	 de	

l'université	 à	 Paris.	 Lettre	 sur	 des	

placements	 financiers.	 Signée	 «	 Veuve	

Pétion	 ».	 Lettre	 écrite	 entre	 1793	 et	

1801.	

150/	200	€	

	
222	 -	 GOUPILLEAU	 (de	 Fontenay)	 (Jean	 François)	
Aprémont/	Vendée	1753	-	1823	-	Notaire,	1789,	Député	du	

Tiers	 aux	 E[ tats-Généraux	 par	 la	 Sénéchaussée	 du	 Poitou,	

Colonel	des	Gardes	Nationale,	Conventionnel	de	la	VENDÉE	
-	GRAVURE	de	son	portrait	au	pointillé,	“J.	FR.	GOUPILLEAU	
du	Conseil	des	Cinq-Cents”	-	F.	Bonneville	del.	E[ dité	 à	Paris	

rue	St	Jacques	(vers	1795).	1p	in-4°		

100/	150	€	
	
223	 -	ORNE.	District	d’ALENÇON.	Vente	de	Biens	
confisqués	et	séquestrés	provenant	de	la	Maison	
de	Providence	dans	la	Municipalité	d’ESSAY	(61).	
Document	de	4	pages	en	partie	imprimé.	Description	

des	 biens.	 Alençon	 le	 24	 Nivôse	 an	 3	 (13	 janvier	

1795).	4	pages	in-folio.		

100/	150	€	

	
	
224	-	«	6°	BATAILLON	DES	LANDES	».	Certificat	de	services	signé	du	Conseil	
du	 Régiment,	 du	 Général	 de	 Brigade	
CASTELBERT	 DE	 CASTELVERD	 (Jean;	

Montauban	 1743-1820)	 &	 COUSIN	

Commissaire	des	guerres	-	CONGÉ	absolu	au	
nommé	 Pierre	 LAGUE	 natif	 de	 SOULIGNAC,	
Département	du	Bec	d’AMBÈS	 (Nom	révol.	
Gironde)	-	ALCIBAR	Pays	conquis	11	pluviôse	

an	3	(30	Janvier	1795)	-	2	Cachets.	 	2p	in-4°	

oblong		-						150/	200	€	



	
225	 -	 MONTAGNE-BON-AIR	 (Nom	 Révolutionnaire	 de	 ST	 GERMAIN	 EN	
LAYE	78)	le	9	Prairial	An	3	(28	Mai	1795).	Lettre	signée	du	Procureur	syndic	
du	 District	 de	 Montagne-Bon-Air,	 adressé	 au	 citoyen	

Denis	 LACROIX	 Cultivateur	 à	 CONFLANS,	 Seine	 et	
Oise.	 2pp	 in-4°.	 En-tête	 impr.,	 Vignette	 ronde	:	

«	L’administration	 ayant	 à	 vérifier	 l’époque	 de	

l’enrôlement	 de	 Jean	 Lacroix	 ton	 fils	 défunt	 à	
l’armée.	 Je	 t’invite	 à	 lui	 faire	 passer	 l’extrait	 de	 cet	
enrôlement	qui	doit	être	en	ta	jouissance	ou	déposé	à	la	

Municipalité	et	sans	lequel	tu	n’as	pu	recevoir	les	secours	

de	la	République…	»		

100/	150	€	

	
226	 -	 ARMÉE	DES	 CÔTES	DE	 BREST,	 Infanterie	 Nationale,	 2ème	 Bataillon	 –	
Certificat	 d’existence	 au	 Bataillon	 du	 Caporal	 FERRET,	 «	où	 il	 est	 entré	 le	 20	

Juillet	1791	(Vieux	style)	&	que	depuis	de	

temps,	il	a	toujours	montré	les	sentiments	

d’un	 vrai	 Républicain…	»	 Fait	 à	VANNES	
(Morbihan)	le	6	Fructidor	An	3	(23	Août	
1795)	 –	 1	 p	 in-folio	 oblong,	 imprimé	

rempli	 à	 l’encre.	 Cachet	 de	 cire	 du	

Régiment.	

150/	200	€	

	
227	-	YONNE.	BOIS	FLOTTÉ	sur	la	SEINE.	Lettre	écrite	de	SENS	(89)	le	27	
Frimaire	An	4	(1795)	adressée	à	Mr	de	CAMPROMAIN	Agent	général,	Marchand	

de	 Bois	 Flotté,	 Quay	 Bernard,	 à	 Paris.	 Il	 lui	

communique	l’État	des	Trains	(de	Bois)	passés	sous	

le	Pont	de	SENS	depuis	le	27	Frimaire	An	4	(17	Déc.	

1795)	«	Il	y	a	trois	pieds	d’eau	dans	la	rivière.	»	-	2pp	

in-8°			

80/	120	€	

	
228	-	FAURE	L’ACCUSATEUR	PUBLIC	DE	LA	SEINE.	
le	Directoire	Exécutif	nomme	le	Citoyen	Louis	Joseph	

FAURE	Accusateur	Public	du	Tribunal	Criminel	de	La	

Seine	 (Il	 sera	 remplacé	 par	 FOUQUIER-TINVILLE.	

FAURE	 fut	 aussi	 Député	 de	 la	 Seine-Maritime	 (Le	

Havre	 1760-1837).	 Du	 1er	 Frimaire	 An	 4	 (17	 Déc	
1795).	 Pièce	 signée,	 pour	 copie	 conforme,	 Le	

Ministre	de	 la	 Justice	MERLIN	DE	DOUAI	 (Philippe	

Antoine	 1754-1838)	 qui	 fut	 Conventionnel	 du	

NORD.	1	page	(31,5	x	20	cm)	Grande	vignette	gravée	

du	 «	Directoire	 Exécutif	»	 et	 Cachet	 rouge	 de	 la	

République.	

200/	250	€	

	
229	 -	 DRÔME.	 Lettre	 A.S.	 Madame	 "DEVILLE	
CAZENEUVE"	 écrite	 à	 LORIOL	 le	 4	 septembre	 1796	
adressée	 au	 citoyen	 Didier	 rue	 et	 maison	 du	 Mail	 à	

Paris	:	«	…	je	suis	persuadée	que	les	motifs	de	l’affection	

que	j’ai	pour	lui,	produiront	le	même	effet	sur	votre	âme	

sensible	 et	 généreuse.	 Vous	 ne	 tarderez	 pas	 à	 vous	

apercevoir	que	c’est	une	des	victimes	de	notre	affreuse	

Révolution	qui	mérite	le	mien	de	l’être…	»	
60/	80	€	

	
230	-	HAUTS	DE	SEINE.	Général	HATRY	Jacques	Maurice	(Strasbourg	1742-
1802)	 Général	 et	 Sénateur	 +	 BERGERON	 Armand	 Jean	 (Paris	 1765-1824)	
Colonel	d’Empire	-	Congé	militaire	pour	François	Gentilhomme,	fusilier	au	2ième	
Bataillon	de	la	28ième	½		BRIGADE,	natif	de	REIMS	Département	de	la	MARNE,	
qui	a	été	admis	par	le	Directoire	exécutif	dans	le	Corps	des	Grenadiers	servant	

près	 la	 Représentation	 Nationale	 –	 Fait	 à	

COURBEVOIE	(92),	 le	23	Messidor	an	5	(11	
Juillet	1797)	–	Impr.	décoratif	rempli	à	l’encre	

(21x28)	 avec	 cachets	 –Congé	 signée	 HATRY	

Général	Commandant	la	17°	Division	Militaire	

et	 BERGERON	 Chef	 de	 Brigade	 –	 (quelques	

consolidations)		

100/	150	€	

	
231	 -	Général	MASSOL	DE	MONTEIL	Honoré-Louis-Auguste	 (1747	–	1811).	
Certificat	militaire	signée	comme	Général	Divisionnaire	commandant	la	7°	
Division	 Militaire	 &	 signatures	 des	 membres	 de	 la	 30°	 Demi-Brigade	

d’Infanterie	de	Bataille	de	 l’Armée	de	 l’Intérieur.	Certificat	pour	Marc	BISSON	

Fusilier	 à	 la	 13°	 Cie..	 natif	 d’ISSOUDIN	 (Indre),	 25	 ans…	 a	 été	 blessé	 en	
combattant	 les	 ennemis	 de	 la	
République	 aux	 lignes	 de	
VISSEMBOURG	 (WISSEMBOURG/	
Bas/Rhin);	 attestons	 qu’il	 a	 servi	
avec	 honneur,	 bravoure,	 probité..	 -		

GRENOBLE	(38)	le	18	floréal	an	6	(25	

Avril	 1798)	 -	 8	 autres	 signatures,	

cachet	 de	 cire	 rouge.	 1p	 in-folio	

oblong.	

100/	150	€	

	
232	 -	 ARMÉE	 D’ITALIE.	 Général	 CHAMBARLHAC	 DE	 LAUBESPIN	 -	 Congé	
militaire	pour	André	SIMON,	Chasseur	à	la	5°	Cie	du	2°	Bataillon	de	la	27°	1/2	

Brigade	 d’Infanterie	 légère.	 Il	 “a	 été	 blessé	 au	 bras	 gauche	 d’un	 coup	 d’arme	

blanche	à	la	prise	d’assaut	du	fort	de	la	KIOUSA	dans	le	Frioul	pays	Autrichien...”	-	

SANQUINETE	 6	 prairial	 an	 6	 (25	 Mai	 1798)	 -	 Pièce	 signée	 du	 Conseil	 du	

Régiment	 &	 de	 CHAMBARLHAC	 DE	
LAUBESPIN	 (Jacques	 Antoine	 de)	
Haute-Loire	 1754	 -	 1826)	 Général	
Commandant	la	1ère	Div.	de	l’Armée	
d’Italie.	 Vignette	 et	 filets	

d’encadrement.	 Cachet	 du	 Régiment.	

En-tête	 “Mort	 aux	 Tyrans,	 Paix	 aux	

Peuples.”	 1p	 in-4°	 oblong,	 en	 partie	

imp.	-	Décoratif		

100/	150	€	

	
233	 -	 BAS-RHIN.	 PROTESTANTISME.	 2	 Imprimés	:	 ANDRÉ	 (Pierre	 dit	 du	
BAS-RHIN)	s.d	vie	&	mort	;	Juge	au	Tribunal	de	Colmar,	Député	du	Bas-Rhin	
aux	Conseils	des	Cinq	Cents,	Député	exclus	par	Bonaparte	–	OPINION	d’ANDRÉ	
du	 BAS-RHIN,	 sur	 le	 projet	 de	 résolution	 tendant	 à	 supprimer	 les	
établissements	 protestants,	 et	 à	 nationaliser	 les	 biens	 qui	 en	 dépendent	 –	

Plaquette	imp.	du	Conseil	des	Cinq-cents	–	Séance	du	ventôse	an	7	(1799)	–		22	

pp	 in	 8	 Imprimerie	 Nationale	 +	 HERMANN	 (Jean	 Frédéric)	 Barr	 1743-
Strasbourg	1820,	Député	du	Bas-Rhin	aux	Cinq-cents,	Conseiller	Général	de	
Strasbourg,	 puis	 Maire	 et	 membre	 de	 la	

Société	 des	 Sciences,	 d’Agriculture	 et	 des	

Arts	de	Strasbourg	:	RÉPONSE	de	Frédéric	
HERMANN,	Au	Citoyen	André,	membre	du	
Conseil	&	de	la	même	députation.	Plaquette	

imp.	 du	 Conseil	 des	 Cinq-cents.	 Séance	 du	

11	 germinal	 an	 7	 –	 15	 pages	 in-8°,	

Imprimerie	Nationale.		

100/	150	€	

	
234	 -	 Claire	 de	 VERGENNES,	 Comtesse	 de	 RÉMUSAT,	 femme	 de	 lettres.	
Claire	 E[ lisabeth	 Jeanne	 Gravier	 de	 Vergennes,	 Comtesse	 de	 Rémusat	 (1780-

1821),	est	une	femme	de	lettres,	mémorialiste	et	épistolière,	dame	du	palais	de	

l’Impératrice	 Joséphine.	 Elle	 est	 la	 fille	 de	 Charles	 Gravier	 de	 Vergennes,	

conseiller	au	parlement	de	Bourgogne,	Maıt̂re	des	requêtes,	Intendant	d'Auch,	

puis	 directeur	 des	 Impositions	 à	 Paris	 et	 d'Adélaıd̈e	 de	 Bastard,	 fille	 d’un	

conseiller	au	parlement	de	Toulouse.	Elle	est	la	petite-nièce	de	Charles	Gravier	

de	 Vergennes	 qui	 fut	 un	 grand	 ministre	

de	Louis	 XVI.	 A	 la	 Révolution,	 Son	 père,	

faussement	 accusé	 d'émigration,	 et	 son	

grand-père	sont	guillotinés	le	24	juillet	1794.	

Elle	épouse	le	9	février	1796	Auguste	Laurent	

Comte	 de	 Rémusat,	 un	 homme	 politique	 -	

Lettre	A.S.	Concernant	le	général	Gentil	signée	

«	Vergennes	 Rémusat	».	 Sans	 date	:	 «	Le	

Général	GENTIL	me	faire	dire	aujourd’hui	qu’il	

ne	 doit	 pas	 l’Impôt	 des	 portes	 et	 fenêtres,	

Monsieur.	 Mon	 mari	 en	 partant	 a	 mis	 sur	 la	

note	qu’il	dut	le	devoir…	»	-	100/	150	€	

	
235	 -	 CÔTES-DU-NORD.	 CANTON	DE	 ST	BRIEUC	 (22)	 –	 Permis	 de	 PORT	
D’ARMES	donné	au	citoyen	DULORIN	Père,	
propriétaire,	natif	de	PLŒUC	(22),	«	pour	sa	
défense	 personnelle,	 celle	 de	 ses	 propriétés	 et	

faire	le	service	de	la	Garde	Nationale,	en	cas	de	

réquisition	 légale.	»	 Fait	 à	 ST	 BRIEUC	 le	 6	

Thermidor	 An	 8	 (25	 Juillet	 1800).	 Belle	

vignette	 République	 Française.	 Brevet	 gravée	

(23	x	24),	renseigné	à	l’encre.		

100/	150	€	

	
236	 -	 YVELINES.	 Baron	 Denis	 POISSALLOLLE	 de	 NANTEUIL	 DE	
LANORVILLE	(1754-1834)	Administrateur	des	Messageries	Royales,	Maire	
de	ROSNY	(Rosny-sur-Seine	78),	Baron	en	1821.	Son	Portrait	a	fait	la	réputation	
de	 peintre	 Pagnest	:	 Correspondance	 de	 8	 lettres	 signées	 du	 Baron	 de	

NANTEUIL,	 de	 Paris	 ou	 Rosny-sur-Seine	 (78),	 adressée	 à	 Mr	 LE	 PRIEUR	 DE	

BLAINVILLERS,	 aux	 Mesnils	 près	 Montfort-l’Amaury	 ou	 à	 Paris.	 De	 L’An	 9	

(1801),	 1820,	 1826	 et	 1831,	 au	 sujet	 des	Messageries,	 de	 tableau	 exposé	 au	

Salon	et	de	 la	 lithographie	de	son	Portrait.	Au	sujet	d’un	pauvre	orphelin	«	à	

caser	».	 Annonce	 et	 Faire-part	 de	

décès	 de	 Madame	 De	 NATEUIL-

DE-LANORVILLE,	 DE	 1820	 +	 Le	

Faire-part	 de	 décès	 du	 Baron	 de	

NANTEUIL-LAMORVILLE,	 Maire	

de	ROSNY	(Yvelines),	Chevalier	de	

la	 Légion	 d’Honneur	 de	 1834	 +	

Extrait	 manuscrit	 du	 Journal	 des	

débats	du	22	Mai	1830,	au	sujet	de	

son	portrait	exécutée	par	le	 jeune	

peintre	 Amable	 Louis	 PAGNEST,	

Exposé	au	Salon	de	1817.		

300/	400	€	



237	-	SEINE	ET	OISE.	DOUANES.	«	Règlement	local,	pour	l'affranchissement	ou	
la	 modération	 de	 la	 taxe	 d'entretien	 des	 routes	 aux	

Barrières	du	département	de	Seine	et	Oise,	arrêté	par	 le	

Préfet	 le	 8	 Thermidor	 An	 9	 (1801).	 15	 pages	 In-4°,.	

Imprimé	 à	 Versailles	 par	 Ph.	 D.	 Pierres	;	 15pp	 in-4°	 -	

Dispositions	locales	pour	chacun	des	5	arrondissements	:	

MANTES	 (78),	 PONTOISE	 (95),	 VERSAILLES	 (78),	
CORBEIL	(91)	et	ÉTAMPES	(91).	
100/	150	€	

	
	
238	 -	 CALVADOS.	 État	 des	 Services	 militaires	 du	
Citoyen	Claude	CORTAMBERT,	Capitaine	à	la	63ème	½	
Brigade.	Fait	 à	CAEN	(calvados)	 le	4	Ventôse	An	9	(23	

Février	1801).	Il	est	né	à	MACON	(Saône	et	Loire)	;	a	fait	

les	Campagnes	d’Italie,	des	années	1792,1793,	de	l’An	2	

à	l4an	8,	à	reçu	une	blessure	en	l’an	7.	Diplôme	(44	x	31	

cm),	décoratif.	Dessin	d’un	Bonnet	Phrygien.	

100/	150	€		

	
	
239	-	ABRIAL	(André-Joseph,	Comte)	Annonay/	
Ardèche	 1750-1828,	 Ministre,	 Pair	 de	 France	 -	

Lettre	signée	comme	Ministre	de	la	Justice	(En-
tête	 imp.,	 vignette	 “Justice”)	 au	 Citoyen	

DESTRICHE[ 	 à	 Angers	 (adresse)	 -	 Paris	 11	

Vendémiaire	 an	 10	 (3	 Octobre	 1801)	 relatif	 à	 la	

succession	TREMBLIER-CHAUVIGNY	:	“J’ai	remis	
à	Madame	BONAPARTE	celle	qui	lui	était	destinée...	
elle	ne	m’a	pas	encore	fait	connaître	ses	intentions	

sur	cette	affaire...”				

	150/	200	€		

	
240	 -	 DE	 BEAUCHAMPS,	 Abbesse	 du	 couvent	
d’AVIGNON.	 Lettre	 A.S.	 Avignon	 (84)	 écrite	 le	 24	
octobre	 1802	 adressée	 à	 son	 cousin	 Monsieur	 de	

CABASSOLE	 à	Tulette	(Drôme),	au	sujet	de	 la	mort	de	

son	frère	(frère	de	l’Abbesse),	mort	avec	les	sacrements	

de	l’E[ glise.	Elle	demande	de	lui	accorder	le	secours	de	

ses	 prières.	 Signée	 «	Votre	 très	 humble	 et	 très	

obéissante	servante,	De	Beauchamps	Abbesse	».			
100/	150	€	
	

241	-	FANNY	DE	BEAUHARNAIS.	Marie-Anne-Françoise	Mouchard	de	Chaban	
(1737-1813),	 dite	 Fanny,	est	 la	 fille	 de	 François	Abraham	Marie	Mouchard	 de	

Chaban,	un	écuyer	qui	avait	acquis	la	

charge	 de	 receveur	 général	 des	

finances	de	Champagne,	 et	de	Anne	

Louise	Lazure,	 fille	d'un	membre	de	

la	 paneterie-bouche	 du	 roi	 et	

cuisinier	des	petits	appartements	de	

Louis	 XV.	 Elle	 devient	 Comtesse	 de	

Beauharnais	 par	 mariage	 avec	

Claude-Joseph	 de	 Beauharnais,	

seigneur	 puis	 comte	 des	 Roches-

Baritaud	 et	 officier	 de	marine.	 Elle	

est	 la	 tante	 de	 Joséphine.	 Elle	 est	

femme	de	Lettres	-	Lettre	A.S.	datée	

du	17	brumaire	An	II	(8	novembre	

1802)	adressée	à	sa	nouvelle	nièce	

Madame	 de	 Beauharnais	 née	 de	

Cohausen.	 Lettre	 de	 félicitations	

pour	 le	 choix	 de	 son	 neveu	 en	 sa	

personne.	 Signée	 «	Fanny	

Beauharnais	».	

200/	250	€	

	

	

242	-	LETTRE	D’UN	VIEUX	SOLDAT.	HONFLEUR	(14),	Le	14	Messidor	an	11	
(1803)	 -	 Lettre	 signée	 COTTIN	 ex	 adj.	 Général,	 à	 son	 ami	 le	 Citoyen	DUPIN	
Lieutenant	à	la	4	1/2	Brigade	de	ligne	à	NANCY	/Meurthe	(adresse	+	M.P.)	-	
2pp	 in-4°	:	 «	...	 reçoit	 notre	 compliment	 sur	 ton	 avancement...	 Tu	 as	 de	 fortes	

raisons	pour	te	bien	conduire.	La	1/2	brigade	où	tu	as	l’avantage	de	servir	te	tient	

lieu	de	pays	et	de	Patrie.	Continue,	mon	bon	ami,	

tu	 ne	 manqueras	 jamais	 la	 guerre	 inattendue	

avec	les	brigands	anglais.	Exige..	au	moins	6000	

hommes	si	tu	en	fais	partie	nous	aurons	le	plaisir	

de	 te	voir...	nous	nous	portons	 tous	bien,	 fait	de	

même,	 tu	 as	 besoin	 de	 santé	 pour	 suivre	 ta	

glorieuse	 carrière.	 Je	 te	 salue	ainsi	 que	 tous	 tes	

braves	camarades.	-	Salue	de	ma	part	ton	Chef	de	

Brigade	dit	lui	que	c’est	de	la	part	d’un	vieillard	

qui	 a	 eu	 l’avantage	 de	 servir	 38	 ans	 dans	 le	

Bataillon	 du	 MAINE	 qui	 fait	 partie	 de	 la	 1/2	

brigade	confié	à	son	commandement.	»		

100/	150	€	

	

243	-	Madame	CAMPAN.	Jeanne-Louise-Henriette	GENET	(1752-1822),	est	la	
fille	 d’Edme-Jacques	 Genet,	 premier	 commis	 aux	 Affaires	 étrangères,	 et	 de	

Marie-Anne-Louise	Cardon.	Elle	 se	marie	 le	11	mai	1774,	 le	 lendemain	de	 la	

mort	 du	 Roi	 Louis	 XV	 à	 Pierre-

Dominique-François	 Berthollet,	 dit	

Campan.	 Elle	 est	 la	 femme	 de	

chambre	 et	 confidente	 de	 Marie-

Antoinette.	Elle	 échappe	de	 justesse	

au	massacre	de	septembre.	Elle	est	la	

fondatrice	de	la	Maison	de	la	Légion	

d’honneur	 à	 E[ couen	 -	 Lettre	 A.S.	

écrite	 à	 SAINT	 GERMAIN	 EN	 LAYE	

(78)	datée	de	1803	adressée	à	M.	La	

Tour,	 docteur	 en	 médecine	 chez	 M.	

Récamier	au	n°80	de	la	rue	St	Honoré	

à	 Paris.	 Lettre	d’invitation	 et	 signée	

«	Genet	 Campan	».	 Marque	 postale	

«	72	 St	 Germain	 en	 laye	»	 noir,	 et	

Marque	d’arrivée	rouge	«	20	prairial	

An	11	»	(9	juin	1803).	
200/	250	€	

	

244	 -	BOISSY-D’ANGLAS	 (François	Antoine)	Conventionnel	de	 l’ARDÈCHE	
(1756-1826)	-	Lettre	A.S.	PARIS	4	Germinal	An	12	(25	Mars	1804),	au	Citoyen	
Joseph	de	La	ROQUE	 à	E[ classan	par	St	VALLIER,	Département	de	 l’ARDEw CHE	

(Adresse),	3	pages	in-4°	-		BOISSY	D’ANGLAS	remercie	son	correspondant	pour	

sa	nomination	au	SÉNAT	et	de	la	bonté	qu’il	a	de	le	lui	exprimer	“...	Je	n’ai	point	
perdu	de	vu	votre	Affaire	et	beaucoup	de	personnes	s’en	sont	occupé	aussi,	mais	

on	a	du	vous	écrire	que	le	mauvais	succès	en	était	malheureusement	certain,...	la	

seule	 chose	 à	 faire	 c’est	 l’échange...	

j’ai	ai	parlé	au	Sénateur	LACÉPEDE	
qui	 m’a	 promis	 de	 ne	 point	 faire	

d’obstacle...	Pour	les	échanges	avec	la	

Nation...	en	demandant	de	remplacer	

les	 Biens	 dont	 vous	 êtes	 privés	 par	

d’autres	 de	 même	 valeur...	 il	 faudra	

l’assentiment	 du	 Ministre	 des	

Finances,	celui	du	Grand	Conseil	de	la	

Légion	d’Honneur	et	entrer	un	Décret	

au	Corps	Législatif...”				

150/	200	€	

	
245	-	HAUTE	GARONNE.	OCTROIS.	Placard	(37	x	46	cm)	«	Adjudication	de	la	
Perception	des	Octrois	pendant	 l’An	XIII.	

Fait	à	l’Hôtel	de	la	Préfecture,	à	Toulouse,	

le	 15	 Messidor	 An	 12	 (4	 Juillet	 1804).	

RICHARD	Préfet	:	«	Le	Public	 est	prévenu	

que	 la	perception	des	Octrois	municipaux	

et	 de	 bienfaisance	 pendant	 l’an	 13,	 sera	

affermée	du	10	au	15	 fructidor	 prochain,	

au	 plus	 offrant	 et	 dernier	 enchérisseur,	

devant	les	Sous-Préfets…	»		

100/	150	€		

	
246	 -	 HAUTES-ALPES.	 “Tableau	 des	 Membres	

composant	 le	 Collège	 Électoral	 du	 Département	 des	
Hautes-Alpes.”	 “E[ tat	 contenant	 les	 noms,	 prénoms	 et	
domicile	de	Messieurs	les	Membres	du	Collège	E[ lectoral	

du	 Département..	 ,	 nommés	 par	 les	 différentes	

Assemblées	 de	 Canton,	 du	 même	 Département.”	 (157	
noms)	 -	 Imprimé	 à	GAP,	4	Thermidor	an	12	(23	 Juillet	
1804)	-	7	pages	in-4°		

100/	150	€	

	
247	 -	Maréchal	 Bertrand	 CLAUZEL.	 Lettre	 A.	 signée	 «	Cairol	 Ballodel	»,	 de	
MIREPOIX	(Ariège)	le	6	Thermidor	An	12	(25	Juillet	1804)	adressée	au	Général	

CLAUZEL,	en	Dalmatie,	au	sujet	de	sa	Femme	Henriette	jugée	comme	libertine	

et	infidèle	:	«	…	Le	25	de	ce	mois,	vos	enfant	furent	enlevés	à	leur	mère,	on	a	bien	

de	la	peine	de	séparer	la	mère	de	ses	enfants,	et	les	enfants	de	leur	mère….	;	il	a	

fallu	près	de	trois	heures	pour	tirer	Madame	la	Générale	de	la	situation	critique	

où	 cette	 séparation	 l’avait	 plongée…	 que	 l’intégrité	 de	 ce	 jugement,	Mon	 Cher	

Général,	 calme	 les	 angoisse	 dont	 doit	 être	 accablée	 votre	 âme,	 que	 votre	 cœur	

reçoive	 les	 premières	 impressions	 de	 l’espoir	 de	 reconnaitre	 quelque	 jour	 votre	

Chère	Henriette	digne	de	vous…	Tout	ce	que	 j’ai	 recueilli	de	mes	amis	des	deux	

sexes	qui	viennent	me	voir	prouve	que	Madame	la	

Générale	 n’est	 coupable	 (que)	 de	 quelques	

inconséquences,	de	quelque	légèreté	ou	de	quelque	

imprudence	très	excusables,	à	son	âge	et	à	son	peu	

d’expérience	;	il	y	a	encore	bien	loin	de	là	au	vice	

ou	à	l’infidélité,	Elle	en	est	bien	peinée	!	…	Croyez	

mon	 Général,	 les	 effets	 de	 la	 calomnie,	 ils	 sont	

terribles,	Hâtez-vous	d’en	prévenir	 le	désordre,	

de	le	réparer	;	accordez	à	votre	Henriette	d’être	

entendu…	rendez	vos	enfants	à	leur	mère	jusqu’à	

ce	 que	 vous	 puissiez	 la	 juger	 vous-même…	»	 3	

pages	in-4°	

200/	250	€	



248	-	La	Générale	CLAUZEL.	Marie	Henriette	ADAM	(1786-1841)	-	Lettre	A.	
S.	Henriette	CLAUZEL,	de	MIREPOIX	le	6	Thermidor	an	12	(25	Juillet	1804),	à	

son	mari	le	Général	de	Division	CLAUZEL	Commandant	

la	2ème	division	du	Nord	à	Nimègue.	Lettre	d’amour	:	«	…	
tu	m’as	 fais	 espérer	que	bientôt	nous	 serons	 réunis,	ma	

crainte	 est	 que	 tu	 ne	 te	 trompes	 encore.	 L’Empereur	

(Napoléon	 1er)	 ne	 t’a	 pas	 encore	 donné	 ta	 destination	

puisqu’il	 te	 réserve	 la	 première	 place	 vacante.	 Il	 faut	

croire	qu’il	 t’en	donnera	une	bonne,	surtout	que	cela	ne	

soit	pas	à	l’Armée	d’Angleterre…	Je	suis	encore	avec	mon	

gros	ventre	attendant	à	tout	instant	de	te	rendre	père,	j’ai	

bien	dans	l’idée	que	je	ferai	une	fille…	»			250/	300	€	

	
249	-	La	Générale	CLAUZEL.	Marie	Henriette	ADAM	(1786-1841)	-	Lettre	A.	
S.	Henriette	CLAUZEL,	de	Secourieux	(par	Auterive,	Haute-Garonne),	à	son	mari	

le	Général	Bertrand	CLAUZEL	 (Futur	Maréchal	de	France),	 à	Nimègue.	Lettre	

d’amour	 écrite	 le	 11	 Frimaire	 (2	Décembre	 1805)	:	 «	…	 Je	 suis	 un	 peu	 fâché	

contre	toi.	Je	m’attendais	à	recevoir	une	lettre	

de	toi	de	Toulouse.	J’ai	été	trompée	dans	mon	

attente.	J’ai	pensé	que	tu	avais	déjà	oublié	une	

amie	 qui	 t’idolâtre…	 Notre	 petit	 Garçon	 va	

très	bien	ainsi	que	notre	petite	Blanche,	elle	

engraisse	tous	les	jours.	On	arrache	la	vigne,	

nous	avons	beaucoup	de	pluie…	»	2	pages	½	

in-4°	

250/	300	€	

	
	
	
250	 -	 BERTHIER.	 Facture	 étrangère	 adressée	 à	
Madame	le	Général	BERTHIER,	de	Janvier	1805.	1	pages	

in-4°	

100/	150	€	

	

	
	
251	-	NORD.	8°	RÉGIMENT	D’ARTILLERIE	À	PIED.	Certificat	de	Services	pour	
Pierre	 NOURRY	 Canonnier	 de	 1ère	 Classe	 né	 à	 Montpellier	 à	 servi	 dans	 les	

anciennes	 Compagnies	 de	 Canonniers	

Bombardiers	1778/1787,	qu’il	est	entré	

au	Régiment	où	il	a	servi	avec	honneur	&	

probité	 jusqu’au	 1er	 pluviôse	 an	 10.	 -	

Fait	à	DOUAY	(59)	 le	26	prairial	an	13	
(13	 Juin	 1805)	 -	 Pièce	 signée	 des	

membres	du	Régiment	dont	2	Colonels	-	

Vignette	 et	 cachet.	 1p	 in-4°	 en	 partie	

imp.,	Décoratif.	

100/	150	€	

	
252	-	TERRE	DE	PIPE.	FACTURE	DE	PARIS	du	24	Thermidor	An	13	(12	Aout	
1805)	au	«	GRAND	MAGASIN	DE	TERRE	DE	PIPE,	pour	service	de	table,	rue	
Coquillère,	 vis-à-vis	 celle	 des	 Vieux-Augustins,	
DUBAN,	 Marchand	 Fayencier,	 tient	 Magasin	 de	
Porcelaines,	 Faïences,	 Cristaux,	 Verreries	 de	 France,	

Bouteilles,	 Bouchons	 de	 liège,	 Vases	 et	 cloches	 pour	 les	

jardins,	 et	 toutes	autres	marchandises	 concernant	 ledit	

Commerce.	Il	tient	aussi	un	dépôt	de	bougies	du	Mans,	et	

vins	 de	 liqueurs	 assorties.	»	 (En-tête	 gravée)	 –	 Pièce	

signée	DURBAN.	1p	in-4°	

60/	80	€	

	
253	-	MEUSE.	“LISTE	GÉNÉRALE	DES	DOCTEURS	en	médecine	et	en	Chirurgie,	
Chirurgiens,	 Officiers	 de	 santé,	 Sage-femmes,	 Pharmaciens	 et	 Herboristes,	

établis	dans	le	département	de	la	MEUSE	;	dressée	en	

exécution	de	l’article	26	de	la	Loi	du	19	ventôse	an	11,	

et	de	l’article	28	de	celle	du	21	germinal	même	année.”		

Suit	l’arrêté	du	Préfet	de	la	Meuse	LECLERC,	Fait	à	BAR-

SUR-ORNAIN	 le	 31	 déc.	 1806	 -	 Détails	 des	 noms,	

domiciles,	 Lieux	 et	 dates	 de	 réceptions,	 ayant	 droit	

d’exercer	dans	toute	l’étendue	de	l’Empire	-	Imprimé	12	

pages	in-4°.	

100/	150	€	

	
254	 -	 BARROIS,	 Adélaïde	 (Adèle)	 Jeanne	 Victoire,	 née	 LEVEQUE	 DE	
VILMORIN.	Lettre	adressée	à	son	mari	le	futur	Général	Pierre	BARROIS	(1774-
1860),	alors	Colonel	du	96e	Régiment	d'Infanterie,	Division	DUPONT,	corps	du	

Prince	 de	 PONTE-CORVO	 (Bernadotte)	 à	 la	 Grande	

Armée.	 Belle	 lettre	 d’amour,	 A.S.,	 de	 Paris	 du	 10	

Janvier	 1807	:	 «	Je	 suis	 toujours,	 cher	 ami,	 dans	 la	

même	inquiétude	;	je	n’ai	aucune	nouvelles…	J’espérais	

que	peut-être	vous	n’aviez	pas	suivi	le	reste	du	Corps	du	

Général	 BERNADOTTE,	 mais	 elle	 m’a	 dit	 (madame	

DUPONT)	que	 les	dernières	nouvelles	qu’elle	avait	du	

Général	étaient	du	16	et	que	vous	avanciez	avec	tout	le	

reste…	 Je	 fais	 des	 rêves	 affreux	 qui	 me	 tourmentent	

encore	quand	je	suis	éveillée…	»	

150/	200	€	

255	 -	 Princesse	 de	 DEUX-PONTS.	 Amélie	 de	 DEUX-
PONTS-BIRKENFELD	 (1752-1828),	 Princesse	 de	

Bavière,	qui	par	son	mariage	avec	Frédéric-Auguste	1er	
de	 Saxe	 devient	 électrice	 puis	 Reine	 de	 Saxe	 et	 enfin	

Duchesse	 de	 Varsovie	 -	 Lettre	 A.S.	 de	 Neubourg,	 le	 7	

avril	 1807.	 Signée	 «	Amélie	 Pesse	 de	 Deux-Ponts	».	

Lettre	de	condoléances.	

150/	200	€	

	

	
	
	
	
256	 -	 GRANDE	 ARMÉE.	 Campagne	 de	 1807	 en	
POLOGNE	 -	 «	Commune	 de	 VARSOVIE.	»	 Extrait	
mortuaire	du	Sieur	PIOCHON	Giles,	natif	du	Maine	et	

Loire,	Fusilier	de	la	61°	de	LIGNE	2°	Bataillon,	décédé	
à	 l’Hôpital	 de	 Karasse	 par	 suite	 d’une	 fièvre	

adynamique.-	 Fait	 à	VARSOVIE	 23	 novembre	 1807	 -	
Signatures	-	1p	in-folio,	imp.	rempli	à	l’encre		

100/	150	€	

	
	
257	-	Baronne	Adèle	DARNAY,	femme	du	secrétaire	particulier	du	Vice-Roi	
d'Italie.	 Adélaıd̈e	Mélanie	Marie	 Soucanye	 de	 Landevoisin	 (1785-1832),	 fille	
d'un	 ancien	 Colonel	 de	 cavalerie,	 épouse	 le	 27	

juin	1805	le	Baron	Antoine	Darnay	(1764-1837),	

secrétaire	général	de	 la	Direction	des	Postes	et	

ami	d'enfance	du	Prince	Eugène	de	Beauharnais,	

vice-roi	 d'Italie	 -	 Lettre	 A.S.	 E[ crite	 à	 Saint-

Germain	le	28	avril	(1808)	adressée	à	Monsieur	

DARNAY	secrétaire	particulier	de	S.A.I.	le	Prince	

vice-roi	avec	S.A.I.	au	quartier	général.	Lettre	de	

nouvelles	pendant	son	voyage	entre	l'Italie	et	la	

ville	de	Lyon.	Marque	linéaire	numérotée	TURIN	

104	+	cachet	IRJ.	

150/	200	€	

	
258	 -	 PAS-DE-CALAIS.	 NAVIGATION.	 «	Règlement	
pour	 la	 Police	 de	 la	 Navigation	 sur	 la	 rivière	 de	 la	

LAWE	»	ARRAS	Le	25	août	1808.	Arrêt	par	LACHAISE,	

Préfet	 du	 Dép.	 du	 PAS-DE-CALAIS,	 et	 BERGAIGNE,	

Secrétaire-général	de	la	Préfecture.	Extrait	des	Registres	

aux	 Arrêtés	 du	 Préfet	 du	 Département	 du	 PAS-DE-

CALAIS	-	26	articles	-	Imprimé	11	pages	in-4°				

100/	150	€	

	
	
259	 -	 Baron	 MARCORELLE	 (Jean-François-Joseph)	 Toulouse	 1760-1829.	
Consul	et	Législateur,	Député	de	la	HAUTE	GARONNE	au	Corps	Législatif	 -	
Lettre	 signée	 Paris	 22	 novembre	 1809	 (En-tête	 imp.	 “Corps	 Législatif.	

Questure”,	 Vignette)	 à	 M.	 BARRIÉ	 Médecin	
inspecteur	des	eaux	minérales	de	LUCHON	à	
St	 BÉAT	 (Adresse,	 M.P.	 “Postes/Corps	

Législatif”)	 1	 page	 in-4°.	 Réponse	 à	 une	

recommandation	:	 “...	 depuis	 longtemps	 les	
Députés	 au	 corps	 Législatif	 ne	 sont	 plus	
consultés	 sur	 le	 mérite	 des	 candidats	 aux	
places	 de	 l’Ordre	 judiciaire.	Mrs	 les	 premiers	
Présidents	 et	 Procureurs	 généraux	 en	 font	 la	

présentation;	si	votre	beau-frère	se	trouve	porté	

sur	 leurs	 listes,	 je	me	 ferai	un	plaisir	d’appuyer	

ses	démarches	auprès	de	S.E.	le	Grand	Juge...”		

150/	200	€	

	
260	 -	 La	 Maréchale	 LEFEBVRE.	 Catherine	 HÜBSCHER	 (1753-1835),	
Duchesse	de	Dantzig,	surnommée	plus	tard	Madame	Sans-Gêne,	 épouse	le	1er	
mars	1783	le	futur	Maréchal	Lefebvre,	Duc	

de	Dantzig.	Elle	est	restée	célèbre	pour	son	

franc-parler	 -	 Lettre	 A.S.	 adressée	 au	

Capitaine	 d’Hervions.	 Elle	 prend	 des	

nouvelles	 de	 sa	 santé	 et	 lui	 envoie	 une	

bouteille	de	vin	de	paille	et	un	pot	de	gelée	

de	 pomme.	 Signée	 «	Hübscher	 femme	

Lefebvre	».	
250/	300	€	

	

261	 -	 COMTESSE	DE	 LAVALETTE,	 Émilie	Louise	de	BEAUHARNAIS	 (1781-
1855)	 est	 la	 fille	 du	 Marquis	 François	 de	 Beauharnais,	 et	 de	 son	 épouse	 et	

cousine	Marie-Anne-Françoise	de	Beauharnais.		Par	son	père,	elle	est	la	petite-

fille	de	François	de	Beauharnais,	Gouverneur	de	la	Martinique.		Par	sa	mère,	elle	

descend	 de	Claude	 de	 Beauharnais,	 Comte	des	 Roches-Baritaud.	 	 E[milie	 de	

Beauharnais	 est	 la	 cousine	 d'Hortense	Reine	 de	 Hollande,	 d'Eugène	Vice-Roi	

d'Italie	 et	 de	 Stéphanie	 de	 Beauharnais	 Grande-Duchesse	 de	 Bade.	

Le	22	avril	1798,	elle	épouse	Antoine	Marie	Chamans	(Directeur	des	Postes	de	

l'Empire)	 futur	 Comte	 de	 Lavalette,	 condamné	 à	 mort	 en	1815	 (Mme	 de	

Beauharnais	prit	part	à	l'évasion	de	son	mari	en	1815),	et	gracié	en	1822.	Elle	



est	la	nièce	par	alliance	de	l'Impératrice	Joséphine	-	Lettre	A.S.	sans	lieu	ni	date	

(le	13)	adressée	à	M.	Bernardet	hôtel	de	New-York	chez	Mme	de	Carl	au	Havre.	

Lettre	 d'information	 sur	 son	 futur	

voyage.	Signée	«	E[milie	de	Lavalette	»	:	

«…	 Il	 n’y	 aura	 que	 Zélie	 et	 Marie	 du	

voyage.	 Cela	 est	 plus	 sage	 je	 crois	».	

«	Revenez	donc,	car	il	me	semble	que	le	

jour	 du	 départ	 approche.	 Je	 voudrai	

bien	en	savoir	le	moment	et	vous	trouve	

un	peu	paresseux	de	ne	pas	m’écrire.	»	

+	 Petite	 Lithographie	 de	 Delpech,	 in-

8°.	

200/	250	€	

	
262	 -	 «	Mademoiselle	 de	 MONTPENSIER,	
d’après	un	dessin	original	de	Dumoustier	conservé	

à	la	Bibliothèque	Impériale.»	Gravure	en	couleurs	

de	 Lefebvre	 (42	 x	 30	 cm).	 (c.	 1810).	 Pliures	 en	

marges	 d’encadrement	 -	 Anne	 Marie	 Louise	

d’ORLÉANS,	 Duchesse	 de	 MONTPENSIER,	 dite	 la	

Grande	 Mademoiselle	 (1627-1693)	 est	 la	 Fille	 de	

Gaston	d’Orléans,	petite-fille	d’Henri	 IV,	 et	Cousine	

germaine	de	Louis	XIV.	

100/	150	€	

	
	
	
263	 -	 La	 Maréchale	 AUGEREAU,	 née	 Adélaıd̈e	
Joséphine	 de	 Bourlon	 de	 Chavange	 (1789-1869),	

épouse	 en	 secondes	 noces	 de	 Charles	 Pierre	 François	

AUGEREAU,	 Maréchal	 d’Empire,	 Duc	 de	 Castiglione	 -	

Lettre	 A.S.	 écrite	 à	 VILLA	 CLARA	 le	 11	 février	 1810.	

Lettre	de	remerciements	à	une	Dame,	qui	lui	a	prêté	son	

château.	Signée	«	La	Maréchale	Augereau	».	

150/	200	€	
	

	
	
264	 -	 la	 MARÉCHALE	 LANNES,	 Duchesse	 de	
MONTEBELLO.	 Louise	 de	 Guéhéneuc	 (1782-1856)	 fille	 du	 Comte	 de	
Guéhéneuc,	épouse	le	16	septembre	1800	le	Général	de	brigade	Jean	LANNES	

futur	 Maréchal	 d’Empire,	 Duc	 de	

Montebello.	 Elle	 est	 dame	 d’honneur	

de	 l’Impératrice	Marie-Louise	 -	Lettre	

A.S.	 de	 Paris	 datée	 du	 14	 décembre	

1810	 adressée	 à	 Monsieur	 de	

FRE[MINVILLE,	 Auditeur	 au	 Conseil	

d’E[ tat,	pour	le	prévenir	de	sa	réception	

chez	 l’Impératrice.	 Signée	 «	La	 Mle	

Dsse	de	Montebello	».	Enveloppe	jointe	

avec	 franchise	 «	Dame	 d’honneur	 de	

S.M.	l’Impératrice	»	en	rouge.	
200/	250	€	

	

265	 -	 La	 Maréchale	 CLARKE.	 Marie-Françoise	
Zaepffel	 (1755-1842)	 est	 la	 nièce	 de	 Jean-

E[ vangéliste	Zaepffel	(futur	évêque	de	Liège).	Elle	

se	marie	 le	26	 janvier	1799	avec	Henri-Jacques-

Guillaume	Clarke,	Comte	d'Hunebourg	et	Duc	de	

Feltre,	 Maréchal	 de	 France	 et	 Ministre	 de	 la	

Guerre,	dont	elle	sera	la	seconde	épouse	-	Lettre	

A.S.	avec	cachet	dateur	du	28	juin	1811,	adressée	

à	Madame	DUCREUX,	Cour	de	Rohan,	St	André	des	

Arts	 à	 Paris.	 Lettre	 concernant	 la	 dédicace	 d'un	

opéra	à	son	Mari.	

150/	200	€	

	
266	-	SAVARY,	Duc	de	ROVIGO	(Anne-Jean-Marie-René);	Marcq-et-Chevrières	
(Ardennes)	1774-1833	-	Général	-	Fut	Ministre	de	la	Police	de	1810	à	1814.	Il	

organisa	l’enlèvement	et	l’exécution	du	Duc	d’Enghien	(1804)	-	Aide	de	Camp	

de	 l’Empereur	 -	 Lettre	 A.S.	 “Le	 Duc	 de	 ROVIGO”,	 à	 M.	 le	 Lieutenant	 de	
Gendarmerie	MARQUOIS	à	NICE	(Alpes	Maritimes)	-	Paris	2	Juillet	1811	:	«	Les	
circonstances	deviennent	plus	graves,	Monsieur,	et	

exigent	 impérieusement	 que	 vous	 redoubliez	 de	
précautions	et	de	surveillance	à	l’égard	de	l’Ex-
Reine	MARIE-LOUISE	(MARIE-LOUISE-THÉRÈSE	
DE	 PARME,	 Reine	 d’Espagne,	 fille	 du	 Duc	 de	
Parme,	 épouse	 de	 Charles	 IV	 (1754-1819).	 Vous	
devez	ne	point	la	perdre	de	vue;	Veillez	strictement	

sur	 son	 intérieur,	 et	 sur	 tout	 ce	 qui	 en	 approche,	

prenez	 les	mesures	nécessaires	pour	observer	 les	

marins	 et	 les	 Bâtiments	 	 du	 port,	 ainsi,	 que	 les	

mouvements	 des	 Navires	 qui	 pourraient	 croiser	

près	des	côtes.	Toutes	ces	dispositions	exigent	de	la	

tenue	 et	 l’attention	 la	 plus	 constante;	 Votre	

conduite	dans	toute	cette	Affaire	m’a	prouvé	que	je	

puis	prendre	confiance	en	vos	moyens.	D’ailleurs	cet	état	équivoque	doit	cesser	

dans	 peu	 de	 temps;	 et	 je	 renouvèlerai	 avec	 plaisir	 à	M.	 le	Maréchal	 	 Duc	 de	

CONÉGLIANO	(MONCEY)	les	témoignages	que	déjà	 je	 lui	ai	adressés	en	votre	

faveur...	»	-	2	pages	in-4°,	(consolidations)		

300/	350	€	

	
267	 -	 Duchesse	 de	 MONTMORENCY.	 Louise	 Françoise	 de	 Montmorency-
Luxembourg	(1734-1818)	est	 la	 fille	de	Charles	François	Christian,	Prince	de	

Tingry.	 Elle	 épouse	 le	 17	 février	 1752	 Anne	 François	 de	 Montmorency-

Luxembourg,	Duc	de	Montmorency,	Baron	de	Jaucourt	en	Champagne,	Comte	de	

Tancarville	et	 de	Gournay,	 Marquis	 de	Seignelay.	 Il	 est	 le	 fils	 de	Charles	 II	

Frédéric	 de	 Montmorency-Luxembourg	 et	 est	 fait	 colonel	 du	 régiment	 de	

Touraine	 le	1er	février	1749,	 brigadier	 d'infanterie	 le	22	 juillet	1759	et	

capitaine	des	gardes	du	corps	-	3	Lettres	autographes	non	signées	adressées	à	

M.	de	Plantade	rue	des	Jacobins	chez	Mme	veuve	Cocher	à	Abbeville	chargées	

d'une	 marque	 linéaire	 numérotée	 «	72	 St	 Germain	 en	 Laye	»	;	 une	 écrite	 à	

Avesne	 le	 11	 septembre	 1811,	 une	

datée	 du	 11	 septembre	 1812,	 et	 la	

dernière	 datée	 du	 16	 février	 1816.	

Les	 2	 premières	 évoquent	

notamment	 Mmes	 de	 Rohan	 et	 de	

Fournaise,	MM.	de	Mortemart	et	de	

Béthune,	 Mlle	 de	 L'E[ cluse	 etc...	 La	

Duchesse	parle	du	Roi	ainsi	que	de	

son	petit-fils	Thibeau	qui	a	accepté	

la	 12ème	 légion	 des	 gardes	

nationaux	dans	sa	3ème	lettre.	

200/	250	€	

	
268	 -	 Élisa	 BONAPARTE	 la	 soeur	 de	 Napoléon	 1er,	 Grande	 Duchesse	 de	
TOSCANE	 (1777-1820).	 Compagnie	 des	
Gardes	d’Honneur	de	S.A.S.	et	R.	Madame	la	
grande	 Duchesse	 de	 TOSCANE.	 Place	 de	
Florence	le	16	Juin	1813.	E[ tat	de	service	de	Mr	
NICCOLINI	 Barthélémy	 Lieutenant	 Sous-

Officier	 Payeur	 à	 la	 dite	 Compagnie,	 né	 à	

Florence.	 Il	 a	 fait	 les	 Campagnes	 de	 1812	 et	

1813	à	la	Grande	Armée.	(Nommé	Officier	des	

Gardes	 d’Honneur	 à	 Cheval	 de	 la	 Ville	 de	

Florence	 à	 l’époque	de	 l’arrivée	de	S.A.I.	et	R.	

Madame	la	Grande	Duchesse	de	Toscane,	dans	

ladite	ville.	Nommé	Lieutenant	en	Second	par	

Décret	de	S.M.	l’Empereur	le	20	Sept.	1809.)	–	

1p	in-folio	

150/	200	€	
	

269	-	La	Maréchale	LANNES.	Louise	De	Guéhéneuc	(1782-1856),	Duchesse	de	
MONTEBELLO,	 fille	 du	 Comte	 de	 Guéhéneuc,	 épouse	 le	 16	 septembre	 1800	 le	

Général	de	brigade	Jean	Lannes	(1769-1809),	tué	à	Essling	(20-21	mai	1809)	et	

mort	de	ses	blessures	le	31	mai	1809.	Il	

est	 le	 premier	 Maréchal	 à	 être	 tué	 au	

combat	 -	 Lettre	 autographe	 (non	

signée)	 de	 1812	:	 «	Voulez-vous	 venir	

dîner	demain...	Napoléon	va	partir	pour	

la	 Russie.	 Je	 serais	 heureuse	 de	 passer	

encore	 quelques	 moments	 avec	 vous	

avant	 de	 vous	 quitter.	 J'espère	 que	ma	

Julie	et	toute	la	bonne	et	aimable	famille	

se	portent	bien.	(…)	».	

150/	200	€	
	

270	-	La	Maréchale	NEŸ	(Aglaé-Louise	AUGINÉ	de	LASCANS)	Marié	en	1802,	
elle	 a	 4	 fils	 –	 Lettre	 autographe	 signée	 “	 Eglé	 “	
(1812),	 2pp	 in-12°,	 à	 Edmond	CARDON	 son	 cousin,	
(ancien	 aide-de-camp	 de	 CARNOT,	 Auditeur	 au	

Conseil	d’E[ tat)	:	 “Voici	 la	 lettre	officielle	que	vous	me	

demandez	 pour	 le	 parrainage	 de	 votre	 petit	 enfant,	

j’espère	qu’elle	sera	dans	les	formes	nécessaires.	Je	vous	

remercie	bien	de	tout	l’intérêt	que	vous	me	témoignez	

d’une	manière	 si	 aimable.	 J’espère	 que	 le	Maréchal	
repose	 en	 ce	 moment	 (il	 est	 en	 Russie),	 il	 y	 a	
longtemps	que	je	n’ai	reçu	de	nouvelles.	Si	Madame	de	

BEAUMONT	est	encore	avec	vous,	dites-lui	que	j’ai	été	

bien	sensible	à	son	aimable	souvenir...”			

150/	200	€	

271	 -	 Veuve	 CRÉTET,	 Comtesse	 de	
CHAMPMOL.	 Anne	 Françoise	 Bénard	
(vers	 1753-1832)	 épouse	 Emmanuel	
CRÉTET	 Comte	 de	 Champmol	 (1747-
1809)	 administrateur	 et	 homme	 politique	
français,	Ministre	 de	 l'intérieur	 de	Napoléon	

Bonaparte	 et	 responsable	 de	 nombreux	

aménagements	dans	Paris.		Lettre	A.S.	E[ crite	

à	 Paris	 le	 20	 février	 1812.	 Lettre	 de	

recommandation	 à	 un	 Comte,	 pour	

l'embauche	d'un	cocher.	1	page	n-4°.	

150/	200	€	

	



272	-	DUCHESSE	DE	PLAISANCE,	épouse	de	Anne	Charles	LEBRUN.	Sophie	
de	 MARBOIS	 (1785-1854)	 est	 la	 fille	 du	 Marquis	François	 Barbé-Marbois,	

intendant	 de	 Saint-Domingue	et	 Ministre	 français,	 et	 de	 Elizabeth	Moore,	 elle-

même	 fille	 de	William	 Moore,	 gouverneur	

de	Pennsylvanie.	En	1802,	Sophie	épouse	Anne-Charles	

Lebrun,	 Général,	 Gouverneur	 de	Hollande	et	 fils	 aîné	

de	Charles-François	Lebrun,	3ème	Consul	de	France	et	

Prince-architrésorier	du	Premier	Empire.	Installée	en	

Grèce	 après	1830,	 elle	 s'y	 est	 fait	 connaître	 par	 ses	

activités	philanthropiques.	Lettre	A.S.	écrite	à	Paris	le	

22	février	1812	adressée	à	un	Comte	concernant	sa	

souscription	 à	 la	 Société	 maternelle.	 Signée	 «	 La	

Duchesse	Charles	de	Plaisance».	

150/	200	€	

	
273	 -	 LYCÉE	 NAPOLÉON.	 Lettre	 signée	 Louis	 de	
FONTANES	 (1757-1821),	 Sénateur,	 Grand-Maıt̂re	 de	

l’Université	Impériale,	le	26	Février	1812.	Il	nomme	E[ lève-

boursier	 du	 Lycée	 Napoléon,	 Gabriel	 DE	 WAILLY,	 à	

pension	entière,	pour	la	ville	de	Paris.	Imprimé	1	page	in-

folio,	rempli	à	l’encre.	

100/	150	€	

	

	
	
274	-	La	Comtesse	de	GENLIS.	Stéphanie	Félicité	du	Crest	(1746-1830),	fille	du	
Marquis	de	Saint-Aubin,	épouse	en	

novembre	1763	le	Comte	de	Genlis	

Charles-Alexis	 Brûlart,	 Maréchal	

de	 camp,	 Marquis	 de	 Sillery.	 Elle	

devient	 alors	 Comtesse	 de	 Genlis,	

Marquise	 de	 Sillery.	 Elle	 est	 une	

femme	 de	 lettres.	 Son	 mari	 sera	

guillotiné	 le	31	octobre	1793.	Elle	

se	 chargera	 de	 l'éducation	 des	

enfants	 du	 Duc	 d'Orléans	 dit	

Philippe	Égalité,	et	notamment	du	

futur	 et	 dernier	 Roi	 de	 France	

Louis-Philippe	 -	 Lettre	 A.S.	 écrite	

le	 9	 mars	 1813	 adressée	 à	

Monsieur	 Le	 Monthey.	 Lettre	 de	

remerciements	 concernant	 la	

parution	 de	 son	 livre	

«	Mademoiselle	de	LA	FAYETTE	».	

250/	300	€	
	

275	 -	 Comtesse	 LAVAYSSE,	 épouse	 du	 Préfet	 maritime	 de	 Brest	
CAFFARELLI.	 Julie	Lavaysse	(1767-1819)	est	 l'épouse	de	 Joseph	Caffarelli	du	
Falgua,	Officier	de	marine,	Préfet	maritime	

de	Brest.	Son	frère	 le	Général	Maximilien	

Caffarelli	 du	 Falga	 fut	 tué	 à	 Saint	 Jean	

d'Acre	 et	 c'est	 le	 Comte	 Général	 Auguste	

Caffarelli	du	Falga	qui	accompagnât	Marie-

Louise	et	le	Roi	de	Rome	à	Vienne	en	1814	

-	Lettre	A.S.	écrite	à	Paris	le	27	mars	1813	

adressée	 à	M.	 Lacoveille	 Commissaire	 en	

chef	 au	 bureau	 des	 revues	 à	 Brest.	

Règlement	d'une	dette	et	rappel	d'amitiés.	

Signée	 «	Comtesse	 Lavaysse	 Joseph	 de	

Caffarelli	».	
150/	200	€	

	
	
276	-	Comtesse	FANNY	DE	BEAUHARNAIS.	Marie-Anne-Françoise	MOUCHARD	
DE	CHABAN	(1737-1813),	dite	Fanny,	est	une	femme	de	lettres.	Elle	est	la	fille	de	

François	Abraham	Marie	Mouchard	de	Chaban,	un	écuyer	qui	a	acquis	la	charge	

de	 receveur	général	des	 finances	de	Champagne	et	de	Anne	Louise	Lazure,	 fille	

d'un	membre	de	la	paneterie-bouche	du	Roi	et	cuisinier	des	petits	appartements	

de	Louis	XV.	Marraine	d’Hortense	de	BEAUHARNAIS,	sa	petite	nièce,	elle	épouse	le	

1er	mars	1753	Claude-Joseph	de	BEAUHARNAIS,	de	20	ans	son	aîné,	Seigneur	puis	

Comte	des	 Roches-Baritaud,	

officier	 de	 marine	 et	

gentilhomme	 -	 6	 Lettres	

autographes	 signées	dont	 :	

Une	adressée	 à	Mlle	de	CERE[ 	

BARBE[ 	 écrite	 à	 Paris	 en	 l'an	

10	 +	 Une	 adressée	 à	

l'inspecteur	général	de	police	

aux	 armes	 de	 la	 famille	

britannique	 d'Egerton	 datée	

du	28	mai	1813	dans	laquelle	

elle	parle	des	victoires	de	leur	

grand	 monarque.	 Signée	

«Fanny	de	Beauharnais».	

400/	500	€	
	

277	-	GIRONDE.	«	CALENDRIER	DE	LA	VILLE	DE	BORDEAUX	(33),	calculé	à	
son	méridien,	pour	l’année	1814.	»	(sous	NAPOLE[ ON	1er)	Impr.	 à	BORDEAUX,	
chez	Racle,	Imprimeur	de	la	Préfecture	et	de	la	Mairie,	rue	Ste	Catherine,	1814	;	

Livre	de	356	pages	(13,5	x	8	cm),	riche	d’informations	:	(Calendrier	;	Naissances	

et	 alliances	des	 Souverains,	 Princes	 et	Princesses	de	 l’Europe;	Ambassadeurs	 et	

Ministres	;	NAPOLÉON	Empereur,	Titulaires	des	grandes	dignités	de	l’Empire,	Liste	

des	Sénateurs,	du	Conseil	d’État,	du	Corps	Législatif	;	des	Cultes	;	Cour	Impériale	

de	 Bordeaux	;	 Tribunaux	;	 Mairie	 de	

Bordeaux,	 Police,	 Bibliothèques,	 Douanes,	

Tarif	 douanier	;	 Tabac,	 Octroi,	 Monnaie	 de	

Bordeaux	;	 Poste,	 Postes	 aux	 chevaux	;…	;	

École	 de	 commerce,	 École	 Impériale	

d’équitation,	 	 Médecine,	 Athénée	 de	

Bordeaux,	 Liste	 par	 ordre	 alphabétique	 des	

noms	 et	 demeures	 des	 Négociants,	

Marchands,	fabricants	(de	Bordeaux)	;	Foires	

et	Marchés	de	Bordeaux.	»)		

150/	200	€	

	

278	-	CAMPAGNE	DE	FRANCE.	NANCY	(54),	le	15	mars	1814	-	RÉQUISITOIRE	
Autographe	 Signée	 de	 Charles	 de	
BRICHAMBEAU,	 Maréchal	 de	 Camp	 des	
Armées	Alliées	-	Manuscrit	17pp	in-folio	:	
“Discours	 sur	 le	 danger	 d’accorder	 la	
Paix	à	BUONAPARTE	&	sur	la	nécessité	de	
rétablir	 les	 BOURBONS.”	 «	Il	 est	 sur	 le	
penchant	 de	 sa	 ruine,	 celui	 qui	 naguère	

insultait	aux	Rois	et	foulait	les	Nations.	Trop	

heureux	 d’acheter,	 par	 les	 plus	 grands	

sacrifices,	 une	 paix	 honteuse,	 il	 sera	

désormais	 dans	 l’impuissance	 d’inquiéter	

l’Europe.	 Pour	 consolider	 leur	 ouvrage,	 les	

Rois	vainqueurs	resteront	à	jamais	unis	par	le	

double	 lien	 d’une	 Communauté	 de	 gloire	 et	

d’intérêts...	»	

250/	300	€	

	
279	-	LYON	(69)	OCCUPÉ,	7	JUIN	1814	-	Pièce	signée	Comte	SALINS,	Général	
Major	 de	 S.M.	 L’Empereur	 d’AUTRICHE,	 et	
Commandant	 la	 Place	 de	 LYON	 pour	 les	 armées	

alliées.	LYON	le	7	juin	1814	:	«	D’après	la	réquisition	

faite	le	12	du	mois	passé	à	la	Mairie,	on	l’avait	engagé	

de	 payer	 les	 frais	 pour	 un	 cheval	 appartenant	 au	

Service	de	S.M.	L’Empereur	d’Autriche	que	l’on	avait	

fait	mettre	à	l’école	vétérinaire...	»	-	cachet	noir	aux	

deux	aigles.	

100/	150	€	

	
	
	
280	-	La	Comtesse	EBLÉ,	née	E[ deline	Louise	Fréteau	de	Pény	(1789-1838),	fille	
d'Emmanuel	Fréteau	de	Pény	(victime	de	la	Révolution	française),	seigneur	de	

Vaux-le-Pénil	et	de	Saint-Liesne,	conseiller	de	grand-chambre	au	parlement	de	

Paris,	Député	aux	E[ tats	généraux	de	1789.	Elle	épouse	le	Général	Eblé	le	5	avril	

1809,	futur	pontonnier	de	la	Bérézina	en	1812	-	Lettre	A.S.	de	Paris	du	24	juillet	

1814.	 Lettre	 de	 remerciements	 au	

Colonel	 d’artillerie	 pour	 le	 renvoi	 du	

portrait	 de	 feu	 son	 époux	 le	 Général	

Eblé,	 si	 cher	 aux	 habitants	 de	

Magdeburg.	Signée	«	La	Ctesse	Eblé	»	+	

Réponse	 Lettre	 A.S.	 datée	 du	 2	 août	

1814	 sur	 la	 lettre	 +	 3	 Lettres	 dont	 2	

adressées	à	la	Comtesse	E[ BLE[ 	

200/	250	€	

	

281	-	LYON	(69)	-	“ACADÉMIE	DES	SCIENCES	BELLES	LETTRES	ET	ARTS	DE	
LYON”	-	Séance	du	26	juillet	1814	-	Lettre	
d’admission	 pour	 M.	 le	 Comte	 Alexis	 de	
NOAILLES	au	nombre	de	ses	Associés	-	P.S.	
3	signatures	dont	 le	Président	 -	cachet	de	

cire	rouge	“Athénée	de	Lyon”.	Vignette.	1p	
in-4°	en	partie	imprimée	oblong					

100/	150	€	

	
	
282	 -	 LA	 COMTESSE	 EBLÉ,	 née	 E[ deline	 Louise	
Fréteau	 de	 Pény	 (1789-1838),	 fille	 d'Emmanuel	

Fréteau	 de	 Pény	 (victime	 de	 la	 Révolution	

française),	 seigneur	 de	 Vaux-le-Pénil	 et	 de	 Saint-

Liesne,	conseiller	de	grand-chambre	au	parlement	

de	Paris,	 député	 aux	E[ tats	 généraux	de	1789.	Elle	

épouse	 le	 Général	 Eblé	 le	 5	 avril	 1809,	 futur	

pontonnier	 de	 la	 Bérézina	 en	 1812	 -	 Lettre	 A.S.	

(juillet	1814).	Lettre	d'affaire	signée	"La	Comtesse	

Eblé."	

150/	200	€	

	



283	-	VAL	D’OISE.	1814.	Copie	d’époque	de	l’acte	de	donation	d’une	rente	de	
250	 francs	 par	 Mr	 De	 PROVIGNY	 à	 la	 fabrique	 de	 VALMONDOIS	 (95)	
enregistré	 à	 Beaumont	 le	 24	 Septembre	 1814.	 Manuscrit	 4pp	 ¼	 in-4°	:	

«	Pardevant	André	Denis	DAMBRY	Notaire	Royal	de	 l’Ile-Adam,	est	comparu	M.	

Jean	André	de	PROVIGNY,	membre	du	Collège	Électoral	du	département	de	Seine-
et-Oise,	Maire	de	Valmondois,	y	demeurant	en	son	habitation	d’Orgivaux,	
lequel	dans	l’intention	de	perpétuer	le	souvenir	

des	sentiments	d’allégresse	que	les	habitants	de	

Valmondois	anciens	Vassaux	de	MONSIEUR,	lors	

Comte	de	Provence,	à	cause	de	son	domaine	de	

l’Ile-Adam,	 et	 aujourd’hui	 LOUIS	 XVIII	 Roi	 de	

France	 et	 de	 Navarre,	 ont	 manifesté	 lors	 du	

retour	 en	France	de	 la	 famille	 des	Bourbons…	

afin	de	rappeler	le	jour	où	il	a	été	chanté	dans	

l’Église	de	Valmondois	un	Te	Deum	en	action	de	

grâce	 d’un	 Évènement	 aussi	 mémorable	

qu’inattendu,	 et	 désirant	 encore	 renouveler	

tous	 les	 ans	 le	 service	 funèbre,	 célébré	 à	

Valmondois,	 en	expiation	de	 la	mort	de	LOUIS	

XVI,	 de	 Marie-Antoinette…	 Mr	 de	 Provigny	

donne	à	la	Fabrique	de	l’Église	de	Valmondois,	

250	francs	de	rente	annuelle	et	perpétuelle…	»	

	150/	200	€	

	
284	 -	 Général	 Comte	 Joseph	 LAGRANGE	 (Sempesserre/	 Gers	 1763	 -	 Paris	
1836)	 -	 2	 Lettres	 autographes	 signées	 «	Lieutenant-Général	 Comte	 de	

LAGRANGE	»	 adressées	 à	 son	Cousin	 LAGRANGE	 Juge	 à	 Lectoure	 (Gers)	 et	 à	

Astaffort	 (Lot-et-Garonne).	 Paris	20	Décembre	1814	et	Paris	9	Février	1816,	

totalisant	 6	 pages	 in-4°	:	 Lettres	 familiales	 et	 d’affaires	:	«	J’ai	 reçu,	mon	 cher	

cousin,	votre	lettre	du	29	du	mois	dernier,	je	vois	avec	plaisir	la	détermination	que	

vous	avez	enfin	prise	de	vous	changer	à	Lectoure.	Je	souffre	de	vous	savoir	toujours	

sur	les	chemins	dans	la	saison	rigoureuse	où	nous	sommes…	On	exagère	un	peu	
à	Lectoure	l’affaire	que	j’ai	faite	achetant	mon	petit	Hôtel	;	Je	crois	qu’il	vaut	
bien	trente	ou	quarante	mille	francs	de	plus	que	je	ne	l’ai	acheté	mais	ce	sont	les	

circonstances	qui	ont	contribué	à	me	faire	

ce	bon	marché.	 	 J’attends	mon	cher	cousin	

l’argent	 que	 vous	m’annoncés,	 moi	 je	 vois	

avec	peine,	d’après	ce	que	vous	me	marqué	

que	 la	 somme	 ne	 sera	 pas	 aussi	

considérable	que	je	le	croyais	et	sur	laquelle	

malheureusement	 je	 comptais…	 Je	 ne	 suis	

pas	dans	ce	moment	en	position	d’acheter	

de	la	terre,	ainsi	dites	à	la	femme	de	Touné	

qu’elle	 peut	 vendre	 son	 champs…	 Je	 crois	

bien,	mon	Cher	cousin,	que	ma	pauvre	mère	

doit	être	accablée	par	l’âge	et	les	infirmités	

mais	 dans	 quel	 état	 qu’elle	 soit	 je	 serai	

toujours	heureux	de	la	revoir…	»	(extrait)	

200/	250	€	

		

285	-	LEPIN	(Pierre	Henri)	Général	et	Baron	de	d’Empire	(Salins-les-Bains/	
jura	1772	 -	 1839)	 -	Avis	 de	 nomination	 signée	
Baron	 LEPIN	 Maréchal	 de	 Camp,	 Chef	 de	 la	 2°	
Division	 du	 Ministère	 de	 la	 Guerre.	 Bureau	 de	 la	

CAVALERIE	-	PARIS	le	27	février	1815	-	1p	in-folio	
-	à	M.	Alfio	GRASSI,	Capitaine	de	Chasseurs	à	cheval.	

«	Je	vous	annonce	que	le	Roi	vous	a	accordé	le	brevet	

de	 Chef	 d’Escadron	 pour	 vous	 rendre	 dans	 votre	

Patrie.	La	conduite	que	vous	avez	tenue	dans	le	temps	

à	 l’égard	 des	 français	 échoués	 sur	 les	 côtes	 de	
SIRACUSE,	ont	porté	Sa	Majesté	à	vous	donner	cette	
marque	de	sa	satisfaction.	»		

100/	150	€	

	
	
286	-	MADAME	ROYALE,	Marie-Thérèse	de	France	(1778-1851)	1ère	fille	de	
Louis	XVI	et	Marie-Antoinette,	elle	est	la	seule	à	avoir	survécu	à	la	Révolution	

française.	Mariée	à	Louis-Antoine	d’Artois,	duc	d’Angoulême,	elle	prend	le	nom	

de	duchesse	d’Angoulême	 -	 Proclamation	 autographe	 signée	 «	Marie	Thérèse	

Duchesse	d’Angoulême	»	de	Saint	Sébastien	(Espagne)	le	12	avril	1815.	Malgré	

le	début	des	Cents	jours,	les	royalistes	sont	toujours	très	actifs.	Elle	est	encore	en	

Espagne	 sous	 la	 protection	 de	 son	 cousin	 Ferdinand	VII	 et	 s’adresse	 au	 peuple	

français	pour	être	reçue	comme	son	mari	avec	le	drapeau	blanc	:	«	Proclamation	

de	 Madame	 Duchesse	

d’Angoulême,	petite	fille	

d’Impératrice,	 Fille	 du	

Roi	de	France,	Première	

Princesse	 de	 ce	

nom	:	Peuple	 vertueux	

doux,	affable,	et	libéral,	

c’est	dans	vos	murs	que	

depuis	 20	 ans	 de	

souffrances	

incalculables,	j’ai	gouté	

un	 moment	 de	

satisfaction	;	 C’est	 près	

de	 vous	 que	 j’ai	 connu	 la	 vérité	 du	 sentiment	 qui	 vous	 a	 toujours	 porté	 contre	

l’abominable	Révolution	qui	m’a	privée	de	toute	ma	famille	:	C’est	vous	qui	avez	

été	les	premiers	à	fournir	des	défenseurs	au	meilleur	des	Rois	:	c’est	vous	qui	avez	

fourni	des	 représentants	qui	ont	 lutté	 contre	 la	Terreur	;	 C’est	 encore	 vous,	 qui	

dans	les	dernières	circonstances	avez	osé	dire	la	vérité	à	Bonaparte	;	C’est	vous	qui	

les	 premiers	 avez	 reçu	mon	 époux	à	 bras	 ouverts…	 Soyez	 calmes,	 bientôt,	mon	

entrée	se	fera…	Une	armée	bien	disciplinée	forme	mon	avant-garde,	sa	première	

bannière	est	le	drapeau	blanc	;	Adoptez	en	le	signe	à	vos	chapeaux	et	un	ruban	

vert	à	votre	bras	au	moment	où	ils	viendront	vous	délivrer	de	la	tyrannie…	Mon	

Cousin	le	Roi	d’Espagne	me	charge	de	vous	assurer	de	sa	protection…	»			

1000/	1500	€	

	

287	-	CENT-JOURS.	ARMÉE	ROYALE.		PLOÊRMEL	(56)	le	1er	juin	1815.	Lettre	
A.S.	 du	 Marquis	 de	 la	 BOËSSIÈRE	 Maréchal	 de	
Camp	:	«	Je	suis	informé	que	vous	attachez	du	prix	à	

recevoir	 un	 Brevet	 de	 Capitaine	 dans	 l’Armée	

Royale...	jamais	je	ne	me	suis	trouvé	aussi	honoré	des	

pouvoirs	 que	 Sa	 Majesté	 a	 daigné	 me	 confier,	 que	

lorsqu’ils	 me	 donnent	 la	 faculté	 de	 breveter	

quelqu’un	dont	le	dévouement	est	le	plus	bel	exemple	

qu’on	 puisse	 offrir	 à	 imiter	 à	 tout	 Royaliste...	»	 -	

Marquis	 de	 la	 BOËSSIÈRE	 (Louis	 Joseph	 Jean	
Baptiste)	 Maréchal	 de	 Camp	 en	 1791,	 Émigra	 et	

participa	à	l’Expédition	de	Quiberon.	

150/	200	€	

	
	
288	 -	 Laurent	 GOUVION-SAINT-CYR	 (Toul	 1764-1830)	 	 	 Maréchal	 de	
l’Empire	 1812	 -	 Ministre	 de	 la	
Guerre	en	1815	et	1817	à	1819	-	

Brevet	 de	 CAPITAINE	
D’INFANTERIE	 pour	 RÉMOND	
DUMESNIL	 (Charles),	du	9	Sept	

1815,	le	Roi	étant	à	Paris.	-	Pièce	

signée,	 Par	 ordre	 du	 Roi,	 le	

Maréchal	 GOUVION	 ST	 CYR,	
Ministre	 de	 la	 Guerre.	 Sceau	
sous	 papier.	 Vélin	 (36	 x	 25)	 -	

Cachet.	
150/	200	€	

	
289	 -	 MADAME	 ÉGALITÉ.	 Louise-Marie-Adélaïde	 de	 BOURBON	 (1753-
1821),	dite	Mademoiselle	d’Ivry,	puis	Mademoiselle	de	Penthièvre.	Elle	est	 la	

fille	du	Duc	de	Penthièvre	et	elle	épouse	le	5	avril	1769	Louis-Philippe	d’Orléans,	

fils	aın̂é	du	Duc	d’Orléans,	dit	Philippe-E[ galité	et	cousin	de	Louis	XVI	-	Lettre	A.S.	

du	 12	 novembre	 1815	 (adressée	 au	 Duc	 de	 Feltre).	 Transcription	 selon	

l’orthographe	moderne	:	«	Monsieur	le	Duc,	j’ai	été	bien	empressée	lorsque	vous	

avez	bien	voulu	m’écrire	de	vous	éclairer	sur	la	méprise	de	l’heure	de	mon	dîner.	

J’y	étais	bien	intéressée	puisque	je	pensais	que	c’était	un	des	moyens	de	faciliter	

que	vous	puissiez	me	procurer	le	plaisir	de	vous	y	posséder.	Et	mon	chancelier	s’est	

empressé,	ne	pouvant	en	ce	moment	m’en	acquitter	moi-même	comme	je	le	désirai,	

d’avoir	 le	plaisir	de	me	suppléer	auprès	de	vous.	Toujours	espérant	satisfaction,	

qui	 serait	 encore	plus	 entière	 si	Madame	 la	Duchesse	de	Feltre	 voulait	 bien	 s’y	

réunir,	 je	me	vois	 forcé	d’interrompre	un	de	vos	moments	 si	précieux	et	 si	bien	

employés,	pour	joindre	ici	quelques	mémoires	que	je	me	flattais	pouvoir	remettre	

moi-même	à	votre	Excellence	avec	les	explications	et	en	ajoutant	surtout	et	avant	

tout	que	je	serai	bien	au	désespoir	de	vous	fatiguer	d’aucune	demande	indiscrète	

en	 m’en	 remettant	 absolument	 à	 vous.	 Mais	 vous	 sentez	 aussi	 bien	 que	 moi	

Monsieur	le	Duc	qu’il	est	des	choses	qu’on	ne	peut	refuser.	Votre	bien	affectionné	à	

vous	servir	».	Signée	:	«Louise	Marie	Adélaıd̈e	de	Bourbon	Penthièvre	Duchesse	

douairière	d’Orléans».	En	souscription	:	«	J’ai	encore	un	mémoire	pour	un	brave	

loyal	et	respectable	gentilhomme	français	que	j’ai	beaucoup	vu	en	Espagne	(elle	

avait	été	exilée	en	Espagne	durant	tout	l’Empire	et	n’est	rentrée	en	France	qu’en	

juin	 1814)	 et	 auquel	 je	

prends	 beaucoup	 d’intérêt,	

mais	 je	 ne	 le	 joins	 pas	 ici	

n’étant	 pas	 aussi	 pressée	

que	 les	 autres	 et	 de	 plus	

ayant	 beaucoup	

d’explications	à	vous	faire	à	

cet	 égard.	 Je	 désirais	 aussi	

pouvoir	 parler	 à	 votre	

Excellence	 au	 sujet	 du	

Comte	 de	 M…	 relativement	

au	 gouvernement	 de	 la	 8°	

division	 La	 Provence.	 Il	 est	

neveu	du	Ministre	de	ce	nom	

que	 Monsieur	 le	 Dauphin	

honorait	 de	 tant	 de	 bontés	

et	j’ajouterai	avec	confiance	

à	vous	Monsieur	le	Duc	que	

sa	femme	est	née	chez	mon	

père,	 son	 grand-père	 (le	

Vicomte	 de	 Castellane)	

étant	 premier	 écuyer	 du	

mien	».	

300/	400	€	
	



290	 -	 MADAME	 ÉGALITÉ.	 Louise-Marie-Adélaïde	 de	 BOURBON	 (1753-
1821),	dite	Mademoiselle	d’Ivry,	puis	Mademoiselle	de	Penthièvre.	Elle	est	 la	

fille	du	Duc	de	Penthièvre	et	elle	épouse	le	5	avril	1769	Louis-Philippe	d’Orléans,	

fils	 aın̂é	 du	 Duc	 d’Orléans,	 dit	 Philippe-

E[ galité	et	cousin	de	Louis	XVI	-	Lettre	A.S.	

adressée	au	Duc	de	Feltre	 (Henri-Jacques-

Guillaume	 Clarke	 1765-1818),	 le	 23	

novembre	 1815.	 Elle	 lui	 renvoie	 un	

complément	de	demandes.	Signée	«	Louise	

Marie	 Adélaıd̈e	 de	 Bourbon	 Penthièvre	

Duchesse	 d’Orléans	».	 «	…	 Il	 m’est	

impossible	de	ne	pas	reparler	encore	aussi	de	

toute	la	satisfaction	que	monsieur	le	Duc,	et	

madame	 la	 Duchesse	 de	 FELTRE	 me	

procureront,	quant	toutes	les	importantes	et	

si	 précieuses	 occupations,	 leur	 permettront	

de	 me	 procurer	 celle	 de	 venir	 dîner	 chez	

moi.	»	
250/	300	€	

	

291	-	LALLY-TOLENDAL	(Trophisme-Gérard,	Marquis	de)	Paris	1751-1830	-	
Député	 aux	 États-Généraux	 pour	 PARIS	 1789,	 émigra,	 Pair	 de	 France	 1815,	

Ministre,	Acad.	Fse	-	Lettre	A.S.	Paris	Grande	rue	verte	n°8,	28	déc.	1815	-	1p	
in-4°	:	«	Permettez,	Monsieur	le	Marquis,	que	je	vous	associe	et	à	la	bienfaisance	

de	 monsieur	 de	 BARANTE,	 et	 à	 la	

reconnaissance	 qu’elle	 m’inspire...”	 Il	 lui	

recommande	Elie	Le	Gros,	qui	a	travaillé	12	

ans	au	Bureau	d’envoi	des	Lois,	victime	des	

réformes	 nécessaires.	 «	Son	 père	 a	 servi	

pendant	 27	 ans	 Louis	 XV	 et	 Louis	 XVI,	 et	

chargé	 par	 ce	 dernier	 d’une	 commission	

périlleuse	au	fameux	14	Juillet	1789,	il	a	vu	
trois	 fois	 descendre	 pour	 lui	 sa	 fatale	
lanterne	devant	l’Hôtel	de	ville....	Madame	
la	Princesse	d’Henin,	la	Comtesse	de	Montagu,	

la	Princesse	de	Poix	s’y	intéressent	autant	que	

moi...	»		
200/	250	€	

	
292	 -	 CANCLAUX	 (Jean-Baptiste-Camille,	 comte	 de)	 Paris	 1740-1817	 -	
Général	 de	 Cavalerie	 en	 1788,	 Comte	 de	 l’Empire	

1808	 -	 vainqueur	 de	 CHARETTE	 à	 Montaigu,	

Sénateur	–	Lettre	A.S.	de	Paris	le	12	Janvier	1816	–	
1p	 in-4°	 -	 «	Monsieur	 le	 Marquis.	 Monsieur	

COURSERON	Ancien	Gouverneur	des	Pages	du	Roi,	
m’inspire	tant	d’intérêt	fondé	sur	ses	bonnes	qualités,	

sur	ses	bons	principes,	et	sur	ses	malheurs,	que	je	ne	

puis	 lui	 refuser	 le	mot	de	 recommandation	qu’il	me	

demande…	»		

150/	200	€		

	

293	 -	 Louis	 d’ANDIGNÉ	 de	 la	 Blanchaye,	
Participe	à	 la	Guerre	d’Amérique	1782,	Chef	
Chouan	1795.	Maréchal	de	Camp,	Baron-Pair	
de	 France.	 (Angers	 1765	 –	 1857)	 -	Lettre	A.S.	
«	Le	 Chevalier	 d’AUDIGNÉ,	 Pair	 de	 France	».	
ANGERS	(49)	30	Avril	1816.	1p	in-8°	-	«	Je	Certifie	
que	Mr	de	CHEFFONTAINES	Pierre	Marie	Sylvain,	

a	 fait	 la	 Campagne	 de	 1792	 dans	 le	 Corps	 de	 la	

MARINE	 sous	 les	 ordres	 du	 Comte	 d’HECTOR	 et	

qu’il	s’y	est	conduit	en	homme	d’honneur.	»		

150/	200	€	

	
294	 -	 ILLE-ET-VILAINE.	 Sœur	 Marie	 de	 Sainte-
Eugénie	 HILLIARD	 D'AUBERTEUIL.	 Madame	

d'Auberteuil,	 religieuse	 de	 la	 communauté	 et	 hospice	

de	Notre-Dame	de	la	Charité	du	refuge	de	Saint-Cyr	de	

RENNES	 -	 Lettre	 A.S.	 E[ crite	 à	 Paris,	 Maison	 de	 St	

Thomas	au	27	rue	de	Sèvres	le	30	juin	1816,	adressée	

au	Comte	de	L'Escarène	Chef	de	la	seconde	division	du	

Ministère	 de	 l'Intérieur.	 Détails	 sur	 le	 procès	

concernant	l'hospice	de	sa	communauté	à	RENNES.	

150/	200	€	

	
295	-	La	Maréchale	OUDINOT,	Duchesse	de	REGGIO,	Dame	d’Honneur	de	la	
Duchesse	de	Berry,	née	Eugénie	de	Coucy	(1791-1868).	Elle	épouse	en	seconde	

noce	 du	 Général	 Nicolas-Charles	 Oudinot,	 Duc	 de	

Reggio,	Maréchal	d’Empire	en	1809	-	Lettre	A.S.	"La	

Maréchale	OUDINOT	Duchesse	de	REGGIO"	écrite	de	

Paris	 le	 22	 Juillet	 1816	:	 «	Je	 suis	 chargée	 par	

Madame	 la	 duchesse	 de	 BERRY	 de	 vous	 adresser	

monsieur	le	préfet	d’une	boite,	comme	marque	de	son	

souvenir,	 en	 même	 temps	 Son	 altesse	 Royale	 m’a	

recommandé	 de	 vous	 dire	 qu’elle	 se	 rappellerait	

toujours	 avec	 plaisir	 son	 passage	 dans	 votre	

département,	 et	 surtout	 l’accueil	 qu’elle	 a	 reçu	 à	

AVIGNON	(84)…	»						150/	200	€	

296	 -	 Madame	 TALMA,	 née	 Caroline	 Vanhove	 (1771-1860),	 épouse	 de	
François-Joseph	 Talma	 (1763-1826),	 tous	 deux	 comédiens	 de	 la	 Comédie	

Française	-	Lettre	A.S.	du	14	juillet	1817	adressée	à	une	amie.	«	Je	ne	saurais	vous	

donner	des	nouvelles	du	monde	car	

je	 ne	 vois	 plus	 personne,	 la	 belle	

saison	 a	 éparpillé	 tout	 ce	 que	 je	

connais…quant	 aux	 spectacles,	 ils	

sont	 déserts,	 l’Odéon	 seul	 se	

soutient…Il	 y	 a	 dans	 ce	 pays	 une	

passion	 pour	 une	 belle	 grande	

fille…Elle	 devient	 sagace	 vous	 allez	

croire	 que	 je	 suis	 devenue	

méchante…	»	Signée	«	C.	Talma	».	

150/	200	€	

	

	
	
297	 -	 La	 Maréchale	 AUGEREAU,	 Duchesse	 de	
Castiglione,	née	Adélaıd̈e	Joséphine	de	Bourlon	de	
Chavange	 (1789-1869).	 Elle	 épouse	 en	 secondes	

noces	 de	 Charles	 Pierre	 François	 Augereau,	

Maréchal	d’Empire,	Duc	de	Castiglione	-	Lettre	A.S.	

écrite	le	8	septembre	1817.		Lettre	d’intervention	en	
faveur	 de	 son	 frère.	 Signée	 «	 La	 Male	 Dsse	 de	
Castiglione».	

150/	200	€	
	

	
298	 -	 ANDRÉ	 (Jean-François)	 né	 à	 Toul/Meurthe	 1767	 -	 Colmar	 1848	 -	
Procureur-général-syndic	du	BAS-RHIN	1793,	Maire	de	STRASBOURG	an	
2,	Député	du	BAS-RHIN	au	Conseil	des	Cinq-
Cents,..	 Député	 de	 l’opposition	 dans	 le	 Haut	

Rhin	1833	–	Lettre	A.S.	“André	(du	Bas	Rhin),	
adressée	à	Madame	la	Comtesse	de	BOULAY,	
à	Paris	(adresse,	M.P)	 -	“J’ai	 l’honneur	de	vous	

transmettre	 copie	 d’une	 lettre	 que	 j’envoie	 au	

Ministre	 de	 la	 Police.	 J’ai	 écrit	 le	même	 jour	 à	

Mme	la	Maréchale	GOUVION	ST	CYR	pour	elle	et	

son	 époux;	 ...	 Combien	 je	 serais	 heureux	 si	 je	

pouvais	 concourir	 à	 l’acte	 de	 Justice	 dû	à	mon	

digne	et	brave	ancien	collègue...	COLMAR	2	nov.	
1817”	-		suit	la	lettre.	
150/	200	€	

	
299	-	LOUIS-PHILIPPE	1ER,	Roi	des	Français	(1773	-	1850)	-	Note	A.	S.	“Louis	
Philippe	 d’ORLÉANS.”	 ce	 2	

Décembre	 1817	 -	 1page	 (20	 x	

12,5)	:	 «	J’autorise	Mr	 le	 Chevalier	

de	 BROVAL	 à	 se	 faire	 remettre	

douze	cents	francs	par	mon	Caissier	

pour	les	remettre	à	Mr	JAY	selon	ce	
dont	nous	sommes	convenus.	»	

250/	300	€	

	
	
	
300	-	LYON	(69).	1818.	Bulletin	des	prix	du	
PAIN	de	la	Ville	de	Lyon,	du	15	mars	1818.	(Pain	
ferain	,	Pain	Bis.)	-	1p	in-4°	oblong.	

80/	120	€	
	
	
	
301	-	GERS.	Eglé	de	BELLEGARDE.	Lettre	A.S.	E[ crite	à	BELLEGARDE	(32)	le	15	
août	 1818	 adressée	 à	 M.	 de	 LAVAL	 jeune	

receveur	 particulier	 de	 l'arrondissement	

de	 Fontenay-le-Comte.	 Lettre	 fermée	 d'un	

cachet	de	cire	rouge	chargé	d'une	couronne	

comtale	 +	 Marque	 linéaire	 «	31	 Auch	».	

Mme	de	Bellegarde	est	demandée	pour	être	

témoin	 du	 mariage	 de	 son	 neveu	 avec	 la	

fille	de	M.	et	Mme	de	Laval.	

100/	150	€	

	
302	 -	 La	 Maréchale	 MARMONT,	 Duchesse	 de	 Raguse,	 née	 Anne	 Marie	
Hortense	 PERREGAUX	 (1779-1857),	

fille	de	Jean-Frédéric	Perregaux,	riche	

banquier	 parisien,	 épouse	 en	 1798	

Auguste	 Frédéric	 Louis	 Viesse	 de	

Marmont,	 Duc	 de	 Raguse	 (1808),	

Maréchal	d'Empire	 (1809)	et	Pair	de	

France	(1814)	-	Lettre	A.S.	du	23	mars	

1819.	 Lettre	 de	 contestation,	 signée	

«	La	Male	Dsse	de	Raguse	».	+	2	lettres	

A.S.	(1852	et	sans	date)		

200/	300	€	
	



303	 -	 Maréchale	 MARMONT,	 Duchesse	 de	
RAGUSE,	née	Anne	Marie	Hortense	PERREGAUX	
(1779-1857)	 -	 Ensemble	 de	 4	 L.A.S	 datées	 de	
1819/1828/1836	 avec	 adresse	 et	 une	

enveloppe.	
200/	300	€	

	

	
304	 -	 Edme	 François	 JOMARD,	 Ingénieur-géographe	 et	 Archéologue.	
Membre	 de	 l'Expédition	 d'Égypte	 en	 1798.	
(Versailles	1777	-	Paris	1862)	-	2	Lettre	et	Pièce	in-4°,	

signée	 "JOMARD"	 Secrétaire	 de	 la	 Société	

d'Encouragement	 pour	 l'Industrie	 Nationale.	 Paris	 le	

21	Septembre	1819,	au	Duc	d'AVARAY	Pair	de	France.	Il	

lui	annonce	que	sur	la	proposition	du	Comte	CHAPTAL,	

l'Assemblée	 générale	 le	 déclare	 Membre	 la	 Société	

d'Encouragement	pour	l'Industrie	Nationale.	Il	envoie	

l'Extrait	 du	 Procès-verbal	 de	 la	 séance	 générale	 le	

concernant.	2	Grandes	vignettes	en-tête.		

150/	200	€		

	
305	 -	 Général	 GAY	 (Louis)	 Lyon	 1772	 -	 Mâcon	 1838	 -	 Général,	 Baron	 de	
l’Empire	1814,	a	fait	Campagne	d’E[ gypte	-	Certificat	autographe	signée	GAY	
Maréchal	de	Camp,	de	MACON	(71)	10	Novembre	
1819	-	1p	in-4°	:	“Je,	soussigné,	certifie	avoir	connu	
en	 Egypte	 M.	 le	 Capitaine	 DEPORT	 qui	 servait	
dans	 la	 85°	 Demi-Brigade	 de	 Ligne.	 Cet	 Officier	
jouissait	 de	 l’attachement	 de	 ses	 camarades	 et	 de	

l’estime	de	ses	Chefs	par	une	conduite	sans	tache	et	

sans	 reproche,	 et	 dans	 toutes	 les	 circonstances	 qui	

sont	à	ma	connaissance.	Il	a	su	mériter	les	éloges	des	

uns	 et	 l’approbation	des	 autres.	 Je	 certifie	 en	 outre	

l’avoir	revu	depuis	attaché	en	la	même	qualité	dans	

la	Légion	des	HAUTES-ALPES	et	que	ses	Chefs	et	ses	

camarades	en	faisaient	également	le	plus	grand	cas.”		

150/	200	€	

	
306	 -	 VIENNE	 -	 “SOCIÉTÉ	
D’ÉMULATION	 établie	 à	 POITIERS	 le	
1er	 déc.	 1819”	 -	 Diplôme	 de	 Sociétaire	

pour	Isidore	CARRÉ	né	à	MELLE	(Deux-
Sèvres)	 -	 Poitiers	 5	 déc.	 1832.	

Nombreuses	signatures,	cachet,	vignette	

&	 frise	 décorative	 -	 1	 page	 (30	 x	 40)	

oblong		

100/	150	€	

	
307	-	Madame	DE	SAINT-LAURENT,	compagne	du	Duc	de	KENT.	Alphonsine-
Thérèse-Bernardine-Julie	 de	 Montgenêt	 de	 Saint-Laurent	 (1760-1830)	 	 	 est	

l'épouse	du	Baron	de	Fortisson,	Colonel	de	l'armée	française,	et	la	maıt̂resse	du	

Prince	E[ douard-Auguste	 de	 Grande-

Bretagne,	Duc	 de	 Kent	 et	 Strathearn	 -	 Lettre	

A.S.	d'excuses	et	de	nouvelles.	Signée	«Julie	de	

Saint-Laurent».	 Texte	 en	 français	:	 «Nous	

sommes	extrèmement	satisfaits	de	notre	séjoue	

à	Bruxelles,	notre	maison	est	commode,	est	fort	

bien	arrangée,	 seulement	n’ayant	pas	de	place	

pour	loger	nos	gens…	»		
100/	150	€	

	
308	 -	 Pauline	 GUIZOT,	 femme	 de	 Lettres.	
Elisabeth-Charlotte-Pauline	 de	 Meulan,	 dite	Mme	

Guizot	 (1773-1827)	 est	 une	 écrivaine	 et	 journaliste.	

Elle	est	la	fille	du	Comte	Charles	de	Meulan,	conseiller	

du	Roi	puis	receveur	général	des	Finances	de	Paris	et	

de	Marguerite	de	Saint-Chamans.	Elle	épouse	en	1812	

l'historien	François	Pierre	Guillaume	Guizot,	qui	sera	

Ministre	 et	 Député.	 Lettre	 A.S.	 Du	 25	 mars.	 Lettre	

dans	 laquelle	elle	demande	 à	son	interlocuteur	une	

baisse	de	loyer	en	faveur	d'une	pauvre	femme.	Signée	

«	Pauline	GUIZOT».	1	page	in-8°	

150/	200	€	

	
309	 -	 Stéphanie	de	BEAUHARNAIS,	Grande-Duchesse	de	Bade.	 Stéphanie	
Louise	 Adrienne	 de	 Beauharnais	

(1789-1860)	 est	 la	 fille	 du	

Comte	Claude	 de	 Beauharnais,	

parent	 par	 alliance	 de	

l'Impératrice	 Joséphine	 et	 de	

Adrienne	 de	Lezay-Marnésia.	 Elle	

est	 adoptée	 en	 1806	 par	

Napoléon	Ier,	 qui	 en	 fait	 ainsi	

une	Princesse	 impériale	 française.	

Elle	 se	 marie	 le	 8	 avril	 1806	 au	

futur	Grand-Duc	Charles	II	de	Bade,	

fils	du	Prince	héritier	Charles-Louis	

de	Bade	(1755-1801)	et	d'Amélie	de	

Hesse-Darmstadt.	Elle	devient	Grande-Duchesse	de	Bade	-	Lettre	A.S.	E[ crite	le	18	

août,	adressée	au	Baron	D'ANDLAW	lui	parlant	de	son	désir	de	le	voir.	Mme	de	

Beauharnais	 avait	 également	 des	 commissions	 à	 lui	 donner	 pour	

l'Archiduchesse	et	la	Reine	de	Prusse.	«…	Je	demande	au	Baron	d’ANDLAW	de	

me	dire	ce	qui	l’empêche	de	venir	»…	Elle	l’assure	qu’elle	ne	fera	aucun	usage	

de	sa	réponse	«	non	seulement	pour	les	frontières	de	l’Autriche,	mais	même	près	

de	ma	fille,	dont	le	cœur	serait	trop	blessé,	si	elle	ne	pouvait	supposer	que	le	

représentant	de	son	pays,	ne	peut	ou	ne	doit	pas	venir	à	elle.	»	Elle	s’excuse	de	

cette	«	lettre	très	peu	diplomatique	»,	qui	restera	entre	eux…	

150/	200	€	

	
310	-	Baronne	FRESSINET,	femme	du	Général.	Marie-Adélaıd̈e	Bellanger	des	
Boullets	 le	30	mai	1803	 est	 la	 fille	 d'un	 riche	

colon.	 Elle	 épouse	 le	 30	 mai	 1803	 Philibert	

FRESSINET,	Général	français	de	la	Révolution	et	

Baron	de	l’Empire.	Son	mari	est	arrêté	comme	

suspect	pro	napoléonien	 le	3	 juin	1820	 à	 son	

retour	d'Amérique	et	enfermé	à	la	Conciergerie	

-	2	Lettres	A.S.	adressées	au	Baron	(Mounier)	

dont	:	 Lettre	 écrite	 le	 15	 juin	 1820	 pour	

demander	 la	 libération	 de	 son	 mari	

emprisonné	 sur	 dénonciation.	 Signée	 «	La	

Baronne	 Fressinet	»	 +	 Lettre	 écrite	 le	 19	 juin	

pour	demander	de	l'aide	et	laisser	la	possibilité	

au	Général	de	prouver	son	innocence.	

250/	300	€		

	
311	 -	ÉTANG	DE	CAPERTANG.	Département	de	 l’AUDE	&	de	L’HÉRAULT.	
“Devis	 et	 Détail	 estimatif	 des	 ouvrages	 à	
exécuter	 pour	 le	 dessèchement	 et	
atterrissement	de	 l’Étang	de	CAPERTANG”.	9°	
Inspection	 des	 Ponts	 et	 Chaussées	 -	 Manuscrit	

13pp	in-folio.	NARBONNE	(11)	le	10	Juillet	1820	

-	 (Exposé	 du	 projet;	 Bâtiment	 des	 épanchoirs;	

Emplacement;	 Canal	 d’atterrissement;	 Aqueduc	

du	 ruisseau	 de	 Caudiès;	 Aqueduc	 de	 la	Nazouve;	

Pont	 et	 Salelles	 et	 d’Ouveillan;	 Chaussée	 de	

Londres;	 Canaux	 de	 vidange;	 Canal	 de	 Latour;	

Pont	de	la	grande	route;	Pont	et	Vannes	mobiles	à	

l’embouchure	 du	 Canal	 de	 la	 Vernede;	 Contre	

canal	 de	 la	 plaine	 de	 Nissan;	 Détail	 estimatif;	

Narbonne	1823.)		

200/	250	€	

	
312	-	Alexandrine	BONAPARTE.	Marie-Laurence	Charlotte	Louise	Alexandrine	
JACOB	DE	BLESCHAMP	(1778-1855)	épouse	de	Lucien	BONAPARTE,	Prince	de	

Canino,	 frère	 de	 l’Empereur	 -	

Lettre	A.S.	du	31	juillet.	Demande	

de	 faire	 suivre	 à	 Florence	

particulièrement	 son	 journal	 et	

parle	 de	 l’inventaire	 légal	 des	

objets	de	 son	patrimoine	et	de	 la	

préparation	 d’une	 vente.	 Signée	

«	Alexandrine	 Bonaparte	 Lucien	

Princesse	de	Canino	».	

200/	250	€	

	
	
	
	
	
313	 -	 Madame	 de	 TOULONGEON.	 Lettre	
A.S.	écrite	à	Diant	le	21	septembre	1820	pour	le	

percepteur	à	Margilley	Champlitte	(70).	Parle	de	

l'état	 de	 santé	 de	 son	 mari.	 Signée	 «D.	 de	

Toulongeon».	

80/	120	€	

	
	
314	-	Vicomtesse	de	SUFFREN.	Marie-Charlotte	Alexis	Bérard	de	Montalet	
(1762-1829)	est	la	fille	du	Vicomte	d'Alais,	Jacques	Marcellin	Denis	de	Bérard	

de	Montalet	et	de	Marie	Eléonore	Olympie	

de	 Calvières.	 Elle	 épouse	 en	 1785	 Louis	

Victor,	Vicomte	de	Suffren	de	Saint-Tropez,	

neveu	 de	 Pierre	 André	 de	 Suffren,	 dit	

«	le	bailli	 de	 Suffren	»,	 Vice-Amiral,	et	

commandeur	 de	 l’ordre	 de	 Saint-Jean	 de	

Jérusalem	 -	 Lettre	 A.S.	 écrite	 le	 22	 avril	

1821,	 d’ALAIS	 (Alès	 30)	 adressée	 à	 M.	

Déjean	avocat	au	Conseil	4	rue	de	Cléry	 à	

Paris.	Lettre	sur	l'injustice	qu'elle	éprouve	

contre	 la	 commune	 de	 BARLES	 (04)	 qui	

s'est	 emparée	 de	 ses	 terres	 et	 rentes	

(détails	historiques).	Marque	linéaire	«	29	

Alais	»	et	C.A.D	rouge.	

200/	250	€	

	



	
	
315	-	EURE.	Château	de	ROSAY.	Facture	de	PARIS	du	
20	 juin	 1821,	 signé	 et	 à	 l’entête	 impr.	 «	CARPENTIER	
Marchand	 Miroitier,	 rue	 de	 la	 Feuillade,	 N°3,	 Place	
Victoire.	»	Vendu	à	mademoiselle	BIGOTINY	les	Glaces	
cy	après	posé	au	Château	de	ROSAY	 (Eure),	 savoir	:	
(détails)	1p	in-folio.	

150/	200	€	

	
	
	
316	 -	 VAL-DE-MARNE.	 La	 Maréchale	 BERTHIER.	 La	 Duchesse	Marie	
E[ lisabeth	Amélie	 Françoise	(1784-1849)	 est	 la	 fille	 du	 Comte	 Guillaume	 en	

Bavière	et	 de	 la	 Comtesse	Marie-Anne	 de	

Deux-Ponts-Birkenfeld.	 Elle	 épouse	 le	 9	

mars	 1808	 Louis-Alexandre	 Berthier,	

Prince	de	Neuchâtel	et	Valangin,	Prince	de	

Wagram,	 Général	 français	 puis	 Maréchal	

d’Empire	et	devient	Princesse	de	Wagram	

et	 de	 Neuchâtel	 -	 Lettre	 A.S.	 E[ crite	 à	

GROSBOIS	(du	Château	de	GROBOIS,	Val	
de	Marne)	le	26	octobre	1821	adressée	à	
Monsieur	 Bicquant	 à	 Versailles.	 Lettre	

concernant	 le	 règlement	 d'honoraires,	

suivie	de	la	réponse	de	celui-ci	en	date	du	20	novembre	1821.	

150/	200	€	

	
317	 -	 Marquis	 de	 LAURISTON	 (Jacques-
Alexandre	Bernard	LAW)	1768-1828.	Ministre	de	

la	Maison	du	Roi	de	1820	à	1824	-	Lettre	A.S.	“Le	
Marquis	de	LAURISTON”	“Ministère	de	la	Maison	

du	 Roi”	 (En-tête	 imp.).	 Paris	 20	 août	 1822.	

Recommandation	 de	 M.	 Méglion,	 recommandé	

également	par	M.	 le	Duc	de	La	CHÂTRE.	 “toute	
cette	 famille	 est	 dans	 une	 position	 la	 plus	

malheureuse..”		1p	in-4°.	
150/	200	€	

	
318	 -	 LANGLÈS	 (Louis	 Mathieu)	 Péronne	 1763-
1824	;	 Orientaliste,	 Membre	 de	 l’Institut	 -	 “École	
Royale	 et	 spéciale	 des	 Langues	 Orientales	
vivantes	 près	 la	 Bibliothèque	 du	 Roi.”	 (En-tête	
imp.,	 vignette)	 -	 Lettre	 A.S.	 en	 tant	

qu’Administrateur	 de	 l’École,	 Professeur	 de	
PERSAN.	 Paris	 10	 novembre	 1823,	 à	 M.	 Rannée	
Confrère.	 Il	 réclame	 d’obtenir	 pour	 un	 anglais	 la	

permission	d’assister	aux	séances	de	l’Académie	des	

Sciences	pendant	son	séjour	à	Paris.	1p	in-4°.				

150/	200	€	

	

319	-	La	Générale	Comtesse	de	NANSOUTY,	Mme	de	VERGENNES	;	 Jeanne	
Françoise	Adélaıd̈e	Gravier	de	Vergennes	(1781-1849),	petite-nièce	du	Ministre	

d'E[ tat	 de	Louis	 XVI,	Charles	 Gravier	 de	 Vergennes,	 épouse	 E[ tienne	 Marie	

Antoine	Champion	de	Nansouty	en	1801,	Général	Comte	de	la	Révolution	et	de	

l'Empire,	 fils	de	Jean-Baptiste	Champion,	Seigneur	de	Nan-sous-Thil,	capitaine	

des	 grenadiers	 au	régiment	

de	 Bourgogne	puis	 major	

du	Château	

Trompette	à	Bordeaux,	 et	

d'Antoinette	 Hélène	

Harpailler.-	 Bon	 lot	 de	 14	

Lettres	A.S.,	L.A.	ou	billets	A.S.	

entre	 1824	 et	 1835	 à	 Mme	

Cheron	 et	 à	 M.	 Guillebout.	

Signées	 «Vergennes	 de	

Nansouty	»,	 ou	 «	Vergennes	

Comtesse	de	Nansouty	».	

300/	400	€	

	
320	 -	 Maréchale	 DAVOUT,	 épouse	 du	 Maréchal	 DAVOUT,	 Princesse	
d’ECKMUHL,	 Sœur	 du	 Général	 LECLERC,	 belle-
sœur	de	Pauline	BONAPARTE,	mariée	en	1801.	

Elle	a	4	fils	et	4	filles	-	Lettre	A.S	du	3	juin	1824	:	

«	Je	 suis	 extrêmement	 sensible	 Monsieur	 le	

Maréchal	au	désir	que	vous	m’avez	manifesté	de	

vous	 rendre	 à	 mon	 hôtel	 lundi	 pour	 y	 lire	 en	

présence	 de	 quelques	 amis	 communs,	 tous	
associés	 à	 la	 gloire	 du	 Maréchal	 et	 tous	
appréciateurs	de	son	beau	et	grand	caractère,	
le	discours	que	vous	vous	proposiez	de	prononcer	
à	 la	 Chambre	 des	 Pairs.	 Je	 suis	 convaincu	
d’avance	 que	 vous	 avez	 rendu	 un	 éclatant	

hommage	au	guerrier	et	payer	un	juste	tribut	de	

regrets	 à	 tous	 les	 titres.	 Recevez	 à	 l’avance	

l’expression	 de	 toute	 ma	 reconnaissance	 bien	

partagée	par	ma	 famille…	 Il	me	parait	que	midi	

serait	 une	 heure	 assez	 convenable	 pour	 réunir	 les	 Généraux	 Baillard,	 Bourek,	

Laville	et	Dumas	si	la	fête	de	la	Pentecôte	ne	le	reteint	le	lundi	à	sa	campagne	;	

Quant	à	moi	je	me	rendrai	à	Paris	le	jour	indiqué	et	j’y	resterai	quelques	jours…	»		

Signature	autographe	«	la	Male	Psse	d’Eckmühl	»	du	3	juin	1824.	
200/	250	€	

	

321	-	Duc	de	MONTMORENCY	(Mathieu,	Jean,	Félicité)	1766	-	1826	-	Homme	
politique,	servit	durant	la	Guerre	d’Amérique,	
Fut	Député	de	la	Noblesse	à	la	Constituante,	en	
1789,	 par	 le	 Bailliage	 de	 MONTFORT-
L’AMAURY,	C’est	lui	qui	proposa,	dans	la	nuit	
du	 4	 Août,	 l’abolition	 des	 Droits	 féodaux,	
Émigra	en	1792,	Ministre	Aff.	Étrangères	1821,	

Acad.	 Fr.	 1825	 –	 Lettre	 signée	 à	 Mr	 Abel	
RÉMUSAT	 Membre	 de	 l’Académie	 des	

Inscriptions	 et	 Belles-Lettres	 (Adresse).	 Il	 le	

remercie	 d’un	 envoi	 de	 son	 nouvel	 écrit,	

résultat	de	ses	utiles	et	savants	travaux.		Paris	

25	Mai	1824.	1	page	in-4°			

200/	250	€	

	
	
322	-	Théophile	BERLIER	(Dijon	1761	–	Dijon	1844)	Conventionnel	de	la	
COTE	D’OR	1792,	Président	de	la	Convention	Nationale	1795,	Président	du	
Conseil	des	Cinq-Cents.	-	Lettre	A.S.	en	Exil	à	BRUXELLES	le	22	juin	1824,	à	
Mr	JACQUINOT	DE	PAMPELUNE	Procureur	du	Roi	au	tribunal	de	1ère	Instance	
et	 Membre	 de	 la	 Chambre	 des	 Députés.	 2pp	 in-8°	:	 «	Monsieur	 et	 Cher	

Compatriote.	J’honore	trop	votre	caractère	pour	craindre	que	l’éloignement	et	
le	 malheur	 aient	 effacé	 de	 votre	 souvenir	 un	 homme	 auquel	 vous	
témoignâtes	autrefois	de	l’attachement,	et	qui	ne	s’en	croit	pas	encore	indigne	
aujourd’hui	:	Cet	homme	c’est	moi	qui	viens	

vous	 prier	 de	 me	 rendre	 un	 service	 dont	

l’objet	 vous	 sera	 expliqué	 par	 M.	 VILLIERS	

mon	 beau-père….	 Ma	 créance	 (car	 il	 s’agit	

d’un	 recouvrement	 de	 créance)	 bien	 que	

reconnue	 pour	 très	 légitime	 par	

l’administration,	mais	 touchant	à	 la	charge	

de	l’État	ou	de	la	ville	de	Paris,	se	trouve	être,	

pour	 le	 mode	 de	 payement	 à	 la	 merci	 de	

l’autorité	et	court	risque	de	n’être	pas	payée	

d’ici	 à	 longtemps,	 si	 le	 Ministre	 n’ordonne	

point	 que	 l’on	mette	 fin	 à	 cette	 affaire	 qui	

traine	déjà	depuis	plus	de	trois	ans.	Veuillez	

obtenir	 de	 lui	 cet	 ordre.	 Cette	 obligeante	

démarche,	 dirigée	 vers	 un	 acte	 de	 toute	

justice,	 me	 pénétrera	 de	 la	 plus	 vive	

reconnaissance…	»		
	150/	200	€	

	
323	 -	 Maréchal	 MACDONALD	 (Alexandre,	 duc	 de	 Tarente)	 Sedan	 1765	 -	
Courcelles	1840.	Maréchal	d’Empire	en	1809	–	
Lettre	 signée	 «	MACDONALD	»	 Le	 Grand	

Chancelier	 de	 l’Ordre	 Royal	 LÉGION	
D’HONNEUR.	 En-tête	 imp.	 de	 la	 Légion	

d’Honneur,	 à	 M.	 le	 Chevalier	 de	 LASALLE,	

Lieutenant-Général,	Aide	de	Camp	du	Roi	-	Paris	7	

avril	1826.	1	page	in-4°	:	«	J’ai	reçu,...	la	demande	

formée	 par	 M.	 BRENIER	 Major	 au	 59°	 d’Inf.	 de	

ligne,	 à	 l’effet	 d’obtenir	 pour	 Melle	 sa	 fille,	 une	

place	d’Élève	gratuite	dans	la	Maison	Royale	de	
ST	DENIS...	je	ferai	classer	sa	demande...	»		
150/	200	€	

	
324	 -	 AISNE.	 Château	 de	 MOY	 (02).	 Baron	 Nicolas	 de	 GALBOIS	 (1778-
1850),	Colonel	de	Cavalerie,	Général	en	1831,	Gouverneur	de	Constantine	en	
1838.	Lettre	autographe	signée	«	LILI	»	(la	Baronne	de	GALBOIS)	à	son	Mari	le	

Baron	de	GALBOIS,	à	Paris.	La	lettre	est	écrite	du	Château	de	MOY,	(Aisne)	le	11	

Juillet	1826.	(Le	Général	de	Galbois	achète	le	Château	en	1817	et	le	revendit	en	

1835).	 2	 pages	 in-4°	:	 «	Je	 t’envoie,	 mon	 Cher	 Aimé,	 la	 lettre	 de	 Mr	 Triboulet	

comme	preuve	irrécusable	de	l’exactitude	avec	laquelle	je	me	suis	acquittée	de	ta	

commission…	J’ai	fait	un	voyage	aussi	lentement	et	heureusement	que	possible.	À	

NOYON	on	voulait	encore	nous	 fourrez	dans	une	mauvaise	voiture	comme	celle	

par	laquelle	nous	étions	partis	de	LA	FÈRE,	mais	j’ai	tenu	bon…	j’ai	eu	le	coupé.	»	

Elle	a	mangé	de	la	confiture	chez	Mr	triboulet	

«	et	 après	 je	 me	 suis	 acheminé	 vers	 MOY	 (Le	

Château).	J’ai	trouvé	Laurence	marchant	seule,	

valsant	même	et	 faisant	mille	petites	 singeries	

qui	 la	 rendent	 charmante.	 Elle	 est	 vraiment	 à	

croquer.	Jugez	de	ma	surprise	lorsque	j’ai	su	que	

la	noce	chez	Debionne	se	faisait	hier.	»	Mariage	

avancée	 car	 toute	 la	 viande	 menaçait	 de	 se	

corrompre	par	ce	temps	orageux…	«	Je	ne	puis	

pas	encore	te	rendre	d’autres	comptes	de	MOY	

(le	Château),	n’ayant	encore	rien	vu	mais	se	sera	

le	sujet	d’une	autre	lettre…	»	

150/	200	€	

	



325	 -	 La	Maréchale	 SUCHET,	 Duchesse	 d'Albufera.	Honorine	 Anthoine	 de	
Saint-Joseph	 (1790-1884),	 est	 la	 fille	 d'Antoine-Ignace	 Anthoine,	Maire	 de	

Marseille,	Baron	 de	 Saint-Joseph	 et	 de	 l'Empire.	 Elle	 épouse	 le	 16	 novembre	

1808	 Louis-Gabriel	 Suchet,	Duc	 d'Albufera	 et	 futur	Maréchal	 d'Empire	 (on	 le	

surnommera	le	Maréchal	de	la	guerre	d'Espagne)	-	Lettre	A.S.	écrite	du	Château	

de	RIMAUCOURT	en	Haute-Marne	

(RIMAUCOURT	(52)	appartient	à	la	

Duchesse	 DECRÈS,	 Belle-sœur	 du	

Maréchal	SUCHET	D’ALBUFÉRA)	le	

16	octobre	1826,	adressée	à	Aimé	

Jacquier,	receveur	à	Lyon.	Lettre	de	

nouvelles	en	attendant	de	se	voir.	

Fermée	 d'un	 cachet	 de	 cire	 noire	

chargé	d'un	sceau.	Marque	linéaire	

rouge	 numérotée	 «	50	 Andelot	».	

Signée	 «	La	 Maréchale	 Duchesse	

d'Albufera	»	

200/	250	€	
	

326	 -	 Baronne	 de	 ROTBERG	 née	 de	
WALDNER.	Elle	 est	 la	 fille	 de	Chrétien	de	
Waldner	 et	 de	 Madame	 de	 Sandersleben	

Coligny,	 et	 la	 petite-nièce	 de	 Charlotte	 de	

Sandersleben	 -	 Lettre	 A.S.	 E[ crite	 à	

MONTBE[ LIARD	 (Doubs)	 le	 23	 octobre	

1826,	adressée	à	M.	Moreau	inspecteur	des	

domaines	 à	 Montbéliard.	 Lettre	 de	

remerciements	 concernant	 sa	 réclamation	

à	 la	 préfecture	 de	 Besançon.	 Signée	
«Baronne	 de	 Rotberg	 née	 de	 Waldner	

Sandersleben	Coligny».	

150/	200	€	
	
327	 -	 Comtesse	 de	 LA	 TOUR	 D'AUVERGNE	 LAURAGAIS,	 Louise	 Marie	
Pétronille	 RIGAUD	 DE	 VAUDREUIL	 (1772-1825)	 épouse	 en	 1790	 le	 Baron	
Joseph	de	 la	Tour	d'Auvergne	Lauragais,	 page	du	Duc	d’Orléans,	Maréchal	de	

camp	et	Député	des	Pyrénées-Orientales.	Celui-ci	émigra	en	1791	en	compagnie	

d’Emmanuel	 de	 Las	 Cases	;	 ensemble,	 ils	 rejoindront	 le	 Prince	 de	 Condé,	 à	

Worms	 en	 Allemagne,	 décidés	 à	

sauver	la	monarchie.	Plus	tard,	en	

1806,	Mme	de	la	Tour	deviendra,	

comme	 sa	 sœur	 Louise,	dame	

d’honneur	 de	 l’Impératrice	 -	 6	

Lettres	A.S.	De	1827	et	1828	dont	

3	adressées	à	M.	Moreau	banquier	

à	 Paris.	 Signée	 «	Comtesse	 de	 la	

Tour	d'Auvergne	».	

300/	400	€	
	
328	 -	 GERS.	 Famille	 DE	 CAZAUX	 à	 CAZAUX,	 Commune	 de	 LASSEUBE-
PROPRE	 (32).	 Correspondance	 familiale	 de	 90	 LETTRES	 de	 1827	 à	 1839,	
adressées	 à	 Joseph	 de	 CAZAUX,	 est	 Maire	 de	 LASSEUBE-PROPRE	 (32),	 et	

Propriétaire	:	Mr	DE	CAZAUX,	Major	 du	8e	 Régiment	 d’artillerie	 à	 Pied	 en	 sa	
Campagne	de	CAZAUX	près	d’AUCH	(Gers),	Mr	DE	CAZAUX	Lieutenant-Colonel	

du	10ème	Régiment	d’artillerie	à	Metz	
(Moselle),	 à	Toulouse,	puis	à	Toulon	:	

Mme	 de	 CAZAUX,	 Veuve	 de	 Colonel	

d’Artillerie,	 terre	 de	 CAZAUX,	

Commune	 de	 LASSEUBE-PROPRE.	;	

Madame	 Rosalie	 DE	 CAZAUX,	 née	

BLACHETTE	 LACHAUD,	 à	 la	 terre	 de	

CAZAUX,	 près	 Auch	 (Gers)	 ou	 à	

Valence	(Drôme).	Marques	postales	et	

textes.	

250/	300	€	

	

329	-	Cardinal	FESCH	(Joseph)	1763-1839	-	Oncle	de	NAPOLÉON	1er,	Grand	
Aumônier	 de	 l’Empereur	 1805,	

Sénateur	 -	 Lettre	 A.S.	 à	 son	
Neveu	 le	 Prince	 BACCIOCHI	 à	
BOLOGNE,	 de	 ROME	 8	 Février	

1827.	1p	in-4°	:	 	«	Mon	très	cher	

Neveu.	 C’est	 avec	 grand	 plaisir	

que	je	reçois	votre	lettre	de	bonne	

année	et	celle	du	petit	Frédéric	Je	

vous	 aurait	 prévenu	 sans	 une	

incommodité	que	je	souffre	et	qui	

me	 retient	 au	 lit	 depuis	

longtemps.	Je	vous	aurais	engagé	

à	venir	me	voir	à	Fagnano	sans	la	

crainte	 de	 vous	 déranger,	 mais	

aujourd’hui	 que	 vous	 m’en	

marquer	 le	 désir.	 Je	 l’oserai	

certainement	 à	 mon	 prochain	

voyage.	»		

300/	350	€	

	

330	 -	 INVITATION	 AU	 JEU.	 1827.	
«	CHAMBRE	DU	ROI.	»	 Invitation	 au	 Jeu,	
par	 le	 Roi	 CHARLES	 X,	 dans	 les	

appartements	 de	 Sa	 Majesté,	 pour	 Mr	

NICOD	 DE	 RONCHAUD.	 Tuileries	 6	 Mars	

1827.	 Pièce	 signée	 Duc	 de	 BLACAS,	 Le	

Premier	Gentilhomme	de	la	Maison	du	Roi.	

«	Les	 Dames	 seront	 en	 habit	 de	 cour,	 les	

Hommes	en	uniforme	ou	en	habit	habillé.	On	

entrera	 à	 7	 heures	 par	 le	 Pavillon	 de	

l’Horloge	et	 le	grand	escalier.	»	1p	 in-4°	 	 -			

100/	150	€	

	
	
	
331	-	Félicité	de	CUSTINE,	fille	du	Général.	
Elle	 est	 la	 fille	 de	 Adam-Philippe	 Comte	 de	

CUSTINE,	né	le	4	février	1742	et	guillotiné	le	

28	 août	 1793	 à	 Paris	 reconnu	 coupable	 de	

haute	 trahison,	 Général	 de	 division	 de	 la	

Révolution	française	-	Pièce	signée	du	9	mars	

1827,	quittance	sur	une	feuille	de	compte	du	

10	 février	1827	de	Melle	de	Custine.	Signée	
«Félicité	de	Custine».	
80/	120	€	

	
	
	
332	 -	 La	 Maréchale	 CLARKE,	 Duchesse	 de	
FELTRE.	Marie-Françoise	Zaepffel	(1755-1842)	est	
la	nièce	de	Jean-E[ vangéliste	Zaepffel	(futur	évêque	

de	 Liège).	 Elle	 se	 marie	 le	 26	 janvier	 1799	 avec	

Henri-Jacques-Guillaume	 Clarke,	 Comte	

d'Hunebourg	et	Duc	de	Feltre,	Maréchal	de	France	et	

Ministre	 de	 la	 Guerre,	 dont	 elle	 sera	 la	 seconde	

épouse	-	Lettre	A.S.	«	la	Duchesse	de	FELTRE	»	du	03	

août	 1837.	 Lettre	 concernant	 le	 remboursement	

d'une	somme	d'argent.	

150/	200	€	

	
	
	
333	-	Louise	de	BERRY,	DUCHESSE	DE	PARME.	Louise	Marie	Thérèse	d’Artois	
(1819-1864),	 est	 la	 fille	 de	 Charles-Ferdinand	 d’Artois,	 Duc	 de	 Berry	 et	 de	

Caroline	de	Naples	et	de	Sicile	(Duchesse	de	Berry).	Du	côté	paternel,	Louise	est	

la	 petite-fille	 de	 Charles	 X	 de	 France	 et	 la	 sœur	 du	 Comte	 de	 Chambord,	

prétendant	légitimiste	au	trône	de	

France.	 Elle	 est	 mariée	 à	 Charles	

III	 de	 Bourbon-Parme	 Prince	

héritier	du	duché	de	Parme	et	de	

Plaisance	 assassiné	 le	 27	 mars	

1854	 -	 Billet	 autographe	 signé	

"Louise"	 donné	 à	 ST	 CLOUD	 en	

1828.	 pour	 "Melle	 Eliza	 LIEVE,	

chiffonnière	de	la	Cour:	Brevet."	

150/	200	€	

	

334	 -	 La	 Maréchale	 CLARKE.	 Marie-

Françoise	Zaepffel	(1755-1842)	est	la	nièce	de	

Jean-E[ vangéliste	 Zaepffel	 (futur	 évêque	 de	

Liège).	 Elle	 se	marie	 le	 26	 janvier	 1799	 avec	

Henri-Jacques-Guillaume	 Clarke,	 Comte	

d'Hunebourg	 et	 Duc	 de	 Feltre,	 Maréchal	 de	

France	et	Ministre	de	la	Guerre,	dont	elle	sera	

la	seconde	épouse	-	Lettre	A.S.	E[ crite	à	Paris	le	

29	 juin	 1828.	 Lettre	 de	 remerciement	 à	 un	

religieux	 pour	 avoir	 accepté	 le	 fils	 de	 M.	

Girbaud	 au	 sein	 du	 collège.	 Signée	 «	La	

Duchesse	de	Feltre	».	

150/	200	€	

	
335	-	PAS-DE-CALAIS.	SOCIÉTÉ	ROYALE	D’ARRAS.	1829.	Diplôme	de	membre	
correspondant	avec	la	Société	Royale			pour	l’Encouragement	des	Sciences	des	

Lettres	 et	 des	 Arts	 d’Arras,	 attribué	 à	 Aimé	 MARTIN	 Professeur	 de	 l’E[ cole	

Polytechnique.	Pièce	signée	du	Président	et	du	chancelier	de	 la	Société	 et	du	

Secrétaire	perpétuel.	Diplôme	(25,5	x	29	

cm).	 Marges	 coupées.	 Vignette	 de	 la	

Société	 Royale	 d’Arras,	 crée	 en	 1817.	

(Louis-Aimé	 MARTIN	 (Lyon	 1782-1847)	

fut	 nommé	 Professeur	 d’Histoire	 et	 de	

Belles-lettres	 à	 l’Athénée,	 Professeur	 à	

l’École	Polytechnique,	 Conservateur	à	 la	

Bibliothèque	 Sainte-Geneviève.	 Il	 fut	

l’élève	et	l’ami	de	BERNARDIN-DE-SAINT-

PIERRE,	dont	il	épousa	la	veuve	et	édita	

ses	œuvres.)		

150/	200	€	



336	-	La	Maréchale	OUDINOT,	Duchesse	de	REGGIO,	Dame	d’honneur	de	la	
Duchesse	de	BERRY,	née	Eugénie	de	Coucy	(1791-1868),	épouse	en	seconde	
noce	 du	 Général	 Nicolas-Charles	

Oudinot,	 Duc	 de	 Reggio,	 Maréchal	

d’Empire	 en	 1809	 -	 Lettre	 A.S.	 de	

PERPIGNAN	 (66)	 datée	 du	 12	

septembre	1829,	adressée	à	Monsieur	

de	 GRAS-PRE[ VILLE	 (1755-1849),	

Député	des	Bouches-du-Rhône.	Lettre	

de	 remerciements	 de	 la	 part	 de	

Madame	 la	Duchesse	DE	BERRY,	pour	

l’offre	 d’un	 dın̂er,	 à	 son	 passage	 à	

Tarascon.	 Signée	 «	la	 Maréchale	

OUDINOT	 Duchesse	 de	 Reggio	».	 «…	

Son	Altesse	Royale	me	charge	toutefois	

de	vous	prévenir	qu’elle	vous	verra	avec	

plaisir	à	TARASCON,	malgré	l’incognito	

qu’elle	 à	 repris	 en	 quittant	 le	 Roi,	 son	

père…	»	
200/	250	€	

	

337	 -	 Pour	 la	 Maréchale	 DAVOUT	 Princesse	 d'Eckmühl.	 Lettre	 écrite	 de	
PONTOISE	 (95)	 le	 10	 novembre	 1829	 adressée	 à	 la	 Maréchale	 Princesse	

d'Eckmühl	Louise	Aimée	Julie	Leclerc,	épouse	de	

Duc	 Louis	 Nicolas	 DAVOUT	 Duc	 d'Auerstaedt,	

sœur	 du	 Général	Charles	 Victoire	 Emmanuel	

Leclerc	et	 belle-sœur	 de	Pauline	 Bonaparte	 -	

Lettre	 signée	 CADIER	 Curé	 de	 Notre	 Dame	 de	

PONTOISE	 (95),	 concernant	 la	 concession	 et	 le	

monument	de	sa	mère.	

150/	200	€	
	
338	 -	 Baronne	 HUGUET	 de	
MONTARAN,	 Angélique	 de	
Rostaing,	morte	en	1842;	Lettre	
A.S.	 Adressée	 à	 M.	 Komiérowski	

aide	 de	 camp	 du	 Maréchal	 de	

Raguse.	 Demande	 concernant	

l'Opéra-comique.		
Signée	«La	Baronne	de	Montaran	».	
100/	150	€	

	
339	 -	 Charlotte	 de	 BOURBON-
CHAROLAIS,	 Comtesse	 de	 Lowendal	
(1754-1839),	 mariée	 à	 François	 Xavier	
Joseph,	comte	de	LOê WENDAL	(1742-1808)	

-	2	Lettres	A.S.	de	Paris	le	18	mars	et	le	30	

avril	1830.	Au	sujet	d’une	affaire	à	laquelle	

elle	est	étrangère.	«	Je	ne	dois	pas	finir	sans	

vous	 parler	 de	 ce	 mémoire,	 que	 j’avais	

chargée	 Mademoiselle	 Victoire	 de	 vous	

demander,	 pour	 l’objet	 que	 vous	 lui	 aviez	

témoigné	désirer,	à	votre	voyage	précèdent	à	

Paris	;	 Si	 elle	 vous	 avait	 bien	 compris	 il	

s’agissait	 d’une	 occupation	 diplomatique,	

mais	 dont	 vous	 ne	 vouliez	 pas	 user	 de	

mémoire	 pour	 faire	 sa	

découverte…	»	(Défauts	sur	une	lettre)	

150/	200	€	

	

340	 -	 Louis	 ESTANCELIN,	 Conseiller	 Général	 de	 la	 Seine-Inférieure	 en	
1848,	Député	de	 la	SOMME	en	1830,	archéologue.	 (Eu	(76)	1777	-	1858).	
Lettre	 A.S.	 «	ESTANCELIN	»	 de	 Paris	 le	 28	 Novembre	 1830.	 2	 pages	 in-8°	:	

«	Monsieur	 …	 J’ai	 reçu	 avec	 les	 sentiments	 d’une	 profonde	 reconnaissance	 le	

Diplôme	 que	 vous	 m’avez	 envoyé.	 J’en	 adresse	 les	 remerciements	 à	 la	 Société	

(Savante),	en	la	personne	de	Mr	le	Président…	Vous	convenez	Monsieur	que	je	n’ai	

pas	encore	trouver	un	moment	pour	me	tirer,	à	ces	études,	à	ces	recherches	qui,	

faisant	perdre	de	vue	 le	 temps	actuel,	nous	 font	vivre	dans	 les	siècles	passés,	et	

doublent	ainsi	notre	existence…	si	vous	avez	quelque	recherche	à	faire,	quelques	

renseignements	à	prendre,	n’hésitez	pas	

à	 me	 les	 demander…	 Vous	 pensez	 bien	

que	 les	 circonstances	 ne	 sont	 pas	 de	

nature	 à	 faire	 imprimer	 un	 ouvrage	

comme	 celui	 dont	 mr	 Grillon	 à	 eu	 la	

complaisance	 de	 vous	 communiquer	

quelques	 fragments.	 Les	 esprits	 sont	

occupés	 de	 plus	 sérieux	 intérêts.	 PARIS	

est	 tranquille,	 mais	 il	 n’est	 pas	 gai.	 Le	

malaise	du	commerce,	l’éloignement	des	

riches	consommateurs,	la	turbulence	des	

mauvaises	 têtes	 influent	 sur	 cet	 état.	

Espérons	 que	 la	 Paix	 ne	 sera	 pas	

troublée,	&	que	les	bruits	de	guerre,	que	

puissent	 néanmoins	 de	 la	 circonstance,	

s’évanouiront	;	 Dieu	 le	 veuille,	 Dieu	 le	

Fait	!...	»			

150/	200	€	

341	 -	 Comte	 DEJEAN	 (Pierre	 François	
Marie	 Auguste)	 Amiens	 1780-1845	 -	

Général	 d’Empire,	 Pair	 de	 France,	 et	

Entomologiste	 ;	 on	 a	 de	 lui	 plusieurs	

ouvrages	 d’Histoire	 naturelle	 -	 Lettre	

signée	 en	 tant	 qu’Entomologiste,	 Paris	

29	 juin	1831,	à	Mr	 le	Duc.	1p	 in-4°	;	 “Je	

prends	 la	 liberté	 d’adresser	 à	 Votre	

Excellence	une	petite	boite	contenant	des	

objets	d’histoire	naturelle	et	une	lettre...	à	

remettre	 à	 Mr	 MÉNÉTRIES	 (Édouard)	

Conservateur	au	Muséum	Zoologique	de	
l’Académie	Impériale	des	Sciences.	»			
150/	200	€	

	
	
	
342	-	ARDENNES.	1831.	«	RÉPONSE	À	DE	FAUSSES	
IMPUTATIONS.	»	Adresse	de	M.	SAVOYE	Maire	de	
RETHEL	 (08)	 du	 10	 Juillet	 1831.	 à	 RETHEL,	
Imprimerie	de	BEAUVARLET,	1831.	15	pages	 in-4°.	

«	On	 a	 inondé	 les	 arrondissements	 de	 Rethel	 et	 de	

Vouziers	 d’un	 mémoire	 où	 différentes	 imputations	

sont	lancées	contre	moi…	»		

80/	120	€	
	
	
	
343	-	Comtesse	de	BONDY,	épouse	de	Pierre-
Marie	TAILLEPIED	Comte	de	BONDY,	appelé	à	

remplacer	Odilon	BARROT	comme	préfet	 de	

la	 Seine	 en	 février	 1831	 -	 Lettre	 A.S.	 du	 17	

septembre	1832	signée	«	Cesse	de	Bondy	»,	à	

propos	d’une	«	proposition	de	donner	des	lits	

et	matelas	restés	en	dépôt	à	l’Hôtel	de	ville	de	

Paris	 pour	 faciliter	 le	 placement	 des	

Orphelins	 en	 fournissant	 le	 coucher	

qu’exigent	souvent	les	maıt̂res	où	l’on	les	met	

en	apprentissage…	»	

100/	150	€	
	

	
	
344	-	DAVID-D’ANGERS.	Jean	Charles	BAILLEUL,	Conventionnel	de	la	SEINE-
INFÉRIEURE	 (Bretteville	 (76)	1762	 -	 1843).	 Il	 a	 été	 un	des	 fondateurs	 du	
Constitutionnel.	4	Lettres	in-8°,	autographes	signées	«	BAILLEUL	»	adressées	au	

Statuaire	 et	 Médailleur	 Pierre-Jean	 DAVID	 D’ANGERS,	 Membre	 de	 l’Institut.	

Datées	de	1832-1833,	totalisant	6	pages	in-8°	:	«	Monsieur.	Nous	avons	été	bien	
fâchés	de	ne	trouver	personne	chez	vous	samedi…		Nous	aurions	été	très	flattés	de	

voir	Statue	de	Thomas	JEFFERSON,	(sculptée	en	1833,	se	trouve	à	la	Mairie	de	

NEW-YORK),	En	est-il	encore	temps.	Ou	demeure	de	Fondeur,	on	ne	le	dit	pas	dans	

le	journal.		Comment	pourrons	nous	

voir	 la	 Statue	 de	 Pierre	

CORNEILLE	?	 (Cette	 statue	 se	

trouve	 à	 ROUEN)	 …	»	 Mille	

compliments	 à	 Monsieur	 DAVID.	

Voici	les	articles	relatifs	au	Salon	qui	

ont	 été	 insérés	 au	 Salon	 jusqu’à	 ce	

jour.	Je	le	prie	de	ne	s’en	point	gêner,	

je	 ne	 suis	 réellement	 pressé,	 je	

pourrai	les	reprendre	quand	j’aurais	

à	 vous	 voir…	»	 «	Nous	 comptions	

toujours	 aller	 vous	 porter	 nous-

mêmes	 les	 billets	 d’invitation…	»	

«	Monsieur,	en	rentrant	à	la	maison,	

j’ai	 trouvé	 les	 Médaillons	 que	 vous	

avez	 pris	 la	 peine	 d’apporter	 vous-

même.	Je	ne	sais	en	vérité	comment	

vous	exprimer	ma	gratitude…	»	

300/	400	€	

	

345	 -	 Clémentine	 D'ORLÉANS,	 fille	 du	 Roi	 Louis-Philippe	 1er.	 Marie	
Clémentine	 Léopoldine	 Caroline	 Clotilde	

d’Orléans	 (1817-1907),	 Princesse	 du	

sang,	 Princesse	 d'Orléans,	 Princesse	 de	

Saxe-Cobourg	 et	 Gotha-Kohary,	 et	

également	 connue	 sous	 le	 titre	

de	Mademoiselle	de	Beaujolais,	est	la	fille	

de	Louis-Philippe,	 Duc	 d'Orléans	qui	

deviendra	Roi	des	Français	en	1830	et	de	

Marie-Amélie	de	Bourbon,	Princesse	des	

Deux-Siciles.	Elle	épouse	le	20	avril	1843	

le	Prince	Auguste	de	Saxe-Cobourg-Gotha	

-	 Lettre	 A.S.	 écrite	 le	 17	 juillet	 1833	

adressée	à	une	amie.	Lettre	de	nouvelles.	
Signée	«Clémentine».	
150/	200	€	



346	-	Princesse	de	CHALAIS.	Elodie	Pauline	Victorine	de	Beauvilliers	(1811-
1834)	est	la	fille	de	Raymond	François,	Duc	de	Saint-Aignan	de	Beauvilliers	et	

de	Emma	Nathalie	Victurnienne	de	Rochechouart	de	Mortemart.	Elle	épouse	le	

28	février	1832	Elie	Louis	Roger	de	Talleyrand-Périgord,	Prince	de	Chalais,	Duc	

de	Périgord	-	2	Lettres	autographes	écrites	

à	 Maffliers	 (Château	 de	 MAFFLIERS,	 Val	

D'Oise)	 les	 16	 novembre	 et	 11	 décembre	

1833,	 adressées	 à	 la	 Comtesse	 Marie	 de	

ROUGE[ 	 au	 château	 de	 TREMBLAY-SUR-

MAULDRE	 (78)	 par	 Montfort	 l'Amaury.	

Lettre	 de	 nouvelles	 et	 d'informations	 sur	

son	 voyage	 à	 Tremblay.	 L'une	 est	 signée	 «	

Elodie	».	

200/	250	€	

	
	
347	 -	 PARIS.	 LEZEAU	 Supérieure	 générale	
d'un	 orphelinat.	Lettre	 A.S.	 écrite	 à	 Paris	 le	 7	
mars	1834	concernant	l’envoi	des	prix	et	billets	

(de	 loterie).	«	…Mes	élèves	étant	pour	 la	plupart	

orphelins,	et	fille	de	parents	peu	aisés	;	il	me	serait	

impossible	d’en	placer	un	plus	grand	nombre	(de	

Billets)…	».	 Signée	 «	De	 Lezeau	 Supérieure	

générale	».		

100/	150	€	
	
348	 -	 La	 Maréchale	 SUCHET,	 Duchesse	 d'Albufera.	 2	 LETTRES.	 Honorine	
Anthoine	 de	 Saint-Joseph	 (1790-1884),	 est	 la	 fille	 d'Antoine-Ignace	

Anthoine,	Maire	de	Marseille,	Baron	de	Saint-Joseph	et	de	l'Empire.	Elle	épouse	

le	 16	 novembre	 1808	 Louis-Gabriel	

Suchet,	Duc	 d'Albufera	 et	 futur	Maréchal	

d'Empire	(on	le	surnommera	le	Maréchal	

de	la	guerre	d'Espagne)	-	Lettre	A.S.	E[ crite	

à	 Paris	 le	 10	 mai	 1834	 adressée	 à	 M.	

Jallabert,	 Président	 de	 la	 Commission	

archéologique	 et	 littéraire	 à	 Narbonne.	

Lettre	 concernant	 les	 Mémoires	 du	

Maréchal	 Suchet.	 Signée	 «	La	 Maréchale	

Duchesse	d'Albufera	»	+	Lettre	A.S.	E[ crite,	

un	lundi,	adressée	à	M.	Becquey,	Ministre	

d'E[ tat	 à	 l'hôtel	 Sinet	 rue	 de	 Grenette.	

Lettre	 de	 désespoir	 concernant	 la	 santé	

d'un	proche	 sur	 lequel	 tous	 les	 remèdes	

du	monde	ont	été	employés.	

250/	300	€	

	
349	 -	 La	 Maréchale	 et	 le	 Maréchal	
GROUCHY.	 Fanny	 Hua	 devient	 le	 19	
juin	 1827	 la	 seconde	 épouse	

d'Emmanuel	 de	 Grouchy,	 Marquis	 de	

Grouchy,	Maréchal	d'Empire	et	Pair	de	

France	 -	 Lettre	 à	 deux	 mains.	 La	

première	partie	est	signée	du	Maréchal	

GROUCHY,	la	seconde	de	sa	femme.	14	

Juin	 (vers	 1834)	 Défaut,	 quelques	

manques	de	texte.					100/	150	€	
	
350	-	Joseph-François	MICHAUD	est	un	Historien,	écrivain,	journaliste	et	
pamphlétaire,	 Membre	 de	 l’Académie	 Française	 (Albens/	 Savoie	 1767	 -	
1839)	 Pièce	 signée	 MICHAUD,	 Membre	 de	 l’Académie	 Française	 en	 tant	 que	

Président	de	L’Institut	Historique,	 sur	un	Brevet	de	«	INSTITUT	HISTORIQUE	

fondé	 le	 24	 Décembre	 1833	 et	 Constitué	 le	 6	 avril	 1834.	»	 Mr	 le	 Capitaine	

François	SICARD,	attaché	au	Dépôt	de	la	guerre	est	admis	en	qualité	de	membre	

titulaire	 de	 l’Institut	 Historique.	 Paris	 le	 25	

Juin	 1834.	 Pièce	 signée	 aussi	 par	 Eugène	
GARAY	 DE	 MONGLAVE	 (Bayonne	 1796-
1878)	 E[ crivain	 et	 Journaliste,	 Fondateur	 du	

Diable	 boiteux,	 secrétaire	 perpétuel	 et	

fondateur	de	l’Institut	historique.	Brevet	gravé	

rempli	à	l’encre	(22,5	x	33,5	cm)	

150/	200	€	

	

351	-	Madame	de	RÉMUSAT,	petite-fille	du	Marquis	de	LA	FAYETTE.	Pauline	
de	 LASTEYRIE	 DU	 SAILLANT	 (1807-1882)	 est	 la	 fille	 du	 Marquis	 Louis	 de	
Lasteyrie	du	Saillant	et	de	Marie	Antoinette	Virginie	Motier	de	La	Fayette.	Elle	est	

la	petite-fille	de	Gilbert	du	Motier,	Marquis	de	La	Fayette	(1757-1834).	Elle	épouse	

le	 18	 août	 1828	 le	 Comte	 Charles-François-Marie	 de	 Rémusat,	 philosophe	 et	

homme	 politique,	 fils	 de	 l'ancien	

Chambellan	 de	 Napoléon	 Ier	 et	 d'une	

ancienne	dame	du	palais	de	l'Impératrice	

Joséphine.	Lettre	A.S.,	 sans	 lieu,	ni	date.	

Lettre	 dans	 laquelle	 elle	 remercie	 son	

interlocutrice	 pour	 l'envoi	 d'un	 album	

de	 dessins.	 Signée	 «	Lasteyrie	 de	

Rémusat»	+	Lettre	A.S.	 Invitation	 à	une	

représentation	musicale	

200/	250	€	

352	 -	 PORTO	 RICO.	 Beau	 Diplôme	 de	
Membre	 de	 la	 Société	 Royale	 E[ conomique	

des	Amis	 du	 Pays	 de	 la	 Ville	 de	 Saint-Jean-

Baptiste	de	 PORTO	 RICO	 de	 1835	 –	Belle	
Vignette	 représentant	 des	 indigènes.	
Encadrement	 décoratif.	 Texte	 en	 Espagnol.	

Consolidation	au	dos.	

100/	150	€	

	
353	-	DUCHESSE	DE	BERRY.	Marie	Caroline	Ferdinande	Louise	de	Bourbon-
Siciles,	Duchesse	de	Berry	(1798-1870),	E[ pouse	de	Charles-Ferdinand	d’Artois,	

Duc	de	Berry,	second	fils	de	Charles	X.	Mère	de	l’enfant	du	miracle	(Henri	V),	

Régente	de	son	fils	(1830)	avant	la	proclamation	de	Louis-Philippe,	elle	tenta	de	

prendre	à	nouveau	le	pouvoir	comme	Régente	de	son	fils	Henri	V	en	1832	-	3	

Lettres	 et	 1	 Photo	:	 1)	 Lettre	 autographe	 signée	 de	 ses	 initiales	MC,	 de	Graz	

(Autriche)	le	28	juin	1836.	«	J’ai	de	très	bonnes	nouvelles	de	mes	chers	enfants	qui	

vont	se	rapprocher	de	moi	allant	à	Gorice.	»	+	2)	Lettre	autographe	signée	Marie	

Caroline	:	 "	 Le	 dévouement	 de	 Madame	 la	 Comtesse	 de	 Custines	 m'est	 connu	

depuis	longtemps.	Je	sais	tous	les	sacrifices	que	vous	avez	fait	pour	la	cause	de	mon	

fils	Henri	V	(Henri	de	Bourbon,	Duc	de	Chambord	1820-1883)	et	je	vous	exprime	

ici	 toute	ma	reconnaissance.	 Je	 charge	Mr	 le	Comte	de	Custine	qui	a	 rendu	des	

services	éminents	a	la	légitimité,	de	vous	apporter	ce	petit	souvenir	de	ma	part,	

j'espère	 que	 vous	 le	 porterez	 comme	 une	 marque	 de	 mon	 affection.	 MARIE	

CAROLINE"	 Sans	 date	 vers	 1850	 +	 suscription	 de	 5	 lignes	 autographes	 de	 la	

Duchesse	 de	 Berry,	

sur	 une	 lettre	 de	

"Ch.	 Astorg"	 +	 3)	

Photo	 format	 carte	

de	 visite	 de	 la	

Duchesse	 de	 Berry,	

par	 Neurdein	 à	

Paris.	

400/	500	€	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
354	-	1837.	Création	«	DES	CHEMINS	DE	FER	DE	FRANCE,	 à	 l’occasion	des	
projets	de	loi	soumis	à	l’examen	de	la	chambre	des	Députés	par	le	Ministre	des	

travaux	 publics,	 de	 l’Agriculture	 et	 du	 Commerce	

dans	la	session	de	1837.	»	Plaquette	impr.	à	Paris	le	

12	 Juin	1837	;	7pp	 in-folio	:	Questions	:	«	1)	Y	a-t-il	

opportunité	à	établir	en	France	une	nouvelle	voie	de	

circulation	rapide	et	économique	par	un	bon	système	

de	chemin	de	fer	?	-	8)	Comment	expliquer	la	lenteur	

apportée	 par	 l’administration	 jusqu’à	 ce	 jour	 à	 la	

création	des	chemins	de	fer	généralement	réclamés	en	

France,	 et	 exploités	 depuis	 longtemps	 chez	 nos	

voisins…	»		

150/	200	€	

	
355	 -	 Comtesse	 de	 RECHBERG,	 née	DEUX-PONTS,	 Dame	 de	 Palais	 de	 Sa	
Majesté	la	Reine	de	BAVIÈRE.	Kasimira-Maria	
Louise	 Antoinette	 de	 DEUX-PONTS	 (1787-

1846)	 est	 la	 fille	 du	 Chevalier	Christian	 de	

Deux-Ponts,	 Général	 franco-bavarois,	 et	 de	

Adélaıd̈e-Françoise	 de	 Béthune-Pologne.	 Elle	

est	mariée	en	1808	au	Comte	Karl-Christian	de	

Sayn-Wittgenstein	tué	le	7	septembre	1812	à	la	

bataille	 de	 Borodino,	 puis	 en	 1814	 au	 Comte	

Antoine-de-Padoue	de	Rechberg-Rothenlöwen.	

Elle	est	la	Dame	du	Palais	de	la	Reine	de	Bavière	

-	 Lettre	 A.S.	 E[ crite	 à	 Münich	 le	 3	 décembre	

1837.	Au	moment	de	quitter	son	deuil,	elle	fait	

la	 demande	 d'échantillons	 de	 tissus.	 Signée	

«	Casimire	Comtesse	de	Rechberg	».	
150/	200	€	

	
356	-	Marie	LAFARGE	dite	Madame	Lafarge.	Marie	Aimée	Fortunée	Capelle	
(1816-1852)	 est	 la	 fille	 du	 Baron	 Antoine	 Laurent	

Capelle,	 Lieutenant-Colonel	 au	corps	 royal	

d'artillerie,	et	de	Caroline	Fortunée	Collard	(fille	de	

Jacques	Collard	de	Montjouy,	Député	de	l'Aisne).	Elle	

épouse	 le	 11	 août	 1839	 Charles	 Pouch-Lafarge,	

entrepreneur	maıt̂re	de	forges	et	Maire	de	Beyssac.	

Elle	donnera	naissance	à	«	L'Affaire	Lafarge	»	car	elle	

sera	 reconnue	 coupable	 d'avoir	 empoisonné	 son	

époux.	 Elle	 est	 condamnée	 en	 1840	 aux	 travaux	

forcés	 à	 perpétuité	 et	 à	 l'exposition	 sur	 la	 place	

publique	 de	 TULLE.	 Selon	 certaines	 sources,	 elle	

serait	une	arrière-petite-fille	de	Philippe	E[ galité,	 et	

de	Félicité	 de	 Genlis.	 Marie	 Lafarge	 a	 bénéficié	



d'une	grâce	 présidentielle	de	 la	 part	 du	 Prince-Président	Louis-Napoléon	

Bonaparte	peu	de	temps	avant	son	décès	-	Lettre	autographe	non	signée	(vers	

1838)	 parlant	 d'amour	 et	 d'amitié.	 2	 pages	 in-4°	:	 «	L’amour	 est	 l’union	 des	

cœurs,	l’amitié	l’alliance	des	âmes.	L’amour	est	l’abandon	de	soi,	l’amitié	en	est	

le	don.	L’amour	est	une	superstition	aveugle,	l’amitié	une	religion	éclairée…	»	

200/	250	€	

	
357	 -	 La	 Maréchale	 de	 SOULT,	 Duchesse	 de	 Dalmatie.	 Jeanne-Louise-
E[ lisabeth	 Berg	 (1771-1852),	 fille	 de	

Abraham	Berg	bourgmestre	de	Solingen	et	

de	Wilhelmine	Mumm.	 	Elle	 est	 dame	 de	

compagnie	 de	 Letizia	 Bonaparte.	 Elle	 se	

marie	 le	26	avril	 1796	avec	 Jean-de-Dieu	

Soult,	1er	duc	de	Dalmatie	descendant	par	

son	 père	 Jean	 Soult,	 d'une	 lignée	 de	

notaires	royaux,	et	de	la	famille	de	Grenier	

par	 sa	 mère	;	 il	 deviendra	 Maréchal	

d'Empire	 en	 1804	 puis	 Ministre	 de	 la	

Guerre	 -	 Lettre	 A.S.	 écrite	 un	 12	 février	

adressée	 à	une	Duchesse.	Lui	 fait	part	de	

ses	 rhumatismes	et	du	départ	de	 son	 fils	

pour	 la	 Suède.	 Ces	 évènements	

l'empêcheront	 sans	 doute	 d'aller	 voir	 la	

Duchesse	 qui	 habite	 à	 présent	 à	 l'Abbaye	

aux	Bois.	Signée	«	Maréchale	Duchesse	de	

Dalmatie	».	

150/	200	€	

	
358	-	GUADELOUPE.	GUINGRET	(Pierre-François)	Valognes/	Manche	1784	–	
1845	–	Maréchal	de	Camp	en	1837	–	Colonel	du	51ème	de	Ligne	en	1830,	il	est	
envoyé	3	années	en	garnison	à	la	Guadeloupe.	Il	met	fin	à	une	révolte	des	
Noirs	sans	la	moindre	effusion	de	sang.	Par	cet	acte	de	courage,	GUINGRET	
reçoit	la	Croix	de	la	Légion	d’Honneur.	–	Lettre	A.S.	de	«	GUADELOUPE,	Basse	
Terre	 11	 Juin	 1838	»	:	 «	Mon	 bon	 et	 cher	 MOREL	 à	 Passy	»	 (La	 lettre	 a	 été	
acheminé	 à	 Bord	 de	 LA	 CAROLINE	 pour	 Bordeaux,	 puis	 sur	 le	 Bateau	

L’INDUSTRIE	pour	le	Havre.)	«	Vous	êtes	pour	beaucoup	dans	mes	anxiétés	:	si	j’en	

crois	les	journaux	la	mortalité	a	été	effrayante	!	Plus	de	10000	personnes	auraient	

péri	depuis	l’invasion	du	choléra…	J’espère	que	vous	aurez	été	épargné…	Quant	à	

moi	je	m’embarque	le	20	de	ce	mois,	à	la	Pointe	

à	 Pitre,	 sur	 un	 bon	 bâtiment	 marchand,	 et	

j’espère	faire	une	bonne	traversée.	Mais	comme	

nous	 sommes	dans	 la	 saison	des	 calmes,	 nous	

mettrons	probablement	longtemps	à	traverser	

l’océan.	Prévenez	en	ma	mère.	Il	est	possible	que	

nous	 ayons	 une	 navigation	 de	 plus	 de	 deux	

mois…	 après	 l’atterrage,	 aussitôt	 la	

quarantaine	terminée,	je	pousse	mes	pointes	à	

Paris	 pour	 vous	 embrasser…	 et	m’occuper	 un	

peu	des	affaires	du	régiment…	Je	vous	apporte	

un	peu	de	Rhum	et	un	peu	de	Café…	»	-		

2pp	¼	in-4°		

150/	200	€	

	
359	 -	 La	 Maréchale	 de	 SOULT,	 Duchesse	 de	 Dalmatie.	 Jeanne-Louise-
E[ lisabeth	Berg	(1771-1852),	fille	de	Abraham	Berg	bourgmestre	de	Solingen	et	

de	Wilhelmine	Mumm.		Elle	est	dame	de	compagnie	de	Letizia	Bonaparte.	Elle	

se	 marie	 le	 26	 avril	 1796	 avec	 Jean-de-Dieu	 Soult,	1er	duc	 de	 Dalmatie	

descendant	par	son	père	Jean	Soult,	d'une	

lignée	de	notaires	royaux,	et	de	 la	famille	

de	 Grenier	 par	 sa	 mère	;	 il	 deviendra	

Maréchal	d'Empire	en	1804	puis	Ministre	

de	la	Guerre	-	Lettre	A.S.	le	29	Juillet	1838,	

à	son	Cher	MANBY	à	Londres.	1page	in-4°	:	

«	Mon	 cher	 MANBY,	 j’ai	 oublié	 en	 vous	

quittant	 cette	 nuit,	 de	 vous	 remettre	

l’Autographe	pour	mr	EARLE,	 ainsi	 que	 sa	

lettre	 (à	 poster)…	 j’espère	 que	 vous	 vous	

serez	 reposé,	 vous	 devez	 vraiment	 bénir	

notre	départ,	 car	nous	avons	été	de	vraies	

sangsues	 pour	 votre	 inépuisable	

complaisance…	»	

150/	200	€	

	
360	-	CORSE.	ROYAUME	DE	France.	“DÉPÔT	de	recrutement	et	de	Réserve	
de	 la	 CORSE”.	 Congé	 définitif	 pour	 un	 jeune	 soldat	 de	 la	 Classe	 de	 1831,	
dispensé	 comme	 E[ lève	 des	 Subsistances	 militaires	 -	 Place	 d’AJACCIO	 31	
Décembre	 1838	 -	 Vignette	

“Charte	1830”	-	Pièce	signée	Le	

Maréchal	 de	 Camp	 Vicomte	
Joseph-Alexandre	 BERTHIER	
(Paris	 1792-1849)	 Frère	 du	

Maréchal	d’empire.	1	page	(41	x	

26),	 imprimé	 rempli	 à	 l’encre	

(petites	consolidations)	

100/	150	€	

	
	

	
361	 -	 Maréchal	 Comte	 GÉRARD	 (Maurice)	 1773-
1855	 -	Général	 d’Empire,	 Maréchal	 de	 France	 en	
1830	-	Lettre	signée	en	tant	que	Grand	Chancelier	de	
l’Ordre	Royal	de	la	LÉGION	D’HONNEUR.	Paris,	le	26	
Janvier	1839	-	1p	in-folio	en	partie	imprimé.	Cachet	à	

sec	 à	 l’Ordre.	 Lettre	 de	 nomination	 de	 Chevalier	 de	

l’ordre	 Royal	 de	 la	 Légion	 d’Honneur	 pour	 M.	

ROUILLY,	Capitaine	au	43ème	Régiment	d’Infanterie	
de	Ligne,	né	le	8	Déc.	1791,	à	Orléans	(LOIRET).	
100/	150	€	

	
362	-	Comtesse	ANDRÉOSSY,	épouse	du	Général.	Marie	Stéphanie	Florimond	
de	Fay	de	la	Tour-Maubourg	(1790-1868),	est	la	fille	de	Charles	César	de	Fay	de	

La	Tour-Maubourg,	Comte-sénateur	du	Premier	Empire,	Pair	de	France	et	de	

Marie-Charlotte-Henriette	 Pinault	 de	

Thenelles.	 Elle	 épouse	 le	 15	

septembre	 1810,	 Antoine	 François,	

Comte	 d'Andréossy,	 Général,	

hydrographe,	et	diplomate	français	de	

la	Révolution	et	de	 l’Empire.	 -	 Lettre	

A.S.	de	la	Comtesse,	au	jardinier	de	la	

Comtesse	 de	 BARRAL	 au	 ME[ E	

(Château	du	ME[ E),	Seine	et	Marne,	lui	

rappelant	 ses	 devoirs	 s'il	 veut	

conserver	son	emploi	chez	elle-même.	

Daté	4	Avril	1839.					150/	200	€	

	
363	-	La	Comtesse	FOY.	Elisabeth	Daniels	(1790-1868),	fille	adoptive	de	Louis	
Baraguey	d'Hilliers	épouse	Maximilien	Sébastien	Foy	Général	de	division,	Baron	

de	 Foy	 et	 de	 l'Empire,	 Comte	 de	

Foy	-	Lettre	personnelle	A.S.	écrite	

au	 62	 rue	 du	 Mont-Blanc	 le	 20	

juillet	1839.	«	Monsieur	le	Ministre.	

Mon	fils	Maximilien	FOY	se	présente	

le	23	Juillet	pour	l’examen	de	l’École	

polytechnique….	J’ai	donc	le	plus	vif	

désir	qu’il	puisse	y	entrer…	»	Signée	

«Comtesse	Foy».		

150/	200	€	

	
	
	
	
	
364	-	Comtesse	D'AUDIFFRET-PASQUIER.	Circulaire	
imprimée	 au	 Palais	 du	 Petit	 Luxembourg,	 elle	 est	

chargée	par	Monseigneur	l'Archevêque	de	Paris,	de	la	

quête	 pour	 l'œuvre	 caritative	 de	 Marie	 Thérèse	

(Madame	 Royale).	 Signée	 (impr.)	 «	Comtesse	

d'Audiffret	».	

80/	120	€	

	
	
	
365	-	MORTEMART,	Princesse	de	BEAUVAU.	Nathalie	de	ROCHECHOUART	DE	
MORTEMART	 (1774-1854),	 princesse	 de	

BEAUVAU-CRAON,	 Dame	 du	 Palais	 de	

l’Impératrice	 Marie-Louise	 (1809-1814).	

Billet	signée	à	Mr	DURAND	:	1p	in-12°.	«	Je	

ne	 vois	 point	 que	 l’histoire	 de	 Cicéron	 soit	

celle	 traduite	 de	 l’anglais	 dans	 les	 vieux	

bouquins	que	vous	m’avez	envoyé.	C’est	un	

ouvrage	bien	plus	moderne.	Je	vous	prie	de	

m’en	 faire	 le	 changement…	».	On	 joint	des	

notes	remises	par	Mr	de	Bord,	sur	«	Louis	

La	Roche	dit	Marquis	de	Beauvau.	»	6	pages	

in-8°.	

100/	150	€	

	

366	-	SPIRITISME.	Intéressante	correspondance	de	7	Lettres	de	P.F.	MATHIEU	
Homme	de	Lettres	de	l’Athénée	des	Arts,	à	M.	DELESTRE,	sur	le	Spiritisme,	
les	 séances	 de	 Tables	 tournantes,	 réunion	 de	 Médiums,	 l’écriture	
mystérieuse	de	la	planchette.		-	1840	à	1856	-	“J’ai	le	plaisir	que	vous	annoncez	
que	 je	 viens	 à	 l’instant	 d’arracher	 à	 M.	 DUCROS	 la	 promesse	 formelle	 de	

m’accompagner	chez	vous	demain	soir.	M.	DUCROS	est	un	camarade	de	bureau...	

avec	lequel	je	suis	à	peu	près	sûr	de	réussir.	Je	ne	pense	pas	que	les	Esprits	nous	

fassent	la	niche	de	nous	refuser	leur	intervention	dans	cette	nouvelle	circonstance.	

Vous	pouvez	donc	faire	des	invitations....	Je	ne	

serai	 pas	 fâché	 que	 M.	 l’Abbé	 GLOIRE	 se	

trouvât	 chez	 vous;	 SATAN	 pourrait	 bien	 se	

présenter,	et	alors	il	trouverait	à	qui	parler...	».	

(Extrait)	 -	 M.	 BADINET,	 dans	 une	 récente	

publication,	 traite	 de	 prestidigitateur,	 ceux	

qui	 font	 parler	 les	 tables;	 grand	merci	 !	 ...”	

(Extrait)		

200/	300	€	



367	-	LOIR-ET-CHER.	1840.	VERDES.	Commission	
de	 MAIRE	 de	 la	 Commune	 de	 VERDES	 au	 sieur	
MOREAU	 Armand	 Jacques	 Marie.	 Il	 exercera	 après	

avoir	prêté	le	serment	prescrit	par	la	loi	du	31	Août	

1830.	 Gravure	 à	 la	 Charte.	 BLOIS	 5	 Juillet	 1840.	

Diplôme	(24,5	x	37)	-		100/	150	€	

	
368	 -	 CHER.	 Comtesse	 DE	 MONTALIVET.	
Adélaıd̈e	 de	 SAINT-GERMAIN,	 Comtesse	 de	

MONTALIVET	(1769-1850).	Elle	est	une	des	filles	

supposées	illégitimes	de	Louis	XV.	Sa	marraine	est	

Madame	 Adélaıd̈e,	 fille	 légitime	 de	 Louis	 XV	 -	

Lettre	 A.S	 du	 Château	 de	 LAGRANGE-

MONTALIVET	(à	Saint-Bouize	dans	le	CHER)	datée	

du	 15	 août	 1840.	 Régularisation	 d’un	 quiproquo	

concernant	 le	 Général	 d’ARRUILE.	 Signée	 «	St	 G.	

Ctesse	D.	Montalivet	»	

150/	200	€	
	

	
369	-	Louise	GREFFULHE	DE	CASTELLANE,	Maréchal	de	Castellane.	Lettre	
A.S.	datée	du	27	août	1840	adressée	à	M	de	

Salvandy	 30	 rue	 Cassette	 Faubourg	 St	

Germain	à	Paris.	Elle	Parle	de	leur	rencontre	

manquée.	Signée	«Greffulhe	de	Castellane»	-	

Louise	 Cordélia	 Eucharis	 Greffulhe	 (1796-

1847)	est	la	fille	de	Jeanne	Pauline	Randon	de	

Pully,	Louis	 Greffulhe	 et	 la	 sœur	 du	

banquier	Jean-Henry-Louis	 Greffulhe.	 Elle	

épouse	 le	 22	 juin	 1813	 Esprit	 Victor	

Elisabeth	Boniface,	 Comte	 de	 Castellane,	

Maréchal	 et	Pair	 de	 France.	 Elle	 aurait	 eu	

comme	amants	Chateaubriand	et	le	Comte	de	

Molé)	Lettre	A.S.	«	Greffulhe	de	Castellane.	»	

du	 27	 Août	 1840	 adressée	 à	 Mr	 de	

SANVANDY,	 30	 rue	 Cassette	 faubourg	 St	

Germain	à	Paris.	Elle	parle	de	leur	rencontre	

manquée.	
200/	250	€	

	
370	 -	 BIBLIOTHÈQUE	 du	 Duc	 d’ORLÉANS.	 Facture	:	
«	Librairie	 Française	 et	 Etrangère	 de	 TREUTTEL	 ET	
WÛRTZ,	 à	 Paris,	 rue	 de	 Lille	 n°17	»	 Facture	 de	 livres	
pour	 la	 bibliothèque	 de	 S.A.R.	 Le	 DUC	 D’ORLÉANS.	
PARIS	le	4	mai	1841	-	1p	in-4°,	en	partie	imp.	(rousseurs)		

100/	150	€	

	
	
	
	
	
371	 -	 Comtesse	 POTOCKA.	 Lettre	 A.S.	 écrite	 à	
Montpellier	(34)	le	26	février	1842	adressée	à	M.	de	

ROTHSCHILD	 à	 Paris.	 Malade,	 elle	 demande	 une	

somme	d'argent	contre	deux	lettres	de	change.	Signée	

«	Comtesse	Potocka	».	

200/	250	€	
	
	
372	-	GUADELOUPE.	L'Amirale	Baronne	ROUSSIN,	
épouse	 du	 Baron	 Albin	 Reine	 Roussin	 (1781-1854),	

Amiral,	 fils	 d'Edme	Roussin,	 avocat	 au	 Parlement	 de	

Bourgogne	et	d'Hélène	Masson	-	Lettre	A.S.	datée	du	

19.	Adressée	au	directeur,	le	remerciant	pour	ce	qu'il	a	

envoyé	en	faveur	des	victimes	du	tremblement	de	terre	

de	la	GUADELOUPE.	(qui	a	eu	lieu	le	8	Février	1843)	

100/	150	€	

	
373	 -	Dorothée	de	COURLANDE,	 veuve	TALLEYRAND.	Dorothée	 von	Biron,	
Princesse	 de	 Courlande	(1793-1862),	 Comtesse	 de	 Périgord,	 Duchesse	 de	 Dino,	

Duchesse	de	Talleyrand	(1838)	et	duchesse	de	Sagan,	est	une	princesse	allemande	

célèbre	 dans	 toute	 l'Europe	 pour	 sa	 beauté	 et	 son	 intelligence.	 Elle	 est	 la	 fille	

de	Pierre	von	Biron,	Duc	souverain	de	Courlande	et	de	Dorothée	von	Medem.	Elle	

épouse	 le	 21	 avril	 1809	 Alexandre	 Edmond	 de	 Talleyrand-Périgord,	2e	Duc	 de	

Dino,	 Général	 français	 de	

la	 Révolution	 et	 de	

l’Empire.	 Elle	 fut	 la	

compagne	 de	Talleyrand	 -	

Lettre	A.S.	E[ crite	à	Vienne	

le	 22	 novembre	 1843.	

Lettre	 de	 nouvelles	

adressée	à	un	homme	:	«	…	

vos	représentations	si	bien	

motivés	 ne	 peuvent	

manquer	 de	 faire	

impression,	 et	 je	ma	 flatte	

de	 vous	 retrouver	 encore	

en	Italie.	Pour	cette	année,	je	suis	obligée	de	rester	en	Allemagne	;	J’y	suis	depuis	6	

mois	 pour	 des	 affaires	 de	 famille	 qui	 après	 un	 long	 séjour	 en	 Prusse…	 je	

retournerai	quelques	semaines	à	Berlin…	»	3	pages	in-8°.	

200/	250	€	

	
374	-	Élise	THIERS,	femme	du	Président	de	la	République	française.	Eulalie	
E[ lise	 Dosne	 (1818-1880)	 est	 la	 fille	

d'Alexis	 Dosne	 ,	agent	 de	 change,	

receveur	 général	 des	 finances	

du	Finistère	et	 régent	 de	 la	Banque	 de	

France,	 et	 d'Eurydice	 Matheron	 (1794-

1869).	 Elle	 a	 une	 sœur	 Félicie	 (1823-

1906).	En	1833,	elle	épouse	Marie	Louis	

Joseph	 Adolphe	 Thiers,	 futur	 Président	

de	 la	 République.	 Adolphe	 Thiers	

entretiendra	une	relation	avec	Eurydice	

Dosne	 puis	 avec	 Félicie	 alors	 qu'il	 était	

marié	à	Elise	-	3	Lettres	A.S.	par	Madame	

E[ lise	 THIERS,	 et	 lot	 de	 9	 Lettres	 de	 sa	

sœur	 Félicie	 DOSNE	 et	 leur	 mère	

Eurydice	 (se	 faisant	 appeler	 Sophie)	

entre	 1844	 et	 1880	 +	 2	 Lettres	

autographes,	adressées	à	Mme	DOSNE.	
200/	300	€	

	
375	-	DAVID-D’ANGERS.	ROUEN	(76).	7	Lettres	A.S.	de	Jean	Achille	DEVILLE	
(1789-1875)	Historien,	 archéologue,	Directeur	du	Musée	des	antiquités	
de	 ROUEN	 (76)	 adressées	 (au	 Statuaire	 et	 Médailleur	 Pierre-Jean	 DAVID	
D’ANGERS,	Membre	de	l’Institut.	Non	mentionné)	Datées	de	Rouen,	Alençon	et	

Paris,	 de	1844,	1845,	1848,	1850,	1851,	1851	et	1858,	 in-8°	 et	 in-4°,	 sur	 les	

travaux	 exécutés	 à	 ROUEN	:	 «	j’ai	 appris	 qu’on	 allait	 enfin	 débarrasser	 la	
Cathédrale	de	ROUEN	des	échoppes	qui	encombrent	le	coté	méridional	,	que	de	

fois	j’en	ai	formé	et	répété	le	vœu…	»	«	Mon	cher	confrère.	Je	viens	de	lire	avec	

autant	d’avidité	que	de	plaisir,	votre	mémoire	sur	la	conservation	de	nos	églises.	

Vous	l’avez	modifié	de	la	manière	la	plus	heureuse.	»,	au	sujet	des	travaux	à	faire	

à	la	Cathédrale	de	ROUEN.	«	L’Académie	(de	Rouen)	se	recrute	et	se	renforce.	»	

«	Je	 gémis,	 comme	vous,	 du	 fond	de	mon	exil,	 sur	 l’abandon	où	 l’on	 laisse	 la	

Cathédrale	de	ROUEN.	»	«	Rouen	29	mars	1848…	Je	viens	de	proposer	de	mettre	

une	 inscription	

commémorative	 sr	 la	

maison	de	ROUEN	où	est	né	

Armand	CARREL,	dont	vous	

avez	 immortaliser	 les	

traits…	»	 «	Mon	 Cher	

Confrère.	Je	m’empresse	de	

vous	remercier	du	souvenir	

que	 vous	 avez	 bien	 voulu	

me	 donner,	 en	 m’envoyant	

votre	 écrit	sur	 les	 Jubés	de	

notre	chère	cathédrale…	»	

300/	350	€	

	
	
	
	
376	 -	Alphonsine	Delphine	de	MIREMONT	
(Reims	 1864	 -	 1864).	 Lettre	 A.S.	écrite	 à	
REIMS	 (51)	 datée	 du	 19	 novembre	 1844	

adressée	 à	 son	 neveu	 le	 Baron	 Louis	 de	

Romance	à	LAON	(02).	Elle	le	félicite	pour	son	

futur	mariage	avec	Isabelle.	Signée	«Delphine	

de	Miremont».	1	page	½	in-4°.	
100/	150	€	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
377	 -	 Madame	 de	 RAMBUTEAU,	 Marie	
Adélaïde	 Charlotte	 de	 NARBONNE	
(1790-1856),	 petite	 fille	 naturelle	 du	 Roi	

Louis	 XV,	 épouse	 du	 Comte	 de	

RAMBUTEAU	 -	 Lettre	 A.S.,	 S.l.n.d.	 signée	

«	Madame	de	Rambuteau	»,	lettre	d’intérêt	

familial.	
150/	200	€	

	

	
	
	
	
	
	



378	 -	 La	 Princesse	 de	 BEAUVAU.	 Nathalie-Henriette-Victurnienne	 de	
Rochechouart	 de	 Mortemart	 (1774-1854),	 dame	 du	 palais	 de	 l'Impératrice	

Marie-Louise,	est	la	fille	de	Victurnien-Jean-Baptiste	Marie	de	Rochechouart,	9e	
Duc	 de	 Mortemart,	 Pair	 de	 France,	 Député	 de	 la	 noblesse	 des	 bailliages	 de	

Guéret	 et	 de	Sens	aux	E[ tats	 généraux	 de	 1789,	 et	 d'Anne	 Catherine	 Gabrielle	

d'Harcourt.	 Elle	 épouse	 en	 1792	 le	 Comte	Marc-E[ tienne-Gabriel	 de	 Beauvau	

Craon,	3e	Prince	de	Beauvau	et	du	Saint-Empire,	Pair	de	France	-	6	LETTRES,	

non	datés,	adressées	possiblement	au	Comte	KOMOROWSKI	avec	cachet	de	cire	

rouge,	signées	«Mortemart	Princesse	de	Beauvau»	:	Lettre	A.S.	concernant	son	

intérêt	pour	la	santé	du	Comte	;	Lettre	

A.S.	 lui	 demandant	 de	 faire	 inviter	 sa	

petite-fille	la	Marquise	de	Brissac	à	un	

bal	;	 Lettre	 A.S.	 lui	 demandant	 un	

entretien	;	 Lettre	 A.S.	 lui	 demandant	

de	participer	à	sa	réunion	de	carême	;	

Lettre	 A.S.	 lui	 demandant	 un	

entretien	;	 Lettre	 A.S.	 lui	 demandant	

de	 venir	 boire	 une	 tasse	 de	 thé	 en	

famille.	

200/	250	€	

	
	
379	 -	 Comtesse	 de	 RAMBUTEAU.	 Marie-
Adélaïde-Charlotte	 de	 NARBONNE	 LARA,	
(1790-1856)	est	 la	 fille	 du	 Comte	 Louis	 de	

Narbonne,	 dernier	 Ministre	 de	 la	 Guerre	 de	

Louis	XVI	et	supposé	d’ascendance	royale.	Elle	

épouse	 le	 7	 mars	 1808	 Claude-Philibert	

BARTHELOT,	 Comte	 de	 RAMBUTEAU	 qui	

exercera	 comme	 Chambellan,	 Préfet,	 Député	 -	

Lettre	 A.S.	 Du	 19	 décembre	 1847.	 Lettre	

concernant	 une	 demande	 d'extrait	 mortuaire	

en	 faveur	d'un	 jeune	homme	dont	 la	mère	est	

décédée.	Signée	«	Narbonne	de	Rambuteau	».	

150/	200	€	

	
	
380	 -	 ORNE.	 Philippe	 Alexandre	 LE	 BRUN	 DE	 CHARMETTES,	 Poète,	
Historien	et	administrateur,	Préfet	de	la	Haute-Saône	en	1830	(Bordeaux	
1785	–	Chartres	1880),	connu	surtout	pour	son	

Histoire	 de	 Jeanne	 d’Arc	 parue	 en	 1817	 -	 17	
Lettres	 amicales	 à	 Léon	 de	 la	 SICOTIÈRE	
Avocat	à	Alençon,	soit	4	Lettres	de	CHARTRES	
à	 l’entête	 du	 Journal	 «	L’ABEILLE,	 Journal	
d’Eure	 et	 Loir	 et	 de	 l’Orne.	»	 en	 1848	 et	 13	
Lettres	Au	Mesnil,	près	et	par	Céton	(Orne)	de	
1855	à	1859.	Au	sujet	son	journal	‘L’ABEILLE	»,		

ses	œuvres,	 les	 travaux	 de	 son	 correspondant,	

les	événements	politiques	(la	paix	sous	l’Empire,	

une	affaire	de	chansons	séditieuses	à	Mortagne)			

250/	300	€	

	
	
	
381	-	PUTHOD.	Lettre	A.	Signée	«	La	Veuve	
du	 Lieutenant	 Général	 DE	 PUTHOD	»	

(Femme	 de	 Jacques	 Pierre	 Louis	 PUTHOD,	

Général	 de	 la	 Révolution	 et	 de	 l’Empire,	

Baron	de	l’Empire	Bagé-le-Châtel/	Ain	1763-	

Libourne	1837)	écrite	de	BORDEAUX	(33)	le	

26	 Juillet	 1848,	 écrite	 à	 un	 Avoué,	 pour	

terminer	 une	 affaire	 de	 justice	 pour	 ses	

droits	 dotaux,	 contre	 le	 gendre	 du	

Lieutenant-Général	 PUTHOD	 et	 la	 fille	 du	

Général	de	sa	première	femme.	2	pages	in-

4°.	

100/	150	€	

	
	
382	 -	 Juliette	 CUVILLIER,	 femme	 de	 Lettres.	 Juliette	 Bouton,	 auteur	
d'ouvrages	pour	 la	 jeunesse,	 est	 l'épouse	de	

l'académicien	 Cuvillier-Fleury,	 Alfred-

Auguste.	 Elle	 a	 écrit	 dans	 la	Révolution	

littéraire	et	la	Gazette	rose,	des	Nouvelles,	des	

Contes,	la	Critique	dramatique	et	le	Salon.	Elle	

écrivit	 aussi	 sous	 le	 pseudonyme	 Olivier	

Lavoisy	 -	 Lettre	 A.S.	 écrite	 le	 21	 août	 1848.	

Signée	«Juliette	Cuvillier»	:		«	…	Depuis	la	veille	

des	 évènements	 de	 Juin	 où	 vous	aviez	 ratifier	

l’admission	 de	 ma	 pièce	 (les	 Sommations	

respectueuses)	 à	 la	 lecture…	»	 elle	 attend	 le	

jour	 de	 cette	 lecture	 «	enfin,	 j’ai	 vainement	

espéré	et	attendu	le	bulletin	officielle...	»	
150/	200	€	

	
	
	

	
383	 -	Béatrice	Duchesse	De	MARNIER,	
Ancienne	 Dame	 d'Honneur	 de	
l'Impératrice	 Marie-Louise.	 Née	 De	
CHOISEUL	 (1782-1861)	 -	 Lettre	

autographe	 (non	 signée),	 à	 une	 aimable	

Princesse,	du	21	Novembre	1851.			

100/	150	€	

	

	
	
384	 -	Madame	Adrien	QUAISAIN,	 épouse	du	
Compositeur.	 Elle	 est	 la	 veuve	 de	 Adrien	
Quaisain	 (1766-1828),	 compositeur	 et	 chef	

d'orchestre	 du	 théâtre	 de	 l'Ambigu-Comique	

(1799-1819)	-	Lettre	A.S.	écrite	le	1er	avril	1849	

adressée	 aux	 membres	 de	 la	 Commission	

dramatique	 à	 Paris.	 La	 veuve	 de	 «	Adrien	

Quaisain,	 auteur	 de	 plus	 de	 80	 ouvrages	 à	

l’Ambigu	et	autres	théâtres	de	la	capitale	»,	leur	

demande	 un	 secours	 bien	 nécessaire.	 Signée	

«Quaisain».	

100/	150	€	

	
385	 -	 Princesse	 de	 CRAON,	
Littérateur,	 Auteur	 de	 «	Thomas	

Morus	»	 et	 de	 plusieurs	 autres	

ouvrages.	 Lettre	 A.S.	 à	 Madame	 la	

Comtesse	 de	 VILLENEUVE,	 rue	 des	

Capucines,	au	sujet	d’une	quête.	Cachet	

dateur	de	1843.	1	page	in-8°.	

100/	150	€	

	
	
386	-	Princesse	de	BORGHÈSE.	Adèle	de	LA	ROCHEFOUCAULD	(1783-1877),	
est	 la	 fille	du	Comte	Alexandre-François	de	La	Rochefoucauld	et	d'Adélaıd̈e	de	

Pyvart	de	Chastullé,	dame	d'honneur	de	l'Impératrice	Joséphine.	Elle	épouse	le	

11	avril	1809	le	Général	d'Empire	d'origine	italienne	François	Borghèse	Prince	

Aldobrandini,	 frère	 du	Prince	Camille	

Borghèse,	 le	beau-frère	de	Napoléon	Ier	 -	

Lettre	Autographe	du	23	septembre	1849	

adressée	 au	 Vicomte	 de	 Bussière	 à	

Reichshoffen	 département	 du	 Bas-Rhin,	

parlant	 du	 choléra	 et	 de	 la	 Révolution	

française	 +	 Faire-part	 de	 mariage	 au	

Château	 d’Hervelez,	 le	 9	 Août	 1841.	 «	La	

Princesse	 BORGUÈSE,	 née	

LAROCHEFOUCAULD	 à	 l’honneur	 de	 vous	

faire	 part	 du	 mariage	 du	 Prince	

Aldobrandini	 son	 fils	 avec	 la	 Princesse	

Marie	D’ARENBERG.	»	adressée	au	Comte	&	

à	Madame	la	Comtesse	de	PARIS.	1	p	in-4°.	

200/	250	€	

	
387	 -	 Duchesse	 de	 LA	 FORCE.	 Antonine	 de	
VISCHER	DE	CELLES	(1812-1856)	Duchesse	de	

LA	 FORCE.	 Elle	 est	 l'épouse	 d'Auguste	 Luc	

NOMPAR	DE	CAUMONT,	11e	Duc	de	La	Force	 -	

Lettre	A.S.	 signée	 «	La	Duchesse	 de	 La	 Force	»,	

Paris	 47	 rue	 Marbeuf,	 à	 l’entête	 aux	 armes.	

Lettre	à	propos	de	ses	leçons	d’espagnol.	

100/	150	€	

	

	
	
	
	
	
388	 -	 Princesse	 de	 LIEVEN,	 maîtresse	 du	 Prince	 de	 METTERNICH.	
Dorothea	von	 Benckendorff	 (1785	 ou	 1787-

1857),	Comtesse	puis	Princesse	de	Lieven,	est	

la	 fille	 du	 Général	 russe	 Benckendorff,	

Ministre	de	la	police	du	Tsar	Paul	1er,	la	sœur	

de	Alexandre	 von	 Benckendorff,	 militaire	

russe,	 et	 de	 Konstantin	 von	

Benckendorff,	Général	et	diplomate	russe.	Elle	

est	nommée	dame	d'honneur	de	l'Impératrice	

en	1799	et	 épouse	 en	1800	un	 diplomate	

russe,	 le	 Lieutenant-général-comte	 (créé	

Prince	 en	1834)	Christophe	 de	 Lieven.	 Elle	

sera	 la	maıt̂resse	du	Prince	de	METTERNICH	

et	 l'égérie	 de	 François	 GUIZOT	 -	 Lettre	 A.S.	

E[ crite	 un	 lundi	 13	 adressée	 au	 Comte	 de	

SALVANDY.	 Elle	 lui	 donne	 ses	 heures	 de	

disponibilité.	Signée	«	Dorothéa	Lieven	».	

100/	150	€	

	



389	-	Charlotte	VANHOVE,	Mme	TALMA,	Actrice	française	(1771-1860)	dite	
Caroline	est	la	fille	des	comédiens	Charles	Joseph	Vanhove	et	de	Andrée	Coche.	

Elle	 est	 sociétaire	 de	 la	 Comédie	 française.	 Aw 	 la	Révolution,	 elle	 est	 arrêtée	

comme	suspecte,	restée	fidèle	à	la	monarchie,	et	incarcérée	à	la	prison	Sainte-

Pélagie,	pour	avoir	joué	une	représentation	théâtrale	jugée	séditieuse	:	Paméla.	

Elle	sera	libérée	5	mois	plus	tard.	Elle	épouse	

en	 1798	 François	 Joseph	 Talma,	 un	 des	

acteurs	les	plus	célèbres	de	son	temps,	grand	

tragédien.	En	1826,	à	la	mort	de	ce	dernier,	

elle	 épouse	 le	Comte	de	Chalot	-	Lettre	A.S.	

E[ crite	à	Paris	le	29	janvier	(vers	1850)	au	21	

rue	Joubert	adressée	à	M.	Ouvrard.	Signée	«	

Comtesse	 Talma»	:	 Le	 Comte	 FLEURY	 lui	

ayant	appris	qu’il	 s’intéressait	 à	 la	position	

de	jules,	et	désirait	venir	en	causer	avec	elle,	

elle	 lui	 envoie	 son	 adresse	 et	 se	 met	 à	 sa	

disposition	pour	un	entretien…		

100/	150	€	

	
	
	
	
390	 -	 Baronne	 SAYDE	 DE	
BELLECÔTE.	 2	 Lettres	 autographes	
signées	 «La	Baronne	 de	 Bellecôte»,	

concernant	un	excavateur.		
100/	150	€	

	
	
	
	
391	 -	 Delphine	 de	 GIRARDIN,	 née	
Delphine	 GAY	 (1804-1855)	 est	 une	

écrivaine,	poétesse.	Elle	est	la	fille	de	Sophie	

Nichault	 de	 la	 Vallette,	 écrivaine	 et	

salonnière	 de	 renom,	 et	 de	 Jean	

Sigismond	Gay,	 Seigneur	 de	 Lupigny	

en	Savoie,	receveur-général	du	département	

de	la	Roer.	Elle	épouse	le	1er	juin	1831	E[mile	

de	Girardin,	né	E[mile	Delamothe,	journaliste	

et	 député	 -	 Billet	 autographe	 signé.	 Mot	

d'excuses.	 Signé	 «Delphine	 Girardin».	 vers	

1850.	
80/	120	€	

	
	
392	-	Madame	DROUYN	DE	LHUYS.	Brouillon	
de	 lettre	 à	 l'Impératrice	 Eugénie.	 Elle	 lui	

témoigne	son	regret	«	de	ne	pas	 être	venue	lui	

présenter	 ses	 devoirs,	 avant	 son	 départ	 pour	

BIARRITZ.	»	à	cause	de	sa	santé.	
100/	150	€	

	
	
	
	
	
393	 -	 «	MARIE	 THÉRÈSE,	 Comtesse	 de	
CHAMBORD	»	:	 Marie-Thérèse	 de	 MODÈNE,	
Princesse	et	Archiduchesse,	elle	épouse,	en	1846,	

Henri	 d’Artois,	 Comte	 de	 Chambord	 (Henri	 V).	

Lithographie	 sur	 chine	 appliqué,	 chez	DOPTER,	

rue	de	la	Harpe	à	Paris	(47	x	36	cm),	XXe	s.	

100/	150	€	

	

	
	
	
394	-	ROUEN	(76).		Polyclès	LANGLOIS	(1814-1872),	Peintre,	dessinateur,	et	
graveur	(au	Statuaire	et	Médailleur	Pierre-Jean	DAVID	D’ANGERS,	Membre	de	

l’Institut.	 Non	 mentionné),	 de	 ROUEN	 28	 février	 1852.	 5	 pages	 in-4°	:	

«	Monsieur,	 j’ai	 d’abord	 à	 vous	 remercier	 des	

savantes	notes	et	sages	observations	que	vous	

avez	bien	voulu	m’adresser	 sur	mon	Opuscule	

des	Jubés.	»	s’ensuit	une	longue	dissertation	sur	

l’historique	des	portes	des	Jubés.	Il	conclue	«	Si	

votre	porte	de	fer	en	question	appartient	d’abord	

aux	clôtures	de	cœur,	comme	vous	me	l’indiquer	

dans	 le	 catalogue	 du	 Musée	 (de	 Rouen),	 si	 en	

second	 lieu,	 elle	 ne	 peut-être	 une	 des	 portes	

latérales	 voisines	 du	 sanctuaire,	 il	 faut	

nécessairement	 conclure	 qu’elle	 est	 la	 porte	 de	

der	du	Jubé.	»	

100/	150	€	

	
	
	

	
	
395	 -	 ARGENTEUIL	 (95).	 Lettre	 à	 entête	 de	 «	la	
Compagnie	du	Chemin	de	Fer	de	Paris	à	Argenteuil	
et	 St	 Germain,	 Rue	 St-Lazare,	 N°121	»	 (1ère	 ligne	 de	
chemin	de	fer	inauguré	en	1837.)	Paris	le	9	Avril	1852.	A	

Mr	KRUGER	à	MONTMARTRE.	1p	in-8°	-	Commande	de	

madriers	pour	un	chantier	de	charpente.		

80/	120	€	

	
	
	
396	-	La	Maréchale	VAILLANT.	Pervenche	Eléonore	Benjamine	Frotier	de	 la	
Coste-Messelière	 (1797-1869)	 est	 la	 fille	 du	Marquis	Benjamin	 Léonor	 Louis	

FROTIER	(a	été	ministre	plénipotentiaire	du	Roi	auprès	du	Prince	Palatin,	Duc	

régnant	des	Deux-Ponts)	et	de	Rose	Barbe	Baletti.	Veuve	du	Général	François	

Nicolas	Benoıt̂	Haxo,	elle	 épouse	en	1843	Jean-

Baptiste	 Philibert	 Vaillant,	 futur	 Maréchal	 de	

France	 -	 Lettre	 A.S.	 du	 29	 Décembre	 1852	

adressée	 à	 Vitteaux	 (Côte-d'Or).	 Lettre	 de	

réponse	 à	 une	 dame	qui	 demandait	 l'appui	 du	

Maréchal.	 La	 réponse	 est	 que	 «	celui-ci	 n'a	

d'influence	 que	 dans	 le	 Corps	 du	 Génie	

militaire.	»	 (Enveloppe	 jointe).	 Signée	

«Pervenche	 La	 Coste	 Maréchale	 Vaillant	».	 +	 2	

Lettres	 non	 signée	 adressée	 à	 Madame	

VAILLANT,	 du	 29	 novembre	 1831	 de	 soutien	

suite	 à	 un	 événement	 douloureux	;	 et	 Lettre	

écrite	à	Vitteaux	le	13	décembre	1832.	Demande	

de	faveur	pour	trouver	un	emploi	au	neveu	d'un	

opposant	en	exil.	

200/	250	€	

	

397	 -	 Marquis	 de	 GROUCHY	 (Alphonse	
Frédéric	 Emmanuel)	 1789-1864	 -	 Général,	

Sénateur.	 Fils	 du	 Maréchal	 –	 Lettre	 A.S.	
“Marquis	 de	 GROUCHY”.	 PARIS	 14	 Janvier	
1853.	 1p	 in-8°	:	 «	Je	 regrette	 de	 n’avoir	 pas	 su	

plutôt	que	Mme	BEBERT	eut	 le	désir	d’aller	au	
Bal	du	25;	malheureusement	il	a	été	décidé	par	la	
Commission	 que	 chaque	 Sénateur	 ne	 pourrait	

disposer	 que	 de	 4	 invitations	 individuelles	 et	

nominatives.	Déjà	depuis	mercredi,	j’ai	adressé	au	

grand	 Référendaire	 ma	 liste	 contenant	 cinq	

personnes.	»		

100/	150	€	

	
398	-	LAS	CASES	(Pons-Emmanuel	de)	qui	
suivit	 son	 père	 à	 Ste-Hélène	 et	 y	 fut	
secrétaire	 de	 Napoléon	 1er;	 Député	 du	
FINISTÈRE	en	1830,	 retourna	 à	 Ste-Hélène	
avec	le	Prince	de	JOINVILLE	pour	y	chercher	

les	 cendres	 de	 l’Empereur.	 –	 Lettre	 A.S.	
Comte	 de	 LAS	 CASES,	 9	 rue	 St	 Florentin,	 à	
l’entête	du	SÉNAT.	Paris	25	Mars	1854.	1p	in-

8°	:	«	Monsieur	le	Directeur.	Je	prends	la	liberté	

de	donner	cette	lettre	d’introduction	pour	vous	

à	 Mr	 KERGARIOU	 mon	 cousin,	 contre	 le	

domestique	duquel	on	m’a	fait	hier	un	procès-
verbal	à	la	Barrière	de	PASSY.	Il	y	a	eu	une	
erreur	provenant	d’un	domestique.	Mon	Cousin	

vous	en	donnera	deux	mots	d’explication...	»		

100/	150	€	

	
399	 -	 CALVADOS.	 SOCIÉTÉ	 des	
ANTIQUAIRES	de	NORMANDIE.	Diplôme	
de	Membre	titulaire	de	la	Société	pour	Mr	

Stéphano	de	MERVAL.	CAEN	6	mars	1855	-	

Pièce	signée	du	Président	et	secrétaires.	1	

page	 (41	 x	 27)	;	 Belle	 vignette	 et	 cadre	

décoratifs.		

100/	150	€	

	
400	-	LOUIS-NAPOLÉON-BONAPARTE,	PRINCE	
IMPÉRIAL	 (1856-1879),	 fils	 unique	 de	
Napoléon	 III.	 2	 Bulletins	 imprimés	 in-4°	:	
«	Moniteur	 des	 communes	»	 du	 27	Mars	 1856,	
annonçant	 «	l’Acte	 de	 Naissance	 du	 Prince	

Impérial.	»	+	«	Moniteur	des	Communes	»	du	19	
Juin	 1856,	 relatant	 «	le	 Baptême	 du	 Prince	

Impérial	»	:	 (Députation	 des	 Corps	 constitués	;	

Cortège	de	leurs	Majestés	Impériales	;	Cérémonie	

religieuse	du	baptême,	Banquet	à	l’hôtel	de	ville	;	

Fêtes	et	réjouissances	publiques	;	grâces	accordées	

par	l’Empereur	à	l’occasion	du	Baptême.	)	

100/	150	€	

	



401	 -	 LOIRET.	 1836.	 FORÊT	 DE	 LA	 COURONNE.	
Inspection	de	MONTARGIS	(45).	«	Coupes	de	bois	et	bois	
façonnés,	 de	 l’exercice	 1836,	 à	 vendre	 à	 Montargis	 le	 1er	
Décembre	 1856.	 Vignette	 à	 la	 Charte	 de	 1830.	 Impr.	 à	

Montargis,	chez	Fortin,	7	pages	in-4°.		

80/	120	€	
	
	
402	-	Sophie	BIZOT,	sous-gouvernante	des	enfants	de	
France	 à	 la	maison	 de	 l’Empereur	 (entête	 imprimée).	

Elle	 est	 la	 nounou	 du	 Prince	 impérial	 -	 Lettre	 A.S.	 du	

Palais	 des	 Tuileries	 le	 1er	 mai	 1857.	 Signée	 «	Sophie	
Bizot	».	Demande	au	préfet	une	 invitation	pour	voir	 le	

Prince	 Constantin	 (second	 fils	 de	 l’Empereur	Nicolas)	

pour	son	beau-père	proviseur	au	lycée	de	Versailles	et	

sa	sœur.		

100/	150	€	

	

	
403	 -	 Princesse	 de	 LA	 TOUR	
D'AUVERGNE.	 Lettre	 A.S.	 à	 l'entête	
avec	monogramme	 gaufré,	 écrite	 le	

29	novembre	1857	au	87	rue	de	Lille	

adressée	à	un	administrateur.	Lettre	

d'appui	à	M.	Bergeret	de	TROUVILLE	

pour	un	poste	dans	l'administration	

des	chemins	de	 fer	du	Nord.	Signée	

«	Princesse	de	la	Tour	d'Auvergne	».	

100/	150	€	

	

	
404	-	Marie	René	Napoléon	SAVARY	(1813-1872)	–	2ème	duc	de	ROVIGO	en	
1833,	Militaire,	puis	Journaliste	littéraire	et	politique,	notamment	au	Figaro.	-	

Fils	du	Ministre	de	la	Police	de	Napoléon	1er	-	Lettre	A.S.	«Duc	de	ROVIGO	»,	53	
rue	des	E[ curies	d’Artois,	11	Octobre	1857.	1p	 in-8°	:	«	Permettez-moi	de	 vous	

demander	 une	 entrevue	 le	 plus	 tôt	 possible	 pour	 vous	 donner	 quelques	

explications	 au	 sujet	 de	 la	 lettre	 que	 j’ai	 eu	 l’honneur	 d’écrire	 à	 sa	 Majesté	

(Napoléon	III).	Madame	de	SERLAY,	ma	sœur,	m’a	assuré	que	vous	ne	refuseriez	

pas	de	m’entendre…	»	On	 joint	:	

Lettre	 A.S.	 de	 la	 Duchesse	 de	
«	ROVIGO,	 Comtesse	 de	
MIKORSKA	»,	 du	 Mardi	 4	

octobre	1853,	5	rue	d’Assas.	1p	

in-8°	 -	«	Monsieur,	 J’ai	 laissé	 ce	

matin	 chez	 vous	 ma	 carte	 de	

visite	et	une	lettre	du	Prince	de	
LA	MOSKOWA…	»	Elle	demande	
un	rendez-vous	«	…	car	la	chose	

est	très	pressée,	et	devrait	être	

faite	avant	le	nouveau	départ	de	

S.M.	(Napoléon	III)…	»		

150/	200	€	

	
405	-	Élisa	de	COURTIN,	veuve	de	Casimir	DELAVIGNE.	Elisa	de	Courtin	est	
la	 nièce	 du	 navigateur	 Pierre	

Henri	 Philibert	 (1774-1824).	

Elle	épouse	Casimir	Delavigne,	

poète	 et	 dramaturge	 français,	

le	 10	 novembre	 1830	 -	 2	

Lettres	A.S.	Dont	une	écrite	le	

26	 octobre	 1859.	 Lettres	 de	

remerciements	 et	 de	 vœux.	

Signées	 «Veuve	 Casimir	

Delavigne».	

100/	150	€	

	
	
	
406	-	Comtesse	HATZFELDT.	Pauline	de	
Castellane	Hatzfeldt	 (1823-1895)	 est	 la	

fille	 de	 Boniface	 Louis	 André	 de	

Castellane	 et	 de	 Adélaıd̈e	 Louise	

Guyonne	 de	 Rohan-Chabot.	 Elle	 épouse	

en	 1844	 le	 Comte	 Maximilien	 de	

Hatzfeldt.	Veuve	en	1859,	elle	épouse	en	

1861	 Napoléon-Louis	 de	 Talleyrand-

Périgord,	Duc	de	Dino	et	de	Talleyrand	-	

Lettre	A.S.	écrite	à	Paris	le	7	février	1859	

adressée	 au	 Chancelier	 PASQUIER,	 le	

remerciant	pour	la	part	prise	à	son	deuil.	
Signée	«	Castellane	Hatzfeldt	».	

100/	150	€	
	
	
	
	
	

	
407	-	JUNOT	Constance,	fille	du	Général	
JUNOT,	épouse	AUBERT	-	Lettre	A.S.,	sans	
date,	«	…dans	le	cas	où	l’on	ferait	quelque	

traitrise	 –	 à	 quelle	 puissance	 le	 prévenu	

devrait	se	faire	conduire…	»	

80/	120	€	

	

	
	
	
	
408	 -	PÖMARE	 IV,	AIMATA	 (MANGEUR	D’ŒIL),	 (1813-1827-1877)	Fille	 de	
Pōmare	II,	Roi	de	Tahiti	et	de	la	Princesse	Teriitaria	Tamatoa,	fille	de	Tamatoa	

III,	Roi	de	Raiatea,	elle	est	

la	seule	Reine	régnante	de	

Tahiti,	 de	 Moorea	 et	

dépendances.	 Son	 règne	

perdura	 50	 ans,	 le	 plus	

long	règne	de	l’histoire	de	

l’ıl̂e.	 Son	 nom	 polynésien	
complet	en	tant	que	reine	

est	 Aimata	 Pōmare	 IV	

Vahine-o-Punuateraʻitua	 -	
Lettre	 autographe	 signée	

(Na	 Pomare	 IV)	 écrite	 en	

tahitien	avec	photo.	
300/	400	€	

	

	
409	 -	 Louise	 GREFFULHE-CASTELLANE,	 La	 Maréchale	 de	 CASTELLANE,	
Comtesse	de	Castellane.	Louise	Cordélia	Eucharis	Greffulhe	(1796-1847)	est	
la	 fille	 de	Jeanne	 Pauline	 Randon	 de	 Pully,	Louis	 Greffulhe	 et	 la	 sœur	 du	

banquier	Jean-Henry-Louis	Greffulhe.	Elle	épouse	le	22	juin	1813	Esprit	Victor	

Elisabeth	Boniface,	Comte	de	Castellane,	Maréchal	et	Pair	de	France.	Elle	aurait	

eu	 comme	 amants	

CHATEAUBRIAND	 et	 le	

Comte	de	MOLE[ 	-		

2	 Lettres	 A.S.	 privées,	

non	 datées	 (vers	 1860)	

adressées	 à	 son	 cher	

Chancelier	 dont	 une	

concernant	 un	 repas	

chez	 M	 de	 Rémusat	 et	

l'autre	sur	des	nouvelles	

de	l'état	de	santé	de	son	

mari	 provenant	 de	

Perpignan.	

200/	300	€	

	
410	 -	 Mérode	 Princesse	 DE	 LA	 CISTERNE.	
Louise	 Caroline	 Ghislaine	 de	 Merode-

Westerloo	(1819-1868)	 de	 la	 noblesse	 de	

Belgique,	est	la	fille	du	Comte	Werner	de	Merode	

et	de	Victoire,	Comtesse	de	Spangen	d'Uyternesse	

de	 la	 noblesse	 hollandaise.	 Elle	 épouse	 le	 27	

septembre	 1846	 Carlo	 Emmanuele	 dal	

Pozzo,	Prince	 de	 Cisterna	 ,	 de	

Belriguardo,	Marquis	 de	 Voghera,	Comte	

de	Reano,	de	 Ponderano,	de	 Bonvicino,	 de	

Neive,	de	Perno,	et	homme	politique	du	Royaume	

de	Sardaigne	-	Lettre	A.S.	Non	datée	(vers	1860)	à	

l'entête	 aux	 armes	 concernant	 une	 affaire	 en	

cours	entre	son	mari	et	l'interlocuteur.	

100/	150	€	

	
411	 -	 La	 Maréchale	 de	 MAC	 MAHON	 Elisabeth	 de	 la	 Croix	 de	 Castries.	
E[ lisabeth	Charlotte	Sophie	de	La	Croix	de	Castries	(1834-1900)	est	 la	 fille	de	

Marie	 -	 Augusta	 d'Harcourt	 et	 de	 Armand	

Charles	Henri,	 fils	du	Duc	Charles	de	La	Croix	

de	 Castries.	 Elle	 épouse,	 le	 14	 mars	 1854,	

Patrice	 de	 Mac	 Mahon,	 futur	 Maréchal	 de	

France	et	 3ème	 Président	 de	 la	 République	

française,	et	Duc	de	Magenta	 -	Lettre	A.S.	non	

datée	 adressée	 à	 un	 docteur	 concernant	 une	

visite	de	courtoisie.	Signée	«	Maréchale	de	Mac	

Mahon».	

100/	150	€	

	
412	 -	 Anne	 DEBELLE	 Princesse	 d'ESSLING	 (1802-
1887)	 Aristocrate,	 Maîtresse	 de	 la	 garde-robe	 de	
l'Impératrice	Eugénie	de	MONTIJO	de	1853	à	1870	-	
Lettre	 A.S.	 pour	 un	 rendez-vous.	 (vers	 1860).	 Signée	
«	Princesse	d'Essling».	

80/	120	€	
	
	



	
	
413	 -	 Comtesse	 Paul	 de	 SÉGUR,	 Amélie	
GREFFULHE	(1812	-	1902)	-	Lettre	A.S.	 écrite	un	
13	mai	demandant	à	son	interlocuteur	de	montrer	

au	Ministre	 la	 supplique	 de	Mlle	 Caroline	 Fritsch.	
Signée	«Comtesse	Paul	de	Ségur».	

100/	150	€	
	
	
	
	
	
	
414	-	EUGÉNIE	(Marie	de	Montijo	de	Guzman)	-	IMPÉRATRICE	des	Français	
en	1853	lors	de	son	mariage	avec	NAPOLÉON	III	-	(Grenade	1826-1920)	Elle	eut	

une	grande	influence	sur	 l’Empereur.	 -	Lettre	A.S.	«	Eugénie	»	à	 la	Marquise	
D’ESPEUILLES.	2pp	1/2	in-8°	-	bordée	de	noir	-	le	24	Janvier...	:	“Je	vous	remercie	

des	nouvelles	que	vous	me	donnez	du	cher	Duc.	Souvent	 je	pense	à	 lui	et	 je	me	

tourmente	 de	

l’hiver	 si	 rigoureux	

qu’il	 fait	 partout.	

Nous	 ne	 pouvons	

pas	 nous	 plaindre	

depuis	 quelques	

jours	le	ciel	est	bleu	

et	 le	 soleil	 est	

chaud;	enfin	je	vais	

un	 peu	 mieux	

quoique	 très	

faible...”		

200/	250	€	

	
	
	
	
	
415	 -	 PRINCESSE	 MATHILDE.	 Mathilde	
Létizia	Wilhelmine	Bonaparte	(1820-1904),	

est	 la	 fille	 de	 Jérôme	Bonaparte,	 ex-Roi	 de	

Westphalie,	 et	 de	 sa	 deuxième	 épouse,	

Catherine	de	Wurtemberg,	et	est	la	cousine	

et	confidente	de	Napoléon	III.	Elle	se	marie	

le	 1er	 novembre	 1840	 à	 Anatole	

Nikolaıëvitch	 Demidoff,	 premier	 Prince	 de	

San	Donato,	diplomate	et	industriel	du	tabac	

-	Billet	manuscrit	autographe	du	15	avril	de	

remerciements.	Signé	«	Mathilde	».	
100/	150	€	

	

	
	
416	 -	 Irène	 de	 CASTIGLIONE	
DELLA	 ROCA,	 Écrivaine	
italienne	;	Longue	Lettre	A.S.	de	
Luserne	 près	 de	 Pignerol	 le	 21	

Mai	 1860.	 6	 pagesin-8°,	 à	 une	

dame,	 au	 sujet,	 entre	 autres	 de	

ses	articles	de	presse.		
150/	200	€	

	

	
	
	
417	 -	 Vicomtesse	 de	 RENNEVILLE,	 Femme	 de	 Lettres,	 Rédactrice	 de	
l'Illustrateur	des	Dames	et	de	la	Gazette	Rose.	Manuscrit	autographe	signée	6	

fois,	ensemble	de	41	pages	in-4°	(en	feuillets	séparés	ayant	servi	à	l'impression)	

Vers	 1861.	 6	 articles	

relatifs	à	la	mode,	ayant	

paru	 au	 Courrier	 de	 la	

Mode,	 dans	

l’Illustrateur	 des	

Dames.	 Ces	 textes	 sont	

curieux	 par	 les	

considérations	

personnelles	 de	 la	

Vicomtesse	 de	

Renneville	 et	 par	 les	

descriptions	 qu’elle	 y	

fait	 des	 robes	 et	

coiffures	 de	 l’époque.	

Le	 style	 est	 alerte	 et	

agréable.		

200/	250	€	

	

	
	

418	-	Frédéric	Gustave	EICHHOFF,	Philologue	et	littérateur	(Le	Havre	(76)	
1799	-	1875	-	Lettre	autographe	signée	de	Paris	le	6	Février	1861.	1p	in-4°	:	«	

monsieur,	Permettez-moi	d’appeler	 votre	

intérêt	sur	l’article	que	je	vous	transmets,	

et	 qui	 était	 depuis	 six	 mois	 destiné	 au	

Journal	 de	 l’Instruction	 publique.	 Une	

malheureuse	 inadvertance	 de	 mon	

Éditeur	Mr	Durand,	à	qui	je	l’avais	remise,	

l’a	 égaré	 pendant	 tout	 ce	 temps…	 Cet	

article	 sur	 une	 poésie	 héroïque	 des	

Indiens,	dont	plusieurs	journaux	ont	bien	

voulu	 parler	 avec	 éloges,	 a	 été	 composé	

avec	soin	par	Mr	E.	De	Suckau,	un	de	nos	

jeunes	Universitaires…	Dans	 l’absence	de	

Mr	 De	 Suckau,	 je	 corrigerai	 volontiers	

l’Épreuve,	 qu’on	 pourra	 m’adresser	 Rue	

Gît	 le	 Cœur	 N°10,	 où	 je	 suis	 chaque	

semaine	à	mon	retour	de	Melun…	»	

100/	150	€	

	

419	-	Baronne	de	LA	RONCIÈRE	LE	NOURY.	Marguerite	Clément	la	Roncière	le	
Noury	(1844-1914)	est	la	fille	de	Camille	Adalbert	Marie,	Baron	Clément	de	La	

Roncière-Le	Noury,	officier	général	de	marine	

français,	 qui	 se	 distingua	notamment	 en	

1870	pendant	 le	siège	 de	 Paris	 et	 de	

Catherine	 Clémentine	 Torterat-Clément	 de	

Ris.	 Elle	 est	 la	 dame	 de	 compagnie	 de	 son	

Altesse	 Impériale	 Marie	 Clotilde	 Napoléon,	

chargée	 du	 secrétariat	 et	 administratrice	 -	

Lettre	 A.S.	 E[ crite	 au	 PALAIS-ROYAL	 le	 28	

janvier	 1862.	 Entête	 «	Maison	 de	 leurs	

Altesses	 Impériales	 le	Prince	et	 la	Princesse	

Napoléon	».	Lettre	adressée	au	directeur	qui	

a	 envoyé	 à	 la	 Princesse	 Marie	 Clotilde	

Napoléon	son	portrait	biographique.	Elle	 lui	

offre	 les	 remerciements	 de	 son	 Altesse	

Impériale.	Signée	«	Baronne	de	la	Roncière	le	

Noury	».	
100/	150	€	

	
420	 -	 La	 Maréchale	 DAVOUT,	 Aimée	 LECLERC,	 Duchesse	 d’Auerstaedt,	
Princesse	 d’Eckmühl	 (1782-1868)	 est	 la	 sœur	 du	 Comte	 Jean-Louis	 Leclerc,	

militaire,	homme	politique	et	administrateur	français	-	Lettre	A.S.	écrite	à	Paris	

le	 2	 avril	 1862	 adressée	 à	 M.	 Mestral	 concernant	 des	 travaux.	 Signée	 «La	

Maréchale	 Davout	

Duchesse	d'Eckmühl».	

200/	250	€	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
421	-	La	Maréchale	DAVOUT,	née	Louise	Aimée	Julie	LECLERC	(1782-1868),	
sœur	 du	 Général	 Charles	 Victoire	

Emmanuel	 Leclerc	 et	 belle-sœur	 de	

Pauline	 Bonaparte,	 épouse	 le	 9	

novembre	1801,	Louis	Nicolas	d’Avout	

puis	Davout,	Duc	d'Auerstaedt,	Prince	

d'Eckmühl.	 Billet	 autographe	 signé.	
Reçu	daté	du	5	janvier	1863	signé	«	La	

Male	Davout	Psse	d’Eckmühl	».	

150/	200	€	
	

422	-	CARNOT	 (Lazare	Hippolyte)	St	Omer	1801	-	1888	-	Député	de	PARIS,	
Ministre	 1848,	 Député	 de	 Seine	 et	 Oise,	

Acad.	Sc.	Mor	et	Pol.	 (Fils	de	Lazare,	père	

de	Sadi)	-	(PARC	MONCEAUX)	Lettre	A.S.	
du	1er	Juillet,	2pp	in-8°	:	“Monsieur...	Mme	
GOUDCHAUD,	la	femme	d’un	excellent	ami,	

à	des	jeunes	filles	à	promener,	et	désirerait	

beaucoup	 posséder	 une	 entrée	 de	

MONCEAUX.	Je	ne	saurais	lui	dire	comment	

cela	 s’obtient	 directement;	 mais	 je	 sais	

comment	 on	 y	 arrive	 par	 un	 bienveillant	

intermédiaire,	et	j’ai	promis	d’avoir	recours	

à	 cette	 intermédiaire,	 pourvu	 que	 la	

démarche	soit	dans	ses	convenances	et	n’ait	

rien	d’indiscret...”		

100/	150	€	

	
	
	



	
	
423	 -	 Charles	 GARNIER,	 Architecte	 (1825	 -	
1898)	 -	 Billet	 autographe	 signée	 à	 l’entête	

imprimé.	 «	Ministère	 des	 Travaux	 publics.	

Agence	 des	 Travaux	 du	 Nouvel	 OPE[ RA	

(GARNIER).	Bureau	de	l’architecte.	»	Paris	(vers	

1867).	1page	in-8°	

100/	150	€	

	

	
	
	
	
	
424	-	4	CARTES	DE	VISITE	:	Carte	de	visite	au	nom	imprimé	de	«	La	Duchesse	
D'UZÈS	Douairière	»	manuscrite	:	«	(…)	ne	s'appelle	pas	la	Duchesse	d'Uzanne	et	
refuse	ces	coupures.	»	La	Duchesse	D'UZÈS.	Marie	Adrienne	Anne	Victurnienne	
Clémentine	 de	 ROCHECHOUART	 DE	 MORTEMART	 (1847-1933),	 Duchesse	

d'Uzès	par	son	mariage	puis	Duchesse	douairière	d'Uzès,	est	une	pilote	automobile	

et	sculptrice	 française.	 Elle	 est	 la	 fille	 de	 Louis	 de	Rochechouart	 de	Mortemart	

Comte	 de	 Mortemart	 (dont	 le	quintaïeul	direct,	Louis-Victor	 de	 Rochechouart,	

était	le	frère	de	Madame	de	Montespan),	et	de	Marie-Clémentine	de	Chevigné.	Elle	

est	 l'arrière-petite-fille	 de	Barbe-Nicole	 Clicquot-Ponsardin,	 surnommée	 «	la	

Veuve	Clicquot	»,	propriétaire	de	la	maison	de	champagne	du	même	nom.	Le	10	

mai	1867,	elle	épouse	Emmanuel	de	Crussol	d'Uzès,	Duc	de	Crussol	puis	12e	duc	

d'Uzès.	 +	 Carte	 de	 visite	 autographe	 non	 signée	 imprimée	 au	 nom	 de	 «	La	
Comtesse	Jean	de	CASTELLANE	née	TALLEYRAND	PERIGORD	».	Elle	regrette	
de	ne	pouvoir	donner	son	nom	à	l'exposition	de	l'Aérostation	et	de	l'Aviation	»	

étant	en	deuil.	Comtesse	Dorothée	de	CASTELLANE.	Marie	Dorothée	Louise	de	
Talleyrand-Périgord	(1862-1948),	dite	«	Dolly	»,	est	une	aristocrate	française	qui	

tenait	salon	et	qui	était	connue	de	la	haute	société	européenne.	Elle	inspira	entre	

autres	Marcel	PROUST.	Elle	est	la	demi-sœur	du	Prince	de	Sagan.	Elle	est	la	Fille	

de	Napoléon-Louis	 de	 Talleyrand-Périgord	Duc	 de	 Dino	 et	 de	 Talleyrand,	 et	 de	

Rachel	Élisabeth	Pauline	de	

Castellane.	 Elle	 épouse	

en	1881	Son	 Altesse	

Sérénissime	 le	 Prince	

héréditaire	 Charles-Egon	

IV	von	 und	 zu	 Fürstenberg,	

fils	 de	 S.A.S.	 le	 Prince	

héréditaire	Charles-Egon	III,	

et	 de	 S.A.S	 la	 Princesse	

Elisabeth	 Reuss-Greiz.	

Veuve,	elle	épouse	le	1er	juin	

1898	 son	 cousin	 le	 Comte	

Jean	 de	 Castellane	 +	 Carte	

de	visite	au	nom	de	la	Vicomtesse	Hugues	de	LAUZANNE-L'ESTANG	écrite	en	
1914	et	adressée	à	un	Comte.	Le	Vicomte	et	la	Vicomtesse	lui	témoignent	leur	

sympathie	+	Carte	de	visite	de	«	Madame	Hippolyte	TAINE	(Une	des	femmes	
du	Philosophe).	

80/	120	€	

	
425	 -	 ST	 HILAIRE	 (Jules	 BARTHÉLÉMY-SAINT-HILAIRE,	 dit)	 Paris	 1805-
Paris	 1895	 	 -	Ministre	 des	Affaires	 Étrangères	 du	23	 septembre	1880	 au	13	

novembre	 1881	;	 Sénateur,	 Chef	 du	 secrétariat	 du	 gouvernement	 de	 1848	 	 -	

«	INSTITUT	 IMPÉRIAL	 DE	 FRANCE.	
Académie	 des	 Sciences	 morales	 et	

politiques	»	 (En-tête	 imp,	 Vignette),	
Paris	21	sept	1867	-	Pièce	signée	“Baron	
ST	HILAIRE”	 le	Secrétaire	perpétuel	de	
l’Académie,	 à	 M.	 WOLOWSKI	 (Député)	

Membre	 de	 l’Académie	 -	 1p	 1/2	 in-4°	:	

«	Monsieur	 et	 cher	 confrère.	 Dans	 la	

séance	de	ce	jour,	nous	avons	reçu	de	S.	Ex	

M.	VIGRA	envoyé	du	Royaume	d’Italie,	une	

lettre	 où	 il	 exprime	 au	 nom	 de	 son	

Gouvernement	 le	 désir	 que	 l’Institut	 soit	

représenté	 au	Congrès	 de	 Statistique	qui	

va	 s’ouvrir	 à	 Florence...	 nous	 vous	 avons	

désigné	pour	cette	honorable	mission....	»	

100/	150	€	

	
426	 -	Princesse	de	MONTHOLON.	3	Lettres	A.S.	 écrites	pendant	 le	Siège	de	
Paris	en	1870	en	rapport	avec	

la	 famille	 de	 Montholon.	 Une	

est	écrite	par	Charles	Prince	de	

MONTHOLON.	Parlent	du	siège	

de	Paris	et	de	la	famille.	

200/	250	€	
	
	
	
	
	
	
	

427	-	Comtesse	de	CHELAINCOURT,	Princesse	de	
Scherbatoff.	Lettre	autographe	signée,	1p	in-8°	:	«	Il	
est	 impossible,	 Madame	 la	 Marquise	 (DE	

BRIGNOLE),	de	vous	rencontrer…	»	Elle	lui	demande	

de	 venir	 à	 sa	 soirée	 du	 24	 «	Veuillez	 aussi	 prier	

Monsieur	 le	Marquis	de	BRIGNOLE	de	nous	faire	cet	

honneur.	J’espère	que	madame	la	duchesse	de	MELZI	

voudra	bien	aussi	être	des	notres…	»	

100/	150	€	
	
	
	
	
	
428	 -	 Claire	 de	 CHANDENEUX	 femme	 de	 Lettres.	 Louise	 Lucienne	 Emma	
BE[ RENGER	 dite	 Claire	 de	 CHANDENEUX	(1836-1881)	 est	 une	 romancière	

française.	Elle	est	 l'auteur	d'une	 trentaine	de	romans	ayant	pour	cadre	 la	vie	

militaire	de	province.	Elle	fonde	deux	revues,	Paris	littéraire	et	Paris	charmant	

-	 Lettre	 A.S.	 aux	 initiales	

EB,	 écrite	 à	VINCENNES	 le	

9	 mars	 1870.	 Concerne	 la	

parution	 de	 son	 nouveau	

roman	 «	Les	 remèdes	

contre	 l'amour	».	 Signée	
«Emma	 BAILLY».	 (Elle	 est	

alors	 mariée	 avec	 le	

Commandant	BAILLY)	
100/	150	€	

	
	
429	 -	 Eugène	 CHEVREUL	 Chimiste,	
Acad.	 Sciences,	 Directeur	 du	
Muséum	 en	 1864	 (Angers	 1786	 -	
1889)	 -	 Permission	 signée	 «	E.	
CHEVREUL	»	 Le	 Directeur	 du	
MUSEUM	 D’HISTOIRE	 NATURELLE	
(En-tête,	 vignette	 et	 cachet)	 PARIS	 9	

Mars	1870.	1p	in-4°.	LAISSEZ-PASSER	

entrer	 et	 circuler	 dans	 les	 allées	 du	

Jardin	 seulement	 (celles	 de	 la	

Ménagerie	 étant	 expressément	

exceptées)	 une	 petite	 voiture	 à	 bras	

dans	 laquelle	 on	 promène	 un	 enfant	

appartenant	 à	 Mme	 Léontine	 née	

demeurant	 à	 Paris,	 rue	 Vieille	 du	

Temple	N°24.	

150/	200	€	

	
	
430	-	Anna	MOUCHY,	Princesse	MURAT,	Duchesse	de	MOUCHY.	La	Duchesse	
de	MOUCHY	 était	 l’épouse	de	 Juste	Marie	Léon	de	Noailles,	Duc	de	MOUCHY,	

Prince-Duc	de	Poix,	représentant	d’une	des	plus	anciennes	familles	nobles	de	

France,	Grand	d’Espagne	de	1ère	 classe,	Grand-croix	héréditaire	de	 l’Ordre	de	
Malte	-	Lettre	A.S.	de	son	paraphe	du	16	(juillet	ou	août	1870)	4	pages	½	in	8	

adressé	à	un	proche.	Signée	de	ses	initiales.	Elle	relate	sa	vie	quotidienne	et	celle	

de	 ses	 enfants	:	 «	…la	moisson	 nous	 donne	 un	 peu	 de	 souci	 et	 je	m’en	 occupe	

beaucoup	plus	que	de	 la	guerre…Mon	cher	aîné	 reprend	des	 forces	 et	de	 la	 vie	

chaque	jour	depuis	que	nous	

sommes	 ici,	 le	 petit	 est	

toujours	bien…	Ils	feront	leur	

première	 communion	 dans	

cette	 pauvre	 petite	 église,	

près	de	la	tombe	de	ma	mère	

chérie…Le	 retour	 de	 Mr	 de	

Mouchy	 finira	 l’époque,	 il	

m’écrit	que	jusqu’à	présent	il	

ne	 sent	 pas	 beaucoup	 l’effet	

des	 eaux,	 la	 saison	 est	 fort	

contraire	 à	 ce	 que	 lui	 dit	 le	

médecin…	 Mr	 Thiers	 y	 est	

avec	un	nombreux	cercle…	»	
150/	200	€	
	
431	-	La	Maréchale	de	MAC	MAHON.		
La	 Maréchale	 de	 Mac	 Mahon,	 née	 E[ lisabeth	

Charlotte	Sophie	de	La	Croix	de	Castries	(1834-

1900),	 épouse	 le	 14	 mars	 1854	 le	 futur	

Maréchal	 Patrice	 de	 Mac	 Mahon,	 et	 premier	

Président	de	la	3ème	République	-		
Lettre	 A.S.	 de	 Wiesbaden	 du	 6	 mars	 (1871).	

Lettre	d’intervention	auprès	d’une	Comtesse	en	

faveur	de	prisonniers	français.	Signée	«	Male	de	

Mac	Mahon	».	

150/	200	€	

	

	
	



432	-	La	Maréchale	de	MAC	MAHON.	La	Maréchale	de	
Mac	Mahon,	née	E[ lisabeth	Charlotte	Sophie	de	La	Croix	

de	 Castries	 (1834-1900),	 épouse	 le	 14	 mars	 1854	 le	

futur	 Maréchal	 Patrice	 de	 Mac	 Mahon,	 et	 premier	

Président	 de	 la	 3ème	 République	 -	 Lettre	 A.S.	 écrite	 à	
Paris	adressée	au	Gouverneur.	Lettre	de	remerciement	

au	nom	du	Comité	 des	Orphelins	 de	 la	 guerre.	 Signée	

«Maréchale	de	Mac	Mahon».	
150/	200	€	

	
	
	
433	 -	 La	 Générale	 BOURBAKI.	 Joséphine	
Thérèse	Adam	est	l'épouse	du	Général	Charles	

Denis	 Sauter	 Bourbaki	 (1816-1897),	 Grand-

croix	 de	 la	 Légion	 d'honneur,	 fils	 du	 Colonel	

grec	Constantin	Denis	Bourbaki	mort	pendant	

la	guerre	d'indépendance	grecque	-	2	Lettres	

A.S.	datées	du	11	mai	et	du	3	juin	1872.	Il	parle	

de	la	société	de	Sainte	Cécile	qui	a	donné	une	

soirée	 au	 profit	 des	 pauvres	 chaumières	

ruinées	 par	 la	 guerre	 et	 assure	 qu'elle	 est	

heureuse	 de	 faire	 partie	 des	 quêteuses.	

Signées	«	Adam	Bourbaki	».	

150/	200	€	

	
	
	
	
434	 -	 COMTESSE	 AGOSTINI	 DELLA	 SETA	 -	 Pièce	
signée	 écrite	 à	 Chaumont	 le	 4	 juillet	 1872.	

Reconnaissance	 de	 la	 remise	 par	 Maıt̂re	 Hallot,	

notaire	à	Saint-Mihiel,	de	documents.	

100/	150	€	
	
	
	
435	 -	 Valentine	 de	 SAINTE-ALDEGONDE,	
Duchesse	de	DINO	(1820-1891).	Lettre	autographe	
(non	 signée)	 écrite	 par	 Pauline	 de	 TALLEYRAND-PE[ RIGORD,	 Marquise	 de	

CASTELLANE	 (1820-1890),	 le	 11	 juillet	 1873,	 au	 Baron	 LOUIS,	 concernant	

Valentine,	duchesse	de	DINO	:	«	Mon	cher	Louis.	Tu	liras	avec	intérêt	les	détails	

suivant,	Elisabeth	(sa	fille,	Comtesse	Hans	d’Oppersdoff)	a	voulu	accompagner	sa	

mère	chez	moi.	Clémentine	(Sa	fille,	Comtesse	Alexandre	Orlovski)	est	accourue	les	

rejoindre	à	Breslau	pour	venir	avec	elles	à	GÜNTHERSDORF.	C’est	escorté	de	ses	

trois	enfants	que	Valentine	à	mis	pied	à	terre	le	8	à	Hiteitz,	où	spontanément	mes	

gardes	 avaient	 décoré	 la	 gare.	 Le	 Clergé	 et	 deux	 communiants,	 les	 agents	

supérieurs	s’y	trouvaient	pour	les	recevoir…	Quand	elle	est	arrivé	au	Château	les	

gens	l’attendaient	en	bas,…	la	pauvre	femme	au	milieu	de	sanglots	m’a	adressé	des	

paroles	 touchantes…	

Valentine	 a	 très	 bien	 fait	 les	

honneurs,	malgré	 le	manque	

de	langue	;	Elle	a	beaucoup	de	

dignité	dans	le	maintien.	Elle	

est	 restée	 sur	 certains	 points	

de	vue	une	véritable	enfant	»	

(Il	 semble	 que	 la	 lettre	

continue).	La	 lettre	avait	été	

donnée	 par	 Mr	 Joseph	

REINACH	 à	 la	 Comtesse	 de	

CASTELLANE	en	1921.	

200/	250	€	

	
436	 -	 La	 Comtesse	 de	 BISMARCK.	 Johanna	 Friederike	 Charlotte	 Dorothea	
Eleonore	von	Bismarck	(1824-1894)	est	la	fille	de	Heinrich	von	Puttkamer	et	de	

Luitgarde	Agnese	von	Glasenapp.	Elle	

épouse	 en	 1847	 Otto	 von	 Bismarck,	

Duc	 de	 Lauenburg	et	Prince	 de	

Bismarck.	Son	époux	sera	Chancelier	

impérial	 d'Allemagne,	 Ministre-

président	 de	 Prusse.	 Lettre	 A.S.	

«	Comtesse	 de	 Bismarck	»	 écrite	 à	

Hanovre	 le	 5	 mai	 1874.	 Elle	

concerne	 le	 paiement	 d'une	 note	

ainsi	 que	 la	 commande	

d'échantillons	de	soie.		

100/	150	€	

	
437	 -	 Marie	 Bonaparte	 RATTAZZI,	 Princesse	 de	 SOLMS.	 Marie-Lætitia	
BONAPARTE-WYSE	 (1831-1902),	 épouse	de	Rute,	Rattazzi,	puis	de	Solms	est	
une	femme	de	lettres,	poétesse,	empruntant	plusieurs	pseudonymes	comme	«	Le	

Baron	de	Stock	»	ou	«	Bernard	Camille	».	Elle	est	aussi	surnommée	«	La	Muse	des	

Alpes	».	 Fille	 de	 la	 princesse	Lætitia	 Bonaparte	et	 du	 politicien	 irlandais	Sir	

Thomas	Wyse,	 elle	est	 la	petite-nièce	de	Napoléon	Ier	et	 la	petite-fille	de	Lucien	

Bonaparte	et	 d'Alexandrine	 de	 Bleschamp.	 Elle	 est	 la	 sœur	 du	 poète	

irlandais	William	 Charles	 Bonaparte-Wyse	et	 de	Lucien	 Napoléon	 Bonaparte-

Wyse,	l'un	des	promoteurs	du	canal	de	PANAMA	-	3	Lettres	A.S.	Non	datées	dont	:	

Une	 lettre	 à	 l'entête	 couronnée,	

concernant	la	parution	du	volume	

«	Rattazzi	 et	 son	 temps	».	 Signée	

«	Marie	 Laeticia	 de	 Rute	 veuve	

Rattazzi	»	 +	 Lettre	 écrite	 à	

Bruxelles	 adressée	 à	 son	 frère	

Lucien	 concernant	 des	 articles	

parus	dans	les	journaux	étrangers	

parlant	 de	 leur	 mère.	 Signée	

«	Marie	»	 +	 Lettre	 à	 entête	 au	

monogramme	 «	MR	».	 Demande	

d'appui	 pour	 une	 artiste	 peu	

célèbre.				200/	250	€	

	
438	 -	 Caroline	 LACROIX,	 épouse	 de	 l'auteur	 dramatique	 Jules	 LACROIX.	
Karolina	Rozalia	 Tekla	 Rzewuska	 (1795-1885)	 est	 une	 noble	 Polonaise	 et	

espionne	 au	 service	 de	 l'Empire	

Russe.	 Fille	 d'Adam	 Wawrzyniec	

Rzewuski,	 Karolina	 Rzewuska	 est	

la	 sœur	 d'Ewelina	 Hańska,	 future	

épouse	d'Honoré	de	BALZAC.	Le	6	

novembre	 1851,	 elle	 épouse	

l'écrivain	Jules	Lacroix	-	Lettre	A.S.,	

à	 ses	 armes,	 écrite	 un	 20	 février	

relative	à	la	pièce	de	son	mari	«	Le	

testament	 de	 César	».	 Signée	

«Caroline	Lacroix	née	Rzewuski».	

150/	200	€	

	
439	-	7	CARTES	DE	VISITE	:	Henriette	POINCARÉ,	épouse	du	Président	de	
la	 République.	 Henriette	 Adeline	 Benucci	 (1858-1943)	 est	 la	 fille	 naturelle	
d'un	cocher	d'origine	italienne,	Raphaël	Benucci,	et	de	Louise	Mossbauer,	une	

jeune	 domestique.	 Elle	 épouse	 en	 3ème	 noce	 le	 17	 août	 1904,	 Raymond	

Poincaré,	 futur	 Président	 de	 la	 République	 française.	 	 P.A.S.	 Non	 datée	

concernant	un	rendez-vous	au	salon	de	thé.	Carte	de	visite	au	nom	de	«	Madame	

Raymond	Poincaré	»	Signée	«	Henriette	Poincaré»	+	Madame	Jules	Ferry.	Carte	
de	visite	non	signée	au	nom	de	Madame	Jules	Ferry.	Mot	de	félicitations.	Eugénie	

Risler	 est	 la	 sœur	 de	 Charles	 Risler,	 homme	 politique.	 Elle	 épouse	 Jules	 Ferry,	

homme	d'État	français	qui	occupa	les	fonctions	de	Président	du	Sénat,	Ministre	et	

Maire	+	Carte	de	visite	non	signée	au	nom	de	Madame	Camille	FLAMMARION,	
Officier	 de	 l'Instruction	 publique,	 Présidente	 de	 l'Association	 La	 Paix	 et	 le	

Désarmement	par	les	femmes.	Mot	de	condoléances	pour	le	décès	de	la	femme	

de	Lettres	Henry	Gréville.	Sylvie	Pétiaux,	épouse	de	Camille	Flammarion	(née	
en	 1836)	 est	 une	 féministe	 et	 fonde	 en	 1899	 l'Association	 La	 Paix	 et	 le	

Désarmement	 par	 les	 femmes.	 Elle	 épouse	 Camille	 Flammarion	 en	 1874,	

astronome.	Elle	décèdera	de	la	grippe	espagnole	+	Madame	Georges	BIDAULT.	
Carte	 de	 visite	 non	 signée	 au	 nom	 de	 Madame	 Georges	 Bidault.	 Mot	 de	

félicitations.	 Suzanne	 Borel	 (1904-1995)	 est	 une	 écrivaine	 et	 diplomate	

française.	Elle	est	la	fille	d'un	polytechnicien,	et	la	petite-fille	du	médecin	Jules	

Fontan	auteur	en	1900	de	 la	première	suture	cardiaque.	Elle	 épouse	Georges	

Bidault	 (1899-1983),	 résistant	 et	 homme	 d'état	 français,	 Président	 du	
gouvernement	provisoire	de	la	République	française	+	Carte	de	visite	non	
signée	au	nom	de	Madame	Jules	FAVRE	écrite	en	1902.	Voeux	de	bonne	année.	

(Jules	 FAVRE,	 avocat	 et	 homme	 politique	 français)	 +	 Blanche	 RICHEL	
épouse	 de	 Paul	 DOUMER,	 Président	 de	 la	 République	 française.	Marie	
Céline	 Blanche	 Richel	 (1859-1933)	 est	 la	 fille	 de	 Clément	 Laurent	 Richel,	

professeur,	 et	 Clémence	 Léontine	 Sampité.	 Elle	 épouse	 le	 13	 août	 1878	 Paul	

Doumer	(1857-1932)	qui	sera	Président	de	la	République	française	en	1931.	Ce	

dernier	décèdera	assassiné	en	1932.	Blanche	Richel	perdra	4	de	ses	5	fils	durant	

la	Guerre	de	1914-1918.	Carte	de	visite	
autographe	 signée	 écrite	 à	 Paris	 le	 05	

novembre	 1931	 au	 nom	 de	 Madame	

Paul	 Doumer.	 Mot	 concernant	 une	

commande	de	chapeaux.	Signée	«	B.R.	»	
+	Carte	de	visite	non	signée	au	nom	de	

Monsieur	 et	 Madame	Albert	 LEBRUN	
écrite	 en	 1947.	 Voeux	 de	 félicitations	

pour	un	mariage.	Albert	Lebrun	(1871-

1950)	est	le	fils	de	Ernest	Nicolas	Lebrun,	

Maire	 de	 Mercy-le-Haut	 et	 Anne	 Marie	

Navel.	 Le	 05	 février	 1902,	 il	 épouse	

Marguerite	 Nivoit.	 Il	 devient	 en	 1932	

Président	de	la	République	française.	

120/	150	€	

	
	
	
440	 -	 MARNE.	 1876.	 GRANDS	 MOULINS	
DE	 VITRY-LE-FRANÇOIS.	 7	 Lettres	

commerciales	 de	 la	 Société	 «	LAUNOY.	

Grands	moulins	 de	 Vitry-le-François,	 Grains	

et	Farines.	»	(En-tête	impr.)	adressées	à	Mr	

LABBÉ-JACQUET	 Négociant	 à	 ORLÉANS	

(45)	;	Achats	de	blés	seigles.	

100/	150	€	

	
	



441	-	Stéphanie	DEJEAN,	Écrivaine	-	Faire-part	de	
décès	de	Stéphanie	Emma	Elisabeth	DEJEAN	(1815-

1878),	fille	de	Pierre	François	Marie	Auguste	2ème	

Comte	DEJEAN	et	Général	des	armées	de	 l'Empire,	

veuve	 de	 Jacques	 Alphonse	 MAHUL	 Député	 du	

département	de	l'AUDE.	

100/	150	€	

	
	
	
	
	
442	 -	 Duchesse	 de	 CONÉGLIANO.	Anne	 (dite	
Jenny)	LE	VAVASSEUR	(1837-1918)	est	la	fille	de	

Jacques	Le	Vavasseur,	2ème	Baron	Le	Vavasseur,	

vice-président	 de	 la	Chambre	de	 Commerce	 de	

Rouen,	membre	du	Conseil	général	de	 la	Seine-

inférieure,	Chevalier	de	la	Légion	d'honneur.	Elle	

épouse	 le	 9	 mai	 1857	 Claude	 Adrien	 Gustave	

Duchesne	de	Gillevoisin,	3ème	Duc	de	Conegliano,	
petit-fils	du	Maréchal	Moncey	-	Lettre	A.S.	écrite	

le	 8	 octobre	 1879.	 Elle	 évoque	 le	 décès	 de	 sa	

sœur	 et	 la	 Princesse	 de	 SAGAN.	 Signée	
«	Duchesse	de	Conegliano».	

100/	150	€	
	
443	 -	 Julia	 BARTET,	 comédienne.	
Jeanne	Julie	Regnault	(1854-1941)	est	

une	comédienne	décorée	de	la	Légion	

d'honneur	 ayant	 fait	 une	 grande	

partie	 de	 sa	 carrière	 à	 la	 Comédie	

Française.	Lettre	A.S.	Sans	lieu	ni	date	
de	 remerciements.	 vers	1880.	Signée	
«Bartet».	

80/	120	€	
	
	
444	-	MÉRODE	MONTALEMBERT,	Marie-Anne	de	Mérode	(1818-1904)	est	la	
fille	du	Comte	Félix	de	ME[ RODE,	héros	de	l’indépendance	de	la	Belgique	en	1830	

et	conseiller	du	Roi	Léopold	Ier	de	Belgique,	et	de	Rosalie	de	Grammont,	dont	le	

père,	 le	Marquis	 de	 Grammont,	

était	 l’un	 des	 principaux	

actionnaires	 de	l'Avenir.	 Elle	

épouse	 le	 16	 août	 1836	 Charles	

Forbes	 René	 Comte	 de	

Montalembert	 un	 journaliste	 et	

homme	politique	Français.	-	Lettre	

A.S.	 écrite	 à	 Paris	 adressée	 à	 une	

Comtesse	 lui	 demandant	 de	 lui	

envoyer	ses	enfants	à	jouer.	Signée	

«Merode	 Montalembert».	 (vers	

1880)	-			100/	150	€	

	
445	-	Élise	THIERS,	femme	du	Président	de	la	République	française.	Eulalie	
E[ lise	Dosne	(1818-1880)	est	la	fille	d'Alexis	Dosne	,	agent	de	change,	receveur	

général	 des	 finances	 du	Finistère	et	 régent	 de	 la	Banque	 de	 France,	 et	

d'Eurydice	 Matheron	 (1794-1869).	 Elle	 a	 une	 sœur	

Félicie	(1823-1906).	En	1833,	elle	épouse	Marie	Louis	

Joseph	 Adolphe	 Thiers,	 futur	 Président	 de	 la	

République.	Adolphe	Thiers	entretiendra	une	relation	

avec	Eurydice	Dosne	puis	avec	Félicie	alors	qu'il	était	

marié	 à	 E[ lise.	 -	 Lettre	 autographe	 signée	 «	Jules	

BARTHE[ LE[MY-SAINT-HILAIRE	 »	 écrite	 à	 Paris	 le	 12	

Décembre	 1880,	 annonçant	 le	 décès	 de	 Madame	

THIERS	 +	 Avis	 de	 décès	 de	Madame	 E[ lise	 THIERS	 +	

Carte	de	Visite	«	Madame	THIERS.	»	

100/	150	€	

	
446	 -	 3	 CARTES	 DE	 VISITE	:	 Carte	 de	 visite	 autographe	 signée	 au	 nom	 de	
Madame	 Ambroise	 THOMAS,	 épouse	 du	 compositeur	 Mot	 de	 nouvelles.	
Charles	Louis	Ambroise	Thomas	 (1811-1896)	 est	 le	 fils	d'un	violoniste	 et	d'une	

cantatrice.	 Il	 est	un	compositeur	 français	qui	 fut	directeur	du	Conservatoire	de	

Paris	+	Carte	de	visite	autographe	signée	au	nom	de	

Madame	Juliette	MASSENET.	Mot	d'excuses.	Signée	
«	Juliette	Massenet	».	Juliette	MASSENET	(1868-1935)	

est	 la	 fille	 du	 compositeur	 Jules	 Émile	 Frédéric	

MASSENET	 (1842-1912),	 pianiste	 et	 professeur	 au	

Conservatoire	national	de	musique	et	de	déclamation.	

Il	eut	comme	élève	le	compositeur	Gustave	Charpentier.	

+	 Louise	 LABICHE,	 épouse	 d'Eugène	 LABICHE.	
Adèle	Hubert	est	fille	d'un	riche	minotier.	Elle	épouse	le	

25	 avril	 1842	 Eugène	 Labiche	 (1815-1888),	

dramaturge	français,	membre	de	l'Académie	française	

de	1880	à	sa	mort.	Carton	A.S.	de	compliments	à	une	

amie.	Signée	«	Louise	Labiche	».	

80/	120	€	
	

447	 -	 Marguerite	 d'ORLÉANS,	 Princesse	 d'Orléans.	 Marguerite	 Marie	
Françoise	Louise	d'Orléans	(1869-1940)	est	la	fille	de	Robert	d'Orléans	Duc	de	

Chartres,	et	de	Françoise	d'Orléans.	Elle	épouse	le	22	avril	1896	Marie	Armand	

Patrice	de	Mac	Mahon,	2ème	Duc	

de	 Magenta,	6ème	Marquis	

d'E[ guilly.	 Lettre	 A.S.	 Avec	

enveloppe	 écrite	 à	 Cannes	 le	 30	

décembre	1880	adressée	Melle	de	

Saint-Aubin	 Faubourg	 Saint-

Honoré	 à	 Paris.	 Lettre	 de	 bonne	

année.	 Signée	 «Marguerite	

d'Orléans».	«	le	 climat	 de	 Cannes	

fait	du	bien	à	maman…	»	

100/	150	€	

	
	
448	 -	 FORTS	 DU	 SÉNÉGAL.	 CHAMBRE	 DES	 DÉPUTÉS.	 Session	 de	 1883.	
«	Rapport	fait	au	nom	de	la	commission	du	Budget	

chargée	 d’examiner	 le	 projet	 de	 Loi	 portant	

ouverture	au	Ministre	de	la	Marine	et	des	Colonies,	

au	 titre	 du	 budget	 extraordinaire	 de	 l’exercice	

1883,	 d’un	 crédit	 de	 4.677.000	 Francs	 pour	 la	

continuation	 du	 Chemin	 de	 fer	 et	 des	 Forts	 du	

SE[ NE[ GAL.	»	 par	 Mr	 Arthur	 LEROY	 Député	 de	 la	

COr TE	 D’OR.	 Imprimé	 (28	 x	 23)	 de	 61	 pages.		

(Détails)	

100/	150	€	

	

449	-	Élisabeth	de	BANVILLE,	épouse	du	poète.	Marie-E[ lisabeth	Rochegrosse,	
née	 Bourotte	 (1828-1904),	 est	 la	 mère	 du	

peintre	 Georges-Antoine	 Rochegrosse.	 Elle	

épouse	 de	 15	 février	 1875	 E[ tienne	 Jean	

Baptiste	 Claude	 Théodore	 Faullain	 de	

Banville	 (1823-1891)	 poète,	 dramaturge,	

critique	 dramatique	 français	 et	 fils	 du	

Lieutenant	 de	 vaisseau	 Claude	 Théodore	

Faullain	de	Banville	et	de	Zélie	Huet	-	Lettre	

A.S.	 écrite	 le	 4	 juin	 1883.	 Lettre	 de	

remerciement	 suite	 aux	 compliments	 pour	

son	fils.	Signée	«Elisabeth	de	Banville».	
100/	150	€	

	
	
	
450	-	Athénaïs	MIALARET,	épouse	de	Jules	MICHELET.	Athénaïs	Marguerite	
Mialaret	 (1826-1899)	 est	 une	 historienne,	

écrivaine,	naturaliste.	Elle	est	la	fille	de	Yves	

Louis	 Jacques	 Hippolyte	 Mialaret,	 ancien	

précepteur	 des	 enfants	 de	 Toussaint	

Louverture.	 Elle	 épouse,	 le	 12	 mars	 1849,	

Jules	MICHELET	(1798-1874)	un	des	grands	

historiens	français	du	XIXème	siècle,	fils	de	

Jean	 François	 Furcy	 Michelet,	 Maıt̂re	

imprimeur	qui	 fut	 emprisonné	pour	dettes	

impayées	en	1808	 -	3	Lettres	A.S.	E[ crites	 à	

Paris	 entre	 1884	 et	 1886.	 La	 1ère	 est	 une	

Lettre	de	remerciements	pour	une	critique,	

la	2nde	concerne	une	notice	biographique,	la	

3ème	 parle	 de	 son	 nouveau	 livre	 «	Notre	

France	».	Signées	«Athénaıs̈	Jules	Michelet».	

150/	200	€	

	
451	-	Veuve	d'Edgar	QUINET,	Hermione	Ghikère	ASAKY.	Hermione	Ghikère	
Asaky	 (1821-1900),	 fille	 du	 poète	 moldave	Gheorghe	 Asachi	,	 épouse	 le	 21	

juillet	1852	Edgar	Quinet,	un	historien,	poète,	philosophe	et	homme	politique	

français,	républicain	et	anticlérical.	 Elle	 avait	 divorcé	 en	 1849	 du	 Prince	

Mourousi,	petit-fils	du	Prince	régnant	de	Valachie	et	de	Moldavie	-	3	Lettres	A.S.	

écrites	à	Paris	et	Aix	les	Bains	1885-1887.	Malade,	elle	remercie	de	l'envoi	des	

journaux	«	Progrès	religieux	».	Elle	s'exprime	sur	la	conservation	de	la	mémoire	

de	son	mari.	Signées	«Veuve	Edgar	QUINET».		

100/	150	€	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



452	 -	MARINE	&	COLONIES.	 «	Discours	prononcé	
par	Félix	FAURE,	Sous-secrétaire	d’E[ tat	de	la	Marine	
et	des	Colonies,	le	11	Février	1885	à	l’ouverture	de	la	

Session	 du	 Conseil	 supérieur	 des	 Colonies.	»	

Imprimerie	 du	 Journal	 Officiel,	 31	 Quai	 Voltaire	 à	

Paris,	1885	;	7	pages	in-4°.	Il	parle	de	l’Indochine,	du	

Tonkin,	de	la	Cochinchine,	du	Sénégal	et	des	côtes	de	

l’Afrique,	 des	 E[ tablissements	 dans	 l’Inde,	 de	 la	

Guadeloupe,	 la	 Réunion	 et	 la	 Martinique,	 de	

Madagascar	et	de	la	Nouvelle-Calédonie.	

100/	150	€	

	
453	-	Madame	Cécile	CARNOT,	femme	du	Président	de	la	République.	Marie	
Pauline	Cécile	 Dupont-White	 (1841-1898)	 est	 la	 fille	 de	 l'économiste	 Charles	

Brook	Dupont-White	et	de	Cécile	Olympe	Corbie.	Elle	épouse	le	2	juin	1863	Marie	

François	 Sadi	 Carnot	 qui	 deviendra	 Président	 de	 la	 République	 française	 le	 3	

décembre	 1887.	 Lettre	 A.S.	 à	 entête	 «	Présidence	 de	 la	 République	»,	 écrite	 à	

Paris	le	12	janvier	1888.	Mme	Carnot	demande	à	son	interlocuteur	de	lui	rendre	

visite	 pour	 lui	 présenter	 une	

personne.	Signée	«	Cécile	Carnot	»	

+	 Lettre	 A.S.	 à	 l’en-tête	

«	Présidence	 de	 la	 République	»,	

écrite	 à	 Paris	 le	 14	octobre	1892.	

Mme	 Carnot	 demande	 à	 son	

interlocutrice	 de	 lui	 envoyer	 à	

l'E[ lysée	 un	 exemplaire	 de	 chaque	

œuvre	de	son	père	pour	son	fils	qui	

a	 goût	 pour	 l'E[ conomie	 politique.	

Signée	«	Cécile	Carnot	».	

150/	200	€	

	
454	 -	 Marie	 Laetitia	 BONAPARTE-WYSE.	 Marie-Lætitia	 Bonaparte-Wyse	
(1831-1902),	 épouse	de	 Rute,	Rattazzi,	 puis	de	 Solms	 est	 une	 femme	 de	

lettres,	poétesse,	 empruntant	 plusieurs	

pseudonymes	 comme	 «	Le	 Baron	 de	 Stock	»	 ou	

«	Bernard	 Camille	».	 Elle	 est	 aussi	 surnommée	

«	La	Muse	des	Alpes	».	Fille	de	la	princesse	Lætitia	

Bonaparte	et	 du	 politicien	 irlandais	Sir	 Thomas	

Wyse,	elle	est	la	petite-nièce	de	Napoléon	Ier	et	la	

petite-fille	 de	Lucien	 Bonaparte	et	 d'Alexandrine	

de	 Bleschamp.	 Elle	 est	 la	 sœur	 du	 poète	

irlandais	William	 Charles	 Bonaparte-Wyse	et	

de	Lucien	 Napoléon	 Bonaparte-Wyse,	 l'un	 des	

promoteurs	du	canal	de	Panama	-	Lettre	A.S.	,	non	

daté.	Lettre	sur	une	notice	parue	dans	la	Grande	

Encyclopédie	 la	 concernant.	 Signée	 «	Marie	

Letizia	 Bonaparte	 Wyse,	 veuve	 de	 Rute	»	 (vers	

1890).					150/	200	€	

	
455	 -	 Comtesse	 de	 CASTELBAJAC.	 Elle	 est	 l'héritière	 de	 sa	 grand-tante,	 la	
Marquise	 de	 FOURQUEVAUX,	 et	 la	

cousine	du	Baron	de	RUBLE	-	Lettre	

A.S.	 E[ crite	 à	 Paris	 au	 20	 rue	 de	

Prony	le	17	mars	1890.	Adressée	à	

un	 Comte	 concernant	 «	la	

provenance	 de	 lettres	 de	 Catherine	

de	Médicis	qui	auraient	été	publiées	

en	les	disant	:	«	communiqués	par	la	

Marquise	de	Fourquevaux.	»		Signée	

«	Comtesse	de	Castelbajac	»		

100/	150	€	
	
	
456	 -	 RANAVALONA	 III.	 RAZAFINDRAHETY	 (1861-1917),	 Reine	 de	
MADAGASCAR	 (1883-1897)	 Fille	 d'Andriantsimianatra	 et	 de	 la	 Princesse	
Raketaka,	elle	est	l'arrière-petite-fille	du	Roi	Andrianampoinimerina	ainsi	que	

la	petite	nièce	du	Roi	Radama	Ier	et	de	la	Reine	Ranavalona	Ière.	Le	1er	octobre	
est	le	jour	de	la	prise	de	Tananarive.	Le	même	jour,	le	général	Duchesne	impose	

le	 traité	confirmant	 le	protectorat	 français.	

Nommé	 résident	 général	 de	 l’ıl̂e	 de	

Madagascar,	 le	 général	 Galliéni	 déposa	 la	

Reine	 le	 28	 février	 1897,	 après	 une	

insurrection	violente	qui	fut	déclenchée	en	

août	1896	;	ce	qui	amena	le	gouvernement	

français	 à	procéder	à	 l’annexion	de	l’ıl̂e.	Le	

général	Galliéni	est	nommé	gouverneur.	Il	y	

reste	 une	 dizaine	 d’années.	 La	 Reine	 fut	

envoyée	 à	 la	 Réunion	 puis	 à	 Alger	 -	 Texte	

écrit	 du	 Palais	 Isarahafatra	 le	 1er	 octobre	
1895	avec	signature	autographe	de	la	Reine	

Ranavalomansaka	 III,	 cosignée	 par	 son	 1er	
ministre	 Rainilaiarivony	 (également	 son	

mari).	 	 Elle	 ratifie	 le	 traité	 et	 le	 protocole	

annexe	 signé	 par	 le	 général	 Duchesne,	

commandant	le	corps	expéditionnaire	et	les	

plénipotentiaires	malgaches.	1	page	in-8°	

400/	500	€	

457	-	6	PHOTOS	DE	MADAGASCAR,	1895-1898,	Format	(10	x	15	cm)	:	«	Le	
Palais	de	 la	Reine	RANAVALO	-	Madagascar,	Tananarive	1878	»	+	Madagascar	

1895,	 DIEGO	 SUAREL,	 Camp	 de	 bas	 du	 corps	 du	 Débarquement.	»	 +	

«	RAIêNIBETSIMISARAKO	 et	 sa	 suite,	 Madagascar	 1897	»	 +	 «	Madagascar,	

Tananarive	 1898,	 Filanzane	 (4	 porteurs),	 la	 voiture	 de	 l’officier	 d’Infanterie	

Coloniale	 est	 avancée.	»	 +	 «	Riche	 négociant	 planteur	 distillateur	 de	

Tananarive	»	+	«	Tananarive	1898,	Madagascar,	E[ légante	et	son	fils	»		

300/	400	€	

	
458	 -	 Comtesse	 de	 HOUDETOT.	 Elisabeth-Louise-Joséphine	 de	 HOUDETOT	
(1841-1925)	fille	de	Joseph	Henri	Galos	(négociant	et	député	de	la	Gironde),	est	

une	 femme	de	 lettres	 française.	Elle	est	 l’épouse	de	Edgard	France,	Comte	de	

HOUDETOT.	Elle	est	la	petite-fille	du	Comte	de	l’Empire	et	Général	Maximilien	

Sébastien	 FOY	 -	 Lettre	 A.S.	 de	 BASSENS	 (Gironde)	 du	 1er	 mars	 1892	 signée	
«	Ctesse	 de	 Houdetot	».	

Lettre	 à	 propos	 de	 la	

parution	 de	 sa	 Comédie	

«	L’ARE[ OLITHE.	».	
200/	250	€	

	

	
459	 -	 CANAL	 DE	 PANAMA.	 La	 Comtesse	 de	 LESSEPS.	 Louise	 Autard	 de	
Bragard	 (1848-1909),	 née	 à	 l’Isle	Maurice,	 seconde	 épouse	 de	 Ferdinand	 de	

LESSEPS	(1805-1894),	Vicomte	de	Lesseps,	diplomate,	entrepreneur	à	l’origine	

du	percement	du	canal	de	Suez	et	impliqué	dans	le	scandale	de	Panama	-	Lettre	

A.S.	du	7	décembre	1892,	adressée	à	la	Baronne	Popper.	Elle	parle	longuement	

de	 l’affaire	 de	 PANAMA.	 Signée	 «	Ctesse	 de	 Lesseps	».	 Enveloppe	 fermée	 au	
cachet	de	cire	noir	armorié	:	«	Merci,	chère	Madame…	Nous	attendons	la	justice	

(même	celle	des	hommes)	avec	le	plus	grand	calme	quoiqu’il	soit	révoltant	à	la	fin	

d’être	persécuté	par	une	poignée	de	saltimbanques	qui	n’ont	jamais	eu	l’honneur	

de	leur	pays	comme	objectif	mais	le	besoin	malsain	de	ternir	toutes	ses	gloires.	À	

ces	incapables,	il	faut	du	Scandale	c’est	leur	passe-temps	le	plus	actif.	La	fatalité	a	

fait	que	nous,	leur	proie,	et	chaque	fois	que	le	pays	est	troublée,…	on	sort	ce	pauvre	

PANAMA	comme	pâture	aux	bêtes	féroces.	A-t-on	seulement	cherché	un	moment	à	

sauver	cette	entreprise	aux	trois	quarts	achevés,	à	faire	ce	bon	ouvrage,	jamais	!	

Comment	ne	pas	voir	clair	dans	les	hypocrites	de	ces	francs-maçons	de	malheur	!	

Nous	devons	croire	à	Dieu,	à	sa	justice,	et	pas	au	hasard.	Soyez	donc	sûre	que	ces	

méchants	 seront	 couverts	

de	 honte	 tôt	 ou	 tard…	 Je	

vous	 assure	 que	 j’ai	 mille	

fois	 plus	 souffert	 quand	

l’œuvre	 de	 monsieur	 de	

LESSEPS	 en	 qui	 nous	

avions	 une	 si	 grande	

confiance	 a	 été	 arrêtée	

dans	 son	 essor,	 que	 toutes	

ces	 méprisables	

attaques…	»	

400/	500	€	
	

	
	
460	-	Clotilde	de	SAXE-COBOURG	GOTHA.	Marie	Adélaıd̈e	Amélie	Clotilde	de	
Saxe-Cobourg-Gotha	 (1846-1927),	 Princesse	 de	 Saxe,	 puis	 par	 son	 mariage,	

Princesse	palatine	de	Hongrie.	 Clotilde	 de	 Saxe-Cobourg-Kohary	 est	 la	 fille	

aın̂ée	du	Prince	Auguste	de	Saxe-Cobourg-Kohary	et	de	la	Princesse	française	

Clémentine	 d'Orléans.	 Sœur	 aın̂ée	 du	 Roi	Ferdinand	 Ier	de	 Bulgarie,	 elle	 est	

également	 apparentée,	 par	 son	 père,	 aux	 familles	 royales	 de	Belgique,	

du	Portugal	et	du	Royaume-Uni	tandis	qu'elle	descend,	par	sa	mère,	du	Roi	des	

Français	Louis-Philippe	 Ier.	

Le	12	 mai	1864,	 la	 Princesse	

épouse,	 l’Archiduc	Joseph	 de	

Habsbourg-Lorraine,	 Comte	

palatin	 de	 Hongrie,	 fils	 de	

l’Archiduc	Joseph	 Antoine	 de	

Habsbourg-Lorraine,	 Comte	

palatin	 de	 Hongrie,	 et	 de	 sa	

troisième	 épouse	 la	

princesse	Dorothée	 de	

Wurtemberg.	-	Lettre	A.S.	écrite	

à	VIENNE	le	20	novembre	1893	

adressée	à	un	Baron,	concernant	

la	vente	de	son	domaine.	Signée	«	Clotilde	Cobourg	Princesse».		

150/	200	€	



461	-	Clotilde	de	SAXE-COBOURG	GOTHA.	Marie	Adélaıd̈e	Amélie	Clotilde	de	
Saxe-Cobourg-Gotha	 (1846-1927),	 Princesse	 de	 Saxe,	 puis	 par	 son	 mariage,	

Princesse	palatine	de	Hongrie.	 Clotilde	 de	 Saxe-Cobourg-Kohary	 est	 la	 fille	

aın̂ée	du	Prince	Auguste	de	Saxe-Cobourg-Kohary	et	de	la	Princesse	française	

Clémentine	 d'Orléans.	 Sœur	 aın̂ée	 du	 Roi	Ferdinand	 Ier	de	 Bulgarie,	 elle	 est	

également	 apparentée,	 par	 son	 père,	 aux	 familles	 royales	 de	Belgique,	

du	Portugal	et	du	Royaume-Uni	tandis	qu'elle	descend,	par	sa	mère,	du	Roi	des	

Français	Louis-Philippe	 Ier.	 Le	12	 mai	1864,	 la	 Princesse	 épouse,	

l’Archiduc	Joseph	 de	

Habsbourg-Lorraine,	

Comte	 palatin	 de	

Hongrie,	 fils	 de	

l’Archiduc	Joseph	

Antoine	de	Habsbourg-

Lorraine,	Comte	palatin	

de	 Hongrie,	 et	 de	 sa	

troisième	 épouse	 la	

princesse	Dorothée	 de	

Wurtemberg	 -	 Lettre	

A.S.	 de	 courtoisie	

adressée	 à	 un	 Baron.	

Signée	 «	 Clotilde	

COBOURG	Princesse».		

100/	150	€	

	
462	 -	 Madame	 CARNOT,	 femme	 du	
Président	 de	 la	 République.	 Marie	

Pauline	Cécile	 Dupont-White	 (1841-1898)	

est	 la	 fille	 de	 l’économiste	 Charles	 Book	

Dupont-White	 et	 de	 Cécile	 Olympe	 Corbie.	

Elle	 épouse	 le	 2	 juin	 1863,	 Marie	 François	

Sadi	 Carnot	 qui	 deviendra	 Président	 de	 la	

République	 française	 le	3	décembre	1887)	 -	

Tract	de	«	Souscription	nationale	des	femmes	

françaises	 pour	 la	 fondation	 d'un	œuvre	 en	

souvenir	 du	 Président	 CARNOT.	»	 (mort	 en	

1894)	+	sa	Carte	de	Visite.	

100/	150	€	

	
463	-	Paul	LEROY-BEAULIEU,	Économiste,	Professeur	au	Collège	de	France	
(1843	-	1916).	Lettre	A.S.	PARIS	1er	Novembre	1895,	à	son	Imprimeur.	1p	in-

8°	:	“Monsieur.	Les	procédés	de	votre	Imprimerie	

sont	 incroyables	 et	 jamais	 mon	 ouvrage	 ne	

pourra	 paraître.	 Ce	 qui	 presse,	 c’est	 la	 table	

analytique.	Je	vous	ai	remis	il	y	a	dix	jours,	sinon	

douze,	 trois	 placards	 de	 la	 table	 analytique	 en	

vous	demandant	une	seconde	épreuve.	Pourquoi	

cette	 seconde	 épreuve	 n’arrive-t-elle	 pas	 ?	 Rien	

n’est	 plus	 pressé.	 Votre	 Imprimerie	 n’a	 aucune	

méthode	puisque	vous	n’avez	pas	de	caractères,	il	

faut	 que	 vous	 en	 libériez	 en	 renvoyant	 des	

secondes	épreuves.	Vous	allez	encore	empêcher	
mon	ouvrage	de	paraître	avant	le	1er	 janvier.	
Mettez-vous	 donc	 tout	 de	 suite	 aux	 secondes	

épreuves	de	la	table	analytique;	je	vous	les	aurais	

déjà	 retournées.	 Cela	 est	 de	 l’urgence	 la	 plus	

absolue.”		

100/	150	€	

	
464	-	Julien	de	LA	ROCHENOIRE,	Peintre,	graveur	et	critique	d’Art.	(1820-
1899)	Lettre	A.S.	de	SAINTE-ADRESSE	(76)	le	25	Septembre	1878.	4	pages	in-

8°	:	 	 «	Cher	et	excellent	ami.	C’est	à	St	Adresse	que	m’arrive	 l’annonce	de	notre	

Exposition	1878.	J’en	suis	fort	heureux	pour	la	Ville	de	ROUEN	&	pour	les	Artistes.	

Mais	que	de	tracas…	Avant	de	quitter	Paris	et	selon	votre	conseil,	je	vous	ai	préparé	

quatre	toiles	de	moyenne	grandeur	&	qui	j’espère,	par	le	soin	que	j’y	ai	apporté,	

vous	satisferons.	Elles	seront	plus	faciles,	comme	vous	me	le	dites,	à	placer.	J’avais	

aussi	eu	la	velléité	de	vous	envoyer	ma	toile	du	Salon	dernier,	qui	y	avait	eu	quelque	

succès.	Mon	«	Taureau	tourmenté	par	les	mouches	»	deux	mètres	sur	1	m	60	cm,	

mais	je	n’ai	voulu	rien	faire	sans	vous	consulter.	D’autant	plus	que	je	n’avais	pas	

été	fâché	de	concourir	à	notre	première	médaille	;	si	vous	le	croyez	utile	à	la	gloire	

de	 notre	 vieille	 Normandie,	 vous	 me	 le	 direz.	 Comme	 je	 sais	 que	 vous	 vous	 y	

intéresser,	ma	fille	va	toujours	bien	&	continue	à	nourrir	son	Baby	et	nous	revoilà	

donc	 encore	 une	 fois	

exempt	de	craintes	et	de	

chagrins.	 Nous	 pensons	

que	 la	 santé	 de	

Mademoiselle	 Léonie	 est	

meilleure.	Nous	 désirons	

vous	 revoir	bien	portant	

le	 jour	 de	 l’ouverture	 de	

votre	 Exposition…	 Nous	

vous	 attendons	 à	

l’exposition	

Universelle	?	»	

200/	250	€	

	

	

465	-	Princesse	Louise	du	ROYAUME-UNI,	Sœur	du	Roi	Georges	V.	Louise	
Victoria	 Alexandra	 Dagmar	 (1867-1931)	 est	 la	 fille	 du	 Roi	E[ douard	 VII	 du	

Royaume-Uni	et	de	la	Princesse	Alexandra	de	Danemark.	Elle	est	la	petite-fille	

du	Roi	Christian	IX	de	Danemark	et	la	jeune	sœur	du	Roi	George	V	du	Royaume-

Uni.	Elle	épouse	le	27	juin	1889	Alexander-William-George	Duff,	1er	duc	de	Fife,	

et	devient	Duchesse	de	Fife.	Son	

mari	 est	 un	 homme	 politique	

britannique	et	est	le	fils	de	James	

Duff	 (5e	 comte	 Fife)	et	 d'Agnes	

Hay,	petite-fille	du	Roi	Guillaume	

IV	 du	 Royaume-Uni	et	 de	 sa	

maıt̂resse	Dorothea	 Jordan	 -	

Lettre	 A.S.	 à	 entête	 écrite	 à	

Windsor	 Cumberland	 Lodge	 le	

16	 juillet	 1900	 adressée	 au	

Baron	 de	 Forest.	 Lettre	 en	

anglais.	Signée	«	Louise».	

100/	150	€	

	
466	 -	 Françoise	 D'ORLÉANS,	 Duchesse	 de	 CHARTRES.	 Françoise	Marie	
Amélie	d’Orléans,	Duchesse	de	Chartres	(1844-1925)	est	une	des	petites-filles	

du	 Roi	 des	 Français	Louis-Philippe	 Ier	et	

de	Marie-Amélie	 de	 Siciles.	 Elle	 est	 la	 fille	

de	François	 d’Orléans,	Prince	 de	 Joinville,	

troisième	 fils	 du	 couple	 royal	 et	 de	 son	 épouse	

l'Infante	de	Portugal	Françoise	du	Brésil,	 fille	de	

l'Empereur	Pierre	 Ier	 du	 Brésil	et	 de	Marie-

Léopoldine	 d'Autriche.	 Le	11	juin	1863,	 la	

Princesse	 épouse	 son	 cousin	 germain	 le	

Prince	Robert	 d’Orléans,	Duc	 de	 Chartres.	 Ce	

dernier	est	le	second	fils	de	Ferdinand	d’Orléans,	

Duc	d’Orléans	et	Prince	royal,	et	de	son	épouse	la	

Princesse	Hélène	 de	 Mecklembourg-Schwerin	 -	

Lettre	 A.S.	 adressée	 à	 Louise	 de	 Saint-Aubin.	

Lettre	de	nouvelles.	Signée	«Françoise	d'Orléans».	

100/	150	€	

	
467	 -	 Jane	 CATULLE	 MENDÈS.	 Louise	
Charlotte	Ernestine	Gautier	(1845-1917),	dite	

Judith	 Gautier,	 veuve	 du	 poète	 Abraham	

Catulle	Mendès	-	Lettre	A.S.	de	remerciements	

à	une	amie.	Signée	"Jane	Catulle	Mendès".	
100/	150	€	

	

	
468	-	La	Maréchale	GALLIENI.	Marthe	Savelli	(1856-1914)	épouse	le	12	août	
1882	Joseph	Simon	Gallieni,	administrateur	colonial,	Général	de	division	élevé	

en	1921	à	la	dignité	de	Maréchal	de	France	-	Lettre	A.S.	écrite	à	SAINT-RAPHAEê L	

le	21	février	1901	adressée	à	M.	LALLIER	DU	COUDRAY,	Secrétaire	général	du	

gouvernement	 général	 à	 Tananarive,	

MADAGASCAR.	 Vœux	 signée	 «	Marthe	

Gallieni»	:	 «	Monsieur,	 combien	 je	 vous	

remercie	de	votre	aimable	 lettre.	Et	 les	

paroles	émues	que	vous	avez	adressées	

au	Général,	pour	lui	et	pour	moi	?	Vous	

avez	eu	raison	de	pensez	qu’au	moment	

où	vous	prononciez	cette	allocution	nos	

cœurs	 étaient	 là-bas,	 auprès	 de	 mon	

mari…	»		

150/	200	€	

	
469	-	Benedetta	GAMBETTA,	sœur	de	Léon	GAMBETTA.	(1840-1931)	est	la	
sœur	 de	 Léon	 Gambetta,	Ministre	 français	 et	 aussi	 célèbre	 pour	 avoir	 quitté	

Paris	en	ballon	lors	du	siège	par	les	

Prussiens	 le	 7	 octobre	 1870.	 Elle	

est	 l'épouse	 d'Alexandre	 Léris.	

Lettre	 A.S.	 écrite	 au	 Château	 de	

l'ERMITAGE	à	CAHORS	(Lot)	 le	22	

novembre	1904.	Elle	demande	une	

audience	 avec	 le	 Président	 de	 la	

République.	en	faveur	du	député	de	

la	 Charente	 M.	 Mulac.	

Monogrammée	 à	 l'entête.	 Signée	

«	B.	Léris	Gambetta	».	

100/	150	€	

	
470	-	Noémi	PSICHARI	(1862-1943)	née	Renan,	est	l’épouse	de	Jean	PSICHARI,	
écrivain.	 Elle	 est	 la	 fille	 d’Ernest	

RENAN,	philosophe	et	historien.	

Lettre	 A.S.	 de	 PERROS-GUIREC	 (22)	

du	 24	 juillet	 1904.	 Signée	 «	Noémi	

Psichari	».	 Lettre	 de	 remerciements	

avec	 son	 avis	 sur	 les	 fêtes	 de	

TRE[ GUIER.	 Allusion	 au	 discours	

d’Anatole	France	et	de	M.	Berthelot.	

80/	120	€	

	



471	 -	 Veuve	 de	 Jules	 CHÉRET.	Marie	 Alphonsine	 Creuzet	 est	 l'épouse	 de	
Jean	Jules	 CHE[ RET	 (1836-1932),	 un	 peintre	 et	lithographe	français,	 maıt̂re	

populaire	 de	 l'art	 de	

l'affiche.	 Il	 est	 le	 frère	 aın̂é	

du	sculpteur	Joseph	Chéret.	
Lettre	 A.S.	 écrite	 à	

PLOUBAZLANEC	 (22)	 le	 30	

juillet	 1907.	 Concerne	 une	

éventuelle	 vente	 d'affiches.	

Signée	«Marie	Jules	Chéret».	

80/	120	€	

	
	
	
472	-	La	Maréchale	LYAUTEY.	 Inès	de	Bourgoing	(1862-1953)	est	 la	 fille	du	
Baron	Philippe	 La	 Beaume	 de	 Bourgoing,	 écuyer	 de	Napoléon	 III,	 puis	

inspecteur	du	service	des	Haras	avant	d'être	élu	cinq	fois	député	de	la	Nièvre,	et	

d'Anne-Marie	Dollfus,	dame	d'honneur	de	 l'impératrice	Eugénie,	dont	 Inès	de	

Bourgoing	 fut	 la	 filleule.	 Elle	 est	 infirmière	 et	 épouse	 en	 seconde	noce	 le	 14	

octobre	1909	Louis	Hubert	Gonzalve	Lyautey,	futur	Maréchal	de	France	-	Lettre	

A.S.	 E[ crite	 à	 Paris	 VI	 5	 rue	 Bonaparte	 le	 11	 novembre	 (vers	 1910)	:	 «	 Chère	

Madame.	 Je	 vous	 remercie	 de	 grand	

cœur	de	votre	aimable	lettre	;	j’aurais	

été	 heureuse	 de	 vous	 parler	 de	 vos	

admirables	infirmières	et	de	ce	que	le	

Comité	de	Croix	Rouge,	émanation	du	

Comité	d’Entente,	a	fait	au	Maroc	;	Je	

pars	 pour	 la	 Lorraine	 où	 nous	

passeront	 presque	 tout	 l’hiver,	 mon	

mari	et	moi…	».	Signée	«	La	Maréchale	
Lyautey».	

100/	150	€	
	
473	 -	 Judith	 GAUTIER,	 Fille	 de	
Théophile	 GAUTIER	 (1845-1917)	
Femme	de	lettres.	Lettre	A.S.	30	rue	de	

Washington.	 «	Monsieur,	 Je	 ne	 trouve	

pas	 que	 les	 romans	 qui	 traitent	 de	

crimes	soient	bons	pour	les	enfants.	La	

manie	de	l’imitation	va	jusqu’au	crime	

inclusivement,	 témoins	 les	 répliques	

multiples	 des	 assassinats	

sensationnels.	 Pour	 La	 jeunesse,	 je	

préfère	 l’Oiseau	 Bleu	 et	 Riquet	 à	 la	

Houppe,	et	la	Belle	et	la	Bête	qui	sont	

des	contes	délicieux	avec	une	bonne	et	

saint	 morale.	 Judith	 GAUTIER.	»	 2	

pages	in-8°	

150/	200	€	

	

	

474	-	Marquis	Pierre	de	SÉGUR,	Écrivain	et	Historien	(Paris	1853	-	Poissy	
1916).	Carton	 (9	x	13,5	 cm)	autographe	

signée.	«	ce	Vendredi	13	Janvier.	Je	suis	fort	

sensible,	 Monsieur,	 à	 votre	 très	 aimable	

attention,	 et	 je	 vous	 remercie	 de	 ‘avoir	

envoyé	ce	beau	et	intéressant	volume,	qui	

occupera	 une	 place	 d’honneur	 dans	 ma	

bibliothèque…	»	(vers	1910)	

100/	150	€	

	
475	 –	 Henri	 LAVEDAN	
(Orléans	 (45)	 1859	 -	

E[ caquelon/	 Eure	 1940,	

Journaliste	 et	 Auteur	

dramatique.	 Lettre	 in-8°	 et	

Carte	Pneumatique	de	1911,	

autographes	signées	«	Henri	

Lavedan	»		

100/	150	€	

	
	
476	-	Duchesse	DE	BOUILLON,	Princesse	de	LA	TOUR	D'AUVERGNE.	Lettre	
A.S.	écrite	au	château	de	la	Tour	d'Auvergne	par	PONTORSON	(Manche)	à	l'en-

tête	 aux	 armes.	 Cachet	 dateur	

d'enveloppe	 du	 22	 mai	 1913.	

Adressée	 à	 M.	 FEAUX	

Conservateur	adjoint	du	musée	de	

Périgueux	:	 «	Monsieur.	 Ayant	

accepté	la	mission	de	quêter	pour	

la	 Statue	 qu’on	 élève	 à	 Daniel	

HUET.	 Je	 prends	 la	 respectueuse	

liberté	 de	 solliciter	 de	 votre	

bienveillance	 une	 offrande	 pour	

ce	monument…	»	

100/	150	€	

	

477	-	Natalie	CLIFFORD	BARNEY	et	Lucie	DELARUE-MARDRUS.	2	Lettres	A.S.	
et	 un	 fragment	 signés	 Lucie	 DELARUE-MARDRUS,	 Auteur,	 Poétesse,	
Romancière,	 Journaliste	 (Honfleur	 1874	 -	 1945),	 de	 Paris	 1919,	 HONFLEUR	

(14)	6	Juin	1926	et	8	Juin	

1929	 +	 Lettre	 de	 son	

amante	 Natalie	
CLIFFORD	 BARNEY	
(1876-1972)	 Femme	 de	

lettres	 américaine,	 une	

des	dernières	Salonnières	

parisiennes	:	 «	…	Madame	

Mardrus	 se	 joint	 à	 moi	

dans	 l’espoir	 de	 votre	

venu…	»		

300/	350	€	

	

	
478	 -	 Agnès	 JEKYLL,	 écrivaine	 britannique.	 Agnès	 Graham	 (1861-1937),	
épouse	de	Herbert	Jekyll,	est	la	

fille	 de	 William	 Graham,	

député	libéral	de	Glasgow.	Elle	

est	 écrivaine	 et	 artiste	

britannique	 -	 Lettre	 A.S.	 Aw 	

l'entête	 54	 rue	 de	 la	

Faisanderie	 (son	 adresse	

parisienne).	 Lettre	 de	

remerciements	 du	 Colonel	 et	

d'elle-même	 pour	 l'envoi	 d'un	

livre	 et	 la	 carte	 d'entrée	 au	

Louvre.	Signée	«Agnes	Jekyll».	
100/	150	€	
	
479	 -	 GYP.	 Sybille	 de	 RIQUETTI	 DE	 MIRABEAU,	 Comtesse	 de	 Roger	 de	
Martel	de	Janville,	dit	
GYP	 (Château	 de	

Coëtsal/	 Morbihan	

1849	 -	 Neuilly	 1932)	

Dramaturge,	

romancière	 et	

salonnière	 -	 2	 Lettres	

Autographes,	 une	

signée	 «	MIRABEAU	

MARTEL	»,	vers	1920.	

150/	200	€	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
480	 -	 La	 Maréchale	 FOCH.	 Julie	 Bienvenüe	
(1860-1950),	 petite-cousine	 de	 Fulgence	

Bienvenüe,	 créateur	 du	 métro	 de	 Paris,	 se	

marie	 le	5	novembre	1883	 à	Ferdinand	Foch,	

officier	d’artillerie	et	futur	Maréchal	de	France	

-	Pneumatique	autographe	signé	 à	Paris	daté	

du	 10	 août	 1920	 adressé	 à	 Madame	 André	

FALIGE	-	Lettre	d’excuses	en	raison	du	deuil	de	

sa	 petite-fille	 de	 ne	 pouvoir	 assister	 au	

mariage.	 Signature	 autographe	 «	J.	 FOCH	».	
Joint	 une	 Carte	 de	 visite	 à	 l’entête	 «	La	

Maréchale	 Foch	»	 datée	 du	 11	 mars	 1927.	

Remerciements	pour	l’envoi	de	fleurs.	

100/	150	€	

	

	
	
	
	
	
481	-	Jeanne	MILLERAND,	épouse	du	Président	de	la	République.	 Juliette	
Victorine	 Jeanne	 Levayer	 (1864-1950)	 est	 la	 fille	 d'Auguste	 Louis	 Levayer,	

propriétaire	 terrien	 et	 marchand	 de	

bois	 de	 la	Sarthe,	 et	 de	 Jeanne	

Honorine	 Kan.	 Elle	 épouse	 le	 26	

octobre	 1898	 Alexandre	 Millerand,	

futur	 Président	 de	 la	 République	

française	-	Pièce	A.S.	écrite	le	22	mars	

1922	monogrammée	 à	 l'entête	 «	MJ	».	

Remerciements	 concernant	 la	

Comtesse	 des	 Loges.	 Signée	 «	 Jeanne	

MILLERAND».				80/	120	€	



482	-	La	Générale	WEYGAND.	Marie	Renée	Joséphine	de	Forsanz	(1876-1961)	
est	la	fille	du	Colonel	Raoul	de	Forsanz.	Elle	épouse	le	12	novembre	1900	le	futur	

Général	Maxime	Weygand.	Celui-ci	est	arrêté	par	la	Gestapo	la	veille	de	l'invasion	

de	la	zone	libre	par	les	Allemands	le	11	novembre	1942,	déporté	en	Allemagne	et	

interné	jusqu'à	la	fin	de	la	guerre.	Arrêté	à	son	

retour	d'Allemagne,	accusé	de	haute	trahison	et	

emprisonné	par	 le	Gouvernement	provisoire	de	

la	 République	 française,	 il	 bénéficie	 d'un	 non-

lieu	en	1948.	Il	se	fait	le	défenseur	de	la	mémoire	

du	Maréchal	Pétain	-	Lettre	A.S.	écrite	à	Paris	le	

7	février	1923.	Regrets	de	ne	pouvoir	assister	à	

un	bal.	Signée	«	Forsanz	Weygand	».		80/	120	€	
	
483	 -	 Armande	 de	 POLIGNAC,	 Compositrice.	Marie	 Armande	 Mathilde	 de	
Polignac,	Comtesse	de	Chabannes-La	Palice,	est	une	compositrice	française	(1876-

1962).	Elle	est	la	fille	de	Camille	de	Polignac,	aristocrate	et	militaire	français	qui	

combattit	dans	l'armée	des	États	confédérés	lors	de	la	guerre	de	Sécession,	et	de	

Marie	 Adolphine	 Langenberger.	 Elle	 travaille	 sous	 la	

direction	 de	Gabriel	 Fauré,	 d'Eugène	 Gigout	et	 reçoit	

de	Vincent	 d'Indy	des	 cours	 de	 direction	 d'orchestre.	

Elle	 se	 marie	 en	 1895	 avec	 le	 Comte	 Alfred	 de	

Chabannes	 La	 Palice	 -	 Lettre	 Autographe	 signée	 +	

enveloppe	 écrite	 à	 Paris	 XVI	 au	 25	 boulevard	 Jules	

Sandeau	 le	 1er	 novembre	 1927,	 adressée	 à	 Ch.	

Demogeot,	 directeur	 de	 «	Lit	 tout	».	 Lettre	 d'accord	

pour	le	service	des	coupures	ne	comportant	que	des	

comptes	 rendus	 ou	 critiques	 au	prix	 de	1,75	 francs	

par	coupure.	Signée	«	Armande	de	Polignac	».		
100/	150	€	
	

484	 -	 LA	 ROCHEFOUCAULD,	 Duchesse	 DE	 BISACCIA.	 Camille	 Marie	
Françoise	(1883-1969)	est	la	fille	de	Pierre	E[mile	Arnaud	E[ douard	de	Colbert-

Chabanais	 Marquis	 de	 Chabanais,	 Saint-Cyrien	 Général	 de	 division,	

Commandeur	 de	 la	 Légion	 d'honneur,	 et	 de	Franziska	 Marie	 Freiin	 von	

Berckheim.	Elle	épouse	en	1901	Edouard	

François	 Marie,	 Vicomte	 de	 La	

Rochefoucauld	 (1874-1968),	12e	Duc	 de	

Bisaccia	 -	 Lettre	 A.S.	 écrite	 au	 61	 quai	

d'Orsay	 en	 1928	 pour	 Paris.	 Lettre	 de	

réponse	 pour	 une	 rencontre.	 Signée	

«Colbert	La	Rouchefoucauld	Duchesse	de	

Bisaccia».	

80/	120	€	

	
485	-	La	Maréchale	LYAUTEY.	Inès	de	BOURGOING	(1862-1953)	est	 la	fille	du	
Baron	Philippe	La	Beaume	de	Bourgoing	,	écuyer	de	Napoléon	III,	puis	inspecteur	

du	 service	 des	Haras	avant	 d'être	 élu	 cinq	 fois	 député	 de	 la	Nièvre,	 et	 d'Anne-

Marie	Dollfus	,	dame	d'honneur	de	l'impératrice	Eugénie,	dont	Inès	de	Bourgoing	

fut	 la	 filleule.	Elle	 est	 infirmière	 et	 épouse	 en	 seconde	noce	 le	14	octobre	1909	

Louis	Hubert	Gonzalve	 Lyautey,	 futur	Maréchal	

de	France	-	Lettre	A.S.	écrite	à	Vézelise	(54)	un	

13	 août	 (vers	 1930).	 Adresse	 sa	 sympathie	 à	

son	interlocuteur	quant	à	la	part	qu'il	prend	à	

sa	douleur.	E[ voque	le	Général	Weygand.	Signée	
«	La	Maréchale	Lyautey».	

80/	100	€	
	
486	-	La	Maréchale	LYAUTEY.	Inès	de	BOURGOING	(1862-1953)	est	 la	fille	du	
Baron	Philippe	La	Beaume	de	Bourgoing	,	écuyer	de	Napoléon	III,	puis	inspecteur	

du	service	des	Haras	avant	d'être	élu	cinq	fois	député	

de	 la	Nièvre,	 et	 d'Anne-Marie	Dollfus	,	 dame	

d'honneur	 de	 l'impératrice	Eugénie,	 dont	 Inès	 de	

Bourgoing	fut	la	filleule.	Elle	est	infirmière	et	épouse	

en	 seconde	 noce	 le	 14	 octobre	 1909	

Louis	Hubert	Gonzalve	 Lyautey,	 futur	 Maréchal	 de	

France	 -	 Nombreuses	 signatures	 sur	 papier	 à	

l'entête	«	LA	POPOTE	23	mai	1929	»	dont	celles	de	

la	 Maréchale	 et	 du	 Maréchal	 Lyautey.	 Document	

accompagné	 d'un	 texte	 typographique	

biographique	sur	le	Maréchal.	

100/	150	€	
	
487	-	La	Générale	WEYGAND.	Marie	Renée	Joséphine	de	Forsanz	(1876-1961)	
est	la	fille	du	Colonel	Raoul	de	Forsanz.	Elle	épouse	le	12	novembre	1900	le	futur	

Général	Maxime	Weygand.	Celui-ci	est	arrêté	par	la	Gestapo	la	veille	de	l'invasion	

de	la	zone	libre	par	les	Allemands	le	11	novembre	1942,	

déporté	 en	 Allemagne	 et	 interné	 jusqu'à	 la	 fin	 de	 la	

guerre.	Arrêté	à	son	retour	d'Allemagne,	accusé	de	haute	

trahison	et	emprisonné	par	 le	Gouvernement	provisoire	

de	 la	République	française,	 il	bénéficie	d'un	non-lieu	en	

1948.	 Il	 se	 fait	 le	 défenseur	 de	 la	 mémoire	 du	

Maréchal	Pétain	-	3	Lettres	A.S.	écrites	à	Paris	:	le	6	avril	

1930	 concernant	 la	 commémoration	 du	 5ème	

Centenaire	de	Jeanne	d'Arc	+	Le	16	février	1932,	lettre	

écrite	 depuis	 une	 clinique	 en	 remerciements	 +	 Le	 10	

décembre	1955,	mot	sur	le	paiement	d'une	cotisation.	

Signée	«	Renée	Weygand	».							120/	180	€	

488	-	MUSIDORA,	Actrice	du	cinéma	muet.	 Jeanne	Roques	(1889-1957)	dite	
Musidora	 est	 une	 actrice	 et	 réalisatrice.	 Elle	 est	 la	 fille	 de	 Jacques	 Roques	

compositeur	et	théoricien	du	socialisme	et	de	Adèle	

Porchez,	peintre	et	grande	combattante	de	la	cause	

féministe.	 Elle	 épouse	 le	 20	 avril	 1927	 un	 ami	

d'enfance	 Clément	 Marot,	 médecin	 -	 Billet	

autographe	 signé.	 Invitation	 à	 un	 rendez-vous	

adressée	 à	 M.	 André	 Meaux	 Saint-Marc.	 Signée	
«Musidora».			80/	120	€	

	
489	-	Vicomte	et	Vicomtesse	de	FONTENAY.	Mme	de	Fontenay	est	l'épouse	de	
Joseph	 Louis	 Gabriel	 Antoine	 de	 FONTENAY	 (1864-1946),	 Ambassadeur	 de	

France	 à	Madrid	puis	 au	Vatican	 -	Lettre	

A.S.	écrite	à	Budapest.	Lettre	de	nouvelles.	

Signée	«	Vicomtesse	de	Fontenay	»	+		P.A.S.	

Portrait	 en	 format	 carte	 postale.	

Remerciements.	 Signée	 «	Vicomte	 de	

Fontenay	»	 +	 Documents	 accompagnés	

d'un	 article	 de	 journal	 concernant	 la	

cérémonie	française	en	Hongrie	à	Pecs	le	

31	mai.	

100/	150	€	

	
490	-	La	Maréchale	FOCH	;	Julie	Bienvenüe	(1860-
1950),	 petite-cousine	 de	 Fulgence	 Bienvenüe,	

créateur	du	métro	de	Paris,	se	marie	le	5	novembre	

1883	à	Ferdinand	Foch,	officier	d’artillerie	et	futur	

Maréchal	de	France	-	Lettre	tapuscrite	signée	écrite	

à	 Paris	 le	 14	 novembre	 1931	 à	 l'entête	 de	

l'Association	d'aide	aux	veuves	de	militaires	de	 la	

Grande	Guerre.	Adressée	à	la	Présidente	annonçant	

le	décès	de	la	Générale	Lavisse.	Signée	«	Julie	Foch	»	

et	«	Murat	Lejeune	»	(Baronne	Edgard	Lejeune).	

100/	150	€	

	
491	 -	 Jeanne	 FALLIÈRES,	 épouse	 du	
Président	 de	 République.	 Jeanne	

Bresson	(1849-1939)	 est	 la	 fille	 de	 Jean	

Bresson,	avoué	à	Nérac,	et	de	Suzanne	Durban.	

Elle	 épouse	 Clément	 Armand	 Fallières	

le	14	janvier	1868	 qui	 deviendra	 le	

neuvième	Président	de	la	République	française	

-	Lettre	A.S.	à	entête	de	LOUPILLON	(47)	écrite	

le	 21	 octobre	 1931.	 Lettre	 de	 remerciements	

adressée	 à	M.	André	Falize	46	blvd	Flandrin	 à	

Paris.	 Accompagnée	 d'une	 enveloppe.	 Signée	

«	Jeanne	Fallières».	
80/	120	€	

	
	
492	-	PRINCESSE	DE	FABRY	FABRÈGUES,	famille	
royaliste	 de	 Versailles.	 Lettre	 autographe	 de	
Versailles	à	l’en-tête	des	«	Dames	royalistes	d’action	

française	»	(avec	insigne)	du	6	juillet	1934,	au	sujet	

de	la	propagande	royaliste	de	l’action	française.	

80/	120	€	
	

	
	
	
493	 -	 LA	 Maréchale	 JOFFRE.	 Henriette	 Penon	
(1863-1956)	 épouse	 le	 26	 avril	 1905	 Joseph	

Jacques	Césaire	Joffre,	futur	Maréchal	de	France	-	

2	Lettres	 tapuscrites	du	25	mai	et	8	 juillet	1937	

adressées	 à	 la	 Maréchale	 Joffre	 à	 l'entête	 du	

Conseil	 municipal	 de	 Paris,	 assistance	 publique,	

par	 le	 Baron	 Maurice	 de	 Fontenay.	 Lettres	

d'excuses.	Signées	«Maurice	de	Fontenay».	

80/	120	€	
	
	
	
494	 -	 CAMUS.	 Francine	 FAURE,	 épouse	 d'Albert	 CAMUS.	 Francine	 FAURE	
(1914-1979)	 est	 une	 enseignante	 en	

mathématique	et	pianiste	française	spécialiste	

de	Bach.	 Son	 père	meurt	 lors	 de	 la	 première	

bataille	de	la	Marne	en	1914.	Elle	se	marie	le	3	

décembre	 1940	 avec	 Albert	 Camus	devenant	

sa	seconde	épouse	-	6	Lettres	A.S.	écrites	dans	

les	années	1940	et	adressées	 à	 sa	sœur	Suzy	

FAURE,	 épouse	 CANDEAU.	 6	 Lettres	 denses	

signées	 «	Francine	».	 Elle	 parle,	 entre	 autres,	

d’Albert	CAMUS,	d’Henry	de	MONTHERLANT,	

de	l’Algérie	et	des	évènements….	

800/	1000	€		

	
	



	
	
495	 -	 Madame	 Léon	 DAUDET.	 Marthe	

Allard	(1878-1960),	 dont	 le	 nom	 de	 plume	 est	

Pampille,	est	la	cousine	et	la	seconde	femme	de	Léon	

DAUDET,	 journaliste	 et	 écrivain,	 pilier	 de	 l'Action	

française.	Ils	se	marient	le	3	août	1903	-	Lettre	A.S.	

E[ crite	à	Paris	VII	au	31	rue	St	Guillaume	le	28	avril	

1945.	Demande	un	rappel	de	date	de	rendez-vous,	sa	

mémoire	ayant	«	des	trous	».	Signée	«	Marthe	Léon	

Daudet	».	

80/	120	€	
	
496	-	La	Maréchale	JOFFRE.	Henriette	Penon	(1863-1956)	épouse	le	26	avril	
1905	 Joseph	 Jacques	 Césaire	 Joffre,	 futur	

Maréchal	 de	 France	 -	 Pièce	A.S.	 écrite	 à	 Paris	

XVIe	17	 avenue	de	Lamballe	 le	 25	 août	 1948	

adressée	 à	 M.	 Massot.	 Henriette	 accepte	 la	

présidence	 d'honneur	 de	 la	 galerie	 Vitrée.	

Carte	de	visite	à	en-tête	«	La	Maréchale	Joffre	».	

Signée	«	Henriette	Joseph	Joffre».	

80/	120	€	

	
497	 -	 Germaine	 DESCHANEL,	 épouse	 du	 Président	 Paul	 DESCHANEL.	
Camille	 Armande	 Marie	 Germaine	 Brice	 de	 Vièle	 (1876-1959)	est	 la	 fille	

du	Député	 d'Ille-et-Vilaine	René	 Joseph	 Brice	de	 Vièle,	 et	 la	 petite-fille	 du	

dramaturge	Camille	 Doucet.	 Le	13	 février	 1901,	 elle	 épouse	 Paul	 Deschanel,	

futur	 Président	 de	 la	 République	

française	 -	 Lettre	 A.S.	 Non	 datée	

concernant	 une	 offrande	 qu'elle	 désire	

apporter	 à	 son	 interlocutrice.	 Signée	 «	

Germaine	 Deschanel».	 Lettre	

accompagnée	 d'une	 Carte	 de	 visite	 de	

remerciements,	 à	 l'entête	 «	Madame	

Paul	Deschanel	»,	signée	de	ses	initiales	

«	GD	».	

80/	120	€	

	
498	 -	 La	Maréchale	 KOENIG.	Marie-Jeanne	
Klein	 se	 marie	 en	 1931	 avec	 Marie-Pierre	

Kœnig	(1898-1970),	Général	en	chef	des	F.F.I.	

en	1944,	puis	promu	Général	en	chef	de	corps	

d’armée	 et	 nommé	 Gouverneur	 militaire	 de	

Paris	peu	avant	la	 libération	de	la	ville.	Il	est	

chargé	 e	 l’arrestation	du	Maréchal	Pétain	en	

1945	 à	 Vallorbe.	 Il	 est	 élevé	 à	 la	 dignité	 de	

Maréchal	 de	 France	 le	 6	 juin	 1984	 à	 titre	

posthume	 -	 Lettre	 de	 remerciements	

tapuscrite	 avec	 signature	 autographe	 faite	 à	

Paris	 datée	 du	 16	 mai	 1955.	 Signée	 «	M.	 J.	
Koenig	».	

100/	150	€	
	

499	-	Jules	ROMAINS,	écrivain.	Louis	Farigoule,	
dit	Jules	 Romains	 (1885-1972)	 est	 un	 écrivain,	
poète	 et	 dramaturge	français,	 membre	 de	

l'Académie	française.	1	carte	de	visite	à	l'entête	«	Mr	

et	Mme	 Jules	Romains	»	 située	 au	 6	 rue	 Solférino	

VIIème	 en	 partie	 autographe,	 et	 un	 carton	

d'invitation	des	 admirateurs	de	 Jules	Romains,	 de	

l’Académie	Française,	demandant	une	participation	

financière	 pour	 lui	 offrir	 son	E[ pée	 d’Académicien.	

Non	signés.	

80/	120	€	

	
500	 -	 Béatrice	 BRETTY,	 Comédienne	 à	 la	
Comédie-Française.	 Béatrix	 Anne-Marie	

Bolchesi	 (1893-1982)	 connue	 sous	 le	 nom	 de	

scène	de	Béatrice	Bretty,	est	une	actrice	française.	

Elle	 fut	 durant	 plus	 de	 25	 ans	 sociétaire	 de	 la	

Comédie-Française.	Elle	aura	pour	amant	Georges	

Mandel,	collaborateur	de	Georges	Clémenceau	qui	

sera	assassiné	en	1944	par	des	miliciens	-	Lettre	

A.S.	E[ crite	à	Bad	Gastein	le	2	août	1962	adressée	à	

son	 ami	 Roland	 le	 félicitant	 pour	 sa	 promotion.	

Lettre	 à	 l'entête	de	 l'hôtel	 le	Kaiserhof.	 Signée	«	

Béatrice	Bretty».	

100/	150	€	

	
	
501	 -	 Maria	 KASTERSKA.	 Marya	

Kasterska	(1894-1969)	 est	 une	 écrivaine	 et	

journaliste	 Roumaine	 d'origine	 Polonaise.	 Elle	

était	la	femme	du	mathématicien	Roumain	Pierre	

SERGESCO	 -	 Lettre	 A.S.	 écrite	 à	 Paris	 le	 21	mai	

avril	 1949	 adressée	 à	 l'écrivain	 voyageur	

T'SERSTEVENS,	concernant	des	ouvrages.	Signée	
«Marya	Kasterska».	

80/	120	€	

	
	
502	 -	 Catherine	 DADIANI,	 Princesse	 de	
MINGRÉLIE	 (1816-1882),	 personnalité	
importante	 de	 l’aristocratie	 Géorgienne.	 Une	
Lettre	A.S.	«	Princesse	de	Mingrélie	»	adressée	 à	un	

Vicomte	concernant	une	loge	à	l'Opéra-comique.	(Sa	

fille	la	princesse	Salomé	avait	épousé	le	Prince	Achille	

MURAT,	en	1868)	

100/	150	€	
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